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I RE 6/RE 60/RE 600

ectrical Tools

RE 6/RE 60

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand
and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

Serial
No.




RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools

Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZLTITT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

PEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

LT3l NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator's manual carefully before using the equipment. The operator's manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to reduce
the risk of eye injury.

H./. This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being crushed.

}% This symbol indicates the risk of electrical shock.

General Power Tool Safety
Warnings’

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire, and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

¢ Keep your work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

¢ Keep children and by-standers away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

¢ Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable EN 62841-1 standard. This sec-
tion contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use And Care

* Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

* Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools RIDGID

Disconnect the plug from the power source and/or
remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Battery Tool Use And Care

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acciden-
tally occurs, flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.
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* Do not use a battery pack or tool that is damaged
or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explo-
sion or risk of injury.

* Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or temper-
ature above 265 °F (130 °C) may cause explosion.

¢ Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging im-
properly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

* Never service damaged battery packs. Service of
battery packs should only be performed by the man-
ufacturer or authorized service providers.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
electrical tool to reduce the risk of electrical
shock or serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

A compartment in the tool carrying case is included to keep
this manual with the machine for use by the operator.

Electrical Tool Safety

* Keep your fingers and hands away from the tool
head during the operating cycle. Your fingers or
hands can be crushed, fractured or amputated if they
become caught in the head or between the head and
other objects.

* Do not use on energized electrical lines to reduce
the risk of electrical shock, severe injury and death.
Tool is not insulated for use on energized electrical
lines. Use appropriate work procedures and personal
protective equipment when working near energized
electrical lines.

* Large forces are generated during use that can
break or throw parts and cause injury. Keep all
unnecessary personnel away from work area. Stand

clear during use and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection

Do not modify tool. Modifying the tool in any manner
may result in personal injury.

Never repair a damaged head. A head that has been
welded, ground, drilled or modified in any manner can
break during use. Never replace individual compo-
nents. Discard damaged heads to reduce the risk of
injury.

* Use proper tool, head, die, connector and cable
combinations. Improper combinations can result in an
incomplete or improper crimp which increases the
risk of fire, severe injury or death.

* One person must control work process and ma-
chine operation. Only the operator should be in the
area when the tool is running. This helps reduce the
risk of injury.

Before operating a RIDGID Electrical Tool, read and
understand:

— This operator's manual,

— The specific head instructions,

— The battery/charger manual,

— The connector and die/insert manufacturer’s instal-
lation instructions,

— The instructions for any other equipment used with
this tool.

Failure to follow all instructions and warnings may
result in property damage and/or serious injury.

RIDGID Contact Information

If you have any question concering this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at

rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description

The RIDGID® Models RE 6/RE 60/RE 600 family of
Electrical Tools are used to perform a variety of func-
tions, such as crimping electrical compression connections,
cutting electrical cables and hole punching operations,
depending on the head used with the tool.

The RE 6 and RE 60 Electrical Tools are equipped with
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_ RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools RIDGID

the RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) Coupling Loop
that allows the installation and use of a variety of inter-
changeable heads.

The RE 600 series of Electrical Tools have dedicated
(non-interchangeable) heads.

All heads (both interchangeable and dedicated) can be LED Work
rotated 360 degrees for better access in tight spaces. Light

Pressure
Run Release =
Switch Button

When operated, an internal electric motor powers a
hydraulic pump which supplies fluid to the cylinder of the
tool, moving the ram forward and applying force to spe-
cially designed tool heads.

Warning Labels " Battery
Figure 2 — RE 600 Series Dedicated Head Tools

The tools come with two (2) fabric loops that can be
used with appropriate attachments such as shoulder
straps or tie off lanyards.

The tools are equipped with a bright work light that turns
on when the run switch is depressed.This allows the
user to easily illuminate the work area.

The tool status lights indicate the tool’s status (tool
ON/OFF, temperature out of range, service required, etc.).

See specific head instructions for specifications and other

information.
QCS Type Fabric Loop N8
QCS Sleeve Labe Figure 3 — Tool Status Lights
=) RIDGID

Pressure
Release

Run
Switch  Button

Figure 4 — Machine Serial Number - The first 4 digits (cir-
cled) indicate the year and month of manufac-
ture. (12 = year, 06 = month).

Warning Labels Battery

Figure 1 — RE 6/RE 60 - Use QCS Coupling for head

attachment
Control Marking | Description
On/Off Button 1/0 Main tool power switch (I = On, O = Off).
Run Switch —_ Depress to advance tool ram. In most cases, hold until ram automatically retracts.
Pressure —_ Allows tool ram retracted prior to automatic retraction. Primarily used with Punch Heads.
Release Button If used with a crimp head, crimp is NOT complete and must be repeated.
QCS Sleeve — Used to retract QCS balls and change heads.

Figure 5 — Controls Chart

999-999-463.09_REV. H 5
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Green - . . . -
Solid Light Blinking Light
lcon . \ .g, g Meaning
N Y-
Green Tool ON, ready to use.
Green Battery low. Tool will not operate. Recharge
[Ijl battery/Insert fully charged battery.
ﬂ Red Tool out of Specification temperature range. Bring tool
and battery to correct operating temperature range.
Indicates service interval approaching. Starts 2,000
Yellow cycles prior to service interval (see Figure 7). Tool is
usable, but tool will lock after service interval.
Tool is locked. Tool has completed service interval
Yellow @ Yellow (see Figure 7) and requires service.
Tool has malfunctioned. Have serviced.
Figure 6 — Tool Status Lights
Specifications
Weight’ Dimensions |Piston Travel| Service
Model Description Lx Hx W (mm) . Interval
O | s T hxwineh) | ™ | M| oyctes
= RE 6 6T Tool For Use 3000 | 6.6 318 x 154 x 73 32 1.3 32,000
w/Interchangeable Heads 12.5x6.1x29
- RE 60 60 kN Tool For Use 3000 | 6.6 318 x 154 x 73 32 1.3 32,000
w/Interchangeable Heads 12.5x6.1x29
: RE 600 RDH Latching Round 4300*'| 9.5 395x 165 x 73 17 0.7 32,000
Die Head 15.6x6.5x2.9
RE 600 SC Scissor Cut 4800 | 10.5 473 x174 x 73 24 0.9 32,000
Head*? 18.6x6.9x2.9
RE 600 4PI 4 PIN Indenter 5300 | 11.7 | 474x192x73 32 1.3 32,000
Head 18.7x7.6x2.9
"With 2 Ah Battery * Includes dies *2 Versions for Cu/Al wire and ACSR available - See blade markings.
Figure 7 — Specification Chart
Piston Force............... 60 kN (6-ton) (13,500 Ibs.) Operating Temperature
QCS Coupling Type ..RE6 6T QCS Range .....ccccveverennne 15° F to 122° F (-10° C to 50° C)
RE 60 60 kN QCS Storage Temperature
RE 600 Series — N/A Range .....c.ccovvenennnne. 32°Fto 113° F (0° C to 45° C)
Duty Cycle.................. @)= 3 Cycles per minute Sound Pressure (Lea)* ...65 dB(A), K=3
Motor Sound Power (Lwa)*.......76 dB(A), K=3
Voltage ...........c....... 18V DC Vibration*.......cocoveeveeeene. <2.5m/s?, K=1.5
Amperage """""""" 18 Amp * Sound and Vibration measurements are measured in accordance with a stan-
Power ....ccceeeeeinns 324 Watts dardized test per Standard EN 62481-1.
- Vibration levels may be used for comparison with other tools and for pre-
; limi t of :
Battery """""""""""" 18V L|-Io_n, Rechar'geable Battery - ér'(r;lljr:;r);r?g ?/?l)srsé\?:r? e%iss)?gg: Lrjrr:;y vary due to your location and specific use
(see Optional Equipment) of these tools.
- Daily exposure levels for sound and vibration need to be evaluated for each
Ingress Protection ....... IP32 application and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation
of exposure levels should consider the time a tool is switched off and not in
Allowable Humidity 0-80% use. This may significantly reduce the exposure level over the total working
""" period.

Go to RIDGID.com/CrimpDies for the RIDGID Crimp

6 999-999-463.09 REV. H



Die/Electrical Connector Compatibility Charts for these
tools with various heads.

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on equipment
supplied with specific tool catalog numbers.

IETLI23 Selection of appropriate materials and joining
methods is the responsibility of the system designer and/or
installer. Before any installation is attempted, careful eval-
uation of the specific service environment requirements
should be completed. Consult connector manufacturer
for selection information.

Pre-Operation Inspection

8

Daily before use, inspect your electrical tool and cor-
rect any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, crushing injures, equipment
failure and other causes, and prevent tool damage.

1. Remove battery from tool.

2. Clean any oil, grease or dirt from the tool and head,
including handles and controls. This aids inspection
and helps prevent the tool or control from slipping from
your grip.

3. Inspect the electrical tool for:

* Proper assembly, maintenance and completeness
(See Figures 1-3).

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts.

* Presence and readability of the tool and battery
warning labels.

* Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If equipped with the QCS Coupling, inspect for:

* Foreign material in the QCS coupling (see Main-
tenance section).

» Confirm that all retaining balls are present in all
openings and that there is no damage. Figure 8
shows the inside of a complete and clean QCS
coupling.

* When inspecting the mating QCS coupling on
interchangeable heads, dimples in the grooves
of the QCS coupling are normal with use and are
not considered damage (Figure 9).

RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools RIDGID

Retaining
Balls

Dimples
Acceptable

Figure 9 — Dimples in QCS Coupling Grooves

If any problems are found, do not use the tool until the
problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly. Inspect the heads for wear, deformation or other
issues.

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

B
v

Keep your fingers and hands away from the tool
head during the operating cycle. Your fingers or
hands can be crushed fractured or amputated in the
head or tool or between the tool head, work piece
and other objects.

Do not use on energized electrical lines to reduce
the risk of electrical shock, severe injury and death.
Tool is not insulated. Use appropriate work proce-
dures and personal protective equipment when
working near energized electrical lines.

999-999-463.09_REV. H
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Large forces are generated during use that can
break or throw parts and cause injury. Keep all
unnecessary personnel away from work area. Stand
clear during use and wear appropriate protective
equipment, including eye protection.

Do not operate the electrical tool without inserts in
the tool head. This can damage the electrical tool
and/or cause serious personal injury.

Follow set up and operating instructions to reduce
the risk of injury from crushing, electrical shock
and other causes and to prevent tool damage.

1. Confirm have appropriate work area (See General
Safety Rules). Operate in clear, level, stable, dry loca-
tion. Do not use tool while standing in water.

2. Inspect the work to be done and determine the cor-
rect RIDGID tool for the application. Using an incor-
rect tool for an application can cause injury, damage
the tool and make incomplete connections.

3. Confirm that the electrical tool and head have been
inspected and set up as directed in their instructions.
If needed, confirm that proper dies have been in-
stalled in the head.

Changing Heads With QCS Coupling
(RE 6/RE 60 only)

Remove the battery from the tool. Retract QCS sleeve and
remove/insert the appropriate interchangeable head.
Release QCS sleeve to retain the head (Figure 10).
Confirm that the head is fully inserted and locked into the
tool. Do not operate without an interchangeable head or
head inserts installed - this can damage the electrical
tool. If interchangeable head will not lock into QCS cou-
pling, ensure ram is fully retracted by pressing the pres-
sure release button.

There are different QCS coupling types. Make sure that
the tool and interchangeable head QCS coupling types are
compatible (as marked).

QCS Type

Depress Marking

Insert Head QCS Sleeve

)
h-r

Figure 10 — Installing Interchangeable Head in the QCS
Coupling

Operation

1. With dry hands, install a fully charged battery into the
electrical tool. Press the ON/OFF button (Figure 3) to
power on the electrical tool. All three tool status will
blink once. Then, the green light should solidly illumi-
nate indicating the tool is ready to operate (See Figure
6 for Tool Status Lights). The electrical tool will auto-
matically turn OFF if left unused for 600 seconds.

Figure 11 — Tool in operation

2. Refer to the instructions for the head in use for specific
operating instructions. With hands clear of the head
and other moving parts, depress the Run Switch to
advance the tool ram and activate the head. The
advancement of the ram can be stopped at any point
by releasing the Run Switch. This allows final posi-
tioning of the head for cutting, punching or gripping
and positioning of connectors.

Unless otherwise stated in the specific head instruc-
tions, continue to press the Run Switch until the ram
automatically retracts. Automatic ram retraction indi-
cates that the electrical tool has reached the appro-
priate force and the cycle is complete. This is required
to ensure the complete crimping of electrical con-
nections.

If the ram does not fully retract, press the pressure
release button. If the pressure release button is
pressed while crimping an electrical connection, the
crimp is NOT complete and needs to be repeated.

3. When operation is complete, press the ON/OFF but-
ton to turn OFF and remove the battery.

Storage

Remove battery from tool. Store electrical tool and battery
in case. Avoid storing in extreme heat or cold. The elec-
trical tool will not turn ON if the tool or battery temperature
is outside of the specification range. This will be indicated
by a tool status light. (See Figure 6)

999-999-463.09_REV. H



Store in a dry, secured area that is out of
reach of children and people unfamiliar with the Electric
Tool. The electrical tool is dangerous in the hands of
untrained users.

Maintenance Instructions

A WARNING

Remove battery from tool before performing main-
tenance or making any adjustment.

Cleaning Tool

Wipe exterior of the electrical tool clean daily with a clean,
dry cloth.

Cleaning QCS Coupling

Point the QCS opening down and gently shake any debris
out. Visually inspect the QCS opening for any debris.
Cotton swabs can be used to wipe out debris. Do not let
material build up into the retaining ball pockets (Figure 8).
The QCS coupling is lubricated for life at the factory. Do
not add any lubricant to the QCS coupling,

Troubleshooting

RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools RIDGID

Required Maintenance By RIDGID
Independent Service Center

The Electrical tool must be serviced at set intervals by a
RIDGID Independent Service Center to ensure proper
operation. This will be indicated by a tool status light (See
Figure 6). See Specifications for service interval.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

Service and repair on these Electrical Tools must be per-
formed by an RIDGID Independent Crimp Tool Service
Center. Use only RIDGID service parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions see
Contact Information section in this manual.

SYMPTOM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Tool will not turn ON
when ON/OFF button is
pressed.

Battery is completely discharged or battery has
failed.

Insert fully charged battery/recharge battery.

Battery not properly inserted into handle of tool.

Check to assure battery is fully inserted.

The connections
produced are not
complete.

Used wrong tool/insert for the cable size or mate-
rial.

Install the correct tool/insert.

The tool was not square to the connector.

Make sure that the tool is square to the connector.

Tool is in need of repair.

See Contact Information for nearest RIDGID Inde-
pendent Service center.

Oil leaks from tool.

Seal or mechanical problems.

Motor runs but tool will il level low. i :

not complete a cycle. Oil level low See Contact I_nformatlon for nearest RIDGID Inde
pendent Service center.

Dies stop during Oil level low.

operation.

Cutting tool stops dur- Oil Level low. See Contact Information for nearest RIDGID

ing operation.

Independent Service center.

Cutting edges are dull or broken.

Replace dull or broken blades with appropriate
replacements.

Material not within blade specification.

Change to blade specified for material to be cut.

See Figure 6 — Tool Status Lights

999-999-463.09_REV. H



RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 Electrical Tools

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Electrical Tools, such as listed
below.

RE 6/RE 60/RE 600 Series

Catalog
No. Description

44693 | 18V 2.0Ah Battery (North & Latin America, Australia)

44698 | 18V 4.0Ah Battery (North & Latin America, Australia)

43458 | 120V Advanced Lithium Battery Charger

43333 | 230V Advanced Lithium Battery Charger

43323 | 18V 2.0Ah Battery (Europe & China)

43328 | 18V 4.0Ah Battery (Europe & China)

RE 6/RE 60 Series
Catalog
No. Description

52283 | 4P-6 4PIN™ Dieless Crimp Head

52078 | Swiv-L-Punch Knockout Punch Head

47918 | SC-60C Cutter Head for Copper/Aluminum Wire

49408 | SC-60C Cutter Head for ACSR

52083 | RE 6 Carrying Case (Plastic)
47773 | RE 60 Carrying Case (Plastic)

47753 | LR-60B Latching Round Head

For a complete listing of RIDGID equipment available
for these tools, see the Ridge Tool Catalog online at
RIDGID.com or see Contact Information.

Disposal

Parts of the Electrical Tool contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
I ! (cgislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

Electromagnetic Compatibility
(EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken to mean
the capability of the product to function smoothly in an
environment where electromagnetic radiation and elec-
trostatic discharges are present and without causing
electromagnet interference to other equipment.

The RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 Family of Electrical
Tools conform to IEC61000-6-5 (Ed. 1.0) Electromagnetic
Compatibility (EMC) Part 6-5: Generic Standards — Im-
munity for Equipment Used in Power Station and Sub-
station Environment.

These tools conform to all applicable EMC
standards. However, the possibility of them causing inter-
ference in other devices cannot be precluded. All EMC
related standards that have been tested are called out in
the tool's technical document.

10
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I RE 6/RE 60/RE 600

Inces éelectriques

S ¢ -

" \
?“:-:. RE 6, RE 60
/

Pinces série RE 600

A\ AVERTISSEMENT !

Familiarisez-vous avec cette notice
avant d’utiliser I’appareil. Tout

manque de compréhension ou de
respect des consignes ci-présentes
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de
grave blessure corporelle.

Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600

Enregistrez ci-dessous pour future référence le numéro de série de I'appareil indiqué sur sa plague
signalétique.

N° de
série




RIDGID Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600
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*Traduction de la notice originale.
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Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600 RIDGID

Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter

les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d'étre évitée, provoquerait la mort ou de graves

blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-

er des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNYEN iV Vil Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d’utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de sécurité a ceilleres ou des lunettes fermées lors de la manipula-
tion ou utilisation de cet appareil afin de limiter les risques de Iésion oculaire.

!4 Ce symbole signale un risque d’écrasement des doigts, des mains ou autres membres.

}% Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Consignes générales
de sécurité*

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec Pensemble des consignes de
sécurité et d'utilisation ci-présentes afin d’éviter les
risques de choc électrique, d’incendie et/ou de
grave blessure corporelle.

Conservez ’ensemble de ces consignes et
instructions pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les con-
signes de sécurité couvre a la fois les appareils branchez
sur secteur et ceux fonctionnant sur piles.

Sécurité des lieux

* Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.

* N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
de substances volatiles telles que liquides, gaz
ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel
risque de produire des étincelles susceptibles d’enflam-
mer les poussiéres et émanations combustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux durant I'utili-
sation des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité électrique

¢ La fiche de I'appareil doit correspondre a la prise
de courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la
fiche d’'une maniére quelconque. Ne jamais utilis-
er d’adaptateur de prise sur les appareils équipés
d’une fiche avec terre. Cela limitera les risques de
choc électrique.

« Evitez tout contact physique avec des objets reliés
a la terre tels que canalisations, radiateurs, cuisi-
niéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre
augmenterait les risques de choc électrique.

* N’exposez pas les appareils électriques a la pluie
ou aux intempéries. Toute pénétration d’eau a
lintérieur de I'appareil augmenterait les risques de
choc électrique.

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I’ap-
pareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer
ou débrancher I'appareil. Eloignez le cordon de la
chaleur, des matiéres grasses, des objets tran-
chants et des mécanismes. Les cordons d’alimen-
tation endommagés ou entortillés augmentent les
risques de choc électrique.

¢ Lors de I'utilisation de I'appareil a I'extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour
ce type d’emploi. Cela limitera les risques de choc
électrique.

* Le texte utilisé dans les consignes de sécurité générales ci-présentes est tiré verbatim de la section de la norme norme EN 62841-1 applicable, comme I'impose
la réglementation. Lesdites consignes de sécurité générales sont sensé couvrir de nombreux types d’appareils électriques. Certaines d’entre-elles ne sont pas
applicables a 'ensemble de ces appareils, et certaines ne sont pas applicables a celui-ci.
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RIDGID Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600

» S’il est inévitable d’utiliser I’'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La pré-

Utilisation et entretien des appareils
électriques

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I’appareil le

sence d'un disjoncteur différentiel limitera les risques de
choc électrique.

Sécurité individuelle

 Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’un appareil
électrique, un instant d’inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever
ou le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur linterrupteur, voire le brancher lorsque son
interrupteur est en position « Marche » est une invita-
tion aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I’'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contréle de 'appareil
en cas d'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
ni accessoires, ni bijoux. Eloignhez vos cheveux
et vos vétements des mécanismes. Les foulards, les
bijoux et les cheveux longs risquent d’étre entrainés par
les mécanismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la
dispersion des poussiéres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une utili-
sation fréquente de I'appareil vous rendre com-
plaisant au point d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut engendrer de
graves blessures corporelles dans une fraction de
seconde.

mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre contrélé par son inter-
rupteur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I’appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter les
risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. L’utilisation de cet appareil
doit étre exclusivement réservé a du personnel
compétent. Tout appareil électrique peut devenir dan-
gereux entre les mains d’un novice.

Assurez I’entretien régulier des appareils élec-
triques et de leurs accessoires. Assurez-vous de
I'absence d’éléments grippés ou endommagés,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.
Faites réparer tout appareil endommageé avant de le
réutiliser. De nombreux accidents sont le résultat
d’appareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contréler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues aug-
menterait les risques d’accident.

Nettoyez systématiquement les poignées et autres
surfaces de prise-en-main de I'appareil. Des
poignées ou autres surfaces glissantes peuvent com-
promettre la sécurité d’utilisation de I'appareil en cas
d’'imprévu.

Utilisation et entretien des piles

* Rechargez les bloc-piles exclusivement avec le

type de chargeur spécifié par le fabricant. L utili-
sation d’un chargeur adapté a un autre type de bloc-
piles augmenterait les risques d’incendie.

* Utilisez exclusivement le type de bloc-piles prévu

14
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pour I'appareil en question. L'utilisation de tout
autre type de bloc-piles augmenterait les risques de
blessure et d’incendie.

Eloignez les bloc-piles non utilisés des autres
objets métalliques tels que trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques qui risqueraient de faire contact entre
les bornes du bloc-piles. Un tel court-circuit pourrait
provoquer des brdlures ou un incendie.

En cas d’abus, un bloc-piles risque de déverser
son électrolyte liquide. Evitez tout contact avec
celui-ci. En cas de contact accidentel avec ce lig-
uide, rincez a grande eau. En cas de contact ocu-
laire, faites appel a un médecin. L’électrolyte liquide
peut provoquer des irritations et des brdlures.

¢ N’utilisez pas un bloc-piles ou appareil endom-
magé ou modifié. Les bloc-piles endommagés peu-
vent réagir de maniére imprévisible et provoquer des
incendies, des explosions ou des blessures cor-
porelles.

N’exposez ni les bloc-piles, ni I’'appareil aux flam-
mes ou a des températures excessives. Leur expo-
sition aux flammes ou a des températures de plus de
265 °F (130 °C) pourrait occasionner une explosion.

Respectez I'ensemble des consignes de recharge-
ment et ne chargez ni le bloc-piles ni I'appareil
endehors des limites de température précisées ci-
apres. Le rechargement inapproprié ou a des tem-
pératures hors limites pourrait endommager le bloc-piles
et augmenterait les risques d’'incendie.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier 'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

* Ne jamais tenter de réparer un bloc-piles endom-
mageé. La révision des bloc-piles doit étre confiée au
fabricant ou a son représentant agréé.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser la pince
électrique afin de limiter les risques de choc élec-
trique et de graves blessures corporelles.

Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600 RIDGID

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

La mallette de I'appareil comprend un logement prévu
pour garder ce manuel a la portée de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la pince électrique

* Eloignez vos doigts et vos mains des tétes inter-
changeables durant le cycle de fonctionnement de
I'appareil. Les doigts et les mains risquent d’étre écra-
sés, fracturés ou amputés s'ils se prennent dans la téte
ou entre la téte et tout autre objet.

N’utilisez pas I'appareil sur des lignes électriques
sous tension afin de limiter les risques de choc
électrique, de blessure corporelle grave ou de mort.
Cet appareil n’est pas isolé contre les lignes élec-
triques sous tension. Appliquez les normes de sécurité
appropriées et utilisez les équipements de protection indi-
viduelle prévus lors des interventions a proximité de
lignes électriques sous tension.

L'importance des forces générées par I'appareil est
suffisante pour briser et projeter des objets de
maniére dangereuse. Eloignez tout personnel non
essentiel de la zone d’intervention. Tenez-vous a
lécart en cours d'opération et prévoyez les équipements
de sécurité individuelle appropriés, protection oculaire
comprise.

Ne jamais modifier I'appareil ou ses tétes. La moin-
dre modification de I'appareil ou de ses tétes aug-
menterait les risques d’accident.

Ne jamais tenter de réparer une téte endommagée.
Toute téte préalablement soudée, meulée, percée ou
modifiée risquerait de briser en cours d’opération. Ne
jamais tenter de remplacer des composants individuels.
Afin de limiter les risques d’accident, remplacez sys-
tématiquement toute téte endommageée.

Utilisez les combinaisons d’appareil, téte, matrice,
raccord et cable appropriées. Une mauvaise com-
binaison de ces éléments peut nuire a l'intégralité du
sertissage qui, a son tour, augmenterait les risques
d’'incendie, de blessure corporelle grave et de mort.

Un seul individu doit contréler a la fois le proces-
sus et 'appareil. Cet individu doit étre le seul a se trou-
ver sur les lieux lors du fonctionnement de I'appareil.
Cela aidera a limiter les risques d’accident.

Avant d’utiliser une pince électrique RIDGID, fami-
liarisez-vous avec :

— Le manuel ci-présent,
— Les instructions visant le type de téte utilisé,
— Le manuel visant le bloc-piles et son chargeur,
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— Les consignes d'installation du fabricant des con-
necteurs et des matrices ou inserts,

— Les consignes d'utilisation de tout autre matériel
utilisé avec cet appareil.

Le non-respect de 'ensemble de ces consignes pour-
rait entrainer d'importants dégéats matériels et/ou de
graves lésions corporelles.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rictechservices@emerson.com, ou bien, a
partir des Etats-Unis ou du Canada, en composant le
800-519-3456.

Description

Selon le type de téte utilisé, les pinces électriques RIDGID®
RE 6, RE 60 et RE 600 assurent une variété de fonctions
comprenant le sertissage des connecteurs électriques a
compression, la coupe des cébles électriques et la
découpe par emporte-piece.

Les modéles RE 6 et RE 60 sont équipés d’'un mandrin a
raccord rapide RIDGID® QCS™ pour le montage des
diverses tétes interchangeables.

La pince électrique modéle RE 600 utilise des tétes spé-
cifiques (non interchangeables).

Toutes les tétes, interchangeables ou non, peuvent tourn-
er sur 360° afin de pouvoir mieux accéder aux endroits
limités.

Le fonctionnement de la pince consiste d’un moteur élec-
trique interne qui entraine une pompe hydraulique reliée
a un cylindre dont le piston avance contre la téte choisie
de l'appareil.

Chaque appareil est livré avec deux (2) ceillets en tissu
pour recevoir la bretelle ou la laniére de sécurité appro-
priée.

Ces appareils sont également équipés d'un éclairage
haute intensité qui s’allume dés que I'on appui sur la

gachette. Cela assure un parfait éclairage de la zone
d’intervention.

Les témoins de l'appareil indiquent I'état de fonction-
nement (marche/arrét, dépassement des températures
limite, besoin de révision, etc.).

Désignation du type (Eillets en tissu

Manchon du  de raccord QCS

Eclairage
LED

_Boutonde &
décompression,,.

Gachette

Avertissements
Bloc-piles
Figure 1 — Pinces électriques types RE 6 et RE 60 avec rac-
cords rapides QCS pour le montage des tétes
(Eillets

Plaque signalétique

_Boutonde 9
décompression ..

Gachette

Eclairage
LED

Avertissements

Figure 2 — Tétes spécifiques du modéle RE 600

Bloc-piles

Figure 4 — Numéro de série de I'appareil — Les 4 premiers
chiffres (encerclés) indiquent I’année et le
mois de fabrication. (12 = année, 06 = mois).
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Commande Marquage | Désignation
Touche marche/arrét 1/0 Interrupteur électrique principal (I = Marche, O = Arrét).
Gachette — Appuyer pour faire avancer le piston. Dans la majorité des cas, tenir appuyé jusqu’au retrait
automatique du piston.
Bouton de —_ Permet de ramener le piston de I'appareil avant son retrait automatique. Utilisé principalement
décompression avec les tétes emporte-piece. Son utilisation avec une téte de sertissage produira un

sertissage incomplet qui devra étre répété.

Chemise QCS — Sert a ramener les billes du QCS lors du changement de tétes.
Figure 5 - Commandes de I'appareil

Vert Allumé .
i Clignotant
lcone | (en continu) ?, , Désignation
Vert Appareil sous tension, prét a fonctionner.
rljl Vert Bloc-piles déchargé. L’appareil ne fonctionnera pas.
er Recharger le bloc-piles ou utiliser un bloc-piles rechargé.
ﬂ Rouge Appareil hors des limites de température. Ramener I'appareil et
le bloc-piles dans la plage des températures opérationnelles.
Proximité de I'intervalle de révision. Commence a 2 000 cycles
@ Jaune avant l'intervalle (Figure 7). L’appareil reste utilisable, mais se
verrouillera dés l'atteinte de I'intervalle de révision.
Appareil verrouillé. Intervalle de service arrivée a terme et
Jaune Jaune révision obligatoire (Figure 7).
Anomalie opérationnelle. Faire réviser I'appareil.

Figure 6 — Témoins d’état de fonctionnement

Caractéristiques techniques

Modél D Poids* Dimensions  |Course du piston| Cycles
odéle ésignation
9 g Ibs LxhxI(mm) mm 0o de_
Lxh x| (pouces) service
- RE 6 Pince 6T pour tétes 3000 | 6,6 | 318x154x73 32 1,3 32 000
interchangeables 12,5x6,1x2,9
e RE 60 Pince 60 kN pour tétes | 3000 | 6,6 | 318x154 x 73 32 1,3 32 000
interchangeables 12,5x6,1x2,9
: RE 600 RDH Téte de matrice ronde | 4300*'| 9,5 | 395x 165 x 73 17 0,7 32 000
a loquet 15,6 x6,5x2,9
RE 600 SC Téte a cisaille*? 4800 | 10,5 | 473x174x73 24 09 32000
18,6 x6,9x2,9
RE 600 4PI Téte & poingon 5300 | 11,7 | 474x192x73 32 1,3 32 000
4 PIN 18,7 x7,6x2,9
"Avec bloc-piles 2 Ah *1 Avec matrices *2 Versions pour cable Cu ou Al et ACSR disponibles — voir marquage des lames.

Figure 7 — Tableau des caractéristiques techniques
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RIDGID Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600

Force du piston .......... 60 kN (6 tonnes) (13 500 livres)
Types de
raccords rapides......... RE6 6T QCS
RE 60 60kN QCS
RE 600 — N/A
(0377¢) [ @€ )=3 cycles/minute
Moteur
Tension.......cccceeeuee 18 V (cc)
Ampérage ............... 18 A
Puissance................ 324 Watts
Bloc-piles.......c............ Bloc-piles Li-ion 18 V
(voir Accessoires)
Etanchéité ................... IP32

Humidité permissible...0-80 %

Limites de température de

fonctionnement............. 154122 °F (-10 a 50 °C)
Limites de température de
stockage .....coceevrveeerinnns 322113 °F (0 a 45 °C)

Pression sonore (Lra)* ...65 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lwa)*76 dB(A), K=3

Taux de vibration-......... <2,5m/s?, K=1,5

* Les niveaux sonores et vibratoires sont mesurés selon les parametres stan-

dardisés de la norme EN 62481-1.

- Le taux de vibration peut servir de point de comparaison avec d’autres types
d’outils et pour I'évaluation préliminaire des niveaux d’exposition.

- Les émissions sonores et vibratoires peuvent varier en fonction de la location
et les conditions d'utilisation des appareils.

- L’exposition quotidienne au bruit et aux vibrations doivent étre évalués pour
chaque application particuliére et les mesures de sécurité appropriées
éventuelles doivent étre prises. L'évaluation du niveau d’exposition doit prendre
en compte les temps morts ou 'appareil est éteint et non utilisé. Cela pourrait sig-
nificativement limiter le niveau d’exposition au cours de la période d'utilisation
globale.

Allez & RIDGID.com/CrimpDies pour les tableaux de com-
patibilité des matrices de sertissage RIDGID et des types

de raccords électriques applicables a ces appareils équipés
des diverses tétes.

Equipements de série

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les détails vi-
sant 'équipement de chaque appareil référencé.

Le choix des matériaux et des
méthodes de raccordement appropriés reste la respons-
abilité du bureau d’études et/ou de l'installateur. Une
étude approfondie des besoins spécifiques du réseau,
notamment en matiére de milieu chimique et température
d’exploitation, s’impose avant toute tentative d'installa-
tion. Consultez le fabricant des connecteurs pour les
criteres de sélection applicables.

Inspection de 'appareil
A AVERTISSEMENT

Effectuez une inspection préalable quotidienne de la
pince électrique afin de corriger toute anomalie
éventuelle susceptible d’endommager appareil ou

ses tétes, voire provoquer des chocs électriques
et des blessures par écrasement ou autres causes.

1. Retirez le bloc-piles de I'appareil.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis ou de
crasse de 'appareil et de la téte, notamment au niveau
des poignées et commandes. Cela facilitera I'inspec-
tion et améliorera la prise en main de l'appareil.

3. Lors de linspection de la pince électrique, concentrez-
vous sur les points suivants :

¢ ’assemblage, I'état de fonctionnement et l'inté-
gralité de l'appareil (Figures 1 a 3).

* D’éventuelles piéces endommagées, usées, man-
quantes, désalignées ou grippées.

* La présence et la lisibilité des avertissements
apposés sur I'appareil et le bloc-piles.

e Toute autre anomalie qui pourrait nuire a la sécu-
rité et au fonctionnement prévu de I'appareil.

Examinez les appareils équipés d’un raccord rapide

QCS pour:

* La présence éventuelle de débris dans le QCS
(voir Entretien)

* Vérifiez que 'ensemble des billes de retenue du
raccord QCS sont bien présentes dans leurs loge-
ments respectifs et qu’elles sont en bon état. La
Figure 8 montre lintérieur d’'un raccord QCS propre
et en bon état.

¢ Lors de l'inspection du raccord QCS correspondant
des tétes interchangeables, il est a noter que la
présence de légéres indentations le long des rain-
ures du raccord QCS est signe d’'usure normale et
ne constitue pas une anomalie (Figure 9).

18
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Billes de
retenue

' > ‘ 3 — 4

Figure 8 — Intérieur d’un raccord QCS

Indentations
acceptables

Figure 9 — Indentation des rainures de raccord QCS

Faites corriger toute anomalie éventuelle avant de
réutiliser 'appareil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes applicables afin de vous assurer
de son bon fonctionnement. Examinez les tétes pour
signes d'usure, de déformation ou d’autre anomalie
éventuelle.

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

4

N

v

En cours d’opération, éloigner les doigts et les mains
de la téte de Pappareil. Les doigts et les mains peu-
vent étre écrasés, fracturés ou amputés par la téte
ou par appareil ou entre la téte, Pouvrage et autres
objets.

Afin de limiter les risques de choc électrique de
grave blessure corporelle ou de mort, n’utilisez pas
cet appareil sur des lignes électriques sous tension.
L’appareil n’est pas isolé. Utilisez les méthodes de

Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600 RIDGID

travail et équipements de protection individuelle
appropriés lors des travaux a proximité de lignes
électriques sous tension.

En cours d’utilisation, la force générée par 'appareil
est suffisamment importante pour briser et projeter
Pouvrage et provoquer des blessures. Eloigner tout
personnel non essentiel de la zone d’intervention. Se
tenir a Pécart en cours d’utilisation et porter les
équipements de protection appropriés, y compris
une protection oculaire.

Ne jamais utiliser la pince électrique en Pabsence
d’une téte équipée des inserts appropriés. Cela ris-
querait dendommager la pince et/ou provoquer de
graves blessures corporelles.

Respecter les consignes de préparation et d’utili-
sation afin de limiter les risques de blessure par
écrasement, choc électrique ou autres causes,
et afin d’éviter d’endommager Pappareil.

1. Confirmez la compatibilité des lieux (voir Consignes
de sécurité générales). Assurez-vous d’'un emplace-
ment dégagé, de niveau, stable et sec pour l'utilisa-
teur. Ne jamais utiliser cet appareil avec les pieds
dans l'eau.

2. Examinez les travaux envisagés afin de sélectionner
la pince RIDGID appropriée. L'utilisation d’'une pince
inadaptée pourrait provoquer des blessures, endom-
mager 'appareil et nuire a l'intégralité des raccords.

3. Confirmez l'inspection préalable et la préparation ap-
propriée de la pince et de la téte selon les consignes
applicables. Au besoin, confirmez la présence des
matrices appropriées.

Changement de tétes équipées d’un
raccord rapide QCS (RE 6 et RE 60
uniquement)

Retirez le bloc-piles de I'appareil. Ramenez la collerette
QCS de la pince en arriére, puis retirez ou introduisez la
téte interchangeable appropriée. Relachez la collerette
pour verrouiller la téte (Figure 10). Assurez-vous que la
téte prévue pour I'application envisagée est entierement
engagée et verrouillée dans 'appareil avant de mettre ce
dernier en marche. Ne jamais utiliser la pince électrique en
I'absence d’une téte interchangeable ou ses inserts, car
cela risquerait d’endommager I'appareil. Si le raccord
QCS de la téte interchangeable refuse de se verrouiller,
appuyez sur la touche de décompression afin de vous
assurer que le piston est entierement replié.

Il existe plusieurs types de raccord rapide QCS. Vérifiez
les marquages de chaque pour vous assurer de la com-
patibilité du raccord QCS de I'appareil et celui de la téte
interchangeable.

999-999-463.09_REV. H
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RIDGID Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600

Marquage du

R I
amenez la type do-QCS

Engagez la téte collerette QCS

/

Figure 10 — Montage d’une téte interchangeable sur
raccord QCS

Utilisation de PPappareil

1. Avec les mains séches, montez un bloc-piles entiere-
ment rechargé sur la pince électrique. Appuyez sur la
touche Marche/Arrét (Figure 3) pour activer 'appareil.
Les trois ttémoins d'état de fonctionnement de I'appareil
clignoteront une fois. Ensuite, le témoin vert devrait
rester allumé pour indiquer que I'appareil est prét a
fonctionner (voir Figure 6 — Témoins d’état de fonc-
tionnement). La pince électrique s’éteindra automa-
tiguement au bout de 600 secondes d’'inactivité.

Figure 11 — Appareil en cours d’utilisation

2. Reportez-vous aux instructions visant la téte utilisée
pour les consignes spécifiques applicables. Avec les
mains éloignées de la téte et autres mécanismes,
appuyez sur la gachette pour faire avancer le piston
de la pince et actionner la téte. L’avancement du
piston peut étre interrompu a tout moment en lachant
la gachette. Cela permet le positionnement final de la
téte lors des opérations de coupe, de perforation ou
de prise et positionnement des connecteurs.

Sauf indication contraire dans le manuel de la téte utili-
sée, dans la majorité des cas, il est nécessaire de
maintenir son appui sur la gachette jusqu’a ce que le
piston revienne automatiquement en arriére. Cela

indique que la pince électrique a atteint la force néces-
saire et que le cycle est complet. Cela assure le ser-
tissage complet des connecteurs électriques.

Si le piston ne revient pas completement en arriere,
appuyez sur la touche de décompression. Si cela
arrive durant le sertissage d’'un connecteur électrique,
le sertissage en question restera imparfait et devra étre
répéte.

3. En fin d’opération, appuyez sur la touche Marche/
Arrét pour éteindre 'appareil avant d’en retirer le bloc-
piles.

Stockage

Retirez le bloc-piles de I'appareil. Rangez la pince élec-
trique et son bloc-piles dans la mallette de transport.
Evitez de stocker a des températures extrémes. La pince
électrique ne fonctionnera pas en dehors des limites de
température indiquées. Cela sera signalé par un témoin
lumineux (Figure 6).

Rangez 'appareil dans un endroit
sec et sous clé, hors de portée des enfants et des individus

non-familiarisés avec cette pince électrique. L’appareil
serait dangereux entre des mains novices.

Entretien

Retirez le bloc-piles avant Pentretien ou réglage de
Pappareil.

Nettoyage de Pappareil

Essuyez I'extérieur de la pince électrique au quotidien a
I'aide d'un chiffon propre et sec.

Nettoyage du raccord rapide QCS

Orientez I'extrémité du raccord QCS vers le bas et sec-
ouez-le délicatement pour en déloger les débris éventuels.
Examinez l'intérieur du raccord pour débris résiduels. Une
boule de coton peut servir a éliminer les débris éventuels.
Ne permettez pas I'encrassement des logements des
billes de retenue (Figure 8). Le raccord QCS est lubrifié a
vie a l'usine. Ne jamais lubrifier le raccord QCS. Le man-
drin QCS est lubrifié a vie et ne nécessite aucune lubrifi-
cation supplémentaire. Ne jamais lubrifier le mandrin
QcCs.

20
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_ Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600 RIDGID

Révisions obligatoires chez un répara- Révisions et réparations

teur RIDGID agréé

Afin d’assurer son bon fonctionnement, la pince électrique Toute révision ou réparation mal effectuée pourrait
doit étre confiée a un réparateur RIDGID indépendant compromettre la sécurité de 'appareil.

pour une révision périodique. Ce besoin de révision sera
indiqué par un témoin lumineux (Figure 6). Reportez-vous
a la section Caractéristiques techniques pour les inter-
valles de révision applicables.

La révision et la réparation de ces pinces électriques
doivent étre confiées a un centre d’entretien des sertis-
seuses RIDGID indépendant. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Veuillez consulter la section Coordonnées RIDGID pour
trouver le centre d’entretien RIDGID indépendant le plus
proche ou pour adresser toutes questions visant la révision
ou la réparation de I'appareil.

Dépannage
SYMPTOME CAUSES POSSIBLES SOLUTION
L’appareil ne s’allume Bloc-piles déchargé ou défaillant. Insérer un bloc-piles rechargé ou recharger le
pas lorsque I’on appui bloc-piles existant.
sur la touche . S - . o
Marche/Arrét. Bloc-piles mal inséré. Vérifier I'insertion du bloc-piles.
Les connexions Utilisation d’une téte ou insert inadapté a la sec- Monter la téte interchangeable ou l'insert
produites sont incom- tion ou qualité du céble. approprié.
pletes. Appareil mal aligné sur le connecteur. Refaire le sertissage. S’assurer que I'appareil est
d’équerre par rapport au connecteur.
L’appareil a besoin d’étre réparé. Consulter la section Coordonnées pour localiser le
réparateur RIDGID le plus proche.
Fuite d’huile. Joint d’étanchéité ou problémes mécaniques.
Le moteur tourne mais Manque d'huile. Consulter /a section Coordonnées pour localiser
lappareil n’atteint pas le réparateur RIDGID le plus proche.

un cycle complet.

Les matrices s’arrétent Manque d’huile.
en cours d’opération.

L’outil de coupe s’arréte | Manque d’huile. Consulter la section Coordonnées pour localiser
en cours d’opération. le réparateur RIDGID le plus proche.
Lames émoussées ou brisées. Remplacer toute lame émoussée ou brisée par

une lame de rechange appropriée.

Matériaux hors des limites de dureté de la lame. | Prévoir les lames spécifiées pour les matériaux a
couper.

Se reporter a la Figure 6 — Témoins d’état de fonctionnement
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RIDGID Pinces électriques RE 6, RE 60, RE 600

Accessoires

A AVERTISSEMENT

Afin de limiter les risques de blessure grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
prévus pour les pinces électriques RIDGID, tels que
ceux indiqués ci-apreés.

RE 6, RE 60 et RE 600

Réf.
catalogue | Désignation

44693 | Bloc-piles 18V /2,0 Ah (Amérique du Nord / Australie)

44698 | Bloc-piles 18V /4,0 Ah (Amérique du Nord / Australie)

43458 | Chargeur Lithium avancé en 120V

43333 | Chargeur Lithium avancé en 230V

43323 | Bloc-piles 18V /2,0 Ah (Europe et Chine)

43328 | Bloc-piles 18V /4,0 Ah (Europe et Chine)

RE 6 et RE 60

Réf.
catalogue | Désignation

52283 | Téte de sertissage 4P-6 4PIN

52078 | Téte d’emporte-piéce Swiv-L-Punch

47918 | Téte de cisaille SC-60C pour cébles cuivre et alu

49408 | Téte de cisaille SC-60C pour cable ACSR

52083 | Mallette de transport RE 6 (matiere plastique)

47773 | Mallette de transport RE 60 (matiere plastique)

47753 | Téte ronde a loquet LR-60B

Pour obtenir la liste compléte des accessoires RIDGID
prévus pour ces appareils, consultez le catalogue Ridge
Tool en ligne a RIDGID.com ou la section Coordonnées
du manuel.

Recyclage

Certains composants de la pince électrique contiennent
des matieres rares susceptibles d’étre recyclées. Des
sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

V A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique dans les ordures
ménageres !

Selon la directive européenne n° 2012/19/UE
visant le recyclage des déchets électriques et
électroniques, ainsi que les diverses régle-
mentations nationales qui en découlent, tout matériel

électrique non utilisable doit étre trié séparément et recy-
cle de maniere écologiquement responsable.

Compatibilité électromagnétique
(EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique » sous-entend
le fonctionnement normal d’'un appareil en présence de
radiations électromagnétiques et de décharges électro-
statiques, sans lui-méme émettre de parasites électro-
magnétiques susceptibles de nuire au bon fonctionnement
des appareils environnants.

Les pinces électriques RIDGID RE 6, RE 60 et RE 600
sont conformes a la norme IEC61000-6-5 (1°° édition)
intitulée : « Electromagnetic Compatibility (EMC) Part 6-5 :
Generic Standards » visant I'immunité accordée aux
équipements utilisés par les centrales et sous-stations
électriques.

Ces appareils sont conformes a
'ensemble des normes EMC applicables. Cependant, la
possibilité de parasitage des appareils environnants ne
peut pas étre exclue. La fiche technique de chaque
appareil stipule 'ensemble des normes EMC effective-
ment mises a épreuve.
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I RE 6/RE 60/RE 600

erramientas electricas

RE 6/RE 60

Herramientas serie RE 600

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o
graves lesiones si no se entien-
den y siguen las instrucciones de
este manual.

Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de
caracteristicas.

No. de
serie




RIDGID Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600
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Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccidn se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafian a este simbolo para evitar posibles lesiones o la muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte

o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir

la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones

leves 0 moderadas.

IYZEAl Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacién importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras

e laterales, con el fin de evitar lesiones a los ojos.

[« ]
N

2

=

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que se aplasten los dedos, manos y otras partes del cuerpo.

Reglas de seguridad general de
las herramientas eléctricas*

Lea todas las instrucciones, advertencias de seguri-
dad, ilustraciones y especificaciones que se incluyen
con esta herramienta eléctrica. Si no se siguen y
respetan las advertencias e instrucciones, podrian
producirse descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica 0 maquina eléctrica” en
las advertencias se refiere a la herramienta de trabajo que
funciona ya sea enchufada a un tomacorriente (con
corddn) o con baterias (sin cordon).

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar maquinas eléctricas en ambi-
entes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
dos, gases o polvo inflamables. Las herramientas

eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifios y espectadores.
Cualquier distraccién podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una maquina eléctrica provista de
conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacorri-
entes que les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nectados a tierra tales como cafierias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el
riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece
conduccion a tierra.

* No exponga los aparatos eléctricos a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

* El texto utilizado en la seccion sobre Reglas de seguridad general se ha copiado textualmente de la correspondiente norma EN 62841-1, como se exige. Esta
seccion contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas. No todas las precauciones corresponden a cada aparato, y

algunas no corresponden a esta herramienta.
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¢ No maltrate el corddn eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordon para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar un aparato eléctrico a la intem-
perie, emplee un corddn de extension fabricado
para uso exterior. Los alargadores disefiados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio hiimedo, enchtifela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI

* Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropas apartados de
las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o
el pelo largo pueden engancharse en las piezas
moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. La extrac-
cién de polvo reduce el riesgo de problemas genera-
dos por el polvo.

No permita que su familiarizacion con la herramienta
debido al uso frecuente le induzca a ignorar los
principios de seguridad de la maquina. Un descuido
puede causar lesiones graves en una fraccion de segun-
do.

Uso y cuidado de las herramientas
eléctricas

* No fuerce las maquinas eléctricas. Use la herra-

reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comuin cuando haga fun-
cionar una maquina eléctrica. No use una maquina
eléctrica si usted esta cansado o se encuentra bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.
Tan solo un breve descuido durante el funcionamiento
de un aparato motorizado puede resultar en lesiones
graves.

Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la herramienta se encuentra
en la posicion OFF (apagado) antes de enchufar el
aparato a la corriente eléctrica o de conectarlo a
sus baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen
accidentes cuando se transportan aparatos con el
dedo puesto sobre su interruptor, o se los enchufa o
conecta a la fuente de corriente con el interruptor en la
posicion de encendido (ON).

e Extraiga cualquier llave que esté acoplada a la
maquina eléctrica antes de encenderla. Una llave
acoplada a una pieza o parte giratoria del aparato
motorizado puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

mienta correcta para la tarea que esta por realizar.
Con la maquina eléctrica adecuada se hara mejor el
trabajo y en forma mas segura en la clasificacion nom-
inal para la cual fue disefada.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no la en-
ciende (ON) o no la apaga (OFF), no utilice el apara-
to. Cualquier herramienta que no se pueda controlar
mediante su interruptor es un peligro y debe repararse.

* Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias (si es posible quitarlas). Estas medidas
de seguridad preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntariamente.

* Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los nifios y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con los aparatos o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas en manos de personas no capacitadas son
peligrosas.

* Haga la mantencién necesaria de las maquinas
eléctricas y sus accesorios. Revise el equipo para
verificar que las piezas mdviles no estén mal ali-
neadas o agarrotadas. Verifique que no tenga par-
tes quebradas ni presente alguna otra condicién
que podria afectar su funcionamiento. Si un apara-
to esta danado, hagalo reparar antes de utilizarlo.
Muchos accidentes se deben a maquinas eléctricas
que no han recibido un mantenimiento adecuado.

* Mantenga las hojas y filos de corte afilados y
limpios. Las herramientas para cortar provistas de
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filos afilados son menos propensas a trabarse y son
mas faciles de controlar.

* Utilice la maquina eléctrica, accesorios y acoplados,
etc., Unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctri-
ca para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

* Mantenga los mangos y agarraderas secos, limpios
y sin grasa ni aceite. Los mangos y superficies res-
balosos no pueden manipularse con seguridad ni per-
miten controlar el aparato en situaciones inesperadas.

Uso y cuidado de las baterias

» Cargue las baterias solamente con el cargador
que especifique el fabricante. Un cargador adecua-
do para un tipo de bateria podria causar un incendio si
se usa con una bateria de otro tipo.

* Use las maquinas eléctricas solamente con las
baterias que le correspondan. El uso de algun otro
tipo de bateria crea un riesgo de incendio o lesiones.

Cuando no utilice el bloque de baterias, mantén-
galo alejado de otros objetos metalicos tales como
sujetapapeles, monedas, llaves, clavos, tornillos y
otros objetos metalicos pequenos que podrian
formar un puente de electricidad entre los bornes.
Un cortocircuito entre los bornes de una bateria puede
causar incendio o quemaduras.

Si se maltrata la bateria, podria liberar liquido. Evi-
te el contacto con el liquido. En caso de contacto
accidental con el liquido, lave la piel con agua. Si el
liquido entra en contacto con sus ojos, debe ade-
mas consultar a un médico. El liquido expulsado
de las baterias puede causar irritacion o quemaduras.

No utilice un bloque de baterias o un aparato si
esta dafado o modificado. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse en forma inespera-
da y causar incendios, explosiones o riesgo de
lesiones.

No exponga el bloque de baterias o el aparato al
fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al
fuego o a temperaturas superiores a 265°F (130°C)
puede causar una explosion.

Siga todas las instrucciones para cargar el bloque
de baterias. No cargue el bloque de baterias o el
aparato a temperaturas que estén fuera de los
limites especificados en las instrucciones. Si no se
carga la bateria correctamente o si se carga a tem-
peraturas fuera de los limites especificados, se puede
dafar y aumentar el riesgo de incendio.

Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Servicio

* Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad del aparato.

* Nunca debe hacerse servicio a un bloque de ba-
terias danado. El servicio de los bloques de baterias
debe encomendarse unicamente al fabricante o a los
proveedores de servicio autorizados.

Informacion de seguridad
especifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la maquina eléctrica, lea estas
instrucciones detenidamente para reducir el riesgo
de choque de electricidad o de lesiones personales
graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

El maletin de la herramienta tiene un compartimiento
para que este manual se guarde junto con la maquina,
para que lo use el operario.

Seguridad de las herramientas eléctricas

* Mantenga los dedos y las manos apartados del
cabezal de la herramienta durante el ciclo de ope-
racion. Sus dedos o manos se pueden aplastar, frac-
turar o amputar si quedan atrapados en el cabezal o
entre el cabezal y otros objetos.

No utilice la maquina para cables con corriente
eléctrica, para reducir el riesgo de choque de elect-
ricidad, lesiones graves y la muerte. La herramienta
no tiene aislamiento que le permita usarla para
cables con corriente. Use procedimientos de trabajo
apropiados y equipo de proteccién personal cuando
trabaje cerca de cables con corriente eléctrica.

Cuando este aparato esta en marcha, genera gran-
des fuerzas. Estas fuerzas podrian producir la ro-
tura o expulsion de piezas y causar lesiones. Aleje
al personal innecesario de la zona de trabajo. Man-
téngase apartado del aparato durante el uso y use
equipo de proteccion apropiado, incluso gafas de
seguridad.

No modifique la herramienta. Toda modificacion al
aparato, de cualquier tipo, podria causar una lesion
personal.

999-999-463.09_REV. H

27



RIDGID Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600

* Nunca repare un cabezal averiado. Si un cabezal se
ha soldado, rectificado, taladrado o modificado de
alguna forma, se podria romper durante su uso. Nunca
reemplace componentes individuales. Deseche los
cabezales averiados para reducir el riesgo de lesiones.

* Use la correcta combinacion de herramienta, cabe-
zal, terraja, conector y cable. Las combinaciones
incorrectas podrian producir un engarce incompleto
o mal hecho, que aumenta el riesgo de incendio,
lesiones graves o la muerte.

Una sola persona debe controlar la tarea y el fun-
cionamiento de la maquina. Cuando la herramienta
esta funcionando, solamente el operario debe estar en
la zona de trabajo. Esto ayuda a reducir el riesgo de
lesiones.

Antes de hacer funcionar una maquina eléctrica de

RIDGID, debe leer y entender:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones de cada cabezal.

— El manual de la bateria y el cargador.

— Las instrucciones de fabricante del conector, terrajas
y piezas encajadas.

— Las instrucciones de todos los demas equipos uti-
lizados con esta herramienta.

Si no se siguen todas las instrucciones y no se res-
petan las advertencias, podria daharse el aparato y/o
producirse lesiones graves.

Informacion de contacto
RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:
— Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuentra
su contacto RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices @ emerson.com, o llame
por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800) 519-3456.

Descripcion

La familia de maquinas eléctricas de los modelos RE 6/-
RE 60/RE 600 de RIDGID® se usan para realizar diversas
tareas, tales como engarzar conexiones eléctricas por
compresion, cortar cables eléctricos y punzonar agujeros,
segun cual cabezal se use en la herramienta.

Las maquinas eléctricas RE 6 y RE 60 tienen el acoplamien-
to QuickChange System™ (QCS™) de RIDGID® que per-
mite colocar y usar diversos cabezales intercambiables.

Las maquinas eléctricas de la serie RE 600 tienen ca-
bezales dedicados, que no son intercambiables.

Todos los cabezales, tanto los intercambiables como los
dedicados, pueden rotar en 360 grados, lo cual permite un
mejor acceso en lugares estrechos.

Cuando se hace funcionar la maquina, un motor eléctrico
interno impulsa una bomba hidraulica que aporta liquido al
cilindro de la herramienta, con lo cual se desplaza el ariete
hacia adelante y aplica fuerza a los cabezales especial-
mente disefiados de la herramienta.

Las maquinas cuentan con dos (2) bucles de tela que se
pueden usar con las conexiones apropiadas tales como
correas para llevar la maquina al hombro o tirantes de
seguridad.

Las maquinas cuentan con una brillante luz de trabajo
que se enciende cuando se oprime el interruptor de fun-
cionamiento. Esto le permite al usuario faciimente iluminar
la zona de trabajo.

Las luces de estado de la herramienta indican si esta
encendida o apagada (ON/OFF), si la temperatura esta
fuera de limites, si necesita servicio, etc.

Vea las instrucciones de cada cabezal para las especifi-
caciones y otra informacién.

Etiqueta del Bucle de tela
tipo de QCS
- “- . Py
ol ‘ ——

4

desenganche &

Interruptor de
funcionamiento

LED

Etiquetas de advertencia Bateria

Figura 1 — RE 6/RE 60: Use el acoplamiento QCS para
colocar el cabezal

Etiqueta del tipo

trabajo LED

Interruptor de
funcionamiento

Etiquetas de advertencia Bateria

Figura 2 — Maquinas de la serie RE 600 con cabezal
dedicado
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Luz LED

Botén de
encendido
y pagado

Figura 3 — Luces de estado de la maquina

Figura 4 — Numero de serie de la maquina. Los 4 digitos ini-

ciales (marcados con un circulo) indican el afio
y el mes de fabricacion (12 = afio, 06 = mes).

funcionamiento

Control Marca | Descripcion
Botdn de encendido I/0 Interruptor principal de la maquina eléctrica (I = encendida, O = apagada).
y apagado
Interruptor de — Oprima para avanzar el ariete de la maquina. En la mayoria de los casos, mantenga el

interruptor oprimido hasta que el ariete se retraiga automaticamente.

Botdn de — Permite retraer el ariete antes de la retraccion automatica. Se usa principalmente con
desenganche cabezales punzonadores. Si se usa con un cabezal para engarzar, el engarce NO se
completa y debe repetirse.
Collar QCS — Retrae las esferas QCS y permite cambiar de cabezal.

Figura 5 — Tabla de controles

Verde

icono

Luz constante | Luz intermitente

Significado

Verde

Maquina encendida, lista para usar.

Verde

Poca bateria. La maquina no funcionard. Vuelva a cargar la
bateria o coloque una bateria completamente cargada.

Rojo

LLa maquina esta fuera de los limites de temperatura
especificados. Permita que la maquina y la bateria alcancen
la temperatura de funcionamiento correcta.

Amarilla

Amarilla

Indica que se acerca el momento para hacerle servicio a la
maquina. Comienza 2.000 ciclos antes del momento de
servicio (vea la Figura 7). La maquina se puede usar pero se
traba cuando se complete el intervalo de servicio.

= @ |~ |0

Amarilla

La maquina esta trabada. Ha completado su intervalo de
servicio (vea la Figura 7)y es necesario hacerle servicio.

La herramienta estd averiada y necesita servicio.

Figura 6 — Luces indicadoras del estado de la maquina
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Especificaciones
Model Descrincis Peso* Dimensiones  |Carrera del pistdn | Ciclos en el
odelo escripcion LxAltxAncho (mm) intervalo
9 Ib LxAltxAncho (pulg) mm Pulg. de servicio
m RE 6 Méquina de 6 T para usar con | 3000 | 6,6 318 x154 x 73 32 1,3 32,000
cabezales intercambiables 12,5x6,1x2,9
- RE 60 Maquina de 60 kN para usar | 3000 | 6,6 318 x154 x 73 32 1,3 32,000
con cabezales intercambiables 12,5x6,1x2,9
= RE 600 RDH Cabezal con retén, 4300*"| 95 | 395x165x73 17 0,7 32,000
i terrajas redondas 15,6 x6,5x2,9
RE 600 SC Cabezal cortador 4800 | 10,5| 473 x174x73 24 0,9 32,000
tipo tijera*? 18,6 x6,9%x2,9
RE 600 4PI Cabezal engarzador 5300 | 11,7 474x192x73 32 1,3 32,000
sin troquel 4PIN 18,7x7,6x29
"Con bateria de 2 Ah. *1Con terrajas. *2 3 dispone de versiones para alambre de Cu/Al y ACSR — vea Marcas en la hoja

Figura 7 — Tabla de especificaciones

. - Las emisiones de sonido y vibracién pueden variar segun la ubicacion del
60 kN (6 ton) (1 3.500 I|bras) operario y el uso especifico de estas herramientas.
- Es necesario evaluar los niveles de exposicion diaria al sonido y vibracién para

Fuerza del piston........

Tipo de cada aplicacion y tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea
acopl amiento QCS..... RE 6 QCSde6T necesario. La evaluacion de los niveles de exposicién debe considerar durante
cuanto tiempo la herramienta esta apagada. Esto puede reducir significativa-
RE 60 QCS de 60 kN mente el nivel de exposicién durante todo el periodo de trabajo.
Serie RE 600 No corresponde Consulte en RIDGID.com/CrimpDies las tablas de com-
Ciclo de trabajo........... @ )=3 ciclos por minuto patibilidad entre terrajas para engarzar y conectores eléc-
Motor tricos, para estas herramientas con distintos cabezales.
Voltaje... ................... 18V CC Equipo estandar
Ampere_lje """""""" 18A Consulte en el catalogo de RIDGID los detalles sobre los
Potencia................. 324 W equipos suministrados, con nimeros de catalogo para
Bateria......ccovveeeeeen.. Bateria de ion litio de 18 V, cada herramienta especifica.
recargable (vea Equipo opcional) IYZEHA La seleccion de los materiales y del método
Proteccion de unién apropiado es responsabilidad del disefiador y/o
d d P32 del instalador del sistema. Antes de comenzar una insta-
eentrada.................. lacién se requiere efectuar una minuciosa evaluacion de
Humedad permisible ...0 a 80% los requisitos ambientales para cada servicio especifico.
Consulte el fabricante del conector para averiguar la infor-
Temperatura de macion de seleccion.
funcionamiento............. 15°F a 122°F (-10°C a 50°C)
Temperatura de Inspeccion previa al
almacenamiento........... 32°F a 113°F (0°C a 45°C) funcionamiento
Presion de A ADVERTENCIA
sonido (Lea)*.....cceveeenee 65 dB(A), K=3
Potencia de
sonido (Lwa)* ....ceeveveenene 76 dB(A), K=3
VIBIAGION® e <2,5 m/s?, K=1,5 ‘
* Las mediciones de sonido y vibracién se determinan conforme a una prueba
estandarizada segun la norma EN 62481-1. Antes de usar la maquina eléctrica, hagale una

- Los niveles de vibracién se pueden usar para compararlos con otras her-

ramientas y para una evaluacién preliminar de la exposicién. inspeccion y corrija cualquier proble s para ucir

el riesgo de lesiones graves producidas por choque
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de electricidad, aplastamiento, falla del equipo y
otras causas, y para proteger la maquina contra
danos.

1. Extraiga la bateria de la maquina.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en la
herramienta, incluyendo los mangos y controles.
Esto facilita su inspeccién y ayuda a evitar que la
maquina o los controles se resbalen de sus manos.

3. Inspeccione la maquina eléctrica para verificar lo
siguiente:

¢ Esta bien ensamblada, bien mantenida y completa
(vea las Figuras 1 a 3).

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o enredadas.

* Las etiquetas de advertencia en la maquina y la
bateria estan presentes y son legibles.

* No existe ninguna condicién que impida su funcio-
namiento seguro y normal.

Si la maquina cuenta con un acoplamiento QCS,

inspeccione para verificar lo siguiente:

* El acoplamiento QCS no tiene materiales extrafios
(vea la seccion Mantenimiento).

* Tiene todas las esferas de retencion en todas las
aperturas y no hay ningun dafo. La Figura 8 mues-
tra el interior de un acoplamiento QCS completo y
limpio.

¢ Al hacer la inspeccién del acoplamiento QCS para
cabezales intercambiables, las hendiduras en las
ranuras del acoplamiento QCS se producen nor-
malmente con el uso y no indican que hay dano
(Figura 9).

Jmm———

Esferas de
retencién

Figura 8 — Interior del acoplamiento QCS

Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Hendiduras
aceptables

Figura 9 — Hendiduras formadas en las ranuras del
acoplamiento QCS

Si se encuentra algun problema, no utilice la herra-
mienta hasta que se hayan reparado las fallas.

4. Haga la inspeccion y mantenimiento de cualquier
otro equipo que use, conforme a sus instrucciones,
para asegurar su buen funcionamiento. Inspeccione
los cabezales para verificar que no estén desgastados,
deformados, ni presenten ningun otro problema.

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

Z

a

v

Mantenga los dedos y las manos apartados del ca-
bezal de la maquina durante el ciclo de operacion.
Sus dedos o0 manos se pueden aplastar, fracturar o
amputar si quedan atrapados en el cabezal o en la
herramienta, o entre el cabezal, la pieza trabajada y
otros objetos.

No use esta herramienta en cables con electricidad,
para reducir el riesgo de choque de electricidad, le-
siones graves y la muerte. La herramienta no tiene
aislamiento. Use procedimientos de trabajo apropia-
dos y equipo de proteccion personal cuando trabaje
cerca de cables con electricidad.

Cuando este aparato esta en marcha, genera gran-
des fuerzas que podrian producir la rotura o expul-
sion de piezas y causar lesiones. Las personas que
no estén realizando esta tarea deben mantenerse
alejadas del lugar de trabajo. Manténgase apartado
de la herramienta durante su uso y pongase el equi-
po de proteccion apropiado, incluso gafas de seguri-
dad.

No haga funcionar la herramienta eléctrica si no se
le han colocado las piezas encajables en el cabezal.
Esto puede dahar la herramienta y/o causar lesiones
graves.
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Siga las instrucciones de puesta en marcha y ope-
racion, para reducir el riesgo de lesiones causadas
por aplastamiento, choque de electricidad y otras
causas, y para que no se daiie la herramienta.

1. Revise la zona de trabajo para verificar que es apropi-
ada (vea las Reglas de seguridad general). Trabaje
en un lugar despejado, nivelado, estable y seco. No
use la herramienta si esta pisando agua.

2. Inspeccione la tarea que va a realizar y determine cual
herramienta RIDGID es la correcta para la aplicacion.
El uso de una herramienta incorrecta para una apli-
cacién podria causar lesiones, dafar la herramienta y
producir conexiones incompletas.

3. Asegure que se hayan inspeccionado correctamente
la herramienta eléctrica y el cabezal y que se hayan
configurado como indican sus instrucciones. Si fuera
necesario, confirme que el cabezal tenga colocadas
las terrajas apropiadas.

Como cambiar cabezales con
acoplamiento QCS (solo RE 6 y RE 60)

Extraiga la bateria de la herramienta. Empuje el collar
QCS hacia atras y quite o coloque el cabezal intercambi-
able apropiado. Suelte el collar QCS para retener el
cabezal intercambiable (Figura 10). Confirme que el
cabezal esté completamente encajado y trabado en la
herramienta. No haga funcionar el aparato sin que tenga
colocado un cabezal intercambiable o sin las piezas enca-
jables, ya que esto puedo danar la herramienta eléctrica.
Si el cabezal intercambiable no se bloquea al encajarlo en
el acoplamiento QCS, oprima el botén de desenganche
para asegurar que el ariete esté completamente retraido.

Hay distintos tipos de acoplamientos QCS. Asegure que la
maquina y el acoplamiento QCS para cabezales inter-
cambiables sean compatibles (segun sus marcas).

Marca para el

Encajar el Empujar el collar tipo de QCS

cabezal QCS hacia atras

/

Figura 10 — Instalacion del cabezal intercambiable en el
acoplamiento QCS

Funcionamiento

1. Con las manos secas, coloque una bateria comple-
tamente cargada en la herramienta eléctrica. Oprima
el boton de encendido y apagado (Figura 3) para
encender la herramienta eléctrica. Las tres luces LED
parpadearan una sola vez. Luego debe permanecer
encendida la luz LED verde, indicando que la her-
ramienta esta lista para funcionar (vea en la Figura 6
las luces indicadoras del estado de la maquina). La
herramienta eléctrica se apaga automaticamente si no
se utiliza durante 600 segundos.

Figura 11 — La herramienta en marcha

2. Consulte las instrucciones especificas que corre-
spondan al cabezal intercambiable que esté usando.
Con las manos apartadas del cabezal y de otras
partes moviles, oprima el interruptor de funcionamiento
para impulsar el ariete y activar el cabezal. Puede
detener el avance del ariete en cualquier momento,
simplemente soltando el interruptor de funcionamiento.
Esto permite ajustar la posicion final del cabezal para
que realice el corte o punzonado, o para que agarre
los conectores y los coloque en su posicidn correcta.

Excepto si se indica algo diferente en las instruc-
ciones del cabezal correspondiente, siga oprimiendo
el interruptor de funcionamiento hasta que el ariete se
retraiga automaticamente. El ariete se retrae automati-
camente cuando la herramienta eléctrica alcanza la
fuerza apropiada y se completa el ciclo. Esto se exige
para asegurar que las conexiones eléctricas queden
completamente engarzadas.

Si el ariete no se retrae por completo, presione el
botdn de desenganche. Si esto lo hace durante el
engarzado de una conexion eléctrica, NO se com-
pletara el engarce y hay que repetir la operacion.

3. Cuando haya completado la operacion, oprima el
botdn de encendido y apagado para apagar el apara-
to; extraiga la bateria.
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Almacenamiento

Extraiga la bateria de la herramienta. Guarde la maquina
eléctrica y la bateria en el maletin. Evite el almacena-
miento en un lugar de mucho calor o mucho frio. La ma-
quina eléctrica no se enciende si la temperatura de la
herramienta o de la bateria esta fuera de los limites
especificados. Esto se indica mediante la correspondiente
luz de estado (vea la Figura 6).

Guarde la maquina y la bateria en
un lugar seco y resguardado, fuera del alcance de los
nifos y de personas que no estén familiarizadas con la
herramienta eléctrica. La herramienta eléctrica es peli-
grosa en manos de usuarios no capacitados.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, extraiga la bateria de la herramienta.

Resolucion de problemas

Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Limpieza

Limpie la superficie externa de la maquina eléctrica cada
dia, con un pafio limpio y seco.

Limpieza del acoplamiento QCS

Apunte la apertura del acoplamiento QCS hacia el suelo
y suavemente sacuda el aparato para dejar caer los
residuos. Haga una inspeccion visual de la apertura del
acoplamiento QCS para verificar que no quedan residu-
0s. Puede usar hisopos de algodon para quitar los resid-
uos. No permita que se acumulen residuos en las ranuras
de retencidn de las esferas (Figura 8). El acoplamiento
QCS esta lubricado de por vida en la fabrica. No le
coloque lubricante al acoplamiento QCS.

Mantenimiento obligatorio en un
servicentro independiente de RIDGID

A intervalos fijos, la maquina eléctrica debe encomendarse
a un servicentro independiente de RIDGID para que se le
haga un servicio que asegure su buen funcionamiento. El
intervalo se indica mediante una luz de estado de la he-
rramienta (vea la Figura 6). Vea en Especificaciones
cuales son los intervalos de servicio.

SINTOMA

POSIBLE RAZON

SOLUCION

La maquina no se
enciende cuando se
oprime el botén de
encendido y apagado.

La bateria esta completamente agotada o la
bateria ha fallado.

Introduzca una bateria completamente cargada o
vuelva a cargar la bateria.

La bateria no esta bien encajada en el mango de la
herramienta.

Revise la maquina para verificar que la bateria
esté bien encajada.

Las conexiones produci-
das no estan completas.

Se ha usado la herramienta equivocada o las
piezas encajables equivocadas para el diametro
de cable o material del cable.

Monte la herramienta correcta o las piezas enca-
jables correctas.

La herramienta no estaba formando un angulo
recto con el conector.

Asegure que la herramienta esté colocada a
escuadra con respecto al conector.

Es necesario reparar la herramienta.

Vea Informacion de contacto para encontrar el ser-
vicentro independiente de RIDGID mas cercano.

La maquina tiene una
fuga de aceite.

Hay problemas mecanicos o con el sello

El motor anda pero la
magquina no completa su
ciclo.

El nivel de aceite esta bajo.

Las terrajas se
detienen durante el
funcionamiento.

El nivel de aceite esta bajo.

Vea Informacion de contacto para encontrar el ser-
vicentro independiente de RIDGID mds cercano.

La herramienta de corte
se detiene durante el
funcionamiento.

El nivel de aceite esta bajo.

Vea Informacion de contacto para encontrar el ser-
vicentro independiente de RIDGID mas cercano.

Los filos cortantes estan rotos o embotados.

El material no cumple con las especificaciones de
las hojas de corte.

Cambie las hojas rotas 0 embotadas y coloque
repuestos apropiados.

Coloque hojas apropiadas para el material que
desea cortar.

Vea la Figura 6 — Luces de estado de la maquina
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RIDGID Herramientas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

El servicio y las reparaciones de estas maquinas eléctri-
cas se deben realizar en un servicentro independiente de
RIDGID para servicio de maquinas engarzadoras. Se
deben usar solamente repuestos de RIDGID.

Si necesita informacién sobre su servicentro independi-
ente de RIDGID mas cercano o si tiene preguntas sobre
el servicio o reparacion, consulte la seccién Informacion
de contacto en este manual.

Equipo opcional

A ADVERTENCIA

Con el fin de reducir el riesgo de lesiones graves, use
solamente equipos especificamente diseiiados y
recomendados para usar con las maquinas eléctricas
de RIDGID, como los que se listan a continuacion.

Serie RE 6/RE 60/RE 600

No
Cat. | Descripcion

44693 | Bateria de 18 V; 2,0 Ah (Norteamérica, Latinoamérica,
Australia)

44698 | Bateria de 18 V; 4,0 Ah (Norteamérica, Latinoamérica,
Australia)

43458 | Cargador de baterias de litio avanzadas, de 120 V

43333 | Cargador de baterias de litio avanzadas, de 230 V

43323 | Bateria de 18 V; 2,0 Ah (Europa y China)

43328 | Bateria de 18 V; 4,0 Ah (Europa y China)

Serie RE 6/RE 60

No
Cat. | Descripcion

52283 | Cabezal engarzador 4P-6 4PIN™ sin terrajas

52078 | Cabezal punzonador sacabocados Swiv-L-Punch

47918 | Cabezal cortador SC-60C para alambre de cobre o aluminio

49408 | Cabezal cortador SC-60C para alambre ACSR

52083 | Maletin plastico para RE 6

47773 | Maletin plastico para RE 60

47753 | Cabezal redondo de retén LR-60B

Para ver una lista completa de equipos RIDGID dispo-
nibles para estas herramientas, consulte el catalogo de
Ridge Tool en linea en RIDGID.com o vea la Informacion
de contacto.

Eliminacion de la maquina

Las piezas de las maquinas eléctricas contienen materi-
ales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias locales
que se especializan en el reciclaje. Deseche los compo-
nentes de acuerdo con todos los reglamentos corre-
spondientes. Para mas informacién sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia local de elimi-
nacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo 2012/-

19/EU para Desechos de Equipos Eléctricos y

Electronicos y su implementacién en la legis-
laciéon nacional, los equipos eléctricos inservibles deben
desecharse por separado en una forma que cumpla con las
normas del medio ambiente.

Compatibilidad electromagnética
(CEM)

La compatibilidad electromagnética se refiere a la capaci-
dad del aparato de funcionar bien en un ambiente en que
hay radiacién electromagnética y descargas electrostati-
cas; el aparato no debe causar interferencia electro-
magnética en otros equipos.

La familia de maquinas eléctricas RE 6/RE 60/RE 600 de
RIDGID se ajusta a las normas IEC61000-6-5 (Ed. 1.0) de
Compatibilidad Electromagnética (EMC) Parte 6-5: Normas
Genéricas — Inmunidad para equipos utilizados en en-
tornos de centrales eléctricas y subestaciones.

EXYZEA Estas herramientas se ajustan a todas las nor-
mas CEM pertinentes. Sin embargo, no puede excluirse
la posibilidad de que causen interferencia en otros dis-
positivos. Todas las normas CEM relacionadas que se
han probado estan mencionadas en el documento técnico
de la herramienta.
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektrowerkzeuge

RE 6/RE 60

Werkzeuge Serie RE 600

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerdts sorgfaltig durch.

Die Unkenntnis und Nichtbe-
achtung des Inhalts dieser RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge

Bedienu ngsa nleitu ng kann zu Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
Stromschlag, Brand und/oder dem Typenschild.

schweren Verletzungen fiihren. Sl

Nr.
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Sicherheitssymbole

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge RIDGID

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und
Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mdgliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem

Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

A GEFAHR GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fihren.
A WARNUNG WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen

fuhren konnen.

A VORSICHT VORSICHT weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis

mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

IEIITZZA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb genommen wird.
Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemal3en Gebrauch des Gerits.

6 Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augenschutz zu

verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

u< Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Quetschungen an Handen, Fingern oder anderen Korperteilen hin.

}% Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschldgen hin.

Alilgemeine Sicherheitshinweise
fiir Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Bebilderungen und technischen Daten, mit denen
dieses Elektrowerkzeug versehen ist. Versaumnisse
bei der Einhaltung der Sicherheitshinweise und An-
weisungen konnen elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

BEWAHREN SIE ALLE SICHERHEITSHINWEISE
UND ANWEISUNGEN FUR DIE ZUKUNFT AUF!

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
+Elektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elek-
trowerkzeuge (mit Netzleitung) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzleitung).

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut be-
leuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsberei-
che kénnen zu Unfillen fiihren.

« Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nichtin explo-
sionsgefdhrdeter Umgebung, in der sich brenn-bare
Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektro-
werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Dampfe entziinden kdnnen.

- Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablen-
kung kénnen Sie die Kontrolle tber das Gerat verlieren.

Elektrische Sicherheit

« Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeugs muss
in die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner
Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Ad-
apterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten Elek-
trowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen wie von Rohren, Heizungen, Herden und
Kiihlschrinken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

Zweckentfremden Sie die Anschlussleitung nicht,
um das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhidngen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.
Halten Sie die Anschlussleitung fern von Hitze, Ol,
scharfen Kanten oder sich bewegenden Geritetei-
len. Beschadigte oder verwickelte Anschlussleitung er-
héhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

* Der verwendete Text im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheitshinweise fir Elektrowerkzeuge” wurde wortlich aus der geltenden Norm EN 62841-1 wie gefordert ibernommen. Die-
ser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Produkte, bzw. Elektrowerkzeuge. Folglich muss nicht jeder Sicherheitshinweis fiir dieses Werkzeug

zutreffen.
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RIDGID Rge¢/Re 60/RE 600 Elektrowerkzeuge

- Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien ar-
beiten, verwenden Sie nur Verlangerungsleitun-gen,
die auch fiir den Aussenbereich geeignet sind. Die
Anwendung eines fiir den Aussenbereich geeigneten
Verlangerungsleitungen verringert das Risiko eines elek-
trischen Schlages.

- Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs in feuch-
ter Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie
tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit
einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektro-
werkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Ein-
fluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten ste-
hen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch
des Elektrowerkzeugs kann zu ernsthaften Verletzun-
gen fihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung und im-
mer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher Schut-
zausristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheits-
schuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und
Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert das Risiko von
Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnah-
me. Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerk-zeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversor-
gung und/oder den Akku anschliessen, es aufneh-
men oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektro-
werkzeugs den Finger am Schalter haben oder das Gerat
eingeschaltet an die Stromversorgung anschliessen,
kann dies zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schrauben-
schliis-sel, bevor Sie das Elektrowerkzeug einschal-
ten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in einem dre-
henden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiih-
ren.

Vermeiden Sie eine abnormale Koérperhaltung. Sor-
gen Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie je-
derzeit das Gleichgewicht Dadurch kdnnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleidung fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

« Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden konnen, sind diese anzuschliessen
und richtig zu verwenden. Verwendung einer Stau-
babsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verrin-
gern.

- Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicherheit und set-
zen Sie sich nicht iiber die Sicherheitsregeln fiir Elek-
trowerkzeuge hinweg, auch wenn Sie nach vielfa-
chem Gebrauch mit dem Elektrowerkzeug vertraut
sind. Achtloses Handeln kann binnen Sekundenbruch-
teilen zu schweren Verletzungen fiihren.

SachgemafBler Umgang mit Elektrowerkzeugen

- Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir
lhre Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug.
Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie bes-
ser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schal-
ter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr
ein- oder ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss re-
pariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie einen abnehmbaren Akku, bevor Sie
Geriteeinstellungen vornehmen, Ersatzwerkzeug-
teile wechseln oder das Elektrowerkzeug weglegen.
Diese Vorsichtsmassnahme verhindert den unbeabsich-
tigten Start des Elektrowerkzeugs.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge ausser-
halb der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Per-
sonen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht
vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Einsatzwerkzeug
mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob
Teile gebrochen oder so beschadigt sind, dass die
Funktion des Elektrowerkzeugs beeintrachtigt ist.
Lassen Sie beschadigte Teile vor dem Einsatz des
Elektrowerkzeuges reparieren. Viele Unfille haben
ihre Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu flhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Ein-
satzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anwei-
sun-gen. Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbe-
dingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der
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Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen Si-
tuationen fihren.

- Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und Grifffls-
chen erlauben keine sichere Bedienung und Kontrolle
des Elektrowerkzeugs in unvorhergesehenen Situatio-
nen.

SachgemiaBer Umgang mit
Batteriewerkzeugen

- Laden Sie die Akkus nur in Ladegeraten auf, die vom
Hersteller empfohlen werden. Durch ein Ladegerat,
das fiir eine bestimmte Art von Akkus geeignet ist, be-
steht Brandgefahr, wenn es mit anderen Akkus verwen-
det wird.

- Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen Akkus in
den Elektrowerkzeugen. Der Gebrauch von anderen
Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr flihren.

- Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von Biiro-
klammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrau-ben
oder anderen kleinen Metallgegenstanden, die eine
Uberbriickung der Kontakte verursachen konnten.
Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten kann Ver-
brennungen oder Feuer zur Folge haben.

- Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie den Kontakt damit.
Bei zufdlligem Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn
die Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie zu-
satzlich drztliche Hilfe in Anspruch. Austretende Ak-
kuflissigkeit kann zu Hautreizungen oder Verbrennun-
gen fihren.

- Benutzen Sie keinen beschiddigten oder verdnder-
ten Akku. Beschadigte oder veranderte Akkus konnen
sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion
und Verletzungsgefahr fiihren.

« Setzen Sie einen Akku keinem Feuer oder zu hohen
Temperaturen aus. Feuer oder Temperaturen (ber
265 °F (130 °C) kbnnen eine Explosion hervorrufen.

- Befolgen Sie alle Anweisungen zum Laden und la-
den Sie den Akku oder das Akkuwerkzeug niemals
ausserhalb des in der Betriebsanleitung angegebe-
nen Temperaturbereichs. Falsches Laden oder laden
ausserhalb des zugelassenen Temperaturbereichs kann
den Akku zerstdren und die Brandgefahr erh6hen.

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge RIDGID

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicher-
heit des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

- Warten Sie niemals beschddigte Akkus. Samtliche
Wartung von Akkus sollte nur durch den Hersteller oder
bevollmachtigte Kundendienststellen erfolgen.

Spezielle Sicherheitshinweise

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinwei-
se, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch des Elektrowerkzeugs
diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die
Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter Verlet-
zungen zu vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Ein Fach im Werkzeugkoffer dient zur Aufbewahrung der
Anleitung bei der Maschine, damit der Benutzer sie griff-
bereit hat.

Sicherheit von Elektrowerkzeugen

- Halten Sie Finger und Hande wahrend des Betriebs
vom Werkzeugkopf fern. |hre Finger oder Hande kénn-
ten gequetscht, gebrochen oder abgetrennt werden,
wenn sie in den Kopf oder zwischen den Kopf und ande-
re Objekte geraten.

« Arbeiten Sie nicht an unter Strom stehenden elek-
trischen Leitungen, um das Risiko von elektrischen
Schlagen, schweren Verletzungen, eventuell mit To-
desfolge, zu verhindern. Das Werkzeug ist dazu nicht
ausreichend isoliert. Wenden Sie geeignete Arbeitsver-
fahren an und tragen Sie personliche Schutzausriistung,
wenn Sie in der Nahe unter Strom stehender elektrischer
Leitungen arbeiten.

- Bei der Benutzung treten grof3e Krafte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie nicht benétigte Per-
sonen aus dem Arbeitsbereich fern. Halten Sie bei der
Verwendung Abstand und tragen Sie geeignete Schutz-
ausriistung, einschlieBlich Augenschutz.

- Modifizieren Sie das Werkzeuge nicht. Jede Modifika-
tion am Werkzeug kann zu Verletzungen fiihren.

- Reparieren Sie einen schadhaften Kopf nicht. Ein
Kopf, der geschweil3t, geschliffen, angebohrt oder auf
irgendeine Weise modifiziert wurde, kann bei der Be-
nutzung brechen. Ersetzen Sie niemals einzelne Kom-
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ponenten. Entsorgen Sie schadhafte Kopfe, um das Ver-
letzungsrisiko zu mindern.

- Verwenden Sie eine geeignete Kombination von
Werkzeug, Kopf, Backen, Verbindung und Kabel. Un-
geeignete Kombinationen kénnen zu unvollstandigen
oder unzureichenden Pressungen fiihren, durch die das
Risiko von Branden, schweren Verletzungen oder Tod er-
hoht wird.

Arbeitsprozess und Maschine miissen von einer Per-
son kontrolliert werden. Wenn das Werkzeug im Be-
trieb ist, darf sich nur der Bediener im Bereich aufhalten.
So wird die Verletzungsgefahr gemindert.

Bevor Sie ein RIDGID Elektrowerkzeug benutzen,
machen Sie sich vertraut mit:

— dieser Betriebsanleitung,
- den Anweisungen fir den jeweiligen Kopf,
- der Betriebsanleitung fiir Akku/Ladegerat,

— den Hersteller Einbauanweisungen von Anschluss und
Crimp-Backe/Einsatz,

—den Anweisungen fiir andere mit diesem Werkzeug
verwendeten Ausriistungen.

Die Nichtbefolgung der Anweisungen und Warnungen
kann zu Sachschaden und/oder schweren Verletzun-
gen fiihren.

RIDGID Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
—Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.

- Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt in
Ihrer Nahe zu finden.

—Wenden Sie sich an die Abteilung Techni-
scher Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com, oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung

Die RIDGID® Elektrowerkzeuge RE 6/RE 60/RE 600 sind fiir
eine Reihe von Aufgaben geeignet, etwa das Herstellen
von elektrischen Crimp-Verbindungen, das Schneiden
von Elektrokabeln und das Stanzen von Lochern, je nach-
dem, welcher Kopf mit dem Werkzeug verwendet wird.

Die Elektrowerkzeuge RE 6 und RE 60 sind mit der RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) Kupplung versehen, die In-
stallation und Verwendung unterschiedlicher auswechsel-
barer Képfe erlaubt.

Die Elektrowerkzeuge der Serie RE 600 haben spezielle
(nicht auswechselbare) Kopfe.

Alle Kopfe (auswechselbar und fest installiert) lassen sich
um 360 Grad drehen, um den Zugang unter beengten Ver-
haltnissen zu erleichtern.

Bei Betatigung treibt ein interner Elektromotor eine Hy-
draulikpumpean. Welche die Flissigkeit zum Zylinder des
Werkzeugs befordert, den Kolben vorwarts bewegt und
Kraft auf speziell konstruierte Werkzeugkopfe ausiibt.

Die Werkzeuge sind mit zwei (2) Textilschlaufen versehen,
die mit geeigneten Vorrichtungen, wie Schultergurten
oder Umhangebandern verwendet werden kdnnen.

Die Werkzeuge sind mit einer hellen LED-Arbeitsleuchte
versehen. Sie leuchtet, sobald der Betriebsschalter beta-
tigt wird. Damit kann der Benutzer den Arbeitsbereich ein-
fach beleuchten.

Die LED-Statusleuchten am Werkzeug zeigen und infor-
mieren Uber verschiedene Betriebszustdnde (sieche Ab-
schnitt Statusleuchten).

Informationen und technische Daten zu den auswechsel-
barer Kpfen finden Sie in den separaten Betriebsanleitun-
gen (siehe Beilage).

Textilschlaufe

QCS Kleber
QCS-Buchse /

Riickstell- =%

LED-
Arbeitsbe- StartTaste taste
leuchtung
Warnschilder Akku

Abbildung 1 - RE 6/RE 60 - QCS-Kupplung zum
Anbringen des Kopfes verwenden
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Textilschlaufe

ypenschild

- Riickstell-
ArbeiliEIZuchte Start-Taste u:astee Abbildung 4 - Seriennummer - Die ersten 4 Ziffern
(umkreist) geben Herstellungsjahr und
-monat an. (12 = Jahr, 06 = Monat).
Warnschilder Akku
Abbildung 2 - Werkzeuge der Serie RE 600 mit
Spezialkopf

Abbildung 3 - Statusleuchten des Werkzeugs

Kontrolle Kennzeichnung | Beschreibung
Ein-/Aus-Taste 1/0 Hauptschalter des Werkzeugs (I = ein, 0 = aus).
Driicken, um den Werkzeugkolben vorwarts zu bewegen. In den meisten Fallen halten, bis der Kolben automa-
Start-Taste — . ; .
tisch zuriickgezogen wird.
Erlaubt das Zuriickziehen des Kolben vor dem automatischen Zuriickziehen. Hauptsachlich bei Stanzkdpfen
Riickstelltaste — verwendet. Bei Verwendung mit einem Crimp-Kopf ist der Crimp-Vorgang NICHT abgeschlossen und muss
wiederholt werden.
QCS-Buchse — Wird zum Zuriickziehen der QCS-Kugeln und zum Wechseln der Kdpfe verwendet.

Abbildung 5 - Bedienelemente
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Stetiges Blinkendes
Symbol | Leuchten Le?clhfen Bedeutung
Griin Maschine EIN, betriebsbereit.
" Akku schwach. Werkzeug funktioniert nicht. Akku aufladen/
T 3d Griin aufgeladenen Akku einsetzen.
ﬂ Rot Werkzeug auBerhalb des Spezifikationstemperaturbereichs.
Werkzeug und Akku auf korrekten Betriebstemperaturbereich bringen.
Zeigt an, dass sich das Wartungsintervall ndhert. Beginnt 2.000 Zyklen
Gelb Gelb vor dem Wartungsintervall (siehe Abbildung 7). Werkzeug ist verwend-
. bar, wird aber nach dem Wartungsintervall blockiert.
Abbildung 6 - Status-
leuchten Werkzeug ist blockiert. Wartungsintervall des Werkzeugs ist abgelau-
@ Gelb fen (siehe Abbildung 7) und Werkzeug erfordert Wartung.
Fehlfunktion des Werkzeugs. Warten lassen.
Technische Daten
. Gewicht* Abmessungen | Kolbenhub Wartungs-
Modell Beschreibung b LxHxB (mm) Zoll intervallzy-
9 * | LxHxB(ol) | ™ | ©° klen
= 6T Werkzeug fiir
o RE6 dieVerwendungmit | 3000 | 66 | SI8XTAXB 5 g3 [ 35000
" 12.5%6.1x2.9
Wechselkopfen
= 60 kN Werkzeug fiir
* RE 60 dieVerwendungmit | 3000 | 66 | SI8XAXB 13 13 | 33000
], 125x6.1x2.9
Wechselkopfen
' " 395x165x73
F RE600RDH | Verriegelnder Rundkopf | 4300 9.5 15.6%6.5%2.9 17 0.7 32,000
; %2 473x174x73
W REGOSC | Scherenschneidkopt® | 4800 | 105 | XURKT g | 09 | 32000
s 474x192x73
M RE6004PI | 4PIN Eindringkdrperkopf [ 5300 | 11.7 187x76x2.9 32 13 32,000

*!EinschlieBlich

*Mit 2 Ah Akku Backen

Abbildung 7 - Tabelle der technischen Daten

Kolbenkraft...........ueeemmsssssmmmeenes 60 kN (6 Tonnen) (13.500 Ibs.)
QCS-Kupplungstyp............ RE6  6TQCS
RE60 60 kN QCS
RE 600 Serie — N/A
ArbeitszyKIUS ......rwrrrrrne @€ D=3 Zyklen pro Minute
Motor
SPANNUNG .coourrrrreassnnnes 18V DC
Strom 18 Ampere
[ITES (8 {g o [N 324 Watt
Batterie 18V Li-lon, aufladbarer Akku

(siehe optionale Ausrtistung)

*? Versionen fiir Cu/Al-Draht und ACSR erhiiltlich - Siehe Klingenkennzeichnungen.

1 Yel o[V 722 S IP32

Zulassige

Luftfeuchtigkeit.....ccoeeuens 0-80%

Betriebstemperatur

Bereich 15° F bis 122° F (-10° C bis 50° C)
Lagertemperatur

Bereich 32°F bis 113°F (-0° C bis 45° C)

Schalldruck (Lea)*
Schallleistung (Lwa)*

Vibration® .......cceecuuuee..

65 dB(A), K=3
76 dB(A), K=3

............ <2,5m/s2,K=1,5
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* Schall und Vibration werden nach einem standardisierten Verfahren gemaf der

Norm EN 62481-1 gemessen.

- Vibrationsniveaus kdnnen fiir Vergleiche mit anderen Werkzeugen und fiir die
vorlaufige Einschatzung der Exposition verwendet werden.

- Schall- und Vibrationsemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spe-
zifischen Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tagliche Expositionsniveau fiir Schall und Vibrationen muss fiir jede Anwen-
dung bewertet werden und bei Bedarf sind entsprechende Sicherheitsmafinah-
men zu treffen. Bei der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit bertick-
sichtigt werden, fir die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird.
Dadurch kann sich das Expositionsniveau tiber die gesamte Arbeitszeit signifi-
kant verringern.

Auf RIDGID.com/CrimpDies finden Sie die Tabelle fir die
Kompatibilitit von RIDGID Crimp-Backen/elektrischen
Steckverbindern fiir diese Werkzeuge mit verschiedenen
Kopfen.

Standardausstattung

Einzelheiten Uber die Ausrlstung, die mit bestimmten
Werkzeugen geliefert wird, finden Sie im RIDGID Katalog.

IIITT735A Fir die Auswahl der geeigneten Materialien,
sowie der Verbindungsmethoden ist der Systemplaner
und/oder Installateur verantwortlich. Bevor eine Installati-
on versucht wird, sollten die spezifischen Anforderungen
an das Einsatzgebiet sorgfaltig gepriift werden. Wenden
Sie sich zur richtigen Auswahl der Verbindungen an den
Hersteller oder Systemplaner.

Inspektion vor Benutzung
A WARNUNG

v

Kontrollieren Sie lhr Elektrowerkzeug taglich vor dem
Gebrauch und beheben Sie eventuelle Stérungen,
um die Verletzungsgefahr durch elektrische Schldge,
Quetschung, Ausfall der Ausriistung und andere Ur-
sachen, sowie Schiaden am Gerit zu verringern.

1. Entfernen Sie die Batterie aus dem Werkzeug.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz von
Werkzeug und Kopf, einschlie8lich Handgriffen und
Bedienelementen. Dies erleichtert die Inspektion und
hilft, zu vermeiden, dass Werkzeug oder Bedienele-
mente lhnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie das Elektrowerkzeug auf:
- Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit (Siehe
Abbildungen 1 bis 3).

- Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile.

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge RIDGID

«Vorhandensein und Lesbarkeit von Warnaufklebern
auf Werkzeug und Akku.

- Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern kdnnten.

Bei Ausstattung mit der QCS-Kupplung achten Sie auf:

« Fremdkorper in der QCS-Kupplung (siehe Abschnitt
Wartung).

+Vergewissern Sie sich, dass alle Haltekugeln in allen
Offnungen vorhanden sind und dass keine Beschadi-
gung vorliegt. Abbildung 8 zeigt das Innere einer voll-
standigen und sauberen QCS-Kupplung.

« Bei Uberpriifung des Gegenstiicks der QCS-Kupplung
an den Wechselkopfen sind kleine Vertiefungen in der
Rillen der QCS-Kupplung normale Verschlei3erschei-
nungen und nicht als Schaden zu betrachten (Abbil-
dung 9).

Haltekugeln

Vertiefun-
gen akzep-
tabel

Abbildung 9 - Kleine Vertiefungen in der Rillen der
QCS-Kupplung

Wenn Auffalligkeiten festgestellt werden, benutzen
Sie das Werkzeug erst, wenn diese behoben sind.

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwen-
deten Ausriistungsteile gemaB der jeweiligen Anlei-
tung, um sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen
Zustand sind. Uberpriifen Sie die K&pfe auf Verschleil3,
Verformung oder andere Auffalligkeiten.

999-999-463.09_REV.H
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Vorbereitung und Betrieb

A WARNUNG

ll

B
(*

Halten Sie wahrend widhrend dem Betrieb Finger und
Héande vom Werkzeugkopf fern. lhre Finger oder Han-
de konnen gequetscht, gebrochen oder abgetrennt
werden, wenn Sie in den Kopf oder das Werkzeug
oder zwischen Werkzeugkopf, Werkstiick und andere
Objekte geraten.

Arbeiten Sie nicht an unter Strom stehenden elekt-
rischen Leitungen, um das Risiko von elektrischen
Schlagen, schweren Verletzungen, eventuell mit To-
desfolge, zu reduzieren. Das Werkzeug ist dazu nicht
ausreichend isoliert. Wenden Sie geeignete Arbeits-
verfahren an und tragen Sie personliche Schutzaus-
riistung, wenn Sie in der Nahe unter Strom stehender
elektrischer Leitungen arbeiten.

Bei der Benutzung treten gro3e Krafte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie nicht bendtigte Per-
sonen aus dem Arbeitsbereich fern. Halten Sie bei
der Verwendung Abstand und tragen Sie geeignete
Schutzausriistung, einschlieB8lich Augenschutz.

Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht ohne Einsit-
ze im Werkzeugkopf. Dadurch kann das Elektrowerk-
zeug beschadigt werden und/oder es kann zu schwe-
ren Verletzungen kommen.

Befolgen Sie die Vorbereitungs- und Betriebsanwei-
sungen, um das Risiko der Verletzung durch Quet-
schung, Stromschlag und andere Ursachen zu min-
dern und Schiden am Werkzeug zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Arbeitsbereich geeig-
net ist (Siehe allgemeine Sicherheitsregeln). Arbeiten Sie
an einer Ubersichtlichen, ebenen, stabilen, trockenen
Position. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie
im Wasser stehen.

2. Bestimmen Sie entsprechend der auszufiihrenden
Arbeit das geeignete RIDGID Werkzeug. Die Verwen-
dung, eines fiir eine Anwendung ungeeigneten Werk-
zeugs kann zu Verletzungen flihren, das Werkzeug
beschadigen und zur Erstellung unvollstandiger Ver-
bindungen fiihren.

3. Vergewissern Sie sich, dass Elektrowerkzeug und Kopf
Uberprift und entsprechend den Anweisungen vor-
bereitet wurden. Vergewissern Sie sich, dass die kor-
rekten Backen in den Kopf eingesetzt sind.

Wechseln von Kopfen mit QCS-Kupplung
(nur RE 6/RE 60)

Entfernen Sie den Akku aus dem Werkzeug. Ziehen Sie die
QCS-Buchse zuriick und entfernen Sie den entsprechenden
Wechselkopf/setzen Sie den entsprechenden Wechselkopf
ein. Lassen Sie die QCS-Buchse los, um den Kopf zu sichern
(Abbildung 10).Vergewissern Sie sich, dass der Kopf vollstan-
dig eingesetzt und am Werkzeug verriegelt ist. Nicht ohne
installierten Wechselkopf oder Kopfeinsatze betreiben - da-
durch kann das Elektrowerkzeug beschadigt werden. Wenn
der Wechselkopf nicht in die QCS-Kupplung einrastet, ver-
gewissern Sie sich durch Betatigung der Riickstelltaste, dass
der Kolben komplett eingezogen ist.

Es gibt verschiedene QCS-Kupplungstypen. Vergewissern
Sie sich, dass die QCS-Kupplung am Werkzeug und am
Wechselkopf mit einander kompatibel sind (entsprechend
der Kennzeichnung).

QCS-Buchse QCs-Typen
nach hinten Kennzeich-

schieben nung

Kopf einsetzen

Abbildung 10 - Einsetzen des Wechselkopfes in die
QCS-Kupplung

Betrieb

1. Setzen Sie mit trockenen Handen einen vollstandig ge-
ladenen Akku ins Elektrowerkzeug ein. Driicken Sie die
Ein-/Aus-Taste (Abbildung 3), um das Elektrowerkzeug
einzuschalten. Alle drei Statusleuchten blinken einmal
auf. AnschlieBend sollte die griine Lampe permanent
leuchten, um anzuzeigen, dass das Werkzeug betriebs-
bereit ist (Statusleuchten siehe Abbildung 6). Das Elekt-
rowerkzeug schaltet sich automatisch ab, wenn es 600
Sekunden lang nicht benutzt wird.
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Abbildung 11 - Werkzeug in Betrieb

2. Beachten Sie die separaten Betriebsanleitungen und
Anweisungen zu den Kopfen. Halten Sie die Hande
vom Kopf und anderen beweglichen Teilen fern und
betatigen Sie den Betriebsschalter, um den Werkzeug-
kolben vorwarts zu bewegen und den Kopf zu aktivie-
ren. Die Vorwartsbewegung des Kolbens kann jeder-
zeit durch Loslassen des Betriebsschalters gestoppt
werden. So kann der Kopf zum Schneiden, Stanzen
oder Greifen und Positionieren von Verbindungen po-
sitioniert werden.

Sofern in den Anweisungen fiir den jeweiligen Kopf
nicht anders angegeben ist, driicken Sie den Betriebs-
schalter so lange, bis der Kolben automatisch zurtick-
gezogen wird. Das automatische Zuriickziehen des
Kolbens zeigt, dass das Elektrowerkzeug die richtige
Kraft erreicht hat und dass der Zyklus abgeschlossen
ist. Dies ist erforderlich, um das komplette Crimpen
elektrischer Verbindungen zu gewahrleisten.

Wenn der Kolben nicht vollstandig eingezogen wird,
driicken Sie die Ruckstelltaste. Wenn die Riickstelltaste
wahrend des Crimpens einer elektrischen Verbindung
gedriickt wird, ist der Crimp-Vorgang NICHT abge-
schlossen und muss wiederholt werden.

3. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, driicken Sie die
Ein-/Aus-Taste zum Ausschalten und entfernen Sie den
Akku.

Aufbewahrung

Entfernen Sie die Batterie aus dem Werkzeug. Bewahren Sie
Elektrowerkzeug und Akku im Koffer auf. Vermeiden Sie die
Lagerung bei extremer Hitze oder Kalte. Das Elektrowerk-
zeug kann nicht betrieben werden, wenn die Temperatur
von Werkzeug oder Akku ausserhalb des zuldssigen Tem-
peraturbereichs liegt. Dies wird durch die Statusleuchte am
Werkzeug angezeigt. (Siehe Abbildung 6)

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge RIDGID

In einem trockenen, sicheren Bereich
lagern, der fir Kinder und Personen, die mit dem Elektro-
werkzeug nicht vertraut sind, nicht zuganglich ist. Das Elek-
trowerkzeug stellt in den Handen nicht geschulter Benut-
zer eine Gefahr dar.

Wartung

Entfernen Sie den Akku aus dem Werkzeug, bevor Sie
Wartungsarbeiten durchfiihren oder Einstellungen
vornehmen.

Reinigen des Werkzeugs

Wischen Sie das Elektrowerkzeug auBen taglich mit einem
sauberen trockenen Tuch ab.

Reinigen der QCS-Kupplung

Richten Sie die QCS-Offnung nach unten und schiitteln
Sie etwaige Fremdkorper vorsichtig heraus. Uberpriifen
Sie die QCS-Offnung auf etwaige Fremdkorper. Fremdkor-
per kdnnen mit Wattestabchen beseitigt werden. Achten
Sie darauf, dass sich kein Material in den Vertiefungen fir
die Haltekugeln ansammelt (Abbildung 8). Die QCS-Kupp-
lung wird im Werk lebensdauergeschmiert. Geben Sie kein
Schmiermittel in die QCS-Kupplung.

Erforderliche Wartung durch autorisierte
RIDGID Vertragswerkstatt

Das Elektrowerkzeug muss in den festgelegten Abstdnden
von einer autorisierten RIDGID Vertragswerkstatt gewartet
werden, um einwandfreie Funktion zu gewahrleisten. Dies
wird durch eine Statusleuchte am Werkzeug angezeigt (Sie-
he Abbildung 6). Wartungsintervall siehe Technische Daten.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch unsach-
gemaifle Wartung oder Reparatur beeintrachtigt wer-
den.

Wartung und Reparatur dieser Elektrowerkzeuge miis-
sen von einer autorisierten RIDGID Vertragswerkstatt fiir
Crimp-Werkzeuge durchgefiihrt werden. Verwenden Sie
ausschlieBlich RIDGID Technische Daten.

Informationen (ber die nachstgelegene autorisierte
RIDGID Vertragswerkstatt oder Antworten auf Service- und
Reparaturfragen finden Sie im Abschnitt Kontaktinformati-
onen dieser Betriebsanleitung.

999-999-463.09_REV.H
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Fehlerbehebung

PROBLEM MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Das Werkzeug wird Der Akku ist komplett entladen oder
bei Betitigung der defekt.

Ein-/AUS-TaSte nicht Akku nicht korrekt in Werkzeug einge-
eingeschaltet. schoben.

Voll aufgeladenen Akku einsetzen/Akku laden.

Priifen, ob der Akku richtig eingesetzt ist.

Die h.ergestelltep Das Werkzeug war nicht gerade an der
Verbindungen sind -

. A Verbindung angesetzt.
nichtvollstandig.  |....0.0 00 2 2

Das Werkzeug muss repariert werden.

Falsches Werkzeug/Einsatz fiir den Kabel-
querschnitt oder das Material verwendet.

Setzen Sie das richtige Werkzeug/den richtigen Einsatz
ein.

Achten Sie darauf, dass das Werkzeug gerade an der
Verbindung angesetzt wird.

Unter Kontaktinformationen finden Sie das nachstgele-
gene autorisierte RIDGID Servicecenter.

Ol lduft aus dem Dichtung oder mechanische Probleme.

Werkzeug aus.
Motor lduft, aber )
Werkzeug schlief3t Olstand zu niedrig. Unter Kontaktinformationen finden Sie das nachstgele-
den Zyklus nicht ab. gene autorisierte RIDGID Servicecenter.
Presseinsatze )
stoppen wahrend Olstand zu niedrig.
des Betriebs.
Alstand zu niedri Unter Kontaktinformationen finden Sie das nachstgele-

ce | gene autorisierte RIDGID Servicecenter.
Schneldv!erkzeug Schneidkanten sind stumpf oder gebro- Stumpfe oder gebrochene Klinge durch entsprechen-
stoppt wahrend des -
Betriebs LSRR deErsatzteileersetzen.

Material nicht fiir die Klinge geeignet.

Eine Klinge verwenden, die fiir das zu schneidende
Material geeignet ist.

Siehe Abbildung 6 - Statusleuchten des Werkzeugs

Optionale Ausstattung

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, ist nur die spe-
ziell fiir RIDGID Elektrowerkzeuge entwickelte und
empfohlene Ausriistung, die nachstehend aufgefiihrt
ist, zu verwenden.

Serie RE 6/RE 60/RE 600

Best.-Nr. | Beschreibung
44693 18V 2,0 Ah Akku (Nord- und Lateinamerika, Australien)
44698 18V 4,0 Ah Akku (Nord- und Lateinamerika, Australien)
43458 120V Ladegerat fiir Advanced Lithium Akku
43333 230V Ladegerat fiir Advanced Lithium Akku
43323 18V 2,0 Ah Akku (Europa & China)
43328 18V 4,0 Ah Akku (Europa & China)

Serie RE 6/RE 60

Best.-Nr. | Beschreibung

52283 4P-6 4PIN™ Backenloser Crimp-Kopf

52078 Swiv-L-Punch Ausschlag-Stanzkopf

47198 SC-60C Schneidkopf fiir Kupfer-/Aluminiumdraht

49408 SC-60C Schneidkopf fiir ACSR

52083 RE 6 Transportkoffer (Kunststoff)

47773 RE 60 Transportkoffer (Kunststoff)

47753 LR-60B Rundkopf

Eine vollstandige Liste der fiir diese Werkzeuge erhaltli-
chen RIDGID-Ausriistung finden Sie im Ridge Tool Katalog
online auf RIDGID.com oder in den Kontaktinformationen.
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Entsorgung

Teile des Elektrowerkzeugs enthalten wertvolle Materialien
und kénnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recycling
spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansassig sind.
Entsorgen Sie die Teile entsprechend den 6rtlich geltenden
Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten Sie bei der
ortlichen Abfallwirtschaftsbehorde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerdte
nicht in den Hausmill!

Gemal der Europadischen Richtlinie 2012/19/EG

Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer

Umsetzung in nationales Recht mussen nicht
N e gebrauchsfahige Elektrogerdte getrennt
gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden.

Elektromagnetische
Vertraglichkeit (EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertraglichkeit bezeichnet
die Fahigkeit des Produkts, in einer Umgebung, in der elek-
tromagnetische Strahlung und elektrostatische Entladun-
gen auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne elektro-
magnetische Storungen anderer Gerate zu verursachen.

Die RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 Modelle entsprechen der
IEC61000-6-5 (Ausgabe 1.0) Elektromagnetische Vertrag-
lichkeit (EMV) Teil 6-5: Fachgrundnormen - Storfestigkeit
von Betriebsmitteln, Geraten und Einrichtungen, die im
Bereich von Kraftwerken und Schaltstationen verwendet
werden.

I35 Diese Werkzeuge entsprechen den aufgefiihr-
ten und geltenden EMV- Normen. Die Moglichkeit, dass sie
Storungen anderer Gerate verursachen, kann jedoch nicht
ausgeschlossen werden. Die getesteten Normen im Zu-
sammenhang mit der elektromagnetischen Vertraglichkeit
sind in der EG- Konformitatserklarung aufgefiihrt.

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrowerkzeuge RIDGID

999-999-463.09_REV.H
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektrisch gereedschap

RE 6/RE 60

Gereedschappen van de RE 600 reeks

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig

voordat u dit apparaat gebruik. Het RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap

niet begrijpen en naleven van de vol-

ledige inhoud van deze handleiding Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatie-

kan resulteren in elektrische schok- plaatje s aangegeven.

ken, brand en/of emstig letsel. Serie-
nr.




RIDGID R 6/Re 60/RE 600 Elektrische gereedschap

Onderhoud

Beschrijving

Specificaties

Bediening

Opslag

Afvalverwijdering

Inhoudsopgave
Registratieformulier voor serienummer van machine 49
Veiligheidssymbolen 51
Algemene veiligheidswaarschuwingen i.v.m. elektrisch gereedschap 51
Veiligheid op de werkplek 51
Elektrische veiligheid 51
Persoonlijke veiligheid 52
Gebruik en behandeling van elektrisch gereedschap 52
Gebruik en behandeling van elektrisch gereedschap op batterijen 53
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Veiligheid bij elektrisch gereedschap 53
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Led-diagnosedisplay 55
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Standaarduitrusting 56
Inspectie voor gebruik 57
Instellings- en bedieningsinstructies 58
Wisselen van gereedschapskoppen met QCS-koppeling (alleen RE 6/RE 60) 58
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Onderhoudsinstructies 59
Gereedschap reinigen 59
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Problemen oplossen 60
Noodzakelijk onderhoud bij een onafhankelijk RIDGID servicecentrum 61
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Elektromagnetische compatibiliteit (EMC)

EG-conformiteitsverklaring
Levenslange garantie

Binnenkant achteromslag
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*Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing
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RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap RIDGID

Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt om de aan-
dacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en

symbolen te verbeteren.

m Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichame-
lijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

A GEVAAR GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

A WAARSCHUWING ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een

A VOORZICHTIG VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht

of matig letsel.

OPGELET OPGELET verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

risico op oogletsels te verminderen.

<£09

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De handleiding bevat
belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient, om het

Dit symbool waarschuwt voor het risico van verbrijzeling van handen, vingers of andere lichaamsdelen.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen
i.v.m. elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische ge-
reedschap zijn geleverd. Het niet naleven van eenvan
de onderstaande instructies kan leiden tot elektri-
sche schokken, brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG
KUNT RAADPLEGEN!

De term 'elektrisch gereedschap' in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

- Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich ge-
makkelijker ongevallen voor.

- Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explosie-
ve atmosfeer, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch ge-
reedschap geeft vonken af, die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

- Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afge-
leid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de
controle verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap moeten passen
in de beschikbare stopcontacten. Breng nooit ver-
anderingen aan de stekker aan. Gebruik geen ver-
loopstekkers bij geaard elektrisch gereedschap. Het
gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcon-
tacten verkleint het risico op elektrische schokken.

Voorkom lichamelijk contact met geaarde opper-
vlakken, zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Het risico op elektrische schokken is groter
als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elek-
trisch gereedschap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is.
Gebruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap
te dragen, te verslepen of om er de stekker mee uit
het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de
buurt van warmtebronnen, olie, scherpe randen en
bewegende onderdelen. Beschadigde, verstrikte of in
de war geraakte snoeren verhogen de kans op elektri-
sche schokken.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk “Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap” van deze handleiding, komt (zoals verplicht) woordelijk uit de geldende norm EN 62841-1. Dit hoofdstuk
bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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RIDGID R 6/Re 60/RE 600 Elektrische gereedschap

- Wanneer u een elektrisch gereedschap buiten ge-
bruikt, dient u een verlengsnoer te gebruiken dat
geschikt is voor buiten. Het gebruik van een snoer dat
geschikt is voor buiten, verkleint het risico van een elek-
trische schok.

- Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet het elek-
trische circuit beveiligd zijn met een aardlekschake-
laar. Door het gebruik van een aardlekschakelaar wordt
het risico van elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch ge-
reedschap aan het werk bent. Gebruik geen elektrisch
gereedschap wanneer u moe bent of onder invioed
van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar
even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereed-
schap kan dit leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

« Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, ver-
minderen het risico op persoonlijk letsel.

- Vermijd ongewild starten. Zorg ervoor dat de scha-
kelaar zich in de stand OFF (uit) bevindt voordat u
de spanning en/of het accupack aansluit of het ge-
reedschap optilt en vervoert. Gereedschap dragen
met de vinger op de schakelaar, of de stroom aanzetten
als de schakelaar in de stand ON (aan) staat, is vragen
om ongevallen.

- Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en an-
dere sleutels voordat u het elektrisch gereedschap
inschakelt (ON). Een aan een draaiend onderdeel van
een elektrisch gereedschap bevestigde sleutel kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

- Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u
meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

- Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en kle-
dingstukken uit de buurt van bewegende onderde-
len. Losse kledingstukken, sieraden of lang haar kun-
nen worden gegrepen door bewegende onderdelen.

- Wanneer apparaten voorzien zijn van een aanslui-

ting voor voorzieningen voor stofafzuiging en -op-
vang, zorg dan dat die zijn aangesloten en gebruik
ze op de voorgeschreven wijze. Het gebruik van een
stofopvangvoorziening kan risico's in verband met stof
verkleinen.

« Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig

gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt
en de veiligheidsprincipes van het gereedschap ne-
geert. Een onoplettende handeling kan in een fractie
van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

« Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik

het juiste elektrische gereedschap voor uw werk-
zaamheden. Het juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt tegen de snelheid en
het ritme waarvoor het is ontworpen.

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het

niet aan (ON) en uit (OFF) kunt zetten met de scha-
kelaar. Elektrisch gereedschap dat niet in- en uitge-
schakeld kan worden met de schakelaar, is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

- Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de

batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het on-
opzettelijk starten van de elektrische machine.

- Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten

het bereik van kinderen en laat personen die onbe-
kend zijn met het elektrische gereedschap of met
deze instructies er niet mee werken. Elektrisch ge-
reedschap is gevaarlijk in de handen van ongeoefende
gebruikers.

« Zorg voor een goed onderhoud van elektrisch ge-

reedschap en toebehoren. Controleer op verkeerd
aangesloten en vastgelopen bewegende delen, de-
fecte onderdelen en andere omstandigheden die
gevolgen kunnen hebben voor de werking van het
elektrisch gereedschap. Als het elektrische gereed-
schap beschadigd is, moet u het laten repareren
alvorens u het opnieuw gebruikt. Heel wat ongeluk-
ken worden veroorzaakt door slecht onderhouden elek-
trisch gereedschap.

+ Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onder-

houden snijwerktuigen met scherpe snijranden zullen
minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker te
bedienen.
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+ Gebruik het elektrische gereedschap, toebehoren en
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en
de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden dan het
beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

- Houd handgrepen en gripopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen
en gripoppervlakken kan het gereedschap in een onver-
wachte situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap op batterijen

- Laad het gereedschap uitsluitend bij met de lader
die door de fabrikant is opgegeven. Een lader die ge-
schikt is voor een bepaalde batterij kan wellicht brand
veroorzaken bij gebruik met een andere batterij.

- Gebruik elektrisch gereedschap alleen met de daar-
voor specifiek bestemde batterijpacks. Gebruik van
andere batterijen kan mogelijk letsel of brand veroorza-
ken.

- Wanneer een batterijpack niet in gebruik is, moet u
het uit de buurt houden van andere metalen voor-
werpen, zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwerpen,
die een elektrische brug tussen de twee batte-
rijklemmen zouden kunnen vormen. Het kortsluiten
van de batterijaansluitingen kan brandwonden of brand
veroorzaken.

- Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit de batterij
spuiten. Vermijd contact met de vloeistof. Komt de
huid per ongeluk in contact met de vloeistof, spoel
dan met water. Wanneer vloeistof in de ogen komt,
onmiddellijk medische hulp raadplegen. Vioeistof die
uit de batterij spuit, kan irritatie of brandwonden veroor-
zaken.

- Gebruik geen beschadigde of gewijzigde batte-
rijpacks of gereedschappen. Beschadigde of gewijzig-
de batterijen kunnen onvoorspelbaar gedrag gaan ver-
tonen, met brand, explosie en risico op letsels tot gevolg.

- Stel batterijpacks of gereedschappen niet bloot aan
vuur of te hoge temperaturen. Bij blootstelling aan
vuur of aan temperaturen boven 265°F (130°C), kan een
explosie het gevolg zijn.

+ Volg alle aanwijzingen voor het opladen en laad het
batterijpack of het gereedschap niet op buiten het in
de instructies gespecificeerde temperatuurbereik. Op
een onjuiste manier opladen of opladen buiten het ge-
specificeerde temperatuurbereik kan schade toebrengen
aan de batterij en leiden tot een verhoogd brandrisico.

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap RIDGID

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitend identieke vervangende onderdelen ge-
bruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch ge-
reedschap gewaarborgd.

« Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde batte-
rijpacks. Onderhoud aan batterijpacks mag uitsluitend
worden uitgevoerd door de fabrikant of door een be-
voegde hersteldienst.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinforma-
tiedie specifiek betrekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat u het elektrisch gereedschap gebruikt, om
hetrisico op elektrische schokken of ernstig lichame-
lijk letsel te verminderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

De gereedschapsdraagkoffer bevat een compartiment
voor het opbergen van deze handleiding bij de machine,
zodat de gebruiker ze altijd bij de hand heeft.

Veiligheid bij elektrisch gereedschap

- Houd vingers en handen uit de buurt van de kop van
het gereedschap tijdens de bewerkingscyclus. Uw
vingers of handen kunnen worden verbrijzeld, gebroken
of geamputeerd wanneer ze door de kop worden gegre-
pen of tussen de kop en andere voorwerpen worden ge-
kneld.

« Gebruik het gereedschap niet op spanningvoerende lei-
dingen, om het risico op elektrische schokken, ernstig
letsel of een fataal ongeval te verkleinen. Het gereed-
schap is niet geisoleerd voor gebruik op spanningvoe-
rende leidingen. Werk volgens passende procedures en
maak gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen
als u werkt in de nabijheid van geleiders onder spanning.

- Tijdens het gebruik worden grote krachten opge-
wekt, die onderdelen kunnen breken of wegslinge-
ren, en daarbij letsel kunnen veroorzaken. Houd al
het overbodige personeel uit het werkgebied. Houd
afstand en draag een geschikte beschermingsuitrusting
- inclusief oogbescherming.

- Breng aan het gereedschap geen wijzigingen aan.
Wijzigingen aanbrengen aan gereedschap, op welke ma-
nier dan ook, kan persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

999-999-463.09_REV.H

53



RIDGID R 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap

- Repareer nooit een beschadigde kop. Een kop die
gelast, geslepen, geboord of op enige andere wijze
aangepast is, kan tijdens gebruik breken. Vervang nooit
afzonderlijke onderdelen. Gooi beschadigde koppen
weg, om het risico op letsel te verminderen.

Gebruik de juiste combinaties van gereedschap,
kop, krimpbekken, connector en kabel. Onjuiste
combinaties kunnen leiden tot een onvolledige of on-
juiste krimpverbinding, met het risico op brand, ernstig
letsel of een fatale afloop van dien.

Eén persoon moet de controle hebben over het
werkproces en de bediening van de machine. Alleen
de persoon die het gereedschap bedient mag zich op de
werkplek bevinden. Zo wordt het risico op persoonlijk
letsel beperkt.

Voordat u aan het werk gaat met een elektrisch ge-
reedschap van RIDGID, moet u de volgende docu-
mentatie lezen en begrijpen:

- deze handleiding,
- de specifieke instructies voor de gereedschapskop,
- de handleiding van batterij/lader,

- de installatie-instructies van de fabrikant van de con-
nector, de krimpbek en/of het inzetstuk,

- deinstructies voor alle overige uitrusting die bij dit ge-
reedschap wordt gebruikt.

Als u zich niet houdt aan alle instructies en waarschu-
wingen, kan dit leiden tot materiéle schade en/of ern-
stig lichamelijk letsel.

RIDGID Contactgegevens

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:
- Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-dealer.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-contact-
punt te vinden.

—Neem contact op met het Ridge Tool Technical Ser-
vice Department via rtctechservices@emerson.com. In
de VS en Canada kunt u ook bellen naar het nummer
(800) 519-3456.

Beschrijving

De RIDGID® elektrische gereedschappen van de reeks RE 6/
RE 60/RE 600 worden gebruikt voor een groot aantal taken,
zoals het krimpen van elektrische verbindingen, snijden van
elektrische kabels en ponsen van gaten - afthankelijk van de
kop die op het gereedschap is aangebracht.

De modellen RE6 en RE 60 van het elektrische gereedschap
zijn uitgerust met het RIDGID® QuickChange System™
(QCS™) koppelingssysteem, waarmee het mogelijk is een
verscheidenheid van wisselkoppen op het gereedschap
aan te brengen.

Het RE 600 elektrisch gereedschap is uitgerust met speci-
fieke (niet omwisselbare) koppen.

Alle koppen (zowel de wisselkoppen als de specifieke)
kunnen over 360 graden worden gedraaid voor betere
toegang bij werk in beperkte ruimte.

Bij bediening drijft een interne elektrische motor een
hydraulische pomp aan, die olie naar de cilinder van het
gereedschap pompt, waardoor de plunjer naar voren be-
weegt en kracht uitoefent op speciaal ontworpen gereed-
schapskoppen.

De gereedschappen zijn uitgerust met twee (2) stoffen lus-
sen die kunnen worden gebruikt voor geschikte hulpstuk-
ken, zoals schouderbanden of ophangstroppen.

De gereedschappen zijn uitgerust met een heldere werk-
lamp die gaat branden zodra de activeringsschakelaar
wordt ingedrukt. Daarmee kan de gebruiker het werkge-
bied gemakkelijk verlichten.

De statuslampjes op het gereedschap geven de toestand
van het gereedschap aan (gereedschap AAN/UIT, buiten
temperatuurbereik, onderhoud vereist, enz.).

Zie de specifieke instructies bij de gereedschapskop voor
specificaties en overige informatie.

QCS-type-
label

Stoffen lus

QCS-huls

Drukontlastknop ° :

Led-werkver-
lichting

Activeringsschake-
laar

Waarschuwingslabels

Figuur 1 - RE 6/RE 60 - Gebruik de QCS-koppeling voor
het bevestigen van de wisselkoppen
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Typelabel

Drukontlast-
knop

Led-
werkverlichting

Activeringsschakelaar
Waarschuwingslabels Batterij

Figuur 2 - Gereedschap van de RE 600 reeks voor spe-
cifieke wisselkoppen

Figuur 4 - Serienummer van het apparaat - De eerste
vier cijfers geven het jaar en de maand van
productie aan. (12 = jaar, 06 = maand).

Bedieningselement | Markering | Beschrijving

Aan-/uitschakelaar 1/0 Hoofdschakelaar van het elektrisch gereedschap (I = aan, 0 = uit).

Indrukken om de plunjer van het gereedschap naar voren te brengen. In de meeste gevallen ingedrukt houden tot

Activeringsschakelaar - de plunjer automatisch weer wordt ingetrokken.

Maakt het mogelijk de plunjer terug te trekken voordat dit automatisch gebeurt. Voornamelijk gebruikt bij ponskoppen.

Drukontlastknop T Indien gebruikt bij een krimpkop, wordt de krimpverbinding NIET voltooid en moet de bewerking worden herhaald.

QCS-huls — Dient om de QCS-kogels opzij te trekken voor het wisselen van gereedschapskoppen.

Figuur 5 - Bedieningselementen

Lampje Lampje
Groen Picto- | brandt knippert

gram \ | / ‘:&:'

Groen Gereedschap AAN, klaar voor gebruik.

Toelichting

Batterij bijna leeg. Het gereedschap zal niet werken. Herlaad de batterij/

Groen Breng een opgeladen batterij aan in het gereedschap.

Het gereedschap is buiten het gespecificeerde temperatuurbereik. Breng het

Rood gereedschap en de batterij terug binnen het correcte temperatuurbereik.

Geeft aan dat het bijna tijd is voor een onderhoudsbeurt. Start 2.000
cycli voordat de onderhoudsbeurt vereist is (zie Figuur 7). U kunt het

gereedschap gebruiken, maar als het echt tijd is voor de onderhouds-
beurt, blokkeert het gereedschap.

Geel

Geel

Figuur 6 - Led-

diagnosedisplay Gereedschap is geblokkeerd. Het onderhoudsinterval is voorbij

(zie Figuur 7) en een onderhoudsbeurt is vereist.

Geel

= | @4

Het gereedschap heeft slecht gewerkt. Breng het binnen voor een
servicebeurt.
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RIDGID R 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap

Specificaties
Gewicht* Afmetingen Zuigerslag Onder-
Model Beschrijving L x Hx B (mm) , houdsir-
g Ibs : mm | inch | terva
L x H % B (inch) (cycli)
Fr- 6T Gereedschap voor ge- 318 x 154X 73
RE6 bruik met wisselkoppen 3000 6.6 125X 6.1x2.9 32 13 32,000
c 60 kN Gereedschap voor
ol . . 318X 154 x 73
F RE 60 gebruik ms‘te r\]N|sselkop- 3000 6.6 125%6.1% 2.9 32 13 32,000
Vergrendelbare kop voor o 395X 165X 73
F RE 600 RDH ronde bekken 4300 93 15.6x6.5%2.9 7 07 32,000
R 473 X174 X 73
W RE 600 SC Schaarsnijkop 4800 | 105 186569 2.9 24 0.9 32,000
47419273
M RE 600 4P| 4-pens doornkop 5300 | 11.7 187%7.6 %29 32 13 32,000

*Met 2 Ah batterij *! Met bekken *2 Versies voor koper-/aluminiumdraad en ACSR zijn beschikbaar - zie markering op het blad.

Figuur 7 - Specificatie-overzicht

- De gemeten trillingswaarden mogen worden gebruikt voor vergelijkingen met
andere werktuigen en voor een voorafgaande evaluatie van de blootstelling.

- Geluids- en trillingsemissie kan variéren naargelang van de plaats waar u zich be-
vindt, en het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.

Zuigerkracht ... 60 kN (6 ton) (13.500 Ibs)
Type QCS-koppeling.......... RE6  6TQCS

RE60 60kN QCS
RE 600 reeks — n.v.t.

WerkCYClUS..omvmervmeersnresnrerns @)= 3 cycli per minuut
Motor

Voltage ..............
Stroomsterkte
Vermogen.....ceenen.
Batterij 18V oplaadbare lithium-ionbat-
terij (zie optionele uitrusting)
IP-beschermingsgraad......IP32

Toegelaten

vochtigheidsgraad............ 0-80%
Bedrijfstemperatuur

Bereik 15°F tot 122°F (10°C tot 50°C)
Opslagtemperatuur

Bereik 32°F tot 113°F (0°C tot 45°C)
Geluidsdrukniveau

(Leay* 65 dB(A), K=3
Geluidsvermogensniveau

(Lwa)* 76 dB(A), K=3
Trillingswaarde* ... <2,5m/s’, K=1,5

* Geluids- en trillingsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de ge-
standaardiseerde test zoals beschreven in de EN 62481-1 norm.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid en trillingen moeten voor elke
toepassing worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen
worden genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellings-
niveaus moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap
uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale
werktijd aanzienlijk verminderen.

Kijk op RIDGID.com/CrimpDies naar de overzichten van de
compatibiliteit van krimpbekken en connectoren voor de
gereedschappen met wisselkoppen.

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie over de ap-
paratuur die kan worden geleverd bij de verschillende ge-
reedschappen.

Het kiezen van de juiste materialen en ver-
bindingsmethoden is de verantwoordelijkheid van de sys-
teemontwerper en/of installateur. Voor elke installatie die
men wil realiseren, moet er eerst een zorgvuldige evaluatie
worden uitgevoerd van de specifieke bedrijfsomgeving.
Neem contact op met de connectorfabrikant voor infor-
matie omtrent de juiste keuze.
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Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

28

U moet uw elektrisch gereedschap dagelijks voor
gebruik controleren en eventuele problemen verhel-
pen, om het risico van ernstig letsel door elektrische
schokken, verbrijzeling, defect van het gereedschap
of andere oorzaken te verkleinen en beschadiging
van het gereedschap te voorkomen.

1. Haal de batterij uit het gereedschap.

2. Verwijder alle olie, vet of vuil van de kop en het gereed-
schap zelf, inclusief handgrepen en bedieningsknop-
pen. Dat maakt de inspectie gemakkelijker en helpt
voorkomen dat het gereedschap of een handgreep/
bedieningsknop uit uw handen zou glippen.

3. Inspecteer het elektrisch gereedschap op de volgende
punten:

- Correcte montage, correct onderhoud en volledig-
heid (zie Figuur 1 tot 3).

- Eventuele defecte, versleten, ontbrekende, verkeerd
uitgelijnde of klemmende onderdelen.

« Aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels op het gereedschap en de batterij.

« Elke andere toestand die een veilige en normale wer-
king zou kunnen verhinderen.

Indien het gereedschap is uitgerust met een
QCS-koppeling, inspecteer dan op:

« De aanwezigheid van vreemd materiaal in de
QCS-koppeling (zie het hoofdstuk Onderhoud).

+Ga na of alle borgingskogels aanwezig zijn in alle
openingen en kijk na of er geen beschadigingen zijn.
Figuur 8 toont de binnenzijde van een volledige en
schone QCS-koppeling.

«Wanneer u het passingsgedeelte van de QCS-kop-
peling bij de verwisselbare koppen inspecteert, zijn
putjes in de groeven van de QCS-koppeling normaal
bij gebruik. Deze putjes worden niet beschouwd als
schade (Figuur 9).

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap RIDGID

- =T - _ Borgingskogels

Figuur 8 - Binnenzijde van de QCS-koppeling

Putjes zijn
acceptabel

Figuur 9 - Putjes in de QCS-koppelingsgroeven

Wanneer u problemen vaststelt, mag u het gereed-
schap niet gebruiken voordat deze problemen zijn
verholpen.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte uitrus-
ting volgens de overeenkomstige instructies, om de
correcte werking ervan te verzekeren. Controleer de
koppen op slijtage, vervorming en andere problemen.

999-999-463.09_REV.H
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Instellings- en
bedieningsinstructies

A WAARSCHUWING

ll

B
(*

Houd vingers en handen uit de buurt van de gereed-
schapskop tijdens de werkingscyclus. Uw vingers of
handen kunnen worden verbrijzeld, gebroken of ge-
amputeerd in de kop of het gereedschap, of tussen de
kop, het werkstuk en andere voorwerpen.

Gebruik het gereedschap niet op spanningvoerende
leidingen, om hetrisico op elektrische schokken, ern-
stig letsel of een fataal ongeval te verkleinen. Het ge-
reedschap is niet geisoleerd. Werk volgens passende
procedures en maak gebruik van persoonlijke be-
schermingsmiddelen als u werkt in de nabijheid van
geleiders onder spanning.

Tijdens het gebruik worden grote krachten opge-
wekt, die onderdelen kunnen breken of wegslinge-
ren, en daarbij letsel kunnen veroorzaken. Houd al
het overbodige personeel uit het werkgebied. Houd
afstand en draag een geschikte beschermingsuitrus-
ting - inclusief oogbescherming.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet zonder in-
zetstukken in de gereedschapskop. Hierdoor kan het
elektrisch gereedschap worden beschadigd en/of
ernstig persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Volg deinstructies voor instellen en bedienen van het
gereedschap om het letselrisico door verbrijzelen,
elektrische schokken en andere oorzaken te vermin-
deren en schade aan het gereedschap te voorkomen.

1. Controleer of de werkplek in orde is (zie Algemene Vei-
ligheidsregels). De werkplek moet overzichtelijk, viak,
stabiel en droog zijn. Gebruik het gereedschap nooit
terwijl u in water staat.

2. Inspecteer het uit te voeren werk en bepaal welk
RIDGID-gereedschap geschikt is voor de toepassing.
Gebruik van verkeerd gereedschap voor een toepas-
sing kan leiden tot letsel, beschadiging van het gereed-
schap en het maken van onvolledige verbindingen.

3. Ga na of het elektrisch gereedschap en de gereed-
schapskop zijn nagekeken en volgens de bijbehorende
instructies zijn ingesteld. Controleer in voorkomend
geval ook of de correcte bekken in de kop zijn aange-
bracht.

Wisselen van gereedschapskoppen met
QCS-koppeling (alleen RE 6/RE 60)

Neem de batterij uit het gereedschap. Trek de QCS-huls naar
achteren en verwijder/monteer de passende wisselkop. Laat
de QCS-huls los, zodat de kop worden geborgd. (Figuur 10)
Controleer of de kop volledig in het gereedschap ingestoken
en geborgd is. Gebruik het gereedschap niet zonder inge-
bouwde wisselkop of zonder inzetstukken in de kop —anders
kan het elektrische gereedschap beschadigd raken. Wanneer
de wisselkop niet in de QCS-koppeling wil vergrendelen,
zorg er dan voor dat de plunjer van het gereedschap volledig
wordt ingetrokken door de drukontlastknop in te drukken.

Er zijn verschillende types QCS-koppelingen. Zorg ervoor
dat de QCS-types van het gereedschap en de wisselkop
compatibel zijn (zoals aangegeven).

Druk de QCS-type-
QCS-huls in

aanduiding
Inzetkop

Figuur 10 - Aanbrengen van de wisselkop in
de QCS-koppeling

Bediening

1. Breng met droge handen een volledig geladen batterij
aan in het elektrische gereedschap. Druk op de aan-/
uitschakelaar (Figuur 3) om het elektrische gereed-
schap in te schakelen. Alle drie de statuslampjes knip-
peren één keer. Daarna gaat het groene lampje vast
branden, om aan te geven dat het gereedschap klaar
is voor gebruik (Zie Figuur 6 voor de statuslampjes). Het
elektrische gereedschap schakelt automatisch UIT als
het 600 seconden niet wordt gebruikt.
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Figuur 11 - Het gereedschap in gebruik

2. Raadpleeg de instructies bij de gebruikte kop voor spe-
cifieke gebruiksinstructies. Terwijl u uw handen uit de
buurt van de kop en andere bewegende onderdelen
houdt, drukt u de activeringsschakelaar in om de plun-
jer van het gereedschap naar voren te bewegen en de
kop te activeren. De voorwaartse beweging van de
plunjer kan op elk gewenst punt worden gestopt door
de activeringsschakelaar los te laten. Daarmee kan de
eindstand van de kop voor snijden, perforeren of grij-
pen en plaatsen van de connectoren worden ingesteld.

Tenzij anders vermeld in de instructies voor de betref-
fende gereedschapskop, moet u de activeringsknop
ingedrukt houden tot de plunjer automatisch wordt
teruggetrokken. Het automatisch terugtrekken van
plunjer geeft aan dat het elektrische gereedschap de
juiste kracht heeft bereikt en de cyclus voltooid is. Dat
is noodzakelijk om er zeker van te zijn dat het krimpen
van elektrische verbindingen voltooid is.

Wanneer de plunjer niet volledig wordt ingetrokken,
moet u de drukontlastknop indrukken. Als u de dru-
kontlastknop moet indrukken tijdens het krimpen van
een elektrische verbinding, dan is de krimpbewerking
NIET voltooid en moet u de bewerking herhalen.

3. Wanneer de bewerking voltooid is, drukt u op de aan-/
uitknop om het gereedschap uit te schakelen (‘OFF’)
en verwijdert u de batterij.

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap RIDGID

Opslag

Haal de batterij uit het gereedschap. Berg het elektrische
gereedschap en de batterij op in de draagkoffer. Vermijd
opslag bij extreem warme of koude temperaturen. Het
elektrische gereedschap kan niet worden ingeschakeld
(‘'ON’) wanneer de temperatuur van het gereedschap of
de batterij buiten het gespecificeerde bereik is. Dit wordt
aangegeven door een van de statuslampjes. (Zie Figuur 6)

Bewaar op een droge plaats,
waar gereedschap en batterij buiten bereik zijn van kin-
deren en andere mensen die niet vertrouwd zijn met het
elektrische gereedschap. In de handen van onervaren ge-
bruikers is het elektrisch gereedschap gevaarlijk.

Onderhoudsinstructies

Haal de batterij uit het gereedschap voordat u onder-
houd uitvoert of een instelling aanpast.

Gereedschap reinigen

Veeg de buitenkant van het elektrische gereedschap da-
gelijks af met een schone, droge doek.

QCS-koppeling reinigen

Richt de opening van de QCS-koppeling naar beneden en
schud licht met het gereedschap zodat alle ongerechtig-
heden eruit vallen. Kijk na of er zich nog ongerechtigheden
bevinden in de opening van de QCS-koppeling. Gebruik
eventueel wattenstokjes om er het vuil uit te vegen. Zorg
ervoor dat er zich geen vuil kan ophopen in de openingen
voor de borgingskogels (Figuur 8). De QCS-koppeling is in
de fabriek voorzien van levensduursmering. Breng geen
smeermiddelen aan in de QCS-koppeling.

999-999-463.09_REV.H
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Problemen oplossen

PROBLEEM MOGELIJKE REDENEN OPLOSSING
Gereedschap . . Breng een volledig geladen batterij aan of laad de
schakelt niet in (‘ON’) De batterij is volledig ontladen of defect. batterij op.
wanneer de aan-l .......................................................................................................................................
uitschakelaar wordt | De batterjis niet correctin het handvat Controleer of de batterij volledig op zijn plaats zit
ingedrukt. van het gereedschap aangebracht. ’
Verkeerd werktuig/inzetstuk gebruikt -
voor de kabelgrootte of het materiaal. Breng het correcte werktuig/inzetstuk aan.
‘?: rgienn(;?:::\ zijn Het werktuig was niet haaks op de con- Zorg ervoor dat het werktuig haaks op de connector
niet voltooid. NECtOTGEPIAASL | ST e
Reparatie van het gereedschan is vereist Zie Contactgegevens voor het dichtstbijzijnde RIDGID
P 9 P ’ onafhankelijk servicecentrum.
Er lekt olie uit het I .
geree dschap. Afdichtings- of mechanische problemen.
Motor draait, maar
gereedschap voert Oliepeil laa Zie Contactgegevens voor het dichtstbijzijnde RIDGID
geen volledige P 9 onafhankelijk servicecentrum.
cyclus uit.
Bekken stoppen L
tijdens de bewerking. Oliepeil laag.
Oliepeil laag. Zie Contactqegeveps voor het dichtstbijzijnde RIDGID
e | OnBfhankelik servicecentrum, G
Snijwerktuig stopt - i, Vervang botte of kapotte bladen door geschikte ver-
tjdens debewerking.| >"2ndenZNPOtONlapot | vangingsbladen. U
Materiaal voldoet niet aan de snijbladspe- | Verwissel met een blad dat gespecificeerd is voor het
cificatie. te snijden materiaal.

Zie Figuur 6 - Led-diagnosedisplay
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Noodzakelijk onderhoud bij een
onafhankelijk RIDGID servicecentrum

Om een correcte werking te verzekeren, is regelmatig on-
derhoud van het elektrisch gereedschap in een onafhanke-
lijk RIDGID servicecentrum vereist. Dit wordt aangegeven
door een van de statuslampjes (Zie Figuur 6). Zie de specifi-
caties voor het interval tussen onderhoudsbeurten.

Onderhoud en reparatie

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling kan
het gereedschap gevaarlijk maken om mee te werken.

Onderhoudsbeurten en reparaties van deze elektrische ge-
reedschappen moeten worden uitgevoerd door een onaf-
hankelijk RIDGID servicecentrum voor krimpgereedschap-
pen. Gebruik uitsluitend RIDGID servicedelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
RIDGID servicecentrum en voor al uw vragen over onderhoud
of reparaties, zie de Contactgegevens in deze handleiding.

Optionele apparatuur

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag u
alleen het materiaal gebruiken dat specifiek is ont-
worpen en aanbevolen voor gebruik met de RIDGID
elektrische gereedschappen (zie de lijst hierna).

RE 6/RE 60/RE 600 reeksen

(atalo-
gusnr. | Beschrijving

44693 18V 2.0 Ah batterij (Noord- en Latijns-Amerika, Australi€)
44698 18V 4.0 Ah batterij (Noord- en Latijns-Amerika, Australi€)
43458 Geavanceerde 120V-lithiumbatterijlader

43333 Geavanceerde 230V-lithiumbatterijlader

43323 18V 2.0 Ah batterij (Europa & China)

43328 18V 4.0 Ah batterij (Europa & China)

RE 6/RE 60 reeksen

(atalo-
gusnr. | Beschrijving

52283 4P-6 4PIN™ krimpkop zonder bekken

52078 Swiv-L-Punch uitdrukponskop

47198 SC-60C snijkop voor koper-/aluminiumdraad
49408 SC-60C snijkop voor ACSR

52083 RE 6 draagkoffer (kunststof)

47773 RE 60 draagkoffer (kunststof)

47753 LR-60B vergrendelbare ronde kop

RE 6/RE 60/RE 600 Elektrische gereedschap RIDGID

Voor een volledig overzicht van alle RIDGID toebehoren die
voor deze gereedschappen beschikbaar zijn, zie de Ridge
Tool Catalog online op RIDGID.com of zie Contactgegevens.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van het elektrisch gereedschap bevatten
waardevolle materialen en kunnen worden gerecycled.
Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling vindt u on-
getwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen
in elk geval in overeenstemming met de geldende wet- en
regelgeving. Neem contact op met uw plaatselijke afval-
verwijderingsinstantie voor nadere informatie.

In EU-landen: Gooi elektrische gereed-
schappen niet bij het huisvuil!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU

betreffende afgedankte elektrische en elek-

tronische apparatuur en de implementatie
I daarvan op landelijk niveau, moet elektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden
ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden afge-
voerd.

Elektromagnetische
compatibiliteit (EMC)

De term elektromagnetische compatibiliteit wordt ge-
bruikt om de geschiktheid aan te geven van het product
om probleemloos te functioneren in een omgeving waarin
elektromagnetische straling en elektrostatische ontladin-
gen aanwezig zijn en zonder elektromagnetische storing
te veroorzaken bij andere apparatuur.

De RIDGID elektrische gereedschappen uit de RE 6/RE 60/
RE 600 reeksen voldoen aan de norm IEC61000-6-5 (Ed.
1.0) Electromagnetic Compatibility (EMC) Part 6-5: Generic
standards — Immunity for equipment used in power sta-
tion and substation environment.

Deze gereedschappen voldoen aan alle EMC-
normen die van toepassing zijn. De mogelijkheid dat ze
storing veroorzaken in andere apparaten kan echter niet
worden uitgesloten. Alle EMC-gerelateerde normen die ge-
test zijn, worden vermeld in de technische documentatie
van het gereedschap.
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RE 6/RE 60/RE 600

Attrezzi elettric

RE 6/RE 60

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manuale
dell'operatore prima di usare que-

sto attrezzo. La mancata osservan-

za delle istruzioni contenute nel
presente manuale puo comportare

Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600

il rischio di scosse elettriche, incen- Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

di /o gravi lesioni personali. \
um.

di serie
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Simboli di sicurezza

Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 Rl DG | D

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare impor-
tanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo e un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

A PERICOLO PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PWXATTIIPTIM  AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

A PRECAUZIONE PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni lievio moderate.

Y27  AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare l'apparecchiatura. Il manuale dell'operatore
contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

l'apparecchiatura per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

6 Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera quando si usa

[« ]
N

2

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

=

Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti del corpo possano essere schiacciate.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'attrezzo elettrico*

A AVVERTENZA
Leggere tutte le avvertenze disicurezza, le istruzioni,
leillustrazioni e le specifiche fornite con questo uten-
sile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni
puo causare folgorazione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Il termine “attrezzo elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'attrezzo alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

+ Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
come in presenza di liquidi, gas o polveri infiamma-
bili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

- Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando si
utilizza I'utensile elettrico. Qualunque distrazione pud
farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

« Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con utensili elettrici con messa
a terra (collegati a massa). L'uso di spine integre nelle
prese corrette riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,
fornelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione € maggiore
se il corpo e collegato a massa o dotato di messa a terra.

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'umi-
dita. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, au-
menta il rischio di scosse elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per
trasportare l'utensile elettrico, per tirarlo o per stac-
care la spina. Mantenere il cavo al riparo dal calore,
dall'olio, dagli spigoli e da parti in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scos-
se elettriche.

Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto, utiliz-
zare una prolunga adatta per l'uso all'aperto. L'uso di
prolunghe per esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard EN 62841-1
applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di attrezzi elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a ogni attrezzo e alcune non

si applicano a questo attrezzo.
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- Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interrutto-
re differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

« Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
l'utensile elettrico usando il buon senso. Non usare
l'utensile elettrico in caso di stanchezza o sotto I'ef-
fetto di droghe, alcool o farmaci. Un momento di di-
strazione mentre si usano utensili elettrici pud causare
gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo
e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appro-
priate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che I'in-
terruttore sia in posizione OFF (SPENTO), prima di
collegare l'utensile alla presa e/o alla batteria, solle-
varlo o trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con
il dito sull'interruttore o il collegamento alla corrente di
utensili elettrici con l'interruttore su ON (ACCESO) favo-
risce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima di
accendere l'utensile elettrico ON (ACCESO). Un acces-
sorio 0 una chiave lasciata in una parte ruotante dell'u-
tensile elettrico pud causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita
ed equilibrio in ogni momento. Questo permette di
tenere meglio sotto controllo I'utensile elettrico in situa-
zioni inaspettate.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gli indumenti
lontano dalle parti mobili. Gliindumenti ampi, i gioielli
o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

Se gli attrezzi sono dotati di connessione per disposi-
tivi di estrazione o di raccolta della polvere, control-
lare che siano collegati e utilizzati correttamente. Lu-
so di dispositivi per la raccolta della polvere puo ridurre i
pericoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acquisita a seguito
di utilizzi frequenti degli attrezzi porti ad eccessiva
sicurezza e ad ignorare i principi di sicurezza dell'at-
trezzo. Un'azione avventata puo causare lesioni gravi in
una frazione di secondo.

- Non forzare l'utensile elettrico. Usare I'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurez-
za nelle applicazioni per le quali € stato progettato.

Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non lo
accende o spegne (ON e OFF). Un utensile elettrico
che non pud essere acceso o spento € pericoloso e deve
essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuo-
vere la batteria, se rimovibile, dall'utensile elettrico
prima di regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
accendere |'utensile elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non consentire a persone che
non abbiano familiarita con l'utensile elettrico o con
queste istruzioni di attivare l'utensile elettrico. Gli uten-
sili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici e
degli accessori. Controllare che le parti mobili non si-
ano disallineate o bloccate, che non ci siano parti rot-
te o altre condizioni che possono compromettere il
funzionamento dell'attrezzo elettrico. Se danneggia-
ti, fare riparare gli utensili elettrici prima del loro uso.
Molti incidenti sono causati da utensili elettrici trascurati.

Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti. Gli
attrezzi da taglio sottoposti a regolare manutenzione e
ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili da ma-
novrare.,

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. L'utilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a
cui & destinato pud dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio
e controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'utensile a batteria

- Eseguire laricarica soltanto con il caricabatterie spe-
cificato dal produttore. Un caricabatterie predisposto
per un tipo specifico di batteria pud comportare rischi
d'incendio se viene usato con batterie diverse.

- Usare gli utensili elettrici solo con batterie progetta-
te specificamente per essi. L'utilizzo di qualunque altra
batteria pud comportare rischi di lesioni o incendio.
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- Quando la batteria non viene usata, riporla lontano
da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti e altri piccoli oggetti metallici che
possono causare un cortocircuito tra un terminale e
I'altro. Cortocircuitare i terminali della batteria pud cau-
sare bruciature o incendi.

In condizioni estreme, la batteria puo rilasciare liqui-
do: evitarne il contatto. In caso di contatto accidenta-
le, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto
con gli occhi, richiedere inoltre assistenza medica. ||
liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o
bruciature.

Non usare una batteria o un attrezzo danneggiato o
modificato. Le batterie danneggiate o modificate pos-
sono presentare un comportamento imprevisto e cau-
sare incendi, esplosioni o comportare rischi di lesione.

Non esporre la batteria o I'attrezzo alle fiamme o a
temperature eccessive. Lesposizione alle fiamme o a
temperature al di sopra di 265° F (130° C) potrebbe pro-
vocare esplosioni.

.

Seguire tutte le istruzioni sulla carica e non caricare la
batteria a temperature al di fuori dell'intervallo spe-
cificato nelle istruzioni. La carica impropria o a tempe-
rature al di fuori dell'intervallo specificato potrebbe dan-
neggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico da
una persona qualificata che usi soltanto parti di ri-
cambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'at-
trezzo elettrico.

+ Non effettuare mai la manutenzione di batterie dan-
neggiate. Le operazioni di manutenzione delle batterie
devono essere eseguite soltanto dal produttore o dai
fornitori del servizio autorizzati.

Informazioni specifiche di
sicurezza

AAVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni di
sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare I'attrezzo elettrico, al fine di ridurre il ri-
schio di scosse elettriche o gravi lesioni personali.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI!

E incluso un vano nella custodia di trasporto dell'attrezzo
che serve a conservare il manuale insieme alla macchina
per l'uso da parte dell'operatore.

Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 Rl DG | D

Sicurezza dell'attrezzo elettrico

« Tenere le mani e le dita lontane dalla testa/stampi di
pressatura e dalle parti in movimento durante il ciclo
operativo. Potrebbero verificarsi schiacciamenti, fratture
o amputazioni di dita e mani, se queste parti del corpo ri-
mangono incastrate nella testa o tra la testa e altri oggetti.

Per ridurre il rischio di scossa elettrica, grave lesione
e morte, non utilizzare su linee elettriche alimentate.
L'attrezzo non é isolato per I'utilizzo su linee elettri-
che alimentate. Impiegare procedure di lavoro oppor-
tune e dispositivi di sicurezza personale quando si lavora
vicino alle linee elettriche alimentate.

Vengono generate grandi forze durante l'uso che
possono rompere o lanciare le parti utilizzate e cau-
sare lesioni. Tenere lontano tutto il personale non
indispensabile dall'area di lavoro. Rimanere lontani
durante l'uso e indossare equipaggiamento protettivo
adeguato, compresi occhiali protettivi.

Non modificare lI'attrezzo. La modifica dell'attrezzo, in
qualsiasi maniera, potrebbe comportare lesioni personali.

Non riparare mai una testa danneggiata. Una testa
che sia stata saldata, smerigliata, trapanata o modifica-
ta in qualsiasi maniera pud rompersi durante I'utilizzo.
Non sostituire mai i componenti singoli. Smaltire le te-
ste danneggiate per ridurre i rischi di lesione.

Usare una combinazione di utensile, testa, stampo,
connettore e cavo idonea. Le combinazioni non adegua-
te possono comportare pressature improprie o incomple-
te, che aumentanoi rischi di incendi, lesioni gravi o morte.

Una sola persona deve controllare il processo di la-
vorazione e il funzionamento della macchina. Quan-
do l'attrezzo € in funzione nell'area di lavoro deve essere
presente solo l'operatore. Cio contribuisce a ridurre il
rischio di lesioni.

Prima di attivare un Attrezzo elettrico RIDGID, legge-
re e comprendere quanto segue:

- Questo manuale dell'operatore,
- Le istruzioni della testa specifiche,
— Il manuale della batteria/caricabatterie,

- Le istruzioni di installazione dei produttori relative al
connettore e allo stampo/inserto,

- Le istruzioni per qualsiasi altra apparecchiatura usata
con questo attrezzo.

La mancata osservanza di tutte le istruzioni e avverten-
ze puo causare danni alla proprieta e/o serie lesioni per-
sonali.
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RIDGID attrezi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 _

Etichettadel  Occhiello di tessuto

Informazioni di contatto RIDGID

Manicotto QCS

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vede-
re in basso:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

— Visitare il sito web www.RIDGID.com per trovare il punto

di contatto RIDGID locale. Pulsante

Interruttore dirilascio _
: della

accensione Pressione .

- Contattare il Reparto assistenza tecnica Ridge Tool all'in-
dirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com, oppure,
negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero verde
1-800-519-3456.

Etichette di avvertenza

Figura 1 - RE 6/RE 60 - Utilizzare I'Accoppiamento QCS
per I'attacco della testa

Descrizione Anello

La famiglia dei Modelli RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID® di At-
trezzi elettrici vengono usati per svolgere una serie di fun-
zioni, come la pressatura delle connessioni di pressatura
elettrica, il taglio dei cavi elettrici e le operazioni di foratu-
ra, in base alla testa usata con l'attrezzo.

Pulsante
dirilascio
della

accensione Pressione

Spiada
Gli Attrezzi elettrici RE 6 e RE 60 sono dotati dell’Accoppia- lavoro LED
mento QuickChange System™ (QCS™) RIDGID®, che con-
sente l'installazione e l'utilizzo di una serie di teste inter-
cambiabili. Etichette di avvertenza Batteria

La serie di Attrezzi elettrici RE 600 presenta teste dedicate Figura 2 - Attrezzi a testa dedicati della Serie RE 600
(non intercambiabili).

nterruttore

Tutte le teste (sia intercambiabili che dedicate) possono
ruotare fino a 360 gradi per accedere meglio nelle aree ri-
strette.

Durante l'attivazione, un motore elettrico interno alimenta Pulsante

una pompa idraulica che spinge liquido al cilindro dell'u-
tensile, muovendo il pistone in avanti e applicando la forza
alle teste specificamente designate.

Gli utensili sono dotati di due (2) occhielli in tessuto che
possono essere usati con gli opportuni accessori, come le
cinghie a tracolla o i cordini agganciabili.

Gli utensili sono dotati di una spia da lavoro luminosa che
si accende quando viene premuto l'interruttore di accen- Figura 3 - Spie dello stato dell'attrezzo
sione. Questo permette di illuminare I'area di lavoro.

Le spie dello stato del'attrezzo indicano lo stato dell'attrez-
zo (attrezzo ON/OFF (ACCESO/SPENTO), temperatura fuo-
ri intervallo, manutenzione necessaria, ecc.).

Vedere le istruzioni relative alla testa per informazioni sulle
specifiche e di altro tipo.

Figura 4 - Numero di serie della macchina - Le prime
4 cifre (cerchiate) indicano I'anno e il mese
di produzione. (12 = anno, 06 = mese).
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Comando Marcatura Descrizione
Pulsante On/0ff - . \ o _ _
(Acceso/Spento) 1/0 Interruttore di alimentazione dell'attrezzo principale (1= On, 0 = Off).
Interruttore di _ Premere per far avanzare il pistone dell'attrezzo. Nella maggior parte dei casi, trattenere il pistone fino a
accensione quando si ritrarra automaticamente.
Pulsante di rilascio _ Consente la ritrazione del pistone prima della ritrazione automatica. Utilizzato principalmente con le Teste di
della pressione foratura. Se viene usato con una testa di pressatura, la pressatura NON & completa e deve essere ripetuta.
Manicotto QCS — Utilizzato per ritrarre le sfere QCS e sostituire le teste.

Figura 5 - Diagramma dei comandi

Luce accesa | Luce lampeg-

Icona fissa g!alnfe Significato
Verde Attrezzo acceso (ON), pronto per I'uso.
Verde Batteria quasi scarica. L'attrezzo non funzionera. Ricaricare la batteria/

inserire la batteria completamente carica.

Attrezzo al di fuori dell'intervallo di temperatura indicato nelle Specifi-
Rosso che. Ripristinare il corretto intervallo della temperatura di funzionamen-
to per l'attrezzo e la batteria.

Indica che |'attrezzo si sta avvicinando all'intervallo di servizio. Ha inizio
Giallo 2.000 cicli prima dell'intervallo di servizio (vedere Figura 7). Lattrezzo
puo essere utilizzato, ma si blocchera dopo l'intervallo di servizio.

s @) — | L

Giallo \ | , o R .
L'attrezzo € bloccato. L'attrezzo ha completato il ciclo dell'intervallo di
Figura 6 - Spie dello sta- Giallo servizio (vedere Figura 7) e deve essere sottoposto a manutenzione.
to dell'attrezzo \ . .
L'attrezzo sta funzionando male. Sottoporlo a manutenzione.
Specifiche
Peso* Dimensioni | Corsa del pistone Cick dell'nt
Modello Descrizione , | Ichden inter
g |libbre LxAxL (m".'). mm | pollici | vallodiservizio
LxAx L (pollici)
- 6T Attrezzo per 'uso con le 318x154x73
i : RE | testeintercambianiti | 2% | 66 | 1asxeixz9 | 2 | 13 32.000
F'—“- 60 kN Attrezzo per I'uso 318x154x73
RE 60 con le Teste intercambiabili 3000 | 66 12.5x6.1x2.9 32 13 32.000
RE 600 RDH Testa por.tapettln] rotonda 1300 | 95 395x165x73 17 07 32,000
di aggancio 15.6x6.5x2.9
W REGO0SC | Testa dataglioaforbice™ | 4800 | 105 | 7% VKR a4 | o9 32.000
M REco04pr | 1sterotondadipenetia- | g0 | qq7 | FAXBXT )y a3 32,000
*Con Batteria 2 Ah " L?;::g.e gl *2 Sono disponibili versioni per il filo Cu/Al (Rame/Alluminio) e ACSR - Vedere le marcature delle lame.

Figura 7 - Diagramma delle specifiche
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Forza del pistone......ccccouu.. 60 kN (6 tonnellate)
(13.500 libbre)

Tipo di accoppiamento

QCs RE6  6TQCS
RE60 60 kN QCS
Serie RE 600 — N/A

Ciclo di utilizzo ... @)= 3 cicli al minuto
Motore
Tensione .....ceennnen. 18Vec.c.
Amperaggio..........ceweeess 18 Amp
Alimentazione................ 324 Watt
Batteria agliioni di litio da 18V, Batteria
ricaricabile (vedere Apparec-
chiatura opzionale)
Protezione di ingresso.......IP32
Umidita consentita............ 0-80%
Temperatura d'esercizio
1Y (1871 1o R Da15°Fa122°F

(da-10°Ca50°C)
Temperatura di conservazione

Intervallo .. Da32°Fa113°F
(da0°Ca45°Q)

Pressione sonora (Lea)* ......65 dB(A), K=3
Potenza sonora (Lwa)*......... 76 dB(A), K=3
Vibrazione*.......eeveeeennes <2,5m/s2,K=1,5

* Le misurazioni della Vibrazione e del Suono nella presente dichiarazione sono sta-
te effettuate in conformita con un test standardizzato conforme allo Standard EN
62481-1.

- I livelli di vibrazione possono essere utilizzati per il confronto con altri attrezzi e
per la valutazione preliminare dell’esposizione.

- Le emissioni sonore e della vibrazione potrebbero variare in base all'ubicazione
dell'utente e all’'uso specifico di questi attrezzi.

-1 livelli di esposizione quotidiana per il suono e la vibrazione devono essere
valutati per ciascuna applicazione e devono essere prese opportune misure di
sicurezza, se necessario. La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere
in considerazione il periodo di tempo in cui I'attrezzo & spento e non viene utiliz-
zato. Questo calcolo potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione
per l'intero periodo di lavoro.

Per consultare le Tabelle sulla compatibilita del Connettore
elettrico/stampi per pressatura RIDGID, visitare il sito web
RIDGID.com/CrimpDies per questi attrezzi con varie teste.

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni det-
tagliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di cata-
logo relativi ad attrezzi specifici.

7N La selezione degli opportuni materiali e dei me-
todi di accoppiamento sono a carico del progettatore e/o
dell'installatore del sistema. Prima di effettuare installazioni, si
consiglia di eseguire una valutazione attenta dei requisiti spe-
cifici dell'ambiente di servizio. Consultare il produttore delle
connessioni e raccorderia per informazioni sulle specifiche.

Ispezione prima dell'uso
A AVVERTENZA

v

Ogni giorno, prima dell’'uso, esaminare I'attrezzo elet-
trico e correggere gli eventuali problemi per ridurreiil
rischio di lesioni gravi dovute a scosse elettriche, le-
sioni da schiacciamento, guasto dell'apparecchiatura
e altre cause, e prevenire i danni all’attrezzo.

1. Rimuovere la batteria dall'attrezzo.

2. Pulire tracce di olio, grasso o sporco dall'utensile e dalla
testa, comprese le impugnature e i comandi. Questo fa-
cilita I'ispezione e impedisce che I'attrezzo o il comando
scivolino dalle mani dell'operatore.

3. Esaminare l'attrezzo elettrico per:

+ Un corretto assemblaggio e manutenzione e la com-
pletezza dello stesso (Vedere le Figure 1-3).

- Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o leganti.

« Presenza e disponibilita delle etichette di avvertenza
dell'attrezzo e della batteria.

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funziona-
mento normale e sicuro.

Se dotato di Accoppiamento QCS, esaminare:

«La presenza di materiali estranei nell'accoppiamento
QCS (vedere la sezione Manutenzione).

« Accertarsi che le sfere difissaggio siano presentiin tut-
te le aperture e che non ci siano danni. Figure 8 mostra
l'interno di un accoppiamento QCS in ottimo stato e
pulito.

+ Quando si esamina l'accoppiamento QCS da abbinare
sulle teste intercambiabili, le fossette nelle scanalature
dell'accoppiamento QCS sono da considerare normali
con l'uso e non sono considerate danni (Figura 9).
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Sfere di
fissaggio
Figura 8 - Interno dell'Accoppiamento QCS
—
Fossette
accettabili

Figura 9 - Fossette nelle Scanalature dell'Accoppia-
mento QCS

In caso di problemi, non utilizzare I'attrezzo finché
tali problemi non siano stati risolti.

4. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che
si stanno utilizzando in base alle istruzioni, per ga-
rantire che funzionino correttamente. Esaminare le
teste per accertarsi che non siano consumate, defor-
mate o presentino altri problemi.

Istruzioni sulla configurazione
e il funzionamento

A AVVERTENZA

4

Kal

v

Tenere le mani ele dita lontane dalla testa dell'attrez-
zo durante il ciclo operativo. Potrebbero verificarsi
schiacciamenti o amputazioni delle dita o delle mani
nella testa o nell'attrezzo o tra la testa dell'attrezzo, il
pezzo in lavorazione e altri oggetti.

Per ridurre il rischio di scossa elettrica, grave lesione
e morte, non utilizzare su linee elettriche alimentate.

Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 Rl DG | D

Questo attrezzo non é isolato. Impiegare procedure di
lavoro opportune e dispositivi di sicurezza personale
quando si lavora vicino alle linee elettriche alimentate.

Vengono generate grandi forze durante l'uso che pos-
sono rompere o lanciare le parti utilizzate e causare
lesioni. Tenere lontano tutto il personale non indi-
spensabile dall'area di lavoro. Rimanere lontani du-
rante l'uso e indossare equipaggiamento protettivo
adeguato, compresi occhiali protettivi.

Non attivare I'attrezzo elettrico senza gli inserti nella
testa dell'attrezzo. La mancata osservanza di questo
accorgimento puo danneggiare l'attrezzo elettrico
e/o causare gravi lesioni personali.

Seguire le istruzioni sulla configurazione e il fun-
zionamento, per ridurre il rischio di lesioni dovute a
schiacciamento, scosse elettriche e altre cause, e per
prevenire i danni all'utensile.

1. Confermare di disporre dell'opportuna area di lavoro
(Vedere Regole di sicurezza generali). Attivare in un luo-
go piano, sgombro, stabile e asciutto. Non usare l'at-
trezzo quando ci si trova in piedi nell'acqua.

2. Esaminare il lavoro da svolgere e stabilire quali siano i giu-
sti attrezzi RIDGID per l'applicazione. Lutilizzo di un attrez-
zo errato per un'applicazione pud causare lesioni, danni
all'attrezzo e connessioni non perfette e non a norma.

3. Accertarsi che l'attrezzo elettrico e la testa siano stati
ispezionati e configurati, come indicato nelle relative
istruzioni. Se necessario, confermare che gli opportuni
stampi sono stati installati nella testa.

Sostituzione delle Teste con Accoppiamento QCS
(solo RE 6/RE 60)

Rimuovere la batteria dall'attrezzo. Ritrarre il manicotto QCS
e rimuovere/inserire l'opportuna testa intercambiabile. Ri-
lasciare il manicotto QCS per trattenere la testa (Figura 10).
Verificare che la testa sia interamente inserita e bloccata
nell'attrezzo. Non attivare senza che la testa intercambiabile
o gliinserti della testa siano stati installati - una tale procedu-
ra puod danneggiare l'attrezzo elettrico. Se la testa intercam-
biabile non si blocca nell'accoppiamento QCS, accertarsi che
il pistone sia interamente retratto, premendo il pulsante di
rilascio della pressione.

Sono disponibili diversi tipi di accoppiamenti QCS. Accer-
tarsi che i tipi di accoppiamento QCS della testa intercam-
biabile e |'attrezzo siano compatibili (come contrassegnato).
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Rl EXEID Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600

Marcatura del

Premereil tipo QCS

Manicotto QCS

Inserire la testa

/

Figura 10 - Installazione della Testa intercambiabile
nell'Accoppiamento QCS

Funzionamento

1. Con le mani asciutte, installare una batteria completa-
mente carica nell'attrezzo elettrico. Premere il pulsante
ON/OFF (ACCESO/SPENTO) (Figura 3) per accendere l'at-
trezzo elettrico. Tutte le tre spie di stato dell'attrezzo lam-
peggeranno una volta. Quindi la luce verde dovrebbe ac-
cendersi con luce fissa, ad indicare che I'attrezzo & pronto
a funzionare (Vedere la Figura 6 per informazioni sulle Spie
dello stato dell'attrezzo) Lattrezzo elettrico si spegnera au-
tomaticamente (OFF) se non utilizzato per 600 secondi.

Figura 11 - Attrezzo in funzione

2. Fare riferimento alle istruzioni della testa in uso per ot-
tenere indicazioni operative specifiche. Senza toccare la
testa e le altre parti in movimento, premere ['Interrutto-
re di accensione per far avanzare il pistone dell'attrezzo
e attivare la testa. L'avanzamento del pistone puo essere
interrotto in qualsiasi momento rilasciando I'Interrutto-
re di accensione. Questa procedura consente di effet-
tuare il posizionamento finale della testa per il taglio, la
foratura o la presa e il posizionamento dei connettori.

Se non altrimenti indicato nelle istruzioni della testa
specifica, continuare a premere l'Interruttore di accen-
sione fino a quando il pistone si ritrarra automatica-
mente. La ritrazione del pistone automatico indica che
l'attrezzo elettrico ha raggiunto la forza opportuna e
che il ciclo € completo. Questo & necessario per garan-
tire la pressatura completa delle connessioni elettriche.

Se il pistone non si ritrae interamente, premere il pul-
sante di rilascio della pressione. Se il pulsante dirilascio
della pressione viene premuto durante la pressatura
della connessione elettrica, la pressatura NON & com-
pleta e deve essere ripetuta.

3. Quando l'operazione & stata completata, premere il
pulsante ON/OFF (ACCESO/SPENTO) per spegnere e
rimuovere la batteria.

Stoccaggio

Rimuovere la batteria dall'attrezzo. Conservare l'attrezzo
elettrico e la batteria nella custodia. Evitare di conservare
in condizioni atmosferiche di caldo o freddo estremo. L'at-
trezzo elettrico non si accendera (ON) se la temperatura
dell'attrezzo o della batteria non rientra nell'intervallo delle
specifiche. Questa condizione sara indicata da una spia di
stato dell'attrezzo. (Vedere la Figura 6)

Conservare in un‘area asciutta e sicu-
ra, fuori dalla portata dei bambini e degli individui che non
hanno familiarita con |'Attrezzo elettrico. L'attrezzo elettrico
e pericoloso nelle mani di utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

Rimuovere la batteria dall'attrezzo prima di eseguire
qualsiasi operazione di manutenzione o di effettuare
regolazioni.

Pulizia dell'attrezzo

Pulire l'esterno dell'attrezzo elettrico quotidianamente con
un panno asciutto pulito.

Pulizia dell'Accoppiamento QCS

Puntare I'apertura del QCS verso il basso e scuoterlo delicata-
mente per rimuovere eventuali residui. Esaminare visivamen-
te l'apertura del QCS per verificare la presenza di residui. Pos-
sono essere usati bastoncini di cotone per rimuovere i residui
presenti. Non lasciare che materiale estraneo si accumuli nel-
le tasche delle sfere di fissaggio (Figura 8). Laccoppiamento
QCS viene lubrificato permanentemente in sede di fabbrica.
Non aggiungere alcun lubrificante all'accoppiamento QCS.
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Risoluzione dei problemi

Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 Rl DG | D

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
Lattrezzo non si La batteria & completamente scaricao & Inserire una batteria completamente carica/ricaricare
accende (ON)quando | guasta la batteria.
inuIsanteoN/oFF ..............' ......... F
(ACCESO/SPENTO) !_a bqtterla fon € stata corrett.amente Accertarsi che la batteria sia correttamente inserita.
& stato premuto. inserita nell'impugnatura dell'attrezzo.
E stato usato l'attrezzo/inserto errato per Installare I'attrezzo/inserto esatto.
la dimensione o il materiale del cavo. )
Le connessioni Lattrezzo non € stato messo a squadra (90°) | Accertarsi che I'attrezzo sia messo a squadra (90°)
effettuate non sono . ;
state completate rispetto al connettore. rispetto al connettore.
\ . Vedere le Informazioni di contatto per individuare
Lattrezzo deve essere riparato. il Centro di assistenza indipendente RIDGID piu vicino.
Perdita d'lio Problemi al paraolio o meccanici
dall'attrezzo. P '

Il motore funziona
ma l'attrezzo non
completaiil ciclo.

Livello dell'olio basso.

Gli stampi si fermano

durante l'operazione.

Livello dell'olio basso.

Vedere le Informazioni di contatto per individuare
il Centro di assistenza indipendente RIDGID piu
vicino.

Lattrezzo da taglio
si arresta durante
l'operazione.

Livello dell'olio basso.

Materiale non idoneo alle specifiche della
lama.

Vedere le Informazioni di contatto per individuare
il Centro di assistenza indipendente RIDGID piu
vicino.

Sostituire le lame usurate o rotte con identiche parti
di ricambio.

Sostituire la lama in base alla lama specificata per
il materiale che deve essere tagliato.

Vedere Figura 6 - Spie dello stato dell'attrezzo
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lelD Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600

Manutenzione necessaria presso
il Centro di servizio indipendente RIDGID

Per garantire un funzionamento corretto, I'Attrezzo elet-
trico deve essere sottoposto a manutenzione ad intervalli
regolari presso un Centro di servizio indipendente RIDGID.
Questa condizione sara indicata da una spia dello stato
dell'attrezzo (Vedere Figura 6). Vedere le Specifiche per infor-
mazioni sull'intervallo di servizio.

Manutenzione e Riparazione

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono ren-
dere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

La manutenzione e riparazione di questi Attrezzi elettrici
deve essere eseguita da un Centro di servizio per utensili
di pressatura indipendente RIDGID. Usare soltanto parti di
servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di servizio indipendente RIDGID
pill vicino o per rivolgere domande sulla manutenzione o
riparazione, fare riferimento alla sezione Informazioni di
contatto del presente manuale.

Attrezzatura opzionale

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclusiva-
mente apparecchiature progettate espressamente
e raccomandate per lI'uso con gli Attrezzi elettrici
RIDGID, come quelle elencate di seguito.

Serie RE 6/RE 60/RE 600

N. di
catalogo | Descrizione

44693 Batteria 18 V 2,0 Ah (America del Nord, America Latina e Australia)
44698 Batteria 18 V 4,0 Ah (America del Nord, America Latina e Australia)
43458 (aricabatterie agli ioni di litio avanzato 120 V

43333 (aricabatterie agli ioni di litio avanzato 230 V

43323 Batteria 18 V/ 2,0 Ah (Europa e (ina)

43328 Batteria 18 V/ 4,0 Ah (Europa e (ina)

Serie RE 6/RE 60

N. di »
catalogo | Descrizione

52283 Testa di pressatura senza stampo 4P-6 4PIN™

52078 Testa punzonatrice di espulsione Swiv-L-Punch

47198 Testa a forbice per il taglio di cavi in rame/alluminio SC-60C
49408 Testa a forbice per il taglio SC-60C per ACSR

52083 (assetta di trasporto RE 6 (Plastica)

47773 (assetta di trasporto RE 60 (Plastica)

47753 Testa rotonda di aggancio LR-608

Per un elenco completo delle apparecchiature RIDGID di-
sponibili per questi attrezzi, consultare il Catalogo Ridge
Tool online sul sito web RIDGID.com oppure fare riferimen-
to alle Informazioni di contatto.

Smaltimento

Parti dell'Attrezzo elettrico contengono materiali di valore
e possono essere riciclate. Nella propria zona potrebbero
esservi aziende specializzate nel riciclaggio. Smaltire i com-
ponenti in conformita con tutte le normative in vigore.
Contattare l'autorita locale di gestione dello smaltimento
per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: non smaltire I'apparecchio
elettrico con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE sul-

lo smaltimento di Apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua implementazione nel-
I - legislazione nazionale, le apparecchiature
elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere rac-
colte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

Compatibilita elettromagnetica
(EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagnetica si intende
la capacita del prodotto di funzionare senza problemiin un
ambiente in cui sono presenti radiazioni elettromagneti-
che e scariche elettrostatiche e senza causare interferenze
elettromagnetiche ad altre apparecchiature.

La Serie di Attrezzi elettrici RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID &
conforme a IEC61000-6-5 (Edizione 1.0) sulla Compatibilita
elettromagnetica (EMC) Parte 6-5: Standard generici - Im-
munita per le apparecchiature usate in ambienti di centra-
le elettrica e di sottostazione.

IEYT7HA Questi attrezzi sono conformi a tutti gli stan-
dard EMC applicabili. Tuttavia, la possibilita che essi causi-
no interferenze con altri dispositivi non puo essere esclusa.
Tutti gli standard relativi a EMC che sono stati testati sono
richiamati nel documento tecnico dell'attrezzo.
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RE 6/RE 60/RE 600

Ferramentas elétricas

RE 6/RE 60

A AVISO!

Leia 0 Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta

ferramenta. A ndo compreensao

e a inobservinda do contetido Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

deste manual pode resultar em

choque elétrico, incéndiO, e/ou Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o niimero de série do produto localizado na placa de nome.

ferimentos pessoais graves. No
de série
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Simbolos de Seguranca

Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes de
seguranca importantes. Esta sec¢do é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

m Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de segurancga que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

A PERIGO PERIGO indica uma situacao perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.

A AVISO AVISO indica uma situagdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

A ATENCAO ATENCAO indica uma situacio perigosa que, se nio for evitada, poderd resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

NOTA NOTA indica informagdes relacionadas com a protecao de propriedade.

Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

E£03

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do operador
contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de protecdo com protec¢des laterais, ou viseiras de protecdo, ao manusear
este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de esmagamento das maos, dos dedos ou de outras partes do corpo.

Avisos de Seguranca Gerais para
Ferramentas Elétricas*

A AVISO

Leia todos os avisos de seguranca, instrucdes, ilustra-
coes e especificacoes fornecidos com esta ferramenta
elétrica. A nao observancia de todas as instrucdes
abaixo indicadas pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligagao a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Seguranca da area de trabalho

- Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem
provocar acidentes.

- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem inflamar o p6 ou fumos.

- Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en-
quanto opera uma ferramenta elétrica. As distracoes
podem fazé-lo perder o controlo.

Seguranca Elétrica

« As fichas das ferramentas elétricas tém de corres-
ponder adequadamente a tomada. Nunca modifi-
que a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras com fer-
ramentas elétricas (com ligacao a terra). Fichas nao
modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra ou a massa, tais como canos, radiadores, fogoes
e frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o
seu corpo estiver em contacto com a terra ou a massa.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou
humidade. O risco de choque elétrico aumenta com a
entrada de 4gua na ferramenta elétrica.

Nao force o cabo. Nunca use o cabo elétrico para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétri-
ca da tomada. Proteja o cabo elétrico do calor, éleo,
arestas afiadas e pecas moveis. Os cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use uma
extensao adequada a exteriores. O uso de um cabo
adequado a exteriores reduz o risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num
ambiente humido, use um corta-circuito em caso
de falha na terra (GFCI) protegido.A utilizacdo de
GFCl reduz o risco de choque elétrico.

* O texto utilizado na seccao de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma EN 62841-1 aplicavel. Esta seccdo contém
praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta

ferramenta.
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lelD Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica.
Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver can-
sado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medi-
camentos. Um momento de desatencao durante a uti-
lizacdo de ferramentas elétricas pode resultar em lesbes
pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize sem-
pre protecao para os olhos. O equipamento de pro-
tecdo, como mdscaras para o pé, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete ou protecdo auricular, utiliza-
do nas condicbes apropriadas, reduz a ocorréncia de
ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao intencio-
nal. Assegure-se de que o interruptor esta na posicao
OFF (desligado) antes de ligar o aparelho a corrente
e/ou a bateria, pegar na ferramenta ou transporta-
-la. Transportar ferramentas elétricas com o dedo no
interruptor ou fornecer energia a ferramentas com o in-
terruptor ON (ligado) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta antes de a ligar ON. Uma chave de ajuste ou
aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta elétri-
ca pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso per-
der o equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situacdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance
das pecas maveis. As roupas largas, as joias ou o cabelo
comprido podem ficar presos nas pecas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de pé, assegure-se
de que estes sao ligados e utilizados corretamente. A
utilizacdo de um coletor de poeiras pode reduzir os peri-
gos relacionados com o pé.

Nao deixe que a familiarizagao ganha com a utiliza-
cao frequente de ferramentas deixe com que fique
complacente e ignore os principios de seguranca.
Uma acdo descuidada pode causar ferimentos graves
numa fracao de segundos.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta Elétrica

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramen-
ta elétrica correta para a sua aplicacao. A ferramenta
elétrica correta fard sempre um trabalho melhor e mais
seguro a velocidade para que foi concebida.

nao a ligar ON e OFF (desligar). Qualquer ferramenta
elétrica que nédo possa ser controlada com o interruptor
é perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire
a bateria, se for amovivel, da ferramenta elétrica an-
tes de fazer qualquer ajuste, mudar um acessério ou
guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de
prevencao reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criancas e nao permi-
ta que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta
elétrica ou as respetivas instrucées operem a ferra-
menta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas
nas maos de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas e os acessorios
em bom estado. Verifique se as pecas moveis fun-
cionam perfeitamente e ndo emperram, bem como
se ha pecas quebradas ou danificadas que possam
influenciar o funcionamento da ferramenta. Se a
ferramenta elétrica estiver danificada, envie-a para
repara¢ao antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados por ferramentas elétricas em mau estado de
conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e
bem afiadas tém menos probabilidades de prender e
sao mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, e as pon-
tas e brocas etc. de acordo com estas instrucoes, le-
vando em conta as condi¢oes de trabalho e as opera-
coOes a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
fins ndo previstos pode resultar em situagdes perigosas.

Mantenha as pegas e as superficies de pega secas,
limpas e livres de 6leo e gordura. As pegas escorrega-
dias e as superficies de pega ndo permitem um manu-
seamento e controlo seguros de situacdes inesperadas
com a ferramenta.

Utilizacao e Manutencao da Bateria

- Recarregue a bateria apenas com o carregador es-
pecificado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria podera causar um risco de in-
céndio quando utilizado com uma bateria diferente.

- Utilize as ferramentas elétricas apenas com a bateria es-
pecificamente concebida para elas. A utilizacdo de outras
baterias pode causar o risco de acidentes ou de incéndio.
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» Quando uma bateria nao estiver a uso, mantenha-a
afastada de objetos metalicos, tais como clipes, moe-
das, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos metalicos que possam estabelecer a ligacao
entre os terminais. Um curto-circuito entre os terminais
da bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

Em condicbes extremas, a bateria podera verter
liquido; evite o contacto com o liquido. Caso o con-
tacto com o liquido ocorra acidentalmente, lave com
agua. Caso o liquido entre em contacto com os olhos,
procure a ajuda de um médico. O liquido emitido pela
bateria pode causar irritacdo ou queimaduras.

Nao utilize uma bateria ou ferramenta que esteja
danificada ou modificada. Baterias danificadas ou
modificadas podem apresentar um comportamento
imprevisivel e resultar em incéndio, explosao ou risco de
ferimentos.

Nao exponha a bateria ou a ferramenta a fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao a fogo ou tempe-
raturas acima de 265 °F (130 °C) pode causar explosao.

.

Siga todas as instru¢oes de carregamento e nao car-
regue a bateria ou a ferramenta fora do intervalo de
temperatura especificado nas instrugoes. O carrega-
mento incorreto ou a temperaturas fora do intervalo es-
pecificado pode danificar a bateria e aumentar o risco
de incéndio.

Assisténcia

- A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
selentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétri-
ca se mantém segura.

» Nunca repare baterias danificadas. A reparacdo de
baterias deve ser realizada apenas pelo fabricante ou
pelos fornecedores de assisténcia autorizados.

Informacgoes de seguranca
especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacgées de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de utili-
zar a ferramenta elétrica para reduzir o risco de cho-
que elétrico ou ferimentos pessoais graves.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Existe um compartimento na caixa de transporte da fer-
ramenta para manter este manual juntamente com a ma-
quina, para ser utilizado pelo operador.

Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Seguranca com ferramentas elétricas

- Mantenha os seus dedos e maos longe da cabeca da
ferramenta durante o ciclo de funcionamento. Os de-
dos ou as médos podem ficar esmagados, fraturados ou
ser amputados se ficarem presos na cabeca ou entre a
cabeca e outros objetos.

Nao usar em linhas elétricas energizadas para reduzir
orisco de choque elétrico, ferimentos graves e morte.
A ferramenta nao é isolada para ser utilizada em li-
nhas elétricas energizadas. Realize os procedimentos
de trabalho adequados e use equipamento de protecao
individual quando trabalhar perto de linhas elétricas
energizadas.

Sao geradas forcas significativas durante a utiliza-
cao, que podem partir ou projetar pecas e provocar
ferimentos. Mantenha todo o pessoal desnecessario
afastado da area de trabalho. Mantenha-se afastado
durante a utilizacao e use equipamento de protecao
adequado, incluindo protecao para os olhos.

Nao modifique a ferramenta. Modificar a ferramenta
de qualquer forma pode resultar em ferimentos pes-
soais.

Nunca repare uma cabeca danificada. Uma cabeca
que tenha sido soldada, ligada a terra, perfurada ou
modificada de qualquer forma podera partir durante
a utilizacdo. Nunca substitua componentes individuais.
Elimine cabecas danificadas para reduzir o risco de feri-
mentos.

Utilize as combinacoes adequadas de ferramenta,
cabeca, matriz, conector e cabos. Combinacgdes incor-
retas podem resultar num aperto incompleto ou desa-
dequado, que aumenta o risco de incéndio, ferimentos
graves ou morte.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de tra-
balho e o funcionamento da maquina. Apenas o ope-
rador pode estar na drea quando a ferramenta estiver a
funcionar. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Antes de utilizar uma ferramenta elétrica RIDGID,
leia e compreenda:

— Este Manual do operador,
- As instru¢des da cabeca especifica,
- O manual da bateria/do carregador,

- As instrucoes de instalacdo do fabricante do conector
e da matriz/do entalhe,

- As instrucoes de qualquer outro equipamento utiliza-
do com esta ferramenta.

O incumprimento de todos os avisos e instrugdes pode
resultar em danos materiais e/ou acidentes graves.

999-999-463.09_REV.H
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RIDGID rerramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

Informacdes de contacto da
RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

— Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de contacto
RIDGID.

—Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com ou no caso dos EUA. e
Canadg, ligue para (800) 519-3456.

Descricao

As ferramentas elétricas dos modelos da familia RE 6/
RE 60/RE 600 da RIDGID® utilizam-se para executar uma
variedade de fungdes, como ligagdes de compressiao
elétrica de aperto, cortar cabos elétricos e operacdes de
perfuracdo, dependendo da cabeca utilizada com a nossa
ferramenta.

As ferramentas elétricas RE 6 e RE 60 estdo equipadas com
o acoplamento QuickChange System™ (QCS™) da RIDGID®,
que permite a instalacao e a utilizacdo de uma variedade
de cabecas intermutaveis.

As ferramentas elétricas da série RE 600 tém cabecas espe-
cificas (nao intermutaveis).

Todas as cabecas (intermutdveis e especificas) podem gi-
rar 360 graus para conseguir melhor acesso em espagos
apertados.

Durante a utilizacdo, um motor elétrico interno alimenta
uma bomba hidraulica que fornece fluido ao cilindro da
ferramenta, movendo o braco para a frente e aplicando for-
ca em cabecas de ferramenta especialmente concebidas.

As ferramentas sao fornecidas com duas (2) presilhas de
tecido, que podem ser utilizadas com suportes adequados
como alcas para ombro ou corddes de seguranca.

As ferramentas estdo equipadas com uma luz forte de tra-
balho que se ilumina quando o interruptor de funciona-
mento (run) é pressionado. Isto permite ao utilizador ilu-
minar facilmente a area de trabalho.

As luzes de estado da ferramenta indica o estado da ferra-
menta (ferramenta ligada/desligada, temperatura fora do
intervalo, assisténcia necessaria, etc.).

Relativamente a especificacdes e outras informacdes, con-
sulte as instru¢des da cabeca especifica.

Etiqueta de Presilha de tecido

Botaode
libertacao =
de pressao

Interrup-
tor Run
(Funciona-

trabalho
LED

Etiquetas de aviso Bateria

Figura 1 - RE 6/RE 60 - Use o acoplamento QCS para
encaixe da cabeca

Presilha

Botao de
Interruptor  |ibertacao
Run (Funcio- de pressao.
namento)

Luzde
trabalho
LED

Etiquetas de aviso Bateria

Figura 2 - Ferramentas para cabecas especificas da
Série RE 600

Figura 4 - Namero de série da maquina - Os primei-
ros 4 digitos (assinalados com um circulo)
indicam o ano e o més de fabrico. (12 = ano,
06 = més).
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_ Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Controlo Marcacao Descri¢ao
Botao d(:!lillgl;li)(llgar/ I/0 Interruptor principal da ferramenta elétrica (I = On (ligado), 0 = Off (desligado)).
Interruptor Run . Pressione para fazer avancar o braco da ferramenta. Na maioria dos casos, mantenha pressionado até o braco
(Funcionamento) recolher automaticamente.
Botéo de libertacao . Permite recolher o braco da ferramenta antes da recolha automatica. Utiliza-se principalmente com cabegas
de pressao de perfuracdo. Se se utilizar com uma cabeca de aperto, 0 aperto NAO fica completo e é necessario repeti-lo.
Manga QCS — Utiliza-se para recolher esfera do QCS e substituir cabegas.

Figura 5 - Tabela de controlos

Verde

Luz o Luz
Vermelha jcone | continua mten:nrltlente Significado

Verde Ferramenta LIGADA, pronta a utilizar

Bateria fraca. A ferramenta nao funcionard. Recarregue a bateria/
Verde - .
insira uma bateria totalmente carregada.
Ferramenta fora do intervalo de temperatura especificado. Leve a ferramen-
Vermelha

ta e a bateria para corrigir o intervalo de temperatura de funcionamento.

Indica aproximacdo do intervalo de assisténcia. Comega 2000 ciclos
Amarela antes do intervalo de assisténcia (veja a Figura 7). Pode utilizar-se a
ferramenta, mas bloqueard apés o intervalo de assisténcia.

Amarela

Figura 6 - Luzes de

e |®) |

estado da A ferramenta esté bloqueada. A ferramenta completou o intervalo de
ferramenta Amarela assisténcia (veja a figura 7) e necessita de assisténcia.
A ferramenta tem uma avaria. Mande reparar.
Especificacoes
Peso* Dimensoes Curso do Pistao Ciclos de
Modelo Descricao Ibs CxAxL(mm) mm | poleaadas Inteé\elalos
9 * | CxAxL(polegadas) poleg Assisténcia
- 6T Ferramenta para
o RE6 | utilizaio com cabecas | 3000 | 6.6 318x154x73 3 13 32,000
. o 12.5x6.1x2.9
intermutaveis
- 60 kN Ferramenta para
o RE60 | utilizacdo com cabecas| 3000 | 6.6 318x154x73 32 13 32,000
. s 12.5%x6.1x2.9
intermutaveis
(abeca de matriz <1 395x165x73
F RE 600 RDH redonda de bloqueio 4300 93 15.6x6.5%2.9 17 0.7 32,000
%2 473x174x73
W RE600SC | Cabeca daTesoura 4800 10.5 18.6%6.9% 2.9 24 0.9 32,000
(abeca entalhadora de 474x192x73
M RE 600 4PI 4PINOS 5300 1.7 18.7%7.6%2.9 32 13 32,000
*Com duas baterias 2 Ah *nclui *? Estao disponiveis versdes para fio de Cu/Al e ACSR - Veja as marcagdes da lamina.

matrizes

Figura 7 - Tabela de especificacoes
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lelD Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

Forca do pistao ... 60 kN (6-ton.) (13,500 Ib.)
Tipo de acoplamento
QCs RE6  6TQCS

RE60 60kN QCS
Série RE 600 - N/D

Ciclo de funcionamento...£ )= 3 ciclos por minuto
Motor

TENSA0 ovvveerrerrrrssasssessessens 18V CC
Amperagem ........... 18 Amp
Alimentacao ... 324 Watts
Bateria recarregavel de ides de litio
de 18V (consulte Equipamento
opcional)
Protecdo contra
elementos exteriores........ IP32
Humidade admissivel......0-80%
Temperatura
de funcionamento
INtErvalo.....ccoeeeeeeeesssssssnnns 15°Fa122°F (-10°Ca 50°Q)
Temperatura
de armazenamento
Intervalo 32°Fa113°F(0°Ca45°Q)

Pressao acustica (Lea)*......... 65 dB(A), K=3
Poténcia acustica (Lwa)* .....76 dB(A), K=3
(V1T 1o (o <2,5m/s’, K=1,5

* As medicoes de Som e Vibragdo séo feitas em conformidade com um teste padro-

nizado segundo a Norma EN 62481-1.

- Os niveis de vibragdo podem ser utilizados para comparagdo com outras ferra-
mentas e para a avaliacdo preliminar da exposicéo.

- As emissdes acusticas e de vibragdo podem variar consoante a sua localizagao e
utilizagdo especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicédo diaria para som e vibracdo devem ser avaliados para cada
aplicacdo e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A ava-
liagédo dos niveis de exposicdo deve considerar o tempo em que uma ferramenta
esta desligada e ndo em utilizacéo. Isto pode reduzir significativamente o nivel de
exposicdo ao longo do periodo de trabalho total.

Va para RIDGID.com/CrimpDies para Tabelas de compa-
tibilidade de conector elétrico/matriz de aperto RIDGID
para estas ferramentas com vdrias cabecas.

Equipamento padrao

Consulte o catdlogo para mais informacdes sobre o equi-
pamento fornecido com os nimeros de catalogo especifi-
cos da ferramenta.

A selecdo de materiais e de métodos de ligacao
adequados é da responsabilidade do desenhador e/ou do
instalador do sistema. Antes de iniciar qualquer instalacao,
avalie cuidadosamente os requisitos de ambiente de servico
especificos. Consulte o fabricante do conector para informa-
¢Oes sobre a selecao.

Inspecao Antes da Colocacao em
Funcionamento

A AVISO

v

Diariamente, antes da utilizacao, inspecione a sua fer-
ramenta elétrica e corrija quaisquer problemas para
reduzir o risco de ferimentos graves devido a choque
elétrico, esmagamento, falha do equipamento e ou-
tras causas e evitar danificar a ferramenta.

1. Retire a bateria da ferramenta.

2. Limpe qualquer residuo de éleo, gordura ou sujidade
da ferramenta e da cabeca, incluindo das pegas e dos
controlos. Isto facilita a inspecao e ajuda a impedir que
a ferramenta ou o controlo escorreguem da mao.

3. Inspecione a ferramenta elétrica relativamente a:

« Montagem e manutencao correta e completa
(Veja as Figuras 1-3).

- Existéncia de pecas partidas, gastas, em falta, desali-
nhadas ou coladas.

- Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso da ferra-
menta e da bateria.

« Qualquer outra condicdo que possa impedir o funcio-
namento normal e seguro.

Se estiver equipada com o acoplamento QCS, inspecio-
ne relativamente a:

« Material estranho no acoplamento QCS (veja a sec¢do
Manutencdo).

- Confirme que todas as esferas de fixacdo estdo pre-
sentes em todas as aberturas e que nao tém danos.
Figura 8 mostra o interior de um acoplamento QCS
completo e limpo.

« Ao inspecionar o acoplamento QCS correspondente
nas cabecas intermutdveis, € normal a existéncia de
pequenas depressdes nas ranhuras do acoplamento
QCS, nao sendo consideradas como danos (Figura 9).
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Esferas de
fixacdo

Depressoes
aceitaveis

Figura 9 - Depressdes nas ranhuras do acoplamento
QCs

Caso encontre algum problema, nédo utilize a ferra-
menta até ter reparado os problemas.

4. Inspecione e realize a manutencao de qualquer ou-
tro equipamento em utilizacdo, segundo as respe-
tivas instrucdes, de forma a assegurar que funciona
corretamente. Verifique se as cabecas apresentam si-
nais de desgaste, deformagao ou outros problemas.

Instrucdes de configuracao
e operacao

A AVISO

B
(*

Mantenha os dedos e maos longe da cabeca da ferra-
menta durante o ciclo de funcionamento. Dedos e
maos podem ser esmagados, fraturados ou amputa-
dos na ferramenta, ou entre a cabeca da ferramenta,
a peca de trabalho e outros objetos.

Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600 Rl DG | D

Nao usar em linhas elétricas energizadas para reduzir
o risco de choque elétrico, ferimentos graves e mor-
te. A ferramenta nao esta isolada. Realize os procedi-
mentos de trabalho adequados e use equipamento
de protecao individual quando trabalhar perto de
linhas elétricas energizadas.

Sao geradas forcas significativas durante a utiliza-
¢ao, que podem partir ou projetar pecas e provocar
ferimentos. Mantenha todo o pessoal desnecessario
afastado da area de trabalho. Mantenha-se afastado
durante a utilizacao e use equipamento de protecao
adequado, incluindo protecao para os olhos.

Nao utilize a ferramenta elétrica sem os entalhes na
cabeca da ferramenta. Isto pode danificar a ferramen-
ta elétrica e/ou causar ferimentos pessoais graves.

Cumpra as instrucdes de configuracao e operacao de
forma a reduzir o risco de ferimentos por esmaga-
mento, choque elétrico e outras causas, e para preve-
nir danos na ferramenta.

1. Confirme se tem uma area de trabalho adequada
(Consulte Regras Gerais de Seguranga). Trabalhe num lo-
cal desimpedido, nivelado, estavel e seco. Nao utilize a
ferramenta enquanto estiver na dgua.

2. Inspecione o trabalho a realizar e determine a ferra-
menta RIDGID correta para aplicacao. A utilizacdo de
uma ferramenta incorreta para uma aplicacdo pode re-
sultar em ferimentos, danos na ferramenta e ligagdes
incompletas.

3. Confirme se a ferramenta elétrica e a cabeca foram ins-
pecionadas e configuradas conforme indicado nas res-
petivas instrucoes. Se necessario, confirme se a cabeca
tem instaladas as matrizes corretas.

Substituir cabecas com o acoplamento QCS
(apenas RE 6/RE 60)

Retire a bateria da ferramenta. Retraia a manga QCS e reti-
re/insira a cabeca intermutdvel. Liberte a manga QCS para
fixar a cabeca (Figura 10). Confirme que a cabeca estd com-
pletamente inserida e bloqueada na ferramenta. Nao utilize
a ferramenta sem uma cabeca intermutavel ou entalhes de
cabeca instalados - isto pode danificar a ferramenta elétri-
ca. Se a cabeca intermutavel ndo bloquear no acoplamento
QCS, certifique-se de que 0 émbolo esta totalmente retraido
pressionando o botao de libertacao.

Existem tipos diferentes de acoplamento QCS. Certifique-
-se que a ferramenta e os tipos de acoplamento QCS da ca-
beca intermutavel sdo compativeis (conforme assinalado).

999-999-463.09_REV.H

83



Rl EXEID Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

Marcacao do

Pressionea tipo de QCS

Insira a cabeca manga QCS

ﬁ

Figura 10 - Instalar a cabeca intermutavel no
acoplamento QCS

Funcionamento

1. Com as maos secas, instale uma bateria completamen-
te carregada na ferramenta elétrica. Pressione o botdo
de ligar/desligar (ON/OFF) (Figura 3) para ligar a ferra-
menta elétrica. Os trés estados da ferramenta piscarao
uma vez. Em seguida, a luz verde devera ficar fixa para
indicar que a ferramenta esta pronta a funcionar (vejaa
Figura 6 relativamente as Luzes de estado da ferramenta).
A ferramenta elétrica desligar-se-a automaticamente
se nao for utilizada durante 600 segundos.

Figura 11 - A ferramenta em funcionamento

2. Consulte as instrucoes da cabeca utilizada para instru-
¢oes de utilizacdo especificas. Com as maos afastadas
da cabeca e de outras pecas moveis, pressione o inter-
ruptor de funcionamento (run) para avancar o brago
da ferramenta e ativar a cabeca. O avanco do braco
pode ser parado a qualquer momento libertando o
interruptor de funcionamento (run). Isto permite o po-
sicionamento final da cabeca para cortar, perfurar ou
apertar e posicionar os conectores.

Salvo indicagcdo em contrdrio nas instru¢cdes da cabeca
especifica, continue a pressionar o interruptor de fun-
cionamento (run) até o bracgo retrair automaticamente.
A retracao automatica do braco indica que a ferramen-
ta elétrica atingiu a forca adequada e que o ciclo esta
concluido. Isto é necessdrio para assegurar o aperto
completo das ligagdes elétricas.

Caso o calco nao recolha totalmente, pressione o bo-
tao de libertacdo de pressao. Se se pressionar o botao
de libertagao de pressao durante o aperto de uma liga-
cao elétrica, o aperto NAO esta completo e é necessa-
rio repeti-lo.

3. Quando a operacao estiver concluida, pressione o bo-
tao de ligar/desligar (ON/OFF) para desligar e retirar a
bateria.

Armazenamento

Retire a bateria da ferramenta. Guarde a ferramenta elétrica
na caixa. Evite guardar em ambientes extremamente quen-
tes ou frios. A ferramenta elétrica ndo desligara se a tempe-
ratura da bateria ou da ferramenta estiver fora do intervalo
da especificacdo. Isto sera indicado por uma luz de estado
da ferramenta. (Ver Figura 6)

Guarde num local seco e seguro, fora do al-
cance de criancas e pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica. A ferramenta elétrica é perigosa nas méaos
de pessoas sem formacao especifica.

Instrucoes de manutencao

Retire a bateria da ferramenta antes de realizar quais-
quer trabalhos de manutencao ou regulacao.

Limpar a ferramenta

Limpe o exterior da ferramenta elétrica diariamente com
um pano limpo e seco.

Limpar o acoplamento QCS

Vire a abertura do QCS para baixo e sacuda qualquer suji-
dade. Inspecione visualmente a abertura do QCS para ver
se existe sujidade. Para limpar a sujidade pode utilizar coto-
netes. Nao deixe acumular material nas sedes da esfera de
retencado (Figura 8). O acoplamento QCS é lubrificado para
avida na fabrica. Nao adicione lubrificante ao acoplamento
QcSs.
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Resolucao de problemas

Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A ferramenta nao
se liga quando se
pressiona o botao
de ligar/desligar
(ON/OFF).

A bateria esta completamente descarre-
gada ou a bateria falhou.

A bateria ndo esta corretamente inserida
no manipulo da ferramenta.

Introduza uma bateria completamente carregada/
recarregue a bateria.

Verifique se a bateria estd completamente inserida.

As ligacoes
produzidas nao
estao completas.

Utilizou a ferramenta/o entalhe errado
para o tamanho do cabo ou material.

A ferramenta néo estava alinhada com o
conector.

A ferramenta necessita de reparacao.

Instale a ferramenta/o entalhe correto(a).
Certifique-se que a ferramenta estd alinhada com o
conector.

Veja Informagdes de contacto para saber qual o Centro
de Assisténcia Independente da RIDGID mais préximo.

Existe uma fuga de
oleo da ferramenta.

Problemas de vedagao ou mecanicos.

O motor funciona
mas a ferramenta
nao completa um
ciclo.

Nivel de dleo baixo.

As matrizes param

durante a utilizacao.

Nivel de dleo baixo.

Veja Informagdes de contacto para saber qual o Centro
de Assisténcia Independente da RIDGID mais préximo.

A ferramenta
para durante o
funcionamento.

Nivel de éleo baixo.

As extremidades de corte estao rombas
ou partidas.

Material fora das especificacdes da lamina.

Veja Informagdes de contacto para saber qual o Centro
de Assisténcia Independente da RIDGID mais préximo.

Substitua as laminas rombas ou partidas por outras
adequadas.

Mude para a lamina especificada para o material a cortar.

Veja a Figura 6 - Luzes de estado da ferramenta
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RIDGID Ferramentas elétricas RE 6/RE 60/RE 600

Manutencao Necessaria num Centro de
Assisténcia Independente da RIDGID

A ferramenta elétrica tem de ser reparada a intervalos es-
tabelecidos por um Centro de Assisténcia Independen-
te da RIDGID para garantir o funcionamento correto. Isto
sera indicado por uma luz de estado da ferramenta (Veja a
Figura 6). Veja Especificacoes relativamente a intervalos de
assisténcia.

Assisténcia e reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a ma-
quina insegura de operar.

A assisténcia e a reparacao destas ferramentas elétricas
tem de ser realizada por um Centro de Assisténcia Inde-
pendente de ferramentas de aperto da RIDGID. Utilize ape-
nas pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacoes sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questoes sobre as-
sisténcia e reparacao, veja a seccao Informagéo de contacto
neste manual.

Equipamento opcional

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize ape-
nas equipamento especifico concebido e recomen-
dado para utilizacdo com Ferramentas elétricas da
RIDGID, como as listadas abaixo.

Séries RE 6/RE 60/RE 600

N.° cata-
logo Descricao
44693 Bateria de 18 V 2.0 Ah (América do Norte e Latina, Austrélia)
44698 Bateria de 18 V 4.0 Ah (América do Norte e Latina, Australia)
43458 Carregador de bateria avancada de litio de 120 V
43333 Carregador de bateria avancada de litio de 230 V
43323 Bateria de 18 V 2.0 Ah (Europa e China)
43328 Bateria de 18 V 4.0 Ah (Europa e China)

Série RE 6/RE 60

N.° cata-
logo Descricao
52283 (abeca de aperto sem matriz 4P-6 4PIN™
52078 Cabeca de perfuracdo Swiv-L-Punch Knockout
47198 Cabeca de Cortador para Cabo de Cobre/Aluminio SC-60C
49408 (Cabeca de Cortador para ACSR SC-60C
52083 Mala de transporte da RE 6 (Plastica)
47773 Mala de transporte da RE 60 (Plastica)
47753 (abeca de fixacdo redonda LR-60B

Para uma lista completa de equipamento RIDGID disponi-
vel para estas ferramentas, veja o Catalogo de Ferramentas
Ridge on-line em RIDGID.com ou veja Informacgées de con-
tacto.

Eliminacao

Determinadas partes da Ferramenta elétrica contém ma-
teriais valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas
especializadas em reciclagem que podem ser encontradas
localmente. Elimine os componentes em conformidade
com todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autori-
dades locais de gestdo dos residuos para mais informagoes.

Para os paises da CE: Nao elimine o equipa-
mento elétrico juntamente com residuos do-
mésticos!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/

UE relativa aos residuos de equipamentos elé-
I icos e cletronicos e a sua transposicao para
a legislacdo nacional, o equipamento elétrico em final de
vida util deve ser recolhido em separado e eliminado de
forma ambientalmente correta.

Compatibilidade
Eletromagnética (CEM)

O termo compatibilidade eletromagnética significa a ca-
pacidade do produto funcionar sem problemas num am-
biente onde a radiacdo eletromagnética e as descargas
eletrostaticas estdo presentes e ndo causar interferéncia
eletromagnética noutro equipamento.

A familia de ferramentas elétricas RIDGID RE 6/RE 60/RE
600 em conformidade com a IEC61000-6-5 (Ed. 1.0) Com-
patibilidade Eletromagnética (CEM) Parte 6-5: Normas
genéricas - Imunidade para equipamentos utilizados em
ambientes de estacdes e subestacdes da rede de energia
elétrica.

Estas ferramentas estdo em conformidade com
todas as normas CEM. Contudo, a possibilidade destes cau-
sarem interferéncia noutros aparelhos ndao pode ser exclui-
da. Todas as normas relacionadas com a CEM que tenham
sido testadas sao referidas no documento técnico da ferra-
menta.
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RE 6/RE 60/RE 600

verktyg

RE 6/RE 60

RE 600-serieverktyg

A\ VARNING!

Las den har bruksanvisning-
en noggrant innan du anvan-
der utrustningen. Om du an-

vander utrustningen utan att
ha forstatt eller foljt inne- Elverktyg RE 6/RE 60/RE 600

hallet i bruksanvisningen

finns risk for elchock, brand Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter pd mérkplaten.
4

och/eller personskador. Serie-
nr
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Sdkerhetssymboler

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinformation.
Det hdr avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta &r en sakerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.
SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.
I 0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den héar symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen innehaller vik-
tig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den héar symbolen visar att skyddsglasdgon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras nar utrustningen anvands, for att minska

risken for 6gonskador.

<£09

Den har symbolen betecknar risk for elchock.

Den héar symbolen visar att det finns risk for krosskador pa hander, fingrar eller andra kroppsdelar.

Allm@nna sakerhetsvarningar
for motordrivna verktyg*

AVARNING

Las alla sdkerhetsvarningar, anvisningar, illustra-
tioner och specifikationer som medfoljer det hdar mo-
tordrivna verktyget. Om du anvander utrustningen
utan att forsta eller folja anvisningarna nedan finns
risk for elchock, brand och/eller allvarliga person-
skador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg”i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-
ridrivet motordrivet verktyg (sladdlost).

Sédkerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga
eller mérka omraden gor att olyckor intraffar ldttare.

« Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar
med explosiv atmosfar, till exempel i narheten av
brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna
verktyg kan avge gnistor som kan antanda dammet eller
angorna.

- Hall barn och kringstaende pa behorigt avstand
medan du anvander ett motordrivet verktyg. Distrak-
tioner kan fa dig att tappa kontrollen.

Elsdkerhet

« Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i
motsvarande uttag. Du far aldrig modifiera kon-
takten pa nagot sitt. Anvand inga adapterkontak-
ter tillsammans med jordade motordrivna verktyg.
Omodifierade kontakter och passande uttag minskar
risken for elchock.

« Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex.
ror, varmeelement, spisar och kylskap. Risken for el-
chock 6kar om din kropp ar jordad.

« Utsatt inte motordrivna verktyg for regn eller vita.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

« Misshandla inte kabeln. Anvand aldrig kabeln till att
béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln
pa avstand fran viarme, olja, vassa kanter och rorliga
delar. Skadade eller ihoptrasslade kablar okar risken for
elstotar.

- Nér ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska
du anvanda en forlangningskabel som dr avsedd for
utomhusanvandning. Anvandning av en kabel som &r
lamplig for utomhusanvandning minskar risken for el-
chock.

* Texten i avsnittet Allmanna sdkerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den hér bruksanvisningen &r ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard EN 62841-1. Det héar avsnittet
innehaller allmanna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter géller inte for alla verktyg, och vissa galler inte for det har verktyget.
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RIDGID  cverktyg RE 6/RE 60/RE 600

« Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anvandas pa en fuktig plats. En
jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personsdkerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt over det du gor, och
anvand sunt fornuft nar du anvander ett motordri-
vet verktyg. Anvind inte ett motordrivet verktyg
om du ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol
eller annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick vid an-
vandning av verktyg kan leda till allvarliga personska-
dor.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren &r i FRANSLAGET ldge innan du ansluter
till natspanningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller biar med dig verktyget. Hall inte
fingret pd avtryckaren medan du bar verktyget och lat
inte motordrivna verktyg ligga PASLAGNA - detta kan
latt orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar inn-
an du STARTAR ett motordrivet verktyg. Ett juste-
ringsverktyg eller en skruvnyckel som lamnats kvar pa
en roterande del av det motordrivna verktyget kan orsa-
ka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. Da har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovan-
tade situationer.

Anvand ordentliga kldader. Bér inte l16st sittande kla-
der eller smycken. Hall har och kldader pa behérigt
avstand fran rorliga delar. Lost sittande kldder, smyck-
en och langt hdr kan fastna i rorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvdndas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

Var alltid uppmarksam, odverskatta inte din egen
erfarenhet och folj alltid alla sdkerhetsprinciper. En
slarvig atgard kan orsaka personskada pa brakdelen av
en sekund.

Anvidndning och skotsel av motordrivna verktyg

« Anvand inte dverdriven kraft nar du arbetar med
verktyget. Anvand rdtt verktyg for uppgiften. Ratt
eldrivet verktyg utfor uppgiften battre och sdkrare vid
den hastighet som det ar konstruerat for.

« Anvand inte det motordrivna verktyget om pa/
av-knappen inte startar respektive slar PA och
STANGER AV verktyget. Alla verktyg dir omkoppla-
ren inte fungerar ar farliga och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller ta
ut batteriet, om detta dr mojligt, ur det motordriv-
na verktyget innan du utfor nagra justeringar, by-
ter nagra tillbehor, eller forvarar nagra motordriv-
na verktyg. Sadana forebyggande sakerhetsatgarder
minskar risken for att det motordrivna verktyget ska
startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvands
utom réackhall fran barn. Personer som inte dr vana
vid motordrivna verktyg och som inte har ldst den
hér bruksanvisningen far inte anvianda verktyget.
Motordrivna verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade
anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om
ett motordrivet verktyg ar skadat maste det repare-
ras fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt
underhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ratt underhallna
skarande verktyg med vassa skdarande eggar kdrvar inte
lika latt och ar lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och
bitarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med
hénsyn tagen till arbetsférhallandena och det arbe-
te som ska utforas. Anvandning av motordrivna verk-
tyg i andra syften dn de avsedda kan resultera i en farlig
situation.

- Hall handtagen och greppytorna torra, rena och fett-
fria. Hala handtag och gripytor gor hanteringen oséker
och du kanske inte kan kontrollera verktyget vid ovanta-
de situationer.

Anviandning och skotsel av batteridrivna verktyg

- Batteriernafar baraladdas med den laddare som till-
verkaren angivit. En laddare som bara passar en typ av
batterier kan orsaka brandrisk vid anvandning tillsam-
mans med ett annat batteri.

- Utrustningen far endast anviandas med specialkon-
struerade batterier. Anvandning av andra batterier kan
innebara risk for personskador och brand.
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- Nér batterier inte anvdnds ska de hallas pa avstand
fran andra metallféremal som gem, mynt, nycklar,
spikar, skruvar eller andra sma metallforemal som
kan skapa en anslutning fran en punkt till en annan.
Kortslutning av batteriernas poler kan orsaka brannska-
dor eller brand.

Om batteriet missbrukas kan vatska sprutas ut -
undvik kontakt. Vid oavsiktlig kontakt ska du skolja
med vatten. Sok ldkare om du far vdtska i dgonen.
Vatska som sprutas ut fran batteriet kan orsaka irritation
eller brannskador.

Anvand inte ett batteripaket eller ett verktyg som ar
skadat eller modifierat. Skadade eller modifierade bat-
terier kan uppvisa ovantat beteende som orsakar brand,
explosioner eller risk for skador.

Exponera inte batteripaket eller verktyg for brand el-
ler h6ga temperaturer. Exponering for brand eller tem-
peraturer 6ver 265 °F (130 °C) kan orsaka explosioner.

.

Folj alla laddningsanvisningar och ladda eller for-
vara inte batteriet eller verktyget vid temperaturer
utanfor det temperaturintervall som anges i anvis-
ningarna. Felaktig laddning eller vid temperaturer ut-
anfor det angivna omradet kan skada batteriet och 6ka
risken for brand.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utforas
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att det
motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

- Utfor aldrig service pa skadade batterier. Service pa
batterier far endast utforas av tillverkaren eller auktorise-
rade serviceleverantorer.

Sarskild sakerhetsinformation

Det hér avsnittet innehaller viktig sakerhetsinforma-
tion som giiller specifikt for det har verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgdrder noggrant innan du
anvéander det eldrivna verktyget sa att du minskar
risken for elstot eller allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

| verktygsvaskan finns ett sarskilt utrymme for bruksanvis-
ningen. Forvara bruksanvisningen tillsammans med ma-
skinen, sa att operatoren alltid har tillgang till den.

Elverktyg RE 6/RE60/RE600  RIDGID

Sadkerhet vid anvdndning av elverktyg

- Hall fingrar och hdnder borta fran verktygshuvudet
under drift. Fingrar och hander kan krossas, fa frakturer
eller slitas av om de fastnar i huvudet eller mellan huvu-
det och andra féremal.

Anvind inte pa stromsatta elledningar for att mins-
ka risken for elstot, allvarliga skador och dodsfall.
Verktyget ar inte isolerat for anvandning pa strom-
satta elledningar. Anvand lampliga arbetsrutiner och
personligskyddsutrustningnarduarbetarndrastrémsatta
elledningar.

Stora krafter genereras under anviandning och dessa
krafter kan bryta loss eller kasta ivdg detaljer och
orsaka personskador. Hall all onédig personal pa av-
stand fran arbetsomradet. Sta pa behorigt avstand un-
der anvandning och bar alltid lamplig skyddsutrustning,
aven 6gonskydd.

Modifiera inte verktyget. Att modifiera verktyget kan
orsaka personskador.

Ett skadat huvud far aldrig repareras. Ett verktygshu-
vud som har svetsats, slipats, borrats eller modifierats
kan gd sonder under anvandning. Byt aldrig ut enskil-
da komponenter. Skadade huvuden ska kasseras for att
undbvika risken for personskador.

Anvand ratt kombination av verktygshuvud, press-
back, kontakt och kabel. Felaktiga kombinationer kan
orsaka ofullstandig eller ddlig pressning vilket okar ris-
ken for brand, dodsfall eller allvarliga personskador.

En person maste kontrollera arbetsprocessen och
maskinfunktionen. Endast operatoren ska befinna sig
i omradet nar verktyget kors. Det hjalper till att minska
risken for personskador.

Innan du anvéander ett RIDGID-elverktyg maste du
ha last och forstatt:

- Bruksanvisningen
— Anvisningarna for det specifika verktygshuvudet,
- Bruksanvisningen for batteriet/laddaren,

- Anvisningarna for anslutningskontakten samt installa-
tionsanvisningar for verktygets spannbackar/insatser,

— Anvisningarna for all annan utrustning som anvands
tillsammans med det har verktyget.

Om du inte féljer alla anvisningar och varningar finns
risk for allvarliga personskador eller skador pa egendom.
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RIDGID-kontaktinformation

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

-Besok RIDGID.com for uppgift om narmaste RIDGID-
representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning

RIDGID® modell RE 6/RE 60/RE 600-familjen av elverktyg an-
vands for att utfora olika funktioner som as krimpning av elek-
triska tryckanslutningar, kapa elkablar och stansa hal, beroen-
de pa vilket verktygshuvud som anvands pa verktyget.

Elverktygen RE 6 och RE 60 ar utrustade med kopplingen
RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) som mojliggor
montering och anvandning av ett stort antal utbytbara
verktygshuvuden.

RE 600-seriens elverktyg har specifika (icke utbytbara) hu-
vuden.

Alla verktygshuvuden (bdde utbytbara och specifika) kan
roteras 360 grader for att komma at i trdnga utrymmen.

En intern elmotor driver en hydraulpump som matar fram
vatska till verktygets cylinder, flyttar kolven framat och app-
licerar kraft pa specialkonstruerade verktygshuvuden.

Verktygen levereras med tva (2) tygdglor som kan anvandas
tillsammans med lampliga tillbehdr, till exempel axelband
eller avtagbara barremmar.

Verktygen ar utrustade med ljusstarka arbetslampor som
tands nar korreglaget trycks in. Anvandaren kan da enkelt
lysa upp arbetsomradet.

Verktygets statuslampor visar verktygets status (verktyg PA/
AV, temperatur utanfor tillatet intervall, service kravs osv.).

Se anvisningarna for det specifika huvudet for specifikatio-
ner och Ovrig information.

Tygogla

lastnings-
knapp .

Korregla-

I
aniha ge (Run)

(lysdiod)

Varningsdekaler Batteri

Figur 1 - RE 6/RE 60 — Anvand QCS-koppling for huvud-
anslutning

Drivogla

Arbetslampa Tryckav-
(lysdiod) Korreg- lastnings-
lage knapp
(Run)

Varningsdekaler Batteri

Figur 2 - RE 600-serie specialanpassade huvudverktyg

Lysdiod

Figur 4 - Maskinens serienummer - De 4 forsta siff-
rorna (inringade) anger tillverkningsar och
tillverkningsmanad. (12 = ar, 06 = manad).
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Styrning Markning Beskrivning
PA/AV-knapp /0 Huvudverktygets strombrytare (I =till, 0 = fran).
Korreglage (Run) - Tryck ner for att skjuta ut verktygets kolv. | de flesta fall ska du halla tills kolven dras tillbaka automatiskt.
Tryckavlastningsk- _ Tilldter att verktygets kolv dras tillbaka fore automatisk tillbakadragning. Anvénds huvudsakligen med stans-
napp huvuden. Vid anvandning med presshuvud blir pressningen inte fullstandig och méste upprepas.
QCS-hylsa - Anvands for att dra tillbaka QCS-kulor och byta huvuden.

Figur 5 - Reglagetabell

Gul

Figur 6 - Verktygsstatus-

Fastljus | Blinkande ljus

lkon Y Betydelse
M| e
Gron Verktyg PA, klart att anvinda.
Grin Ldg batteriladdning. Verktyget fungerar inte. Ladda batteriet/
satt i ett fulladdat batteri.
Rid Verktyget utanfor det specificerade temperaturomradet.

For verktyget och batteriet till ratt drifttemperaturomrade.

Indikerar att serviceintervallet narmar sig. Startar 2 000 cykler fore
Gul serviceintervallet (se figur 7). Verktyget kan anvandas, men verktyget
&ses efter serviceintervallet.

= @)L

Verktyget ar ldst. Verktyget har natt serviceintervallets grans
Gul (se figur 7) och kraver service.

lampor Fel pd verktyget. Lamna in pd service.
Specifikationer
. o Kolvens
- Vike* Matt rorelse Service-
Modell Beskrivning intervall-
g9 Ibs Lx Hx8 (mm) mm | tum cykler
Lx H x B (tum)
F"r- 6T Verktyg for anvindning 318x154x73
RE med utbytbara huvuden 3000 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Fl“- 60 kN Verktyg for anvéndning 318x154x73
RE60 med utbytbara huvuden 3000 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
) . 395x 165X 73
F RE 600 RDH Sparr runt backhuvud 4300 9.5 15.6X65%2.9 17 0.7 32,000
2 473x174x73
w RE 600 SC Saxkaphuvud 4800 | 105 186%6.9%2.9 24 0.9 32,000
- . 474x192x73
M RE6004PI | Inféllningshuvud med 4 stift | 5300 [ 11.7 187x76x2.9 32 13 32,000

*Med 2 Ah batteri

*! Innefattar
backar

Figur 7 - Specifikationstabell

*?Versioner fér Cu/Al-kabel och ACSR-tillgdngliga - Se bladmarkeringarna.
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RIDGID  cverktyg RE 6/RE 60/RE 600

Kolvkraft 60 kN (6 ton) (13 500 Ibs.)

QCS-kopplingstyp.......cceee.. RE6  6TQCS
RE60 60 kN QCS
RE 600-serie - E/T

Arbetscykel. ... @ D=3 cykler per minut
Motor
SPANNING..covverrrrrrresssnnns 18V DC
Stromstyrka.....ee 18A
Effekt 324W
Batteri 18V litiumjon, uppladdnings-
bart batteri (se tillvalsutrustning)
Kapslingsklass ... IP32
Tillaten luftfuktighet ......... 0-80 %
Arbetstemperatur
Omrade 15 °F till 122 °F (=10 °C ill 50 °C)
Férvaringstemperatur
Omrade 32 °Ftill 113 °F (0 °C till 45 °C)
Ljudtryck (Lea)* ..eeeeeeeeeeennnnnens 65 dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lwa)* covrvccccenns 76 dB(A), K=3

Vibration* <2,5m/s? K=1,5

*Ljud- och vibrationsmatt méts i enlighet med ett standardiserat test enligt

standard EN 62481-1.

- Vibrationsnivaerna kan anvéndas for jamférelse med andra verktyg och for
prelimindr bedémning av exponeringen.

- Ljud- och vibrationsutslappen kan variera beroende pa platsen och den specifika
anvandningen av de hér verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud och vibrationer maste utvarderas for varje
tillampning och lampliga sdkerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvéardering av
exponeringsnivéer ska vdga in tiden nar ett verktyg ar avstangt och inte anvands.
Det kan minska exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

Ga till RIDGID.com/CrimpDies fér RIDGID kompatibili-
tetstabeller for pressbackar/elektriska anslutningar for
dessa verktyg med olika huvuden.

Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om levererad utrust-
ning med specifika katalognummer.

XA Val av Iampliga material och fogningsmetoder ar
systemkonstruktdrens och/eller installatdrens ansvar. Utfor
alltid en noggrann utvérdering av de specifika servicemil-
jokraven innan ndgon installation paborjas. Kontakta an-
slutningskontaktens tillverkare for information om urval.

Inspektion fore anvandning
A VARNING

v

Kontrollera elverktyget dagligen fore varje anvind-
ningstillfille och atgadrda eventuella problem for att
minska risken for allvarliga personskador fran elsto-
tar, krosskador, utrustningsfel eller andra orsaker
och for att forhindra skador pa verktyget.

1. Ta ut batteriet fran elverktyget.

2. Rengor alla handtag och reglage, och ta bort all olja, smuts
och allt smorjfett. Detta underlattar inspektionen och for-
hindrar att verktyget glider ur handen vid anvandningen.

3. Inspektera elverktyget med hansyn till:

- Korrekt montering, underhall och fullstandighet
(se figur 1-3).

- Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller karvande delar.

«Varningsetiketterna pa verktyget och batteriet finns
pa plats och ar lasliga.

- Alla andra tillstdnd som kan foérhindra saker och nor-
mal drift.

Om verktyget dr utrustat med QCS-koppling, inspekte-
ra avseende:

- Frimmande material i QCS-kopplingen (se underhdlls-
avsnittet).

« Kontrollera att alla fastkulor finns i alla 6ppningar och
att det inte férekommer nagra skador. Figur 8 visar in-
sidan pa en komplett och ren QCS-koppling.

«Vid inspektion av pass-QCS-kopplingen pa de utbyt-
bara verktygshuvudena &r det normalt med vissa for-
sankningar i sparen pa QCS-kopplingen, och detta
anses inte utgora skada (figur 9).

pm—

Fastkulor

Figur 8 - QCS-kopplingens insida
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999-999-463.09_REV.H



Acceptabla
forsank-
ningar

Figur 9 - Forsankningar i QCS-kopplingens spar

Anvand inte verktyget forran eventuella problem har
atgardats.

4. Utfor inspektion och underhall av all annan utrust-
ning enligt anvisningarna och kontrollera att allt
fungerar korrekt. Kontrollera att verktygshuvudena
inte ar slitna, deformerade eller har andra problem.

Anvisningar for instadllning och

anvandning
A VARNING

B

il

v

Hall fingrar och hdnder pa avstand fran verktygshu-
vudet under driftcykeln. Fingrar eller hinder kan
krossas, brytas eller amputeras i verktygshuvudet
eller vid verktyget eller mellan verktygshuvudet, ar-
betsstycket och andra foremal.

Anvind inte pa stromsatta elledningar for att minska
risken for elstot, allvarliga skador och dodsfall. Verk-
tyget dr inte isolerat. Anvind lampliga arbetsrutiner
och personlig skyddsutrustning nér du arbetar néra
stromsatta elledningar.

Stora krafter genereras under anvindning och dessa
krafter kan bryta loss eller kasta iviag detaljer och
orsaka personskador. Hall all onédig personal pa av-
stand fran arbetsomradet. Sta pa behérigt avstand
under anvandning och bir alltid lamplig skyddsut-
rustning, aven 6gonskydd.

Anvand inte elverktyget utan insatser i verktygshu-
vudet. Det kan skada elverktyget och/eller orsaka
allvarliga personskador.

Folj anvisningarna for instdllning och anvidndning
for att minska risken for personskador orsakade av
krossning, elchock och andra orsaker samt for att
forhindra skador pa verktygen.

Elverktyg RE 6/RE60/RE600  RIDGID

1. Bekréfta att du har tillrdcklig arbetsyta (se allmédnna
séikerhetsregler). Anvand pa en tydlig, jamn, stabil och
torr plats. Anvand inte verktyget om du star i vatten.

2. Kontrollera arbetet som ska utforas och bekrdfta att
du har rétt RIDGID-verktyg for uppgiften. Om fel ut-
rustning anvands for en viss uppgift finns risk for per-
sonskador, skador pa verktyget samt risk for felaktiga
anslutningar.

3. Bekréfta att elverktyget och verktygshuvudet har in-
spekterats och stallts in enligt anvisningarna. Kontroll-
era vid behov att ratt verktygsbackar har installerats i
verktygshuvudet.

Byta verktygshuvuden med QCS-koppling (endast
RE 6/RE 60)

Ta ur batteriet ur verktyget. Dra tillbaka QCS-hylsan och ta
bort/séatt i det aktuella utbytbara verktygshuvudet. Slapp
OCS-hylsan sa att verktygshuvudet halls fast (figur 10). Kont-
rollera att verktygshuvudet ar ordentligt insatt och Iast i
verktyget. Anvand inte verktyget utan att ett utbytbart verk-
tygshuvud eller verktygshuvudets insatser har installerats
— detta kan skada elverktyget. Om det utbytbara verktygs-
huvudet inte l3ses fast i OCS-kopplingen ska du kontrollera
att kolven ar helt indragen genom att trycka pa tryckavlast-
ningsknappen.

Det finns flera olika QCS-kopplingstyper. Kontrollera att
verktyget och det utbytbara verktygshuvudets QCS-kopp-
lingstyper ar kompatibla (enligt markering).

Tryck ned QCS-typ-

Sétt in huvud QCs-hylsa mérkning

Figur 10 - Installera utbytbara verktygshuvuden
i QCS-kopplingen
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RIDGID  cverktyg RE 6/RE 60/RE 600

Atgird

1. Kontrollera att dina hander ar torra och satt sedan in ett
fulladdat batteri i elverktyget. Tryck pa PA/AV-knappen
(figur 3) nar du vill starta elverktyget. Alla tre verktygs-
statusar blinkar en gang. Darefter ska den gréna lam-
pan lysa for att visa att verktyget ar klart att anvanda (se
figur 6 for verktygets statuslampor). Elverktyget stangs av
automatiskt om det inte anvands under 600 sekunder.

Figur 11 - verktyget i drift

2. Anvisningar for verktygshuvudet finns i den separata
bruksanvisningen. Hall hdnderna pa avstand fran verk-
tygshuvudet och andra rorliga maskindelar, och tryck
pa korreglaget for att kora fram verktygets kolv och ak-
tivera verktygshuvudet. Du kan stoppa kolvrorelsen nar
som helst genom att slappa korreglaget. Darefter kan
du finjustera verktygshuvudet for kapning, stansning
eller gripning/positionering av anslutningskontakter.

Om inget annat anges i de anvisningarna for det speci-
fika verktygshuvudet, fortsatt att halla in korknappen
tills kolven dras tillbaka automatiskt. Automatisk kol-
vindragning visar att elverktyget har uppnatt ratt kraft
och att arbetscykeln ar slutford. Detta kravs for att sa-
kerstdlla att alla elanslutningar har anslutits ordentligt.

Om kolven inte dras tillbaka helt trycker du pa tryckfri-
goringsknappen. Om tryckavlastningsknappen trycks
in medan en elanslutning pressas slutfors pressningen
INTE och maste upprepas.

3. Nar arbetsmomentet ar slutfort trycker du pa PA/
AV-knappen for att stdnga av verktyget. Ta sedan ur
batteriet.

Forvaring

Ta ut batteriet fran elverktyget. Forvara elverktyget och
batteriet i vaskan. Undvik att forvara verktyget i mycket
hog eller mycket 18g temperatur. Elverktyget slas inte PA
om verktygets eller batteriets temperatur ligger utanfor
specifikationen. Detta anges med en statuslampa pa verk-
tyget. (Se figur 6)

Forvara i ett torrt, sakert omrade som ar
odtkomligt for barn och personer som inte ar bekanta med
elverktyget. Elverktyget ar farligt i hdnderna pa outbildade
anvandare.

Anvisningar for underhall

Ta bort batteriet fran verktyget innan du utfor under-
hall eller g6r nagra justeringar.

Rengoringsverktyg

Torka av elverktygets utsida dagligen med en ren och torr
trasa.

Rengoring av QCS-kopplingen

Rikta QCS-6ppningen nedat och skaka forsiktigt ut even-
tuellt skrap. Inspektera QCS-6ppningen med avseende pa
skrap. Du kan anvanda bomullstops for att avldagsna skrap.
Lat inte material byggas upp i fastkulornas fickor (figur 8).
QCS-kopplingen smorjs sa att racker under maskinens livs-
tid pa fabriken. Fyll inte pa ndgot smorjmedel i QCS-kopp-
lingen.

9%
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Elverktyg RE 6/RE60/RE600  RIDGID

Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING
Verktyget startar Batteriet ar helt urladdat eller trasigt. Sattin ett fulladdat batteri/ladda om batteriet.
inte nar PA/AV— .......... RIMEE JURIIEE SRRRTIIE R R R R R R IR IR B IR R
knappen trycks in. Batteriet har inte satts in ordentligtiverk- | . ollera att batteriet r ordentligt insatt
tygets handtag. ’
Fel verktygshuvud/insats har anvants for e gip s )
kabeldimensionen eller materialet. Sétt dit ratt verktyg/insats.
Forbang!ep som Verktyget var inte rétt placerat i forhdllan- | Kontrollera att verktyget sitter korrekt i forhallande
skapas dr inte : . : .
o de till anslutningskontakten. till anslutningskontakten.
fullstandiga. [0
. Se kontaktuppgifter for ndrmaste oberoende
Verktyget behover repareras. RIDGID-serviceverkstad.
Olja lacker ut fran Tatningsproblem eller mekaniska pro-
verktyget. blem.
Motorn dr igang
men verktyget Lag olieniva Se kontaktuppgifter for narmaste oberoende
slutfor inte en 90l ) RIDGID-serviceverkstad.
arbetscykel.
Verktygsbackarna T
stannar under drift. Lag oljeniva.
Laa olieniva Se kontaktuppgifter for narmaste oberoende
. 90l ) RIDGID-serviceverkstad.
Kapverktyget e e [ e
stannarunderdrift, | [99@madrsidaellertrasiga. ] Byt ut sloa eller trasiga blad mot passande reservdelar.
Materialet uppfyller inte bladets specifi- Byt till det blad som har specificerats for det material
kation. som ska skaras.

Se figur 6 - verktygsstatuslampor

Obligatoriskt underhall pa oberoende RIDGID-

servicecenter

Elverktyget ska fa regelbunden service vid givna intervall pa
ett oberoende RIDGID-servicecenter for att sakerstélla kor-
rekt drift. Detta anges med en statuslampa pa verktyget (se
figur 6). Lds i specifikationerna for att hitta serviceintervallet.

Service och reparationer

Felaktigt utford service eller reparation kan gora ma-
skinen osdker att anvanda.

Service och reparationer av de har elverktygen maste utfo-
ras av ett oberoende RIDGID-servicecenter for krimpverk-
tyg. Anvand endast reservdelar fran RIDGID.

Information om narmaste oberoende RIDGID-servicecen-
ter eller svar pa fragor om service eller reparationer hittar
du i kontaktuppgifternai den har handboken.

Extrautrustning

Minska risken for allvarliga personskador genom
att endast anvinda utrustning som éar sarskilt kon-
struerad och rekommenderas for anvindning med
RIDGID-elverktyg, t.ex. de som anges nedan.

RE 6/RE 60/RE 600-serien

Katalognr | Beskrivning
44693 18V 2,0 Ah batteri (Nord- och Latinamerika, Australien)
44698 18V 4,0 Ah batteri (Nord- och Latinamerika, Australien)
43458 120V Laddare for avancerat litiumbatteri
43333 230V Laddare for avancerat litiumbatteri
43323 18 V 2,0 Ah Batteri (Europa och Kina)
43328 18 V 4,0 Ah Batteri (Europa och Kina)
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RE 6/RE 60-serien

Katalognr | Beskrivning
52283 4P-6 4PIN™ Presshuvud utan presshackar
52078 Swiv-L-stans stansningshuvud
47198 SC-60C Kaphuvud for koppar/aluminiumvajer
49408 SC-60C Kaphuvud for ACSR
52083 RE 6 Transportvdska (plast)
47773 RE 60 Transportvdska (plast)
47753 LR-60B Runt huvud med sparr

Du kan fa en fullstandig lista éver RIDGID-utrustning for
de hér verktygen i Ridge Tool-katalogen pa webben pa
RIDGID.com eller via Kontaktuppagifter.

Bortskaffande

Delar av elverktyget innehaller vardefulla material som kan
atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa ater-
vinning. Bortskaffa komponenterna i Overensstimmelse
med alla géllande bestammelser. Kontakta atervinnings-
myndigheten i din kommun for mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som

utgors av eller innehaller elektriska eller elek-

troniska produkter maste elektrisk utrustning
B o inte langre kan anvandas samlas in sepa-
rat och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet avser produktens
formaga att fungera val i en omgivning dar elektromagne-
tisk stralning och elektrostatiska urladdningar férekommer,
utan att orsaka elektromagnetiska stérningar hos annan
utrustning.

RIDGID RE 6/RE 60/RE 600-familjen av elverktyg uppfyller
IEC61000-6-5 (utgava 1.0) Elektromagnetisk kompatibili-
tet (EMC) - Del 6-5: Generella fordringar — Immunitetsford-
ringar pa utrustning for kraft- och transformatorstationer
och liknande miljcer.

T De hdr verktygen uppfyller alla tillampliga
EMC-standarder. Det gar dock inte att forutsatta att andra

enheter inte stors. Alla provningar enligt EMC-relaterade
standarder beskrivs i verktygets tekniska dokument.
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Serie RE 6/RE 60/RE 600

Elektrisk veerktoj

RE 6/RE 60

Veerktgj i serie RE 600

A\ ADVARSEL!

Las denne brugervejledning
grundigt, for du bruger det-

te vaerktoj. Det kan medfare

elektrisk stod, brand og/ Elektrisk veerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600

eller alvorlig personskade,
hvis indholdet i denne vej- Skriv produktets serienummer, som du finder pd markepladen, nedenfor, og serg for at gemme det.

ledning ikke leses og falges. Serie-
nr.




RIDGID  tlektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600

Indholdsfortegnelse
Registreringsformular til maskinserienummer 99
Sikkerhedssymboler 101
Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj 101
Sikkerhed i arbejdsomradet 101
Elektrisk sikkerhed 101
Personlig sikkerhed 102
Anvendelse og vedligeholdelse af maskinvaerktgj 102
Anvendelse og vedligeholdelse af batteridrevet vaerktgj 102
Service 103
Specifik sikkerhedsinformation 103
Sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj 103
Kontaktoplysninger til RIDGID 104
Beskrivelse 104
Veerktgjets statuslamper 105
Specifikationer 105
Standardudstyr 106
Eftersyn for brug 106
Anvisninger for opspaending og drift 107
Udskiftning af hovedet med QCS-kobling (kun RE 6/RE 60) 107
Betjening 108
Opbevaring 108
Vedligeholdelsesvejledning 108
Renggringsvaerktej 108
Renggring af QCS-koblingen 108
Fejlfinding 109
Pakraevet service hos et selvsteendigt RIDGID servicecenter 109
Service og reparation 109
Ekstraudstyr 109
Bortskaffelse 110
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) 110
EF-overensstemmelseserkleering Inderside af bagside
Livstidsgaranti Bagside

*Qversaettelse af den originale brugsanvisning
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Sikkerhedssymboler

Elektrisk vaerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere vigtige sikkerhedsop-
lysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dadsfald.

A FARE FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

WYX IM  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

PN TTIISITM FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.

[:1977:9:{;@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrgrer beskyttelse af ejendom.

dette udstyr, for at nedsaette risikoen for gjenskader.

<£09

Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen indeholder
vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer eller anvender

Dette symbol angiver, at der er risiko for at haender, fingre og andre kropsdele bliver mast.

Generelle sikkerhedsadvarsler
for maskinvaerktgj*

A ADVARSEL
Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra-
tioner og specifikationer, der falger med dette ma-
skinveerktgj. Det kan medfgre elektrisk stgd, brand
og/eller alvorlig personskade, hvis de i det folgende
anforte anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit el-
drevne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (ka-
bellgse) maskinvaerktg;.

Sikkerhed i arbejdsomradet

« Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede el-
ler mgrke omrader gger risikoen for ulykker.

- Brug ikke maskinvaerktgj i eksplosive atmosfaerer,
som f.eks. ved tilstedeveerelse af braendbare vaesker,
gasser eller stov. Maskinveerktgjer danner gnister, som
kan anteende stgv eller dampe.

+ Hold bgrn og andre uvedkommende personer vaek
under brug af et maskinvaerktgj. Du kan miste kon-
trollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

» Maskinveerktgjets stik skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig eendringer af stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik sammen med jordet (stelfor-
bundet) maskinvaerktgj. Ueendrede stik og tilsvarende
stikkontakter nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordede overflader, f.eks.
ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der er en gget
risiko for elektrisk stad, hvis din krop har stel- eller jord-
forbindelse.

Udsaet ikke maskinveerktgj for regn eller fugt. Hvis
der treenger vand ind i maskinvaerktgjet, forages risiko-
en for elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til
at baere, treekke eller afbryde maskinvaerktgjet. Hold
ledningen veek fra varme, olie, skarpe kanter og be-
veegelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede led-
ninger @ger risikoen for elektrisk stad.

Nar et maskinvaerktej bruges udenders, skal der
benyttes en forleengerledning, der er egnet til uden-
dgrs brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til
udendegrs brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

Hvis et maskinveerktgj absolut skal bruges pa et fug-
tigt sted, skal der anvendes en stromkilde med fejl-
stromsafbryder. Brugen af en fejlstremsafbryder mind-
sker risikoen for elektrisk stgd.

*Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinvaeerktgj i denne vejledning er efter relevans medtaget ordret fra den pageeldende standard EN 62841-1. Dette afsnit
indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der gaelder for hver eneste veerktgj, og nogle

forholdsregler gaelder ikke for dette veerktgj.
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RIDGID  tlektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600

- Afbryd stikket fra stramkilden og/eller tag batteri-

Personlig sikkerhed

« Veer hele tiden opmaerksom, og hold gje med det, du
foretager dig. Brug almindelig sund fornuft, nar du
arbejder med maskinvaerktgj. Brug ikke maskinvaerk-
toj, nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinvaerktgj, kan medfgre alvorlig personskade.

- Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid be-
skyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stavma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern,
der anvendes under de relevante forhold, vil begraense
risikoen for personskade.

- Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er
SLAET FRA, inden strgmkilden og/eller batterienhe-
den tilsluttes, vaerktgjet tages op eller transporteres.
Det gger risikoen for ulykker at baere et maskinvaerktgj
med fingeren pa kontakten eller at stramfade maskin-
veerktajer, hvor kontakten er SLAET TIL.

« Fjern eventuelle justeringsnogler eller teenger, in-
den maskinveerktajet TANDES. En tang eller nggle,
der er forblevet fastgjort til en roterende del pa maskin-
veerktgjet, kan forarsage personskade.

« Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfeeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinveerktgjet i uvente-
de situationer.

- Brug fornuftigt arbejdstgj. Baer ikke lgstsiddende
toj eller smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegeli-
gedele. Lost taj, smykker eller langt har kan blive fanget
i bevaegelige dele.

« Hvis der benyttes stovudsugnings- og opsamlings-
enheder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og bru-
ges korrekt. Brug af stevopsamling kan mindske stavre-
laterede risici.

« At veere godt kendt med vaerktgjet som folge af hyp-
pig anvendelse ma ikke fa dig til at slaekke pa eller
ignorere sikkerhedsprincipperne for vaerktgjet. En
skadeslgs handling kan medfare alvorlig personskade i
lzbet af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktoj

+ Brug ikke veerktgjet ved at forcere. Anvend det kor-
rekte veerktgj til formalet. Det korrekte vaerktgj udfe-
rer opgaven bedre og mere sikkert med den hastighed,
det er konstrueret til.

+ Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke TAN-
DER og SLUKKER veerktgjet. Et maskinvaerktgj, som ikke
kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

enheden ud (hvis muligt) af maskinveerktgjet, inden
der foretages justeringer, skiftes tilbehgr eller ma-
skinveerktgjet laegges til opbevaring. Disse forebyg-
gende sikkerhedsforanstaltninger mindsker risikoen for
utilsigtet start af maskinvaerktgjet.

- Opbevar et inaktivt maskinveerktoj, sa det er util-
gaengeligt for bgrn, og lad ikke personer, der ikke er
fortrolige med brugen af maskinvaerktgjet eller dis-
se anvisninger, anvende veerktgjet. Et maskinveerktgj
er farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

+ Vedligehold maskinveerktagj med tilbehar. Kontrol-
lér, om bevaegelige dele er fejljusteret eller binder,
om dele er adelagt, og om der er andre forhold, som
kan pavirke maskinvaerktgjets funktion. Hvis ma-
skinvaerktojet er beskadiget, skal det repareres in-
den brug. Mange ulykker skyldes, at maskinvaerktgjet er
darligt vedligeholdt.

« Hold skaereveerktgj skarpt og rent. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skaerevaerktgj
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

» Brug maskinveerktgj, tilbehgr og indsatser osv. i
overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde,
der skal udfgres. Hvis maskinvaerktgjet anvendes til
andre formal end, hvad det er beregnet til, kan det med-
fore farlige situationer.

« Hold handtag og gribeflader tarre, rene og fri for olie
og fedt.Glatte handtag og gribeflader hindrer sikker hand-
tering og kontrol over veerktgjet i uventede situationer.

Anvendelse og vedligeholdelse af
batteridrevet veerktoj

- Foretag udelukkende opladning med den oplader,
som producenten har angivet. En oplader, som er be-
regnet til én type batterier, kan udggre en brandfare,
hvis den anvendes til en anden type batterier.

+ Brug kun maskinvaerktgj med batterier, som er be-
regnet til udstyret. Hvis der anvendes andre batterier,
kan der opsta fare for skader og brand.

- Nar batteripakken ikke er i brug, skal den holdes
pa afstand af andre metalgenstande, som f.eks. pa-
pirclips, mgnter, nggler, sem, skruer og andre sma
metalgenstande, som kan veere streamledende fra
en pol til en anden. Hvis batteripolerne kortsluttes, kan
det forarsage forbreendinger eller brand.
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- Hvis batteriet handteres forkert, kan det afgive vae-
ske — undga al kontakt med denne vaeske. Skyl med
vand, hvis du alligevel kommer i kontakt med vee-
sken ved et uheld. Hvis vaesken kommer i gjnene,
skal du desuden sage laegehjaelp. Batterivaeske kan
forarsage irritation eller forbraendinger.

- Brug ikke en batteripakke eller et veerktgj, der er be-
skadiget, eller hvor der er foretaget aendringer. Be-
skadigede eller modificerede batterier kan reagere ufor-
udsigeligt og resultere i brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

- Udseet ikke en batteripakke eller veaerktgj for brand
eller meget hgje temperaturer. Hvis batteripakken ud-
saettes for brand eller temperaturer over 265° F (130° C),
kan det medfare eksplosion.

- Folg alle anvisninger for opladning, og undga at op-
lade eller opbevare batteripakken uden for det tem-
peraturomrade, der er angivet i vejledningen. For-
kert opladning eller opladning ved temperaturer uden
for det angivne omrade kan beskadige batteripakken
og ege risikoen for brand.

Service

- Fa maskinveerktgjet serviceret af en kvalificeret tek-
niker, der udelukkende anvender originale reserve-
dele. Pa denne made opretholdes sikkerheden ved ma-
skinvaerktgjet.

« Der ma aldrig udfores servicearbejde pa beskadige-
de batteripakker. Servicearbejde pa batteripakker ma
kun udferes af producenten eller autoriserede service-
udbydere.

Specifik sikkerhedsinformation

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinforma-
tion, der gaelder specifikt for dette veerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger maskin-
vaerktojet, for at mindske risikoen for elektrisk stod
eller alvorlige personskader.

GEM DENNE VEJLEDNING!

| transporttasken til veerktgjet er der et opbevaringsrum
til denne vejledning, sa den kan opbevares sammen med
veerktgjet og altid er klar til, at operatgren kan bruge den.

Sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj

- Hold haender og fingre vaek fra veerktgjshovedet
under arbejdet. Dine hander og fingre kan blive mast,
braekket eller amputeret, hvis de bliver fanget i hovedet
eller mellem hovedet og andre genstande.

Elektrisk vaerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

- Ma ikke anvendes pa stroamfgrende elledninger for
at mindske risikoen for elektrisk sted, alvorlig per-
sonskade og dgdsfald. Veerktgjet er ikke isoleret til
anvendelse pa stromtilforte elektriske ledninger. An-
vend passende arbejdsprocedurer og personligt beskyt-
telsesudstyr, nar du arbejder i naerheden af stramfgrende
elledninger.

- Der genereres stor kraft under anvendelse af veerktg-
jet, som kan medfare, at dele braekker af eller kastes
ud og forarsager personskade. Hold alle medarbej-
dere, der ikke er pakrzevet til arbejdet, vaek fra ar-
bejdsomradet. Sta i sikker afstand under anvendelsen,
og anvend passende sikkerhedsudstyr, herunder beskyt-
telsesbriller.

- Der ma ikke foretages endringer pa veerktgjet. Hvis
der foretages aendringer pa vaerktgjet, kan det medfare
personskade.

- Foretag aldrig reparation af et beskadiget hoved. Et
hoved, der er blevet svejset, slebet, boret i eller sendret
pa nogen made, kan ga i stykker under anvendelse. Ud-
skift aldrig individuelle komponenter. Kassér beskadi-
gede hoveder for at nedsaette risikoen for personskade.

- Anvend en korrekt kombination af veerktgj, hoved,
bakke, forbindelsesstykke og ledning. En forkert
kombination kan resultere i en ufuldstaendig eller ukor-
rekt presning, der gger risikoen for brand, alvorlig per-
sonskade eller dgdsfald.

- En operatgr skal styre arbejdsprocessen og drift af
veerktgjet. Kun denne operater ma vaere i omradet, nar
veerktgjet er i brug. Det hjeelper med at reducere risiko-
en for personskader.

- Det er pakraevet at leese og satte sig ind i felgende,
inden et elvaerktgj fra RIDGID tages i brug:

- Denne brugervejledning
- De sarlige anvisninger for hovedet
- Vejledningen til batteri/oplader

— Monteringsanvisningerne fra producenterne af forbin-
delsesstykke og bakke/indsats

- Anvisningerne for alt andet udstyr, der anvendes sam-
men med dette vaerktgj.

Hvis ikke samtlige advarsler og anvisninger overholdes,
kan det medfare skader pa udstyr og/eller alvorlig per-
sonskade.
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RIDGID  tlektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600 _

Kontaktoplysninger til RIDGID opemmrkat P

Hvis du har spgrgsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

- Ga ind pa RIDGID.com for at finde den lokale RIDGID-
forhandler.

. LED- — Trykudigs-

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa arbejdslys Startknap ningsknap

rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende

nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Advarselsmeerkater Batteri
Beskrivelse Figur 1 - RE 6/RE 60 - Brug QCS-koblingen til fastge-
relse af hovedet

RIDGID® elveerktgj i modelserie RE 6/RE 60/RE 600 anven- Strop

des til at udfere en raekke funktioner, som f.eks. krymp-
ning af elektriske kompressionsforbindelser, opskaering
af elkabler og hulningsoperationer, afhangigt af hvilket
hoved der anvendes pa veerktgjet.

Elvaerktaj i modelserie RE 6 og RE 60 er udstyret med

RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) kobling til pasaet- LED- Trykudlgs-
ning og anvendelse af en raekke forskellige udskiftelige arbejdslys Startknap ningsknap
hoveder. ]

Elveerktgj i serie RE 600 har specielle (ikke-udskiftelige) ho-

veder. Advarselsmzerkater Batteri

Figur 2 - Specialhoved til veerktgj i serie RE 600
Alle hoveder (bdde udskiftelige og specielle) kan drejes 9 P )

360 grader for at fa bedre adgang pa trange steder.

Ved anvendelsen aktiverer en intern elmotor en hydrau-
likpumpe, der forsyner veerktgjets cylinder med vaeske,
hvorved vaerktgjsskinnen bevaeger sig fremefter og tilferer
kraft til de specialudformede veerktajshoveder.

Veerktgjet har to (2) stropper, der kan bruges med pas-
sende tilbehgr som f.eks. skulderstropper eller bindesnore.

Veerktgjerne er udstyret med arbejdslys, der taender, nar
startknappen trykkes ind. Det ggr det nemt for brugeren
at oplyse arbejdsomradet.

Statuslamperne viser veerktgjets status (taendt/slukket,
temperatur uden for specifikation, service pakraevet mv.).

Se de specifikke instruktioner for hovedet med tekniske
specifikationer og andre informationer.

Figur 4 - Maskinens serienummer - De 4 forste cifre
(omkranset) viser produktionsar og -maned.
(12 = ar, 06 = maned).
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_ Elektrisk vaerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Kontrol Mzerkning Beskrivelse
Teend/Sluk-knap 1/0 Hovedstremafbryder (I = teendt, 0 = slukket).
Startknap _ Tryk pa knappen for at fgre vaerktajsskinnen frem. Hold i de fleste tilfeelde knappen nede, indtil vaerktajsskin-

nen fares automatisk tilbage.

Giver mulighed for at fare vaerktajsskinnen tilbage for automatisk tilbagetraekning. Anvendes primart med

Trykudlgsningsknap - stempelhoveder. Hvis den anvendes med et krympehoved, fuldfares krympningen IKKE og skal gentages.

QCS-basning — Anvendes til at traekke QCS-kugler tilbage og udskifte hoveder.

Figur 5 - Kontrolskemaer

Gron

Lyser konstant [  Blinker

Ikon o Betydning
S| ek

Gren Verktej taendt, klar til brug.
Gran Lavt batteriniveau. Veerktejet fungerer ikke. Genoplad batteriet/isaet
et fuldt opladet batteri.
Rod Veerktojets specifikation for temperaturomrade er ikke overholdt.

Opvarm veerktgj og batteri til det rette driftstemperaturomrade.

Viser, at vaerktgjet snart skal til service. Starter 2.000 driftscyklus-
Gul ser for serviceintervallet (se figur 7). Vaerktojet kan anvendes, men

= @[]0

Gul fastlases efter serviceintervallet.
Figur 6 - Veerktgjets Veerktojet er last. Veerktgjets driftsperiode inden service er afsluttet
statuslamper Gul (se figur 7), og verktgjet skal til service.
Veerktojet er defekt. Veerktojet skal il service.
Specifikationer
: : Stempelvan-
' Vaegt* Dimensioner dring Servicein-
Model Beskrivelse Lx Hx B (mm) tervalcy-
g lbs XHXB{mm mm tom- klusser
Lx HxB (tommer) mer
e 6T veerktej til brug med 318x154x73
i ' RE6 | "ydskiftelige hoveder | 3000 | 66 12.5X6.1x2.9 32113 32000
Fl“- 60 kN veerktgj til brug 318x154x73
RE 60 med udskiftelige hoveder 3000 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Lasning af rundt skeere- 1 395x165x73
F RE 600 RDH hoved 4300 9.5 15.6%6.5x29 17 0.7 32,000
%2 473 x174x73
w RE 600 SC Sakseskarehoved 4800 [ 105 18.6%6.9x 2.9 24 0.9 32,000
474x192x73
M RE6004PI |  4PIN Indenter hoved 5300 | 11.7 187%76x2.9 32 13 32,000
*Med 2 Ah batteri *' Med bakker *2 Mulighed for versioner til Cu/Al trdd og ACSR - se klingemaerkninger.

Figur 7 — Specifikationsskema
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RIDGID  tlektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600

Stempelkraft..........cccceesene 60 kN (6 tons) (13.500 lbs.)

QCS-koblingstype.....u... RE6  6TQCS
RE60 60kNQCS
Serie RE 600 - I/T

DFiftSCYKIUS covrevrrrerrrrrrrennnd € D=3 pr. minut
Motor
Spaending ... 18V DC
Stremstyrke......eeeeees 18A
Effekt 324 watt
Batteri 18V Li-lon genopladeligt
batteri (se under tilbehor)
Teethedsgrad ....ccooeeeeevvvenens IP32
Tilladt luftfugtighed........... 0-80 %
Driftstemperatur
Temperaturomrade............. 15°F-122°F (-10° C-50° Q)
Opbevaringstemperatur

Temperaturomrade............. 32°F-113°F (0° C-45°C)

Lydtryk (Lea)* ... 65 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)* 76 dB(A), K=3
Vibration® ....eeeeeeeeeeeeeseeeen <2,5m/s% K=1,5

* Mélingerne af lyd og vibration er foretaget i overensstemmelse med en standardi-

seret test i henhold til standarden EN 62481-1.

- Vibrationsniveauerne kan bruges til sammenligning med andre veerktgjer og til
forelgbig vurdering af eksponering.

- Lyd- og vibrationsemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den
specifikke anvendelse af disse veerktgjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd og vibration skal evalueres for hver an-
vendelse, og de relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved
evalueringen af eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et veerktgj er sluk-
ket og ikke anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsni-
veauet for hele arbejdsperioden betydeligt.

Se skemaerne over RIDGID krympebakkens/stikforbindel-
sens kompatibilitet med veerktgjets forskellige hoveder pa
RIDGID.com/CrimpDies.

Standardudstyr

Se flere oplysninger om det udstyr, der felger med de spe-
cifikke veerktgjskatalognumre i RIDGID-kataloget.

Systemkonstruktgren og/eller -installate-
ren er ansvarlig for at udvaelge passende materialer og
de rette tilkoblingsmetoder. Inden der gares forsgg pa at
foretage en montering, skal der foretages en omhyggelig
evaluering af de specifikke krav til servicemiljget. Radfer
dig med producenten af forbindelsesstykket for at fa op-
lysninger om det rette valg.

Eftersyn for brug
A ADVARSEL

v

Efterse elvaerktgjet hver dag for brug, og afhjeelp
eventuelle problemer for at mindske risikoen for al-
vorlig personskade som fglge af elektrisk stad, klem-
ningsskader, fejlifunktion eller andre drsager og for at
forhindre, at veerktgjet beskadiges.

1. Tag batteriet ud af elveerktgjet.

2.Fjern eventuel olie, fedt eller snavs fra veerktgjet og
hovedet, herunder pd greb og betjeningsanordnin-
ger. Dette letter eftersynet og er med til at forhindre,
at vaerktgjet eller betjeningsanordningen glider ud af
handen pa dig.

3. Undersag elveerktgjet for:

« Korrekt samling, vedligeholdelse og ingen manglende
dele (sefigur 1-3).

« Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert rettet ind
eller binder.

« At advarselsmaerkaterne i relation til vaerktej og bat-
teri er til stede og kan lzeses.

« Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Hvis vaerktgjet er udstyret med en QCS-kobling, skal
der kontrolleres for:

- Fremmedlegemer i QCS-koblingen (se afsnittet om
vedligeholdelse).

- Kontrollér, at alle holdekugler er til stede i alle dbnin-
ger, og at der ikke er nogen beskadigelse. Figur 8 viser
indersiden af en komplet og ren QCS-kobling.

«Ved kontrol af anleegsdelen pa QCS-koblingen pa
udskiftelige hoveder er det normalt med sma fordyb-
ninger i rillerne pa QCS-koblingen som fglge af anven-
delse, og det betragtes ikke som en skade (figur 9).
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Holdekugler

Fig

Acceptable
fordybninger

Figur 9 - Sma fordybninger i QCS-koblingens riller

Hvis der konstateres nogen former for fejl, ma vaerk-
tojet ikke anvendes, for fejlene er afhjulpet.

4. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der anvendes, i
henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt. Kontrollér hovederne for slid, deformation
og andre forhold.

Anvisninger for opspzending og
drift

A ADVARSEL

)| N\

v

Hold haender og fingre vaek fra veerktgjshovedet un-
der drift. Fingrene eller haenderne kan blive mast,
breekket eller amputeret i hovedet eller veerktgjet el-
ler mellem vaerktgjshovedet, arbejdsemnet og andre
genstande.

Elektrisk vaerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Ma ikke anvendes pa stramfgrende elledninger for at
mindske risikoen for elektrisk sted, alvorlig person-
skade og dadsfald. Veerktgjet er ikke isoleret. Anvend
passende arbejdsprocedurer og personligt beskyt-
telsesudstyr, nar du arbejder i nerheden af stromfo-
rende elledninger.

Der genereres stor kraft under anvendelse af veerktg-
jet, som kan medfore, at dele braekker af eller kastes
ud og forarsager personskade. Hold alle medarbejde-
re, der ikke er pakraevet til arbejdet, vaek fra arbejds-
omradet. Sta i sikker afstand under anvendelsen, og
anvend passende sikkerhedsudstyr, herunder be-
skyttelsesbriller.

Betjen ikke elvaerktgjet uden indsatser i veerktgjsho-
vedet. Det kan beskadige elveerktgjet og/eller forar-
sage alvorlig personskade.

Felg anvisningerne for opspeending og drift for at
nedszette risikoen for personskade som folge af
klemning, elektrisk stad eller andre arsager og for at
undga3, at veerktojet beskadiges.

1. Kontrollér, at arbejdsomradet er passende (se de gene-
relle sikkerhedsregler). Arbejd pa et ryddeligt, plant, sta-
bilt og tart sted. Brug ikke veerktajet, hvis du starivand.

2. Gennemgd det arbejde, der skal udferes, og veelg
hvilket veerktgj fra RIDGID, der er bedst egnet til den
pageldende anvendelse. Anvendelse af forkert vaerk-
tej til en arbejdsopgave kan fordrsage personskade,
beskadigelse af veerktgjet og frembringe ukomplette
forbindelser.

3. Kontrollér, at elvaerktgjet og hovedet er blevet efterset
0g opspandt som anvist i de pagaeldende vejlednin-
ger. Kontrollér om n@dvendigt, at de rette bakker er
monteret i hovedet.

Udskiftning af hovedet med QCS-kobling
(kun RE 6/RE 60)

Tag batteripakken ud af veerktgjet. Treek QCS-muffen tilba-
ge, og flern/iseaet det relevante udskiftelige hoved. Slip QCS-
basningen, s hovedet fastholdes (figur 10). Kontrollér, at ho-
vedet er fuldstaendigt isat og lst i veerktgjet. Veerktojet ma
ikke anvendes, uden at et udskifteligt hoved eller indsats er
monteret — det kan beskadige elveerktgjet. Hvis det udskif-
telige hoved ikke fastlases i QCS-koblingen, skal det sikres,
at veerktgjsskinnen er trukket helt tilbage ved at trykke pd
trykudlgsningsknappen.

Der findes forskellige typer QCS-koblinger. Kontrollér, at
vaerktgjets og de udskiftelige hoveders QCS-koblingstyper
er kompatible (se maerkning).
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RIDGID  tlektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600

QCS-type-

Tryk pa QCS- maerkning

basnin
Iseet hovedet 9

ﬁ

Figur 10 - Montering af et udskifteligt hoved
i QCS-koblingen

Betjening

1. Monter en fuldt opladet batteripakke i elveerktajet med
torre haender. Tryk pa Teend/Sluk-knappen (figur 3) for
at teende elvaerktgjet. Alle vaerktgjets tre statuslamper
blinker en gang. Herefter skal den granne lampe lyse
for at vise, at veerktgjet er klar til brug (se figur 6 for vaerk-
tajets statuslamper). Elvaerktgjet slukker automatisk, nar
det ikke har veeret i brug i 600 sekunder.

Figur 11 - Veerktgjet i drift

2. Se de specifikke betjeningsanvisninger for det hoved,
der anvendes. Hold haenderne vaek fra hovedet og an-
dre bevaegelige dele, og tryk pa startknappen for at
fore veerktajsskinnen frem og aktivere hovedet. Frem-
faringen af veerktgjsskinnen kan til enhver tid standes
ved at slippe startknappen. Pa den made kan hovedet
indstilles endeligt til skaering, stansning eller klemning
og placering af forbindelsesstykkerne.

Medmindre andet er anfert i de specifikke instruktio-
ner for hovedet, skal du fortsat trykke pa startknappen,
indtil veerktgjsskinnen automatisk treekker sig tilbage.
Hvis veerktgjsskinnen automatisk treekker sig tilbage,
betyder det, at elveerktgjet har ndet den rette effekt, og
at cyklussen er fuldfgrt. Det er ngdvendigt for at sikre
komplet krympning af elektriske forbindelser.

Tryk pa trykudlgsningsknappen, hvis skinnen ikke
traekkes helt tilbage. Hvis der trykkes pa trykudlgs-
ningsknappen, mens en elektrisk forbindelse er ved at
blive krympet, bliver krympningen IKKE korrekt udfert
og skal gentages.

3. Tryk pa Teend/Sluk-knappen, nar arbejdsoperationen
er udfert for at slukke veerktgjet, og tag batteripakken
ud.

Opbevaring

Tag batteripakken ud af elveerktgjet. Opbevar elvaerktojet
og batteripakken i aesken. Undga opbevaring ved ekstrem
varme eller kulde. Elveerktgjet teender ikke, hvis veerktgjet
eller batteripakkens temperatur er uden for specifikations-
omradet. Det vises med vaerktgjets statuslampe. (se figur 6)

Opbevar elvaerktgjet pa et tert og sik-
kert sted, der er utilgaengeligt for bern og personer, der
ikke er bekendte med brugen af elvaerktgjet. Elveerktgjet er
farligt i heenderne pa uerfarne brugere.

Vedligeholdelsesvejledning

Tag batteripakken ud af veerktgjet, for du udfarer
vedligeholdelsesarbejde eller foretager justeringer.

Renggringsveerktgj

Tor elveerktgjet af udvendigt med en ren og ter klud, hver
dag.

Rengoring af QCS-koblingen

Vend QCS-porten nedad, og ryst forsigtigt eventuel snavs
ud. Efterse QCS-porten for snavs. Brug eventuelt en vat-
pind til at flerne snavs. Lad ikke materiale ophobe sig inde
i holdekuglelommerne (figur 8). QCS-koblingen er livstids-
smurt fra fabrikken. Pafar ikke nogen form for smgremiddel
pa QCS-koblingen.
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_ Elektrisk vaerktgj serie RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Fejlfinding

PROBLEM MULIGE ARSAGER LOSNING
Vaerktojet taender ga;ti”et erhelt afladet, eller batterieter | | ot et opladet batteri/genoplad batteriet.
iklce, nardettrykkes | Aokt |
a Teend/Sluk- ieteri isati i
Enappen. Eg?ﬁ;fg er ikke korrekt isat i veerktajets Kontrollér, at batteriet er korrekt isat.
Der er anvendt forkert veerktej/indsats til e
kabelstgrrelsen eller materialet. Monter det rette vaerktoj/indsats.
Defrembragte | U IR T s R R e TP
forbindelser er ikke gﬁ;ﬁts?tei KZ; ikke lige i forhold til forbin- \k/:rktajet skal veere lige i forhold til forbindelsesstyk-
komplette. |70 Y e | SRR .
. Se kontaktoplysningerne for det naermeste, selvstaen-
Veerktojet skal repareres. dige RIDGID servicecenter.
Der leekker olie fra . . . .
vaerktgjet. Teetningsmaessige eller mekaniske fejl.
Motoren arbejder,
men veerktgjet Lavt olieniveau Se kontaktoplysningerne for det naermeste, selvstaen-
gennemfarer ikke ' dige RIDGID servicecenter.
en cyklus.
Bakkerne standser Lavt olieniveau
under drift. ’
I Se kontaktoplysningerne for det naermeste, selvstaen-
EA T £ dige RIDGIDservcecenter,
Skeereveerktgjet Udskift slove eller defekte klinger med passende
standser under drift, | Sreneersoveclerdeiee. | IStaNINger. e
Klingen er ikke specificeret til materialet. Skift til en klinge, der er specificeret til det materiale,
der skal skaeres.

Se figur 6 - Veerktgjets statuslamper

Pakraevet service hos et selvstaendigt RIDGID Ekstra udstyr

servicecenter
A ADVARSEL

For at nedseette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes udstyr, der er specielt konstru-
eret og anbefalet til brug sammen med elveerktgj fra
RIDGID, som anfgrt nedenfor.

Elveerktgjet skal serviceres af et selvstaendigt RIDGID ser-
vicecenter med de anferte intervaller for at sikre korrekt
drift. Det vises med veerktgjets statuslampe (se figur 6). Se
specifikationerne for serviceinterval.

Service og reparation Serie RE 6/RE 60/RE 600

A ADVARSEL Katalognr. | Beskrivelse

Ukorrekt eftersyn eller reparation kan bevirke, at ma- 44693 18 V2,0 Ah batteripakke (Nord- og Latinamerika, Australien)
skinen bliver farlig at bruge. 44698 18 V 4,0 Ah batteripakke (Nord- og Latinamerika, Australien)

43458 120 V oplader til avanceret lithiumbatteri

Serviceeftersyn og reparation af dette elveerktgj skal ud- 43333 | 230V oplader til avanceret lithiumbatteri
fores af et selvstaendigt RIDGID servicecenter for krympe- 43323 | 18V 2,0 Ah batteri (Europa og Kina)
veerktgj. Anvend udelukkende RIDGID-reservedele. 43328 | 18V/4,0 Ah batteri (Europa og Kina)

Oplysninger om det naermeste selvstaendige RIDGID ser-
vicecenter, service og reparation findes i afsnittet Kontak-
toplysninger i denne vejledning.
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RIDGID  Elektrisk varktaj serie RE 6/RE 60/RE 600

Serie RE 6/RE 60

Katalognr. | Beskrivelse
52283 4P-6 4PIN™ krympehoved uden bakker
52078 Swiv-L-Punch Knockout Punch hoved
47198 SC-60C skaerehoved til kobber-/aluminiumsledning
49408 SC-60C skaerehoved til ACSR (stalforstaerket aluminiumsledning)
52083 Transporttaske til RE 6 (plast)
47773 Transporttaske til RE 60 (plast)
47753 LR-60B Lasbart, rundt hoved

Se den komplette liste over udstyr til RIDGID-veerktgjet i
online Ridge Tool-kataloget pa RIDGID.com eller se under
Kontaktoplysninger.

Bortskaffelse

Dele af elveerktajet indeholder veerdifulde materialer, der
kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virksomhe-
der, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf komponenter-
ne i overensstemmelse med alle gaeldende regler. Kontakt
det lokale renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sam-
men med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europzeiske di-
rektiv 2012/19/EU om affald fra elektrisk og
elektronisk udstyr og dets implementering i na-
I oo lovgivning skal udtjent eludstyr indsam-
les saerskilt og bortskaffes pa en miljgmaessig korrekt made.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMCQ)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet defineres som
produktets funktionsduelighed i et milje med elektromag-
netisk straling og elektrostatiske udladninger, uden at det
forarsager elektromagnetisk interferens i andet udstyr.

Produktserien RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 med elvaerktgj
er i overensstemmelse med IEC 61000-6-5 (version 1.0)
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) Del 6-5: Generiske
standarder - Immunitet for udstyr, der anvendes i et miljo
med elvaerk og lokalstation.

Dette vaerktgj er i overensstemmelse med alle
gaeldende EMC-standarder. Dog kan det ikke udelukkes, at
de skaber interferens i andet udstyr. Alle EMC-relaterede
standarder, der er blevet testet, er anfort i veerktojets tekni-
ske dokumentation.
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektriske verktoy

RE 6/RE 60

Verktoyserie RE 600

A\ ADVARSEL!

Les instruksjonene for du
tar i bruk verkteyet. Hvis

innholdet i bruksanvisnin-

gen ikke overholdes, kan RE 6/RE 60/RE 600 El-verktay

det resultere i -elektrisk

stot, brann og/e ler alvorli g Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pa produktets serienummer som du finner pa navneskiltet.

personskade. Serie

nr.




RIDGID R 6/Re 60/RE 600 El-verktoy

Innholdsfortegnelse

Registreringsskjema for maskinens serienummer

111

Sikkerhetssymboler 13
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy 113
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfgres 113
Elektrisk sikkerhet 113
Personlig sikkerhet 114
Bruk og handtering av el-verktgy 114
Bruk og handtering av batteridrevne verktoy 114
Vedlikehold 115
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 115
El-verktay og sikkerhet 115
RIDGID kontaktinformasjon 115
Beskrivelse 115
Verktayets statuslys 117
Spesifikasjoner 117
Standardutstyr 118
Inspeksjon fordrift 118
Oppsetts- og driftsinstruksjoner 119
Skifte ut hoder med QCS-koblings (kun RE 6/RE 60) 119
Betjening 119
Oppbevaring 120
Instruksjoner for vedlikehold 120
Rengjering av verktgyet 120
Rengjering av QCS-kobling 120
Feilsgking 120
Nedvendig vedlikehold vet et uavhengig RIDGID-servicesenter 121
Vedlikehold og reparasjon 121
Tilleggsutstyr 121
Avfallshandtering 121
Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) 121
CE-samsvarserklzering Inni permen bak
Livstidsgaranti Bakside

*Qversettelse av den originale bruksanvisningen
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RE 6/RE 60/RE 600 El-verktey RIDGID

Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen er utar-
beidet for 8 bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Felg alle sikkerhetsad-
varsler med dette symbolet for 8 unngad personskade eller dadsfall.

A FARE FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dgdsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
A ADVARSEL ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fore til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
A FORSIKTIG FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.

I8 MERK indikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder viktig infor-
masjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

6 Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a redusere risiko-

en for gyeskade.

[« ]
N

2

=

Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stat.

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller andre kroppsdeler kan bli fanget.

Generelle sikkerhetsadvarsler
for el-verktoy*

A ADVARSEL
Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustra-
sjoner og spesifikasjoner som fglger med dette
el-verktgyet. Unnlatelse av a folge alle instruksjone-
ne som er oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stot,
brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk verk-
tay med stremforsyning fra stremnettet (med stramledning)
og batteridrevet elektrisk verktgy (uten stremledning).

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

- Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp-
sta uhell pa rotete eller marke arbeidssteder.

« Ikke bruk el-verktgay i eksplosive omgivelser, som for
eksempel i neerheten av brennbare vaesker, gasser
eller stov. El-verktgy danner gnister som kan antenne
stov eller damp.

- Hold barn og andre personer pa avstand mens
el-verktoyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du mis-
te kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

- El-verktgyets stopsler ma passe til uttaket. lkke
modifiser stgpselet pa noen mate. lkke bruk noen
adapterstgpsler med jordede el-verktgy. Umodifi-
serte stgpsler og matchende uttak vil redusere risikoen
for elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for
eksempel ror, radiatorer, komfyrer og kjsleskap. Det
er gkt fare for elektrisk stat hvis kroppen din er jordet.

El-verktgy ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stat gker hvis det kommer vanninn
i et el-verktoy.

Stremledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stromledningen til & beere eller trekke el-verktoy-
et, og ikke trekk stgpselet ut av uttaket ved a dra i
stremledningen. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter og bevegelige deler. Skadede eller sam-
menfiltrede ledninger gker faren for elektrisk stat.

Hvis el-verktgyet brukes utendars, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utendars. Bruk
av en ledning som er egnet for bruk utenders, reduserer
faren for elektrisk stot.

Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stramforsyning med jordfeilbryter.
Dette reduserer risikoen for elektrisk stot.

* Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden EN 62841-1. Denne delen inne-
holder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktgy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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RIDGID R 6/Re 60/RE 600 El-verktoy

Personlig sikkerhet

- Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjor, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktgy. Bruk
ikke el-verktay hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uopp-
merksomhet ndr du bruker el-verktay kan fore til alvor-
lig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr nar det trengs,
som stgvmaske, vernesko med antisklisdle, hjelm og
hearselsvern, reduserer risikoen for personskader.

- Forhindre utilsiktet start av utstyret. Serg for at bry-
teren star i AV-posisjon for du kobler til stramforsy-
ningen og/eller batteriet, lofter eller baerer verktoy-
et. Faren for ulykker gker hvis du baerer el-verktay med
fingeren pé bryteren eller farer strom til verktoy som har
bryteren slatt PA (ON).

- Fjern eventuelle justeringsngkler eller fastngkler
for du slar el-verktayet PA (ON). Dersom en fastngk-
kel eller justeringsnakkel er festet til en roterende del av
el-verktayet, kan det fore til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fotfes-
te og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll
over el-verktgyet i uforutsette situasjoner.

- Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende
kleer eller smykker. Hold har og kleer unna bevegelige
deler. Lase klzer, smykker eller langt har kan sette seg
fasti bevegelige deler.

« Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enhe-
ter kobles til og brukes riktig. Bruk av stavoppsamlere
kan redusere risiko forbundet med stov.

- Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktey gjare
deg uvgren og overse sikkerhetsprinsippene for
verktoy. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig
personskade pa en brakdel av et sekund.

Bruk og handtering av el-verktoy

« lkke bruk makt pa el-verktayet. Bruk riktig el-verk-
tay for jobben som skal gjores. Bruk av riktig el-verk-
toy sikrer at jobben utferes bedre, sikrere og i samsvar
med utstyrets bruksomrade.

+ Ikke bruk el-verktoyet hvis bryteren ikke slar verk-
tayet PA og AV. El-verktgy som ikke kan kontrolleres
med bryteren, er farlig og ma repareres.

- Trekk ut stgpselet fra kontakten og/eller koble bat-

teriet fra el-verktayet hvis dette kan tas av, for du
foretar noen justeringer, bytter tilbehor eller plasse-
rer el-verktoyet for oppbevaring. Slike forebyggende
sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-verktgyet kan
startes opp ved et uhell.

- Oppbevar verktgy som ikke er i bruk utenfor barns

rekkevidde og der det er utilgjengelig for andre som
ikke er fortrolige med el-verktoyet eller disse instruk-
sjonene for bruk av el-verktayet. El-verktoy er farlige i
hendene pa brukere som ikke har fatt opplaering.

+ Vedlikehold av el-verktgy og tilbehar. Kontroller at

det ikke er feiljusteringer eller kiling i bevegelige
deler, og at det ikke er brudd pa deler eller andre
forhold som kan redusere el-verktoyets ytelse. Hvis
el-verktgyet er skadet, ma det repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdte el-verktay.

« Kutteverktay ma holdes skarpe og rene. Riktig vedli-

keholdte kutteverktgy med skarpe kuttekanter vil redu-
sere risikoen for kiling, og de er lettere a kontrollere.

« Bruk el-verktgy, tilbehar og verktaybits osv. i sam-

svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til for-
holdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfg-
res. Bruk av el-verktgyet til andre formal enn de er ment
for kan fare til en farlig situasjon.

Hold handtak og gripeflater torre, rene og fri for
olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker
héndtering og kontroll over verktgyet i uventede situa-
sjoner.

Bruk og handtering av batteridrevne verktay

« Lad kun batteriet opp med lader som er spesifisert

av produsent. A bruke en lader for én type batteripakke
til en annen type, kan forarsake risiko for brann.

+ Bruk kun el-verktay med batteripakker som er spe-

sifikt utformet for det. Bruk av andre batteripakker kan
forarsake risiko for personskade og brann.

- Nar batteripakken ikke er i bruk, ma den holdes

unna andre metallobjekter, som binders, mynter,
nokler, spikre, skruer eller andre sma metallobjekter
som kan skape forbindelse fra en terminal til en an-
nen. Hvis batteriets poler kortsluttes, kan det forarsake
brannsar eller brann.

- Ved misbrukstilstander kan vaeske stgtes ut fra bat-

teriet. Unnga kontakt. Hvis kontakt oppstar, skyll
med vann. Hvis veesken kommer i kontakt med gyne,
skyll med vann og kontakt lege. Vaeske som kommer
ut av batteriet kan forarsake irritasjon eller brannsar.

14
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- lkke bruk en batteripakke eller et batteriverktay
som er skadet eller modifisert. Bruk av skadede eller
gdelagte batterier kan fa uforutsette konsekvenser som
brann, eksplosjoner og risiko for personskade.

- Ikke utsett en batteripakke eller et batteriverktoy for
flammer eller overtemperatur. Hvis batteriene utset-
tes for flammer eller temperaturer over 265 °F (130 °C),
kan det forarsake eksplosjon.

- Folg alle ladeinstrukser og ikke lad batteripakken
utenfor temperaturomradet som er spesifisert i
bruksanvisningen. Feilaktig lading eller lading ved
temperaturer utenfor det spesifiserte omradet kan fare
til skade pa batteriet og gke risikoen for brann.

Vedlikehold

- El-verktayet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repara-
tor, og det skal bare brukes identiske reservedeler. Dette
vil sikre at el-verktgyets sikkerhet opprettholdes.

+ Aldri utfor vedlikehold pa skadede batteripakker.
Batteripakker skal kun vedlikeholdes av produsenten
eller autoriserte vedlikeholdsleverandearer.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesifikt for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene ngye far du bruker el-verk-
tayet for a redusere risikoen for elektrisk stot eller
alvorlige personskader.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Et rom i verktayets boks er ment for 3 oppbevare bruksan-
visningen sammen med verktgyet for bruk av operataren.

El-verktoy og sikkerhet

- Hold fingre og hender unna verktgyhodet mens verk-
tayet er i bruk. Fingrene og hendene dine kan klemmes,
brekkes eller amputeres hvis de henger seg fast i hodet
eller mellom hodet og andre objekter.

+ lkke bruk streamfgrende ledninger, for & redusere
risikoen for elektrisk stot, alvorlig personskade eller
dad. Verktoyet er ikke isolert for bruk pa elektriske
ledninger. Benytt riktig arbeidsprosedyre og personlig
verneutstyr ndr du jobber i naerheten av stremfarende
ledninger.

- Det skapes store krefter under bruk som kan gdeleg-
ge eller kaste deler og forarsake personskade. Hold
uvedkommende unna arbeidsomradet. Hold avstand
under drift og bruk beskyttende utstyr, inkludert verne-
briller.

RE 6/RE 60/RE 600 El-verktey RIDGID

- Ikke modifiser verktgyet. Enhver form for modifisering
av verktoyet kan fgre til personskade.

« Reparer aldri et skadet hode. Et hode som har blitt
sveiset, slipt, boret eller modifisert pa noe vis kan bli
gdelagt under bruk. Skift aldri ut individuelle deler. Kast
gdelagte hoder for & redusere risikoen for personskade.

- Bruk riktig kombinasjon av verktgy, hode, gjenge-
bakker, kobling og ledning. Feil kombinasjon kan fare
til ufullstendig eller feil krymping, noe som gker faren for
brann, alvorlig personskade og dad.

« Kun én person skal kontrollere arbeidsprosessen og
bruke maskinen. Bare operatgren skal vaere pa arbeids-
omradet nar verktgyet er i bruk. Dette reduserer risikoen
for personskade.

« For drift av et RIDGID el-verktgy ma du lese og forsta:
- Denne bruksanvisningen,
- Instruksjonene for det spesifikke hodet,
- Anvisningene for batteri/lader,

- Produsentens installasjonsinstruksjoner for kobling og
gjengebakker/innsatser,

— Instruksjoner for alt annet utstyr som brukes sammen
med dette verktayet.

Hvis advarslene og instruksjonene ikke falges, kan det
fare til skade pa eiendom og/eller alvorlig personskade.

RIDGID kontaktinformasjon

Hvis du har sparsmal vedrgrende dette RIDGID® -produktet:
- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Ga til RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa e-post-
adressen rtctechservices@emerson.com, eller ring
(800) 519-3456 i USA eller Canada.

Beskrivelse

RIDGID®s RE 6-/RE 60-/RE 600-modeller i el-verktgyserien
brukes til en rekke funksjoner, som til krymping av kom-
presjonskoblinger, kutting av elektriske kabler og til a lage
hull, avhengig av hvilket hode som brukes pa verktayet.

El-verkteyene RE 6 og RE 60 er utstyrt med en RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™)-kobling som gjer det mu-
lig & installere og bruke en rekke ulike utskiftbare hoder.

El-verktgyene i RE 600-serien har tilpassede (ikke-utskift-
bare) hoder.

999-999-463.09_REV.H
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Alle hoder (bade utskiftbare og tilpassede) kan roteres 360
grader for bedre tilgang pa trange omrader.

Under drift vil en intern el-motor drifte en hydraulisk pum-
pe som leverer veeske til verktgyets sylinder og flytter
slagstempelet fremover og legger kraft pa spesialutforme-
de verktgyhoder.

Verktoyene leveres med to (2) stoffhemper som kan brukes
med passende fester, som skulderreimer eller festesnorer.

Verktgyene er utstyrt med kraftige arbeidslys som slas pa
nar bryteren trykkes inn. Dette gjer det enkelt for brukeren
a lyse opp arbeidsomradet.

Verktayets statuslys viser verktayets status (verktzy PA/AV,
temperatur utenfor driftsomradet, service ngdvendig, osv.).

Se instruksjoner for det spesifikke hodet for spesifikasjoner
0g annen informasjon.

QCS type- Stoffhempe

hold 7rke —
QCS-holder —

Trykkutlg- &
serknapp =

lys
Varselsmerker Batteri

Figur 1 - RE 6/RE 60 - Bruk QCS-kobling for festing av

Trykkutle-
Run- serknapp

bryter

LED
arbeidslys

Varselsmerker Batteri

Figur 2 - RE 600-serien med tilpassede verktoy

hode
Figur 4 - Verktayets serienummer - De farste fire sif-
rene (innringet) viser aret og maneden verk-
toyet ble produsert. (12 = ar, 06 = maned).
Betjening Merke Beskrivelse
PA/AV-knapp 1/0 Verktayets hovedstrambryter (I = P&, 0 = Av).
R Trykk inn for & fa fram verktgystempelet. | de fleste tilfeller skal den holdes inne til stempelet automatisk
un-bryter — .
trekker seq tilbake.
_ Muliggjer tilbaketrekking av stempelet far automatisk tilbaketrekking. Brukes hovedsakelig med stempelho-
Trykkutlgserknapp der. Hvis brukt med krympehode, er det IKKE alltid at krympingen er fullfert, og prosessen ma gjentas.
QCS-holder — Brukes til & trekke tilbake QCS-kuler og skifte ut hoder.

Figur 5 - Skjema over betjeningselementene
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Uavbruttlys | Blinkende lys

lkon o Betydning
Nl e =

Gront Verktoyet PA, klart til bruk.

Lavt batteriniva. Verktoyet virker ikke. Lad batteriet pa nytt/Sett inn

T 0 Grant fullt oppladede batterier.
ﬂ Rodt Verktayet utenfor spesifisert temperaturomréde. Flytt verktoyet og
batteriet til et omrade med riktig driftstemperatur.
Indikerer at et serviceintervall naermer seg. Starter 2000 sykluser far
Gult serviceintervall (se figur 7). Verktgyet er brukbart, men verktayet vil
&ses etter serviceintervallet.
Gult Verktayet er 13st. Verkteyet har fullfert et serviceintervall (se figur 7)
. Gult 0g trenger service.
Figur 6 - Verktoyets
statuslys Verktoyet har sviktet. Fa verktoyet vedlikeholdt.
Spesifikasjoner
ol Betcivl Vekt* Dimensjoner Slaglengde Servicltlain-
Mode eskrivelse LxHxB (mm) tom- | tervallsy-
g Ibs LxHxB(tommer) | ™ | mer | Kluser
e 6T-verktay for bruk med 318x154x73
F RE utskiftbare hoder 3000 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Fl“- 60 kN-verktay for bruk 318x154x73
RE 60 med utskiftbare hoder 3000 66 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Lasende, rundt " 395x165x73
F RE 600 RDH giengebakkehode 4300 9.5 15.6X65x2.9 17 0.7 32,000
. " 473X 174X 73
W RE 600 SC Avbiterhode 4800 | 105 18.6X6.9x2.9 24 0.9 32,000
. 474x192x73
M RE600 4Pl | Hode med 4 faste spisser | 5300 1.7 187x76x2.9 32 13 32,000
*Med 2 Ah-batteri ;;lezlg:g‘:kﬁker *2 Versjoner for kobber-/aluminiumsledninger og ACSR er tilgjengelige - Se markeringene pa bladet.
Figur 7 - Spesifikasjonskjema
R ETe T 4/ (T 60 kN (6 tonn) (13 500 Ibs.) Ingressbeskyttelse................ IP32
QCS-koblingstype RE6  6TQCS Tillatt luftfuktighet............. 0-80%
RE60  60kN QCS Driftstemperatur
RE 600-serien - Ikke tilgjengelig Temperaturomrade............ 15 °F til 122 °F (-10 °C til 50 °C)
ArbeidssykIUs ... @€ D=3 sykluser per minutt Lagringstemperatur
Motor Temperaturomrade............. 32°F til 113 °F (0 °C til 45 °C)
SPENNING.cocvvrerrrssrrrrers 18V DC Lydtrykk (Lea)* w.oeooeeeeessreesnn 65 dB(A), K=3
Stremstyrke.. 18 Amp [RY7e 17T (7 L — 76 dB(A), K=3
SHBM s 324 Watts Vibrasjon™.......ssseeeens <2,5m/s2,K=1,5
Batteri 18V Li-lon, Opp|ad bart batteri * Lyd- og vibrasjonsmal blir malt i henhold til en standardisert test iht. standarden
(se ekstrautstyr) NEKEN 62481-1.
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- Vibrasjonsnivaer kan brukes for sasmmenligning med andre verktgy og for forelg-
pig vurdering av eksponering.

- Lyd- og vibrasjonsemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse
verktoyene.

- Daglige eksponeringsnivéer for lyd og vibrasjon ma evalueres for hver bruk, og
egnede sikkerhetstiltak ma iverksettes om nedvendig. Evaluering av ekspone-
ringsnivder ma ta tiden et verktoy er slitt av og ikke i bruk, med i beregningene.
Dette kan redusere eksponeringsnivaet betraktelig i Iapet av den totale arbeids-
perioden.

Ga til RIDGID.com/CrimpDies for kompatibilitetskjemaer
for RIDGIDs kompatibilitetsskjemaer for krympegjenge-
bakker og elektriske koblinger for disse verktayene med
ulike hoder.

Standardutstyr

Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med spesifikke
verktgykatalognummer.

IITTTd Valg av egnede materialer og skjgtemetoder
er systemdesigneren og/eller installatgrens ansvar. Far en
installasjon tar til, ma de spesifikke kravene for arbeidsom-
radet vurderes. Kontakt koblingsprodusenten for informa-
sjon om valg.

Inspeksjon fordrift

28

Sjekk el-verktayet daglig for bruk, og rett opp i
eventuelle problemer for a redusere risikoen for al-
vorlig personskader som elektrisk stot, klemskader,
utstyrssvikt eller andre skader, og for a forhindre at
verktoyet blir adelagt.

1. Ta ut batteriet fra el-verktoyet.

2. Fjern olje, fett eller skitt fra verktayet og hodet, spesielt
fra handtak og kontroller. Dette gjer inspeksjonen let-
tere og bidrar til & hindre at du mister taket pa verktay-
et eller betjeningselementet.

3. Sjekk el-verktoyet for:
« Riktig montering, vedlikehold og fullstendighet
(se figurene 1-3).

- @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede eller fast-
sittende deler.

«Varselsymboler pa verktay og batteri er til stede og
kan leses.

+ Andre forhold som kan forhindre trygg og normal
drift.

Hvis utstyrt med QCS-kobling, sjekk for:

« Fremmedlegemer i QCS-koblingen (se vedlikeholdsav-
snittet).

« Bekreft at alle sperrekulene er til stede i alle apningene
og at det ikke er noen skade. Figur 8 viser innsiden av
en komplett og ren QCS-kobling.

« Under inspeksjon av koblingsdelen pa QCS-koblingen
pa de utskiftbare hodene, er det normalt med hakk i
sporene pa QCS-koblingen etter bruk. Dette anses
ikke som skade (figur 9).

Holdekuler

Figur 8 - Inni en QCS-kobling

Hakk ak-

' septable

Figur 9 - Hakk i QCS-koblingssporene

Hvis det oppdages noen problemer, ma ikke verktgy-
et brukes for problemene har blitt reparert.

4. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
i henhold til instruksjonene for a sikre at alt fungerer
som det skal. Inspiser hodene for slitasje, deforma-
sjon eller andre problemer.

18
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Oppsetts- og driftsinstruksjoner

A ADVARSEL

il

B
(*

Hold fingre og hender unna verktgyhodet under
krympingssyklusen. Fingre og hender kan klemmes,
brekkes eller amputeres i verktoyhodet, i verktoyet
eller mellom verktgyhodet, arbeidsstykket og andre
objekter.

Ikke bruk stromferende ledninger, for a redusere
risikoen for elektrisk stat, alvorlig personskade og
dod. Verktayet er ikke isolert. Benytt riktig arbeids-
prosedyre og personlig verneutstyr nar du jobber i
naerheten av stromforende ledninger.

Det skapes store krefter under bruk som kan gde-
legge eller kaste deler og forarsake personskade.
Hold uvedkommende unna arbeidsomradet. Hold
avstand under drift og bruk beskyttende utstyr, in-
kludert vernebriller.

Ikke bruk el-verktgyet uten innsatser i verktoyho-
det. Dette kan gdelegge el-verktoyet og/eller forar-
sake alvorlig personskade.

Folg instruksjonene for oppsett og bruk for a redu-
sere risikoen for personskader som klemskader,
elektrisk stot eller andre skader, og for a forhindre at
verktoyet blir adelagt.

1. Bekreft at arbeidsomradet stemmer (se de generelle
sikkerhetsreglene). Bruk verktayet pa et ryddig, jevnt,
stabilt og tert sted. Ikke bruk verktgyet nar du star i
vann.

2. Vurder arbeidet som skal utferes og velg riktig
RIDGID-verktay for oppgaven. Bruk av feil verktay kan
forarsake personskade, @delegge verktayet og lage
ufullstendige koblinger.

3. Bekreft at el-verktayet og hodet har blitt inspisert og
montert som forklart i bruksanvisningene. Hvis ngd-
vendig, bekreft at riktige gjengebakker er installert i
hodet.

Skifte ut hoder med QCS-koblings (kun RE 6/
RE 60)

Fjern batteriet fra verktoyet. Trekk QCS-holderen tilbake og
flern/sett inn det egnede utskiftbare hodet. Slipp QCS-hol-
deren for & holde pa plass hodet (figur 10). Bekreft at hodet
er satt helt pa plass og last fast i verktayet. Ikke bruk verk-
tayet uten et utskiftbart hode eller biter installert - dette kan

RE 6/RE 60/RE 600 El-verktey IRIDGID

skade el-verktoyet. Hvis det utskiftbare hodet ikke vil lases
pa QCS-koblingen, sa sarg for at verktayets slagstempel er
trukket helt tilbake ved a trykke pa trykkutlgserknappen.

Det finnes ulike QCS-koblingstyper: Serg for at verktayets
og det utskiftbare hodets QCS-koblingtyper er kompatible
(som vist).

Trykk inn Qcs
. QCS-holder typemerke
Sette inn hode

/

Figur 10 - Installere utskiftbart hode i QCS-kobling

Betjening

1. Serg for at hendene er tgrre og installer et fullt opp-
ladet batteri inn i el-verktayet. Trykk p& PA/AV-knap-
pen (figur 3) for a tilfare strom til el-verktoyet. Alle de
tre ulike verktaystatusene vil blinke samtidig. Deretter
skal det gr@nne lyset lyse uavbrutt og indikere at verk-
toyet er klart til bruk (se figur 6 for verktayets statuslys).
El-verktoyet slds automatisk AV hvis det ikke brukes i
lopet av 600 sekunder.

Figur 11 - Betjening av verktay

2. Seinstruksjonene for hodet i bruk for spesifikke drifts-
instruksjoner. Hold hendene unna hodet og andre be-
vegelige deler, og trykk inn Run-bryteren for & fa frem
verktgyets slagstempel og aktivere hodet. Fremkjarin-
gen av slagstempelet kan stoppes ndr som helst ved
a slippe Run-bryteren. Dette tillater endelig posisjo-
nering av hodet for kutting, hamring eller griping og
plassering av koblingene.

999-999-463.09_REV.H

19



RIDGID R 6/Re 60/RE 600 El-verktoy

Med mindre annet er spesifisert i instruksjonene for
hodet, fortsett a trykke inn Run-bryteren til slagstem-
pelet automatisk trekker seg tilbake. Automatisk tilba-
ketrekking av slagstempelet indikerer at el-verktoyet
har nadd riktig kraft og at syklusen er fullfgrt. Dette er
nedvendig for a sikre fullstendig krymping av elektris-
ke koblinger.

Hvis slagstempelet ikke trekkes helt tilbake, sa trykk
pa trykkutlaserknappen. Huvis trykkutlgserknappen
er trykket inn mens en elektrisk kobling krympes, vil
krympingen IKKE bli fullfert, og prosessen ma gjentas.

3. Nar operasjonen er fullfert, trykk p& PA/AV-knappen
for & sld AV og fjerne batteriet.

Oppbevaring

Ta ut batteriet fra verktgyet. Oppbevar el-verktgyet og bat-
terieti boksen. Unnga oppbevaring i ekstrem hete eller kul-
de. El-verktayet vil ikke slds PA hvis verktayets eller batteri-
ets temperatur er utenfor det spesifiserte omradet. Dette
indikeres av verktgyets statuslys. (Se figur 6)

Oppbevar pa et tort og sikkert sted som
er utenfor barns rekkevidde og der det er utilgjengelig for
andre som ikke er fortrolige med el-verktgyet. El-verktgyet
kan veere farlig hvis det brukes av ufagkyndige.

Instruksjoner for vedlikehold

Ta batteriet ut av verktayet for du gjor vedlikehold
eller andre justeringer.

Rengjgring av verktgyet

Tork av el-verktayet utvendig hver dag med en tarr, ren fille.
Rengjgring av QCS-kobling

La QCS-apningen peke nedover mens du forsiktig rister ut
smuss. Foreta en visuell sjekk av QCS-apningen og se etter
smuss. Det er mulig & bruke en bomullspinne til a fierne
smuss. lkke la materiale samle seg opp inni sperrekulenes
hulrom (figur 8). QCS-koblingen er ferdig smurt pa fabrik-
ken. Ikke tilsett noen smgring i QCS-koblingen.

Feilsgking
PROBLEM MULIGE ARSAKER LOSNING
Verktoyet vil ikke sla Batteriet er helt utladet, eller batteriethar | ¢ i flladet batteri/lad batteri.
segPANArPA/AV- | SVIKCL e [
knappen er trykket i i inni .
e PP Yy Batteflet er ikke satt korrekt inn i verktay Sjekk at batteriet er satt helt inn.
. ets handtak.
Feil verkt(z)){/b|t brukt for kabelstarrelsen Installer riktig verktay/bit.
eller materialet.
Koblingene er ikke Verktayet var ikke rett mot koblingen Serg for at verktayet er rett mot koblingen
komplette. : )
. Se kontaktinformasjon for naermeste uavhengige
Verktayet trenger reparasjon. RIDGID-servicesenter.
Olje lekker fra . .
verktoyet. Pakning eller mekanisk problem.
Motoren gar, men . ) .
verktoyet vil ikke Oljeniva lavt, Se kontaktmformaspn for naermeste uavhengige
RIDGID-servicesenter.
fullfgre en syklus.
Gjengebakker L
stopper under drift. Oljeniva lavt,
S Se kontaktinformasjon for naermeste uavhengige
Oljeniva lavt. )
. RIDGID-servicesenter.
Kutteverktgyet | -osormor i | I
stopper under drift, |.Kuttekanterersiave eller adelagte. 1 - Skift ut slove eller edelagte blader med riktige deler.
Materialet er ikke innenfor bladspesifika- Bytt til blad som er spesifisert for materialet som skal
sjonen. kuttes.

Se figur 6 - Verktoyets statuslys
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Nodvendig vedlikehold vet et uavhengig
RIDGID-servicesenter

El-verktgyet ma vedlikeholdes med faste intervaller av et
uavhengig RIDGID-servicesenter for & sikre riktig verktoyd-
rift. Dette indikeres av verktayets statuslys (se figur 6). Se
spesifikasjoner for gjeldende serviceintervaller.

Vedlikehold og reparasjon

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore maskinen
farlig a bruke.

Vedlikehold og reparasjon pa disse el-verktayene ma utfe-
res av et uavhengig RIDGID-sercivesenter for krympeverk-
toy. Bruk kun RIDGID servicedeler.

For informasjon om ditt naermeste uavhengige RIDGID-ser-
vicesenter eller for spgrsmal om vedlikehold eller repara-
sjon, se kontaktinformasjonsdelen i denne manualen.

Tilleggsutstyr

For a redusererisikoen for alvorlige personskader ma
det bare brukes utstyr som er spesielt designet og an-
befalt for bruk sammen med RIDGID-el-verktoyene,
som de som er oppfertilisten under.

Seriene RE 6/RE 60/RE 600

Katalognr. | Beskrivelse
44693 18V 2,0 Ah-batteri (Nord- & Latin-Amerika, Australia)
44698 18V 4,0 Ah-batteri (Nord- & Latin-Amerika, Australia)
43458 120V lader for avansert lithiumbatteri
43333 230V lader for avansert lithiumbatteri
43323 18V 2,0 Ah-batteri (Europa & Kina)
43328 18V 4,0 Ah-batteri (Europa & Kina)

Seriene RE 6/RE 60

Katalognr. | Beskrivelse
52283 4P-6 4PIN™ Gjengelgst krympehode
52078 Swiv-L-Punch Knockout-stempelhode
47198 SC-60C kuttehode for kobber-/aluminiumsledning
49408 SC-60C kuttehode for ACSR
52083 RE 60 verktayboks (plast)
47773 RE 60 verktayboks (plast)
47753 LR-60B lasende rundt hode

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som er tilgjenge-
lig for disse verktgyene, se Ridge Tool-katalogen online pa
RIDGID.com eller se Kontaktinformasjonen.

RE 6/RE 60/RE 600 El-verktey RIDGID

Avfallshandtering

Deler av el-verktgyet inneholder nyttige materialer som
kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som spe-
sialiserer seg pa resirkulering. Kasser komponentene i sam-
svar med alle gjeldende bestemmelser. Kontakt dine lokale
myndigheter for mer informasjon om avfallshandtering.

For EU-land: lkke kast elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfall!

Ifalge EU-direktivet 2012/-19/-EU for elektrisk

avfall og elektronisk utstyr og implementerin-

gen i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr
I o ikke lenger kan brukes, samles inn sepa-
rat og kasseres pa riktig mate med hensyn til miljget.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC) betyr produktets
evne til 8 fungere jevnt i omgivelser hvor det finnes elek-
tromagnetisk straling og elektrostatisk utlading, uten at
det forarsaker elektromagnetisk interferens pa andre in-
strumenter.

RIDGID-seriene RE 6/RE 60/RE 600 med el-verktay samsva-
rer med IEC61000-6-5 (Ed. 1.0) Elektromagnetisk kompa-
tibilitet (EMC) del 6-5: Generelle standarder — Immunitet
for verktay som brukes pa kraftstasjoner eller sekundaer-
stasjoner.

LIl Disse verktgyene samsvarer med alle gjeldende
EMC-standarder. Det er imidlertid umulig a utelukke mulig-
heten for interferens pa andre apparater. Alle EMC-relaterte
standarder som har blitt testes nevnes i verktayets tekniske
dokument.
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RE 6/RE 60/RE 600

ahkotyokalut

RE 6/RE 60

RE 600 -sarjan tyokalut

A\ VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huo-
lellisesti ennen taman tyo-

kalun kayttoa. Jos taman

kdyttoohjeen sisdltéo ym- —
marretain vaarin tai sita ei RE 6/RE 60/RE 600 Sahkotyokalut

n OUdateta’ seurauksena voi Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja silyta tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

olla sdhkoisku, tulipalo ja/

tai vakava henkilovahinko. aarja-
ro




RIDGID R 6/RE 60/RE 600 Sahktyokalut _

Sisallysluettelo
Tallennuslomake koneen sarjanumerolle 123
Turvallisuussymbolit 125
Yleiset sahkotyokaluihin liittyvat turvallisuusvaroitukset 125
Ty6alueen turvallisuus 125
Sahkoturvallisuus 125
Henkilokohtainen turvallisuus 126
Sahkotyokalun kayttdaminen ja hoitaminen 126
Akkutyokalun kayttdminen ja hoitaminen 126
Huolto 127
Erityisia turvallisuustietoja 127
Sahkotyokalun turvallisuus 127
RIDGID-yhteystiedot 127
Kuvaus 127
Tyokalun tilavalot 129
Tekniset tiedot 129
Vakiovarusteet 130
Tarkastus ennen kayttoa 130
Asennus- ja kdyttoohjeet 130
QCS-liitin ja padiden vaihto (vain RE 6/RE 60) 131
Kaytto 131
Sailytys 132
Huolto-ohjeet 132
Puhdistustyokalu 132
QCS-liittimen puhdistus 132
Vianmaaritys 132
Vaadittu huolto valtuutetussa RIDGID-huoltoliikkeessa 133
Huolto ja korjaus 133
Lisavarusteet 133
Havittaminen 133
Sahkomagneettinen yhteensopivuus (EMC) 133
EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus Takakannen sisdpuoli
Elinikdinen takuu Takakansi

*Alkuperdisten ohjeiden kdannos
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kdyttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa
kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sita kaytetdan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata sym-
bolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta véltdt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

FNZ.Y.X.TW VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sité vilteta.

PZLCIN  VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sité valteta.
FYZ.Y.T M VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.
[T YT LTFI HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttamaan omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta kayttdopas on luettava huolellisesti ennen laitteen kayttamista. Kdyttoohje sisdltaa tarkeita tietoja
laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kadytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata laitetta kaytettdessa on aina kdytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai suojalaseja
silmavaurioiden valttamiseksi.

u< Tama symboli tarkoittaa kdsien, sormien tai kehon muiden osien puristumisvaaraa.

}% Tama symboli tarkoittaa séhkdiskun vaaraa.

Yleiset sahkotyokaluihin Sahkadturvallisuus
|iittyV5t turvallisuusvaroitukset* . Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pisto-
rasiaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa milldan
A VAROITUS tavalla. Ald kiyta mitdan sovitinpistokkeita maa-
Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat ja doitettujen sahkotyokalujen kanssa. Muokkaamat-
erittelyt ennen taman sihkotyokalun kayttoa. Jos tomat pistokkeet ja sopivat pistorasiat pienentavat sah-
kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, koiskun vaaraa.

seurauksena saattaa olla sdhkoéisku, tulipalo ja/tai

vakava henkilévahinko. . Valta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten

_ _ putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jaakaappeihin.
SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

- Al altista sihkotyokaluja sateelle tai mérille olosuh-

Varoituksissa kdytettava termi “sahkotyokalu” viittaa verkko- teille. Sahkotyokaluun padseva vesi lisda sahkoiskun
virtakayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto) seka vaaraa.

akkukayttoisiin sahkotydkaluihin (joissa ei ole virtajohtoa). . Al3 vahingoita virtajohtoa. Ali koskaan kiyts virta-

Tyoalueen turvallisuus johtoa sdhkatyokalun kant"a?\iseen, vetimiseen tai

irrottamiseen pistorasiasta. Ald altista virtajohtoa kuu-

- Pida tyGalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai muudelle, 6ljylle, teriville reunoille tai liikkuville osille.

pimed tybalue altistaa onnettomuuksille. Vialliset tai sotkeutuneet johdot lisaavat sdhkdiskun vaaraa.

- Ala kayta sdhkotyokaluja rajahdysherkissa ymparis- - Kun kiytit sihkétyokalua ulkona, kiytd ulkokayt-

t6issd, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai pslyn toon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon tarkoitetun
laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipinditd, jotka jatkojohdon kayttaminen vahentaa sdhkoiskun vaaraa.

saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt. N R . .
« Jos sahkotyokalua kdytetdan kosteissa olosuhteissa,

- Al kdyta sahkotyokalua lasten tai sivullisten lahei- kayta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua virta-
syydessa. Hairidtekijat saattavat johtaa hallinnan me- lshdetts. Vikavirtakatkaisimen kdyttiminen vahentaa
nettamiseen. sahkoiskun vaaraa.

*Taman kayttoohjeen sahkotyokaluja koskevien yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin EN 62841-1 version mukainen. Tdma osa sisaltaa
useiden erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niisté eivéat pade tahan tyokaluun.
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Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdayta maa-
laisjirked kayttdessisi sihkotyokalua. Ald kayti
sahkotyokaluja vasyneena tai huumeiden, alkoho-
lin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettaminen sahkotyokaluja kaytettaes-
sa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

Kayta henkilosuojaimia. Kayta aina silmiensuojaimia.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen, luistamat-
tomien turvakenkien, suojakyparan ja kuulonsuojaimien
kaytto vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

Estd tahaton kdaynnistyminen. Varmista, etta virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virta-
ldhteen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.
Sahkotyokalujen kantaminen sormi virtakytkimella tai
virtajohdon kytkeminen sahkétyokaluihin, joiden virta-
kytkin on ON-asennossa, altistaa onnettomuuksille.

Poista sdaatoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kytket
virran PAALLE tyokaluun. Sihkétyokalun pydrivaan
osaan kiinni jatetty saatotyokalu saattaa johtaa louk-
kaantumiseen.

Al kurottele. Pida hiukset ja vaatteet etaalla liikku-
vista osista. Nain voit parantaa sahkotyokalun hallintaa
yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ali kiyti 16ysid vaatteita
tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet etaalla liikkuvis-
ta osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdyslait-
teille, varmista, etta ne on liitetty ja niita kdytetadan
oikein. Polynkerdyslaitteen kayttaminen voi vdahentaa
polyn aiheuttamia vaaroja.

Ald anna tyokalujen runsaasta kiytosta johtuvan
tottuneisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja
tyokalun turvallisuusperiaatteiden laiminlyontia.
Huolimaton toiminta voi aiheuttaa vakavia vammoja se-
kunnin murto-osassa.

Sahkotyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Al3 kéyta sihkotyokalua liialla voimalla. Kayti kayt-
totarkoitukseen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea
sahkotyokalu suoriutuu tehtavasta paremmin ja turval-
lisesti.

- Al kayta sahkotyokalua, jos sité ei voida KAYNNIS-
TAA ja SAMMUTTAA virtakytkimella. Sahkotyokalu,
jota ei voi ohjata virtakytkimelld, on vaarallinen ja se on
korjattava.

- Irrota pistoke virtaldahteesta ja/tai akku sahkotyoka-
lusta, ennen kuin suoritat saatoja, vaihdat lisdosia
tai varastoit sahkotyokaluja. Nama ennakoivat turva-
toimet vahentavat sahkotyokalun tahattoman kaynnis-
tymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta dlaka
anna sellaisten henkil6iden kayttaa tyokalua, jotka
eivat ole perehtyneet sahkotyokalun kayttoon ja
naihin ohjeisiin. Sahkotyokalut ovat vaarallisia tottu-
mattomien kayttdjien kasissa.

Huolla sahkotyokalut ja lisavarusteet. Tarkista, esiin-
tyyko liikkuvissa osissa kohdistusvirheita tai taker-
tumista ja onko tyokalussa vaurioituneita osia tai
muita sdahkotyokalun toimintaan vaikuttavia vikoja.
Viallinen sahkotyokalu on korjattava ennen kayttoa.
Monet onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista
sahkotyokaluista.

Pida leikkaustyokalut teravind ja puhtaina. Oikein
huolletut ja terdvat leikkaustyokalut juuttuvat vahem-
man ja ovat helpompia hallita.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita, terid, jne.
ndiden ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyo6-
olosuhteet ja suoritettava tyo. Jos sdhkotyokalua
kaytetaan muuhun kuin sen alkuperdiseen kayttotarkoi-
tukseen, seurauksena saattaa olla vaaratilanne.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6l-
jyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tartun-
tapinnat estavat tyokalun turvallisen kasittelyn ja hallin-
nan yllattavissa tilanteissa.

Akkutyokalun kayttaminen ja hoitaminen

- Lataa akku ainoastaan valmistajan maarittamalla la-
turilla. Tietylle akulle sopiva laturityyppi saattaa toisen
akun kanssa kaytettdessa aiheuttaa tulipalovaaran.

- Kdyta siahkotyokaluissa ainoastaan niille tarkoitet-
tuja akkuja. Muiden akkujen kdyttdminen saattaa ai-
heuttaa henkildvahinko- tai tulipalovaaran.

« Kun akku ei ole kdytossd, pida se erossa metalliesi-
neistd, kuten paperiliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista ja muista pienista metalliesi-
neistd, jotka voivat yhdistda navat toisiinsa. Akun
napojen oikosulkeminen saattaa aiheuttaa palovammo-
ja tai tulipalon.

« Jos akku vaurioituu, siitd saattaa vuotaa nestetta.
Véiltd taman nesteen koskettamista. Jos kosketus
vahingossa tapahtuu, huuhtele vedella. Jos nestetta
paasee silmiin, ota yhteys ladkariin. Akkuneste saat-
taa aiheuttaa arsytysta tai palovammoja.
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. Ala kdyta vahingoittunutta tai muutettua akkua.
Vahingoittuneet tai muutetut akut voivat kayttaytya
odottamattomalla tavalla, ja seurauksena on tulipalon,
rajahdyksen tai henkildévahingon vaara.

- Ald altista akkua tai tyokalua avotulelle tai liian
korkeille lampétiloille. Altistuminen avotulelle tai yli
265 °F (130 °C) lampdétiloille voi aiheuttaa rajahdyksen.

- Noudata kaikkia latausohjeita dlaka lataa tai sai-
lyta akkua tai tyokalua ohjeissa ilmoitetun lampo-
tila-alueen ulkopuolella. Virheellinen tai maaritetyn
lampotila-alueen ulkopuolella suoritettu lataus voi va-
hingoittaa akkua ja lisdta tulipalon vaaraa.

Huolto

- Anna patevan korjaajan huoltaa sahkotyokalu kayt-
tamalla ainoastaan identtisia varaosia. Tama varmis-
taa sahkotyokalun turvallisuuden.

- Al koskaan huolla vahingoittuneita akkuja. Akut saa
huoltaa ainoastaan valmistaja tai valtuutettu huoltoliike.

Erityisia turvallisuustietoja

Tama osio sisaltda nimenomaan tihan tyokaluun liit-
tyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen sdh-
kotyokalun kayttoa, jotta pienennit sihkoiskun tai
vakavan loukkaantumisen vaaraa.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyokalun kantokotelossa on lokero, jossa tata kayttoohjetta
voidaan sdilyttaa koneen mukana kayttdjan kaytettavaksi.

Sahkotyokalun turvallisuus

- Pida sormet ja kdadet etaalla tyokalupaasta kayton ai-
kana. Sormet ja kddet saattavat murskautua, murtua tai
amputoitua, jos ne tarttuvat paahan tai paan ja muiden
esineiden valiin.

- Ali kdytid jannitteisiin siahkojohtoihin sihkdiskun,
vakavan henkilovahingon ja kuoleman vaaran vihen-
tamiseksi. Tyokalu ei ole eristetty kaytettavaksi jan-
nitteellisissa sahkolinjoissa. Kdyta asianmukaisia tyo-
menettelyja ja henkilokohtaisia suojavarusteita, kun toita
tehddan jannitteisten sahkojohtojen lahelld.

+ Tuotteen kdyton aikana muodostuu suuria voimia,
jotka voivat murtaa tai singota osia ja aiheuttaa
henkilévahinkoja. Pida kaikki sivulliset poissa tyos-
kentelyalueelta. Seiso riittdvan matkan paassa ja kayta
asianmukaisia suojavarusteita silmiensuojaimet mukaan
lukien.

RE 6/RE 60/RE 600 Sahkotyokalut RIDGID

- Ala tee muutoksia tyskaluun. Tydkalun muuttaminen
milldan tavalla voi aiheuttaa henkildvahinkoja.

- Ala koskaan korjaa vioittunutta tyokalupaita. Hit-
sattu, hiottu, porattu ja millddn tavalla muutettu tyo-
kalupai saattaa rikkoutua kaytén aikana. Ald koskaan
vaihda yksittdisia komponentteja. Havitad vioittuneet
tyokalupdat tapaturmavaaran vahentamiseksi.

Kayta oikeaa tyokalun, tyokalupaan, leuan, liittimen
ja kaapelin yhdistelmaa. Vaarat yhdistelmat voivat ai-
heuttaa epatdydellisen tai virheellisen puristustuloksen,
joka lisaa tulipalon, vakavan henkilévahingon tai kuole-
man vaaraa.

Yhden henkilon on valvottava tyoprosessia ja ko-
neen kayttod. Vain kayttdja saa olla alueella, jossa tyo-
kalua kdytetaan. Tama vahentaa tapaturmien vaaraa.

Ennen RIDGID-sahkotyokalun kayttoa lue ja ymmarra:
—-Tama kayttajan kasikirja,

- Kyseisen tyokalupaan ohjeet,

- Akun/latauslaitteen kayttoohje,

- Liitinvalmistajan ja leuka-/tarrainpalavalmistajan kayt-
toohjeet,

— Muiden tdman tyokalun kanssa kaytettavien laitteiden
kayttoohjeet.

Jos kaikkia varoituksia ja ohjeita ei noudateta, seurauk-
sena voi olla omaisuusvahinkoja tai vakava henkiléva-
hinko.

RIDGID-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:
- Ota yhteys RIDGID-jalleenmyyjaan.

- Lahimman RIDGID-edustajan 16ydat osoitteesta
RIDGID.com.

- Ridge Toolin tekniseen huolto-osastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkdpostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com, tai soittamalla Yhdysval-
loissa ja Kanadassa numeroon (800) 519-3456.

Kuvaus

RIDGID®-mallien RE 6/RE 60/RE 600 sahkotyokaluja kay-
tetaan erilaisiin toimintoihin, kuten sahkoéliitinten purista-
miseen, sahkdjohtojen katkaisemiseen ja reikien tekemi-
seen, tydkalun kanssa kaytettavasta paasta riippuen.
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Sahkotyokalut RE 6 ja RE 60 on varustettu RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) -pikaliitinjarjestelmalla, joka
mahdollistaa erilaisten vaihtopdiden asennuksen ja kayton.

RE 600 -sarjan sahkdtyokaluille on omat (ei-vaihdettavat)
tyokalupaat.

Kaikkia tyokalupdita (sekd vaihdettavia ettd mallisarjan
omia) voidaan kaantaa 360 astetta ahtaisiin paikkoihin
paasyn helpottamiseksi.

Kayton aikana sisdinen sahkdmoottori kayttad hydrauli-
pumppua, joka syottaa nestetta tyokalun sylinteriin, jolloin
manta liilkkuu eteenpain ja kohdistaa voiman erikoissuun-
niteltuihin tyokalupaihin.

Tyokalun mukana toimitetaan kaksi (2) kangaslenkkia,
joita voidaan kayttaa sopivien kiinnikkeiden kanssa, esim.
olkahihna tai kaulanauha.

Tyokaluissa on kirkas tyovalo, joka syttyy kayttokytkinta pai-
nettaessa. Sen avulla kayttdjan on helppo valaista tydalue.

Tyokalun tilavalo ndyttaa tyokalun tilan (tyokalu ON/OFF,
lampatila alueen ulkopuolella, huoltotarve jne.).

Katso tekniset ja muut tiedot kyseisen tyokalupaan ohjeista.
QCS-tyyppi- Kangaslenkki

tarra

Paineen- %
vapautus-

Varoitustarrat Akku

Kuva 1 - RE 6/RE 60 - Kayta tyokalupaan kiinnitykseen
QCs-liitinta

LED-ty6-
valo

Ohjainlenkki

Tyyppitarra

Paineen-
Kaytto-  vapautus-
kytkin painike

Varoitustarrat Akku

Kuva 2 - RE 600 -mallisarjan omat tyokalupaat

Kuva 4 - Koneen sarjanumero - Ensimmadiset 4 nume-
roa (ympyroity) tarkoittavat valmistusvuotta
ja-kuukautta. (12 = vuosi, 06 = kuukausi).

Saadin Merkinta Kuvaus

On/0ff-painike 1/0 Tydkalun paakatkaisin (I = 0n, 0 = Off).

Paina kayttokytkinta tyokalun mannan liikuttamiseksi eteenpdin. Useimmissa tapauksissa pidd,

Kayttokytkin _ kunnes manta vetdytyy automaattisesti.
Paineenvapautus- _ Mahdollistaa tydkalun manndn vetamisen takaisin ennen automatiikkaa. Kaytetdan lahinnd lavistimien kanssa.
painike Jos kdytetddn puristuspadn kanssa, puristus El ole valmis ja se on toistettava.
QCS-holkki — Kaytetdan QCS-kuulien sisaanvetamiseen ja pdiden vaihtoon.

Kuva 5 - Sdadinkaavio

128

999-999-463.09_REV. H



RE 6/RE 60/RE 600 Sahkotyokalut RIDGID

Palaa Vilkkuu
Vihres Kuvake ; | ; N Merkitys
Punainen Vihred Tyokalu paalld - kayttovalmis.
I Akku Iahes tyhja. Tyokalu ei toimi. Lataa akku/aseta téytetdan ladattu
T 0 Vihred akku paikalleen.
ﬂ Punainen Tyokalu madritetyn lampétila-alueen ulkopuolella.
Tuo tyokalu ja akku oikeaan kayttolampdtilaan.
lImaisee, ettd huolto on [dhestymassa. Alkaa 2 000 kayttojaksoa en-
Keltainen nen huoltoa (ks. kuva 7). Tyokalua voidaan kdyttdd, mutta se lukittuu,
kun on huollon aika.
Keltainen Tyokalu on lukittu. Tyokalun huoltovali on tayttynyt (ks. kuva 7)
Keltainen ja se on huollettava.
Kuva 6 - 'I:yokalun Tydkalussa on toimintahdirid. Huollata.
tilavalot
Tekniset tiedot
. . Méannén
Paino* Mitat . -
Malli Kuvaus liikematka Huoltovali,
Ibs PxKxL(mm) mm | tuu- jaksoa
9 PxKx L (tuumaa) maa
6T Tyokalu vaihtopdiden 318x154x73
RE kanssa kdytettavaksi 3000 | 66 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
60 kN Tydkalu vaihtopéi- 318x154x73
RE60 den kanssa kaytettavaksi 3000 | 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Lukittuva pyored %1 395x165x73
F RE 600 RDH Kierrep3i 4300 9.5 15.6%6.5x29 17 0.7 32,000
. - 473x174x73
ﬁ RE 600 SC Saksileikkuupaa 4800 | 105 18.6%6.9x 2.9 24 0.9 32,000
- 474x192x73
M REGO04PI | 4PN Lovipaayskalu | 5300 | 117 | FAXIRZXTE gy g | 5000

*2 Ah:n akulla *1 Sisaltaa terat

Kuva 7 - Tekniset tiedot
Mannan voima...
QCS-litintyyppi ..ooveeeeessssssssns RE6

6T QCS

*2 Saatavana versiot Cu/Al-johdoille ja ACSR-kaapelille - Katso terdn merkinnat.

60 kN (6 tonnia) (13 500 lbs.)

RE60 60 kN QCS
RE 600 -sarja - Ei saatavilla

TyOjakso
Moottori
JaNNite e 18V DC
Virranvoimakkuus......... 18A
Teho 324W
Akku
(ks. liscivarusteet)
SuOojauslUOKitUS....ccerrrrrsreeens IP32

Sallittu ilmankosteus......... 0-80 %

(@) 3 jaksoa minuutissa

18V, ladattava litiumioniakku

Kayttolampotila

Alue

Sailytyslampdtila

Alue

Asnenpaine (Le)*
Aanenteho (Lwa)*
Tarina*

32-113°F (0-45°C)
65 dB(A), K=3

76 dB(A), K=3
<2,5m/s%, K=1,5

15-122°F (-10-50°C)

* Adni- ja tarindmittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun

testin mukaisesti.

- Tarindtasoja voidaan kayttad vertailuissa muiden tydkalujen kanssa altistuksen alusta-

vaan arviointiin.

- A4ni- ja tarinitasot voivat vaihdella paikan ja ndiden tydkalujen kdytén mukaan.

- Adnen ja tarindn péivittaiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tar-
vittaessa on ryhdyttava asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen
arvioinnissa on otettava huomioon aika, jonka tyokalu on péaltakytkettyna ja pois
kaytosta. Tama voi pienentdd koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.
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Katso RIDGID-puristuspdiden ja sahkoéliittimien yhteenso-
pivuustaulukot ndille tydkaluille ja eri tydkalupdille osoit-
teesta RIDGID.com/CrimpDies.

Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisdtietoja kyseisen
koneen luettelonumeron mukana toimitetuista lisavarus-
teista.

Oikeiden materiaalien ja liittamismene-
telmien valinta on jarjestelman suunnittelijan ja/tai asen-
tajan vastuulla. Kyseisen kayttdympariston erityisvaati-
mukset on arvioitava huolellisesti ennen asennusta. Kysy
valintatiedot liitinvalmistajalta.

Tarkastus ennen kayttoa
A VAROITUS

v

Tarkasta sidhkotyokalu pdivittdin ennen kayttoa ja
korjaa mahdolliset ongelmat pienentaiksesi ruhjou-
tumisesta, sahkoiskusta, laiteviasta ja muista syista
johtuvan vakavan loukkaantumisen riskia ja estadk-
sesi tyokalun vaurioitumisen.

1. Poista akku tydkalusta.

2. Puhdista tyokalu ja paa seka kahvat ja saatimet 6ljysta,
rasvasta ja liasta. Tama helpottaa tydkalun tarkastusta
ja estaa sen irtoamisen otteestasi tai sen hallinnan me-
nettamisen.

3. Tarkasta sahkotyokalusta seuraavat asiat:
« Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys
(ks. kuvat 1-3).

- Katkenneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin suunnatut tai
juuttuvat osat.

«Tyokalun ja akun varoitustarrojen paikallaanolo ja
luettavuus.

« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvallisen
ja normaalin kayton.

Jos varustettu QCS-liittimelld, tarkasta:
«Vierasaine QCS-liittimessa (ks. kohta Kunnossapito).

- Tarkista, etta kaikki kiinnityskuulat ovat nakyvissa kai-
kissa aukoissa eika vaurioita ole havaittavissa. Kuva 8
esittaa taydellista ja puhdasta QCS-liitinta sisalta.

« Tarkastettaessa QCS-liittimen vastakappaletta vaih-
topaissa, QCS-liittimen urissa olevat kolot ovat tdysin
normaaleja eika niita katsota vaurioksi (kuva 9).

Kiinnitys-
kuulat

Kolot
hyvaksyt-
tavia

Kuva 9 - Kolot QCS-liittimen urissa
Jos ongelmia ilmenee, dla kayta tydkalua, ennen kuin
ongelmat on korjattu.

4. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat laitteet nii-
den ohjeiden mukaan ja varmista, ettda ne toimivat
oikein. Tarkasta tyOkalupaat kuluneisuuden, vaanty-
mien ja muiden ongelmien varalta.

Asennus- ja kdyttoohjeet
A VAROITUS

B

v

Pida sormet ja kddet etailla tyokalupaista kayton ai-
kana. Sormet ja kiddet saattavat murskautua, murtua
tai amputoitua padssa tai tyokalussa tai tyokalupaan,
tyokappaleen ja muiden esineiden vilissa.
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Ald kdytd jannitteisiin sihkojohtoihin sahkdis-
kun, vakavan henkilovahingon ja kuoleman vaa-
ran vahentamiseksi. Tyokalu ei ole eristetty. Kayta
asianmukaisia tyomenettelyja ja henkilokohtaisia
suojavarusteita, kun toita tehdaan jannitteisten sdh-
kojohtojen lahella.

Tuotteen kdyton aikana muodostuu suuria voimia,
jotka voivat murtaa tai singota osia ja aiheuttaa hen-
kilovahinkoja. Pida kaikki sivulliset poissa tyosken-
telyalueelta. Seiso riittdvan matkan paassa ja kayta
asianmukaisia suojavarusteita silmiensuojaimet
mukaan lukien.

Ali kayta sihkotyokalua ilman tarrainpaloja tydka-
lupdassa. Tama saattaa vahingoittaa sahkotyokalua
ja/tai aiheuttaa vakavan henkilovahingon.

Noudata asennus- ja kdyttoohjeita pienentadksesi ruh-
joutumisen, sahkoiskujen ja muiden syiden aiheutta-
maa vaaraa ja estaaksesi tyokalun vaurioitumisen.

1. Tarkista tyoskentelyalueen asianmukaisuus (ks. Yleisici
turvallisuusohjeita). Tydskentele esteettémadssa, tasai-
sessa, tukevassa ja kuivassa paikassa. Al3 kayta tyoka-
lua seistessdsi vedessa.

2. Tarkasta tehtdva tyo ja madrittele tyohon tarvittava
oikea RIDGID-tydkalu. Ty6tehtdvan kannalta vaaran
tyokalun kayttd voi aiheuttaa vamman, vaurioittaa
tyokaluja ja aiheuttaa epataydellisia liitoksia.

3. Varmista, ettd sahkotyokalu ja tydkalupada on tarkas-
tettu ja asetettu ohjeiden mukaisesti. Tarkista tarvit-
taessa, etta tyokalupadhan on asennettu oikeat terat.

QCS-liitin ja paiden vaihto (vain RE 6/RE 60)

Irrota akku tyokalusta. Veda QCS-holkki sisdan ja irrota/
asenna asianmukainen vaihtopaa. Kiinnitd paa vapautta-
malla QCS-holkki (kuva 10). Tarkista, etta tyokalupda on tay-
sin paikallaan ja lukittuna tydkaluun. Ald kayta tykalua, jos
vaihtopaata tai sen tarrainpaloja ei ole asennettu — tama voi
vahingoittaa sahkoétyokalua. Jos vaihtopaa ei lukitu QCS-liit-
timeen, varmista paineenvapautuspainiketta painamalla,
ettd manta on taysin sisddnvedettyna.

QCS-liitintyyppeja on erilaisia. Varmista, etta tyokalun ja
vaihtopaan QCS-liitintyypit ovat yhteensopivat (merkin-
nan mukaisesti).

RE 6/RE 60/RE 600 Sahkotyokalut RIDGID

Aseta Paina QCs-tyyp-
tyokalupaa QCS-holkkia pimerkintad
paikalleen

Kuva 10 - Vaihtopaan asennus QCS-liittimeen

Kaytto

1. Asenna kuivin kdsin tdyteen ladattu akku sdahkotyo-
kaluun. Kytke virta sahkotyokaluun painamalla ON/
OFF-painiketta (kuva 3). Tydkalun kaikki kolme tilavaloa
vilkkuvat kerran. Sen jilkeen vihredn valon pitdisi jaada
palamaan sen merkiksi, ettd tyokalu on kayttovalmis
(ks. kuva 6 TySkalun tilavalot). Sahkotyokalun virta katke-
aa automaattisesti, jos se on kayttamatta 600 sekuntia.

Kuva 11 - Tyokalu kaytossa

2. Katso tarkemmat kayttoohjeet kdytettavan paan kayt-
toohjeista. Pida kadet etdalla tyokalupdasta ja muista
liikkuvista osista ja paina kayttokytkinta tydkalun liikut-
tamiseksi eteenpdin ja paan aktivoimiseksi. Mannan
liike voidaan pysayttaa milloin tahansa vapauttamalla
kayttokytkin. Tama mahdollistaa tydkalupaan lopul-
lisen asemoinnin katkaisua, lavistysta tai puristusta ja
liittimien sijoittamista varten.

Jos kyseisen tyokalupaan ohjeissa ei ole toisin ilmoi-
tettu, jatka kayttokytkimen painamista, kunnes man-
ta vetdytyy automaattisesti. Automaattinen mannan
sisadnveto ilmaisee, etta sahkotydkalu on saavuttanut
riittdvan voiman ja tydjakso on suoritettu loppuun.
Tama vaaditaan sahkoliittimien taydellisen puristami-
sen varmistamiseksi.

999-999-463.09_REV.H
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Jos méanta ei vetaydy kokonaan sisaan, paina tydkalun
paineenvapautuspainiketta. Jos paineenvapautuspai-
niketta painetaan sahkoliittimen puristuksen aikana,
puristus El ole taydellinen ja se on toistettava.

3. Kun toimenpide on suoritettu, katkaise virta painamal-
la ON/OFF-painiketta ja irrota akku.

Sailytys

Poista akku tyokalusta. Sailyta sahkotydkalua ja akkua kote-
lossa. Valta sdilytysta erittdain kuumassa tai kylmadssa paikas-
sa. Sahkotyokalu ei kytkeydy pdalle, jos tydkalun tai akun
[ampotila on maaritetyn alueen ulkopuolella. Tama nayte-
taan tyokalun tilavalolla. (Katso kuva 6)

Sailyta kuivassa ja suojatussa paikassa
lasten ja sahkotyokalujen kayttoon tottumattomien hen-
kiloiden ulottumattomissa. Sahkotyokalu on vaarallinen
tottumattomien kayttajien kasissa.

Huolto-ohjeet

Poista akku tyokalusta ennen huoltoa ja mahdollisia
sdatotoita.

Puhdistustyokalu

Pyyhi sahkotyokalun ulkopinnat puhtaaksi paivittdin puh-
taalla, kuivalla liinalla.

QCS-liittimen puhdistus

Suuntaa QCS-aukko alaspain ja ravistele mahdolliset roskat
varovasti ulos. Tarkasta QCS-aukko silmamaaraisesti ros-
kien varalta. Roskien pyyhkimiseen voidaan kayttaa pum-
pulipuikkoja. Al anna materiaalin kertya kiinnityskuulan
taskuihin (kuva 8). QCSliitin on kestovoideltu tehtaalla. Ala
lisda voiteluainetta QCS-liittimeen.

Vianmaaritys
ONGELMA MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU
Virta ei kytkeydy Akku on taysin tyhja tai vikaantunut. Aseta tayteen ladattu akku/lataa akku.

tyokaluun,
kun painetaan

aal Akku ei ole kunnolla paikallaan tydkalun
ON/OFF-painiketta.

kadensijassa.

Tarkista, etta akku on kunnolla paikallaan.

vadrad tyokalua/tarrainpalaa.

Tehdyt liitannat
eivat ole taydellisia.

Tyokalu on korjauksen tarpeessa.

Kaapelikoolle tai -materiaalille on kaytetty

Asenna oikea tyokalu/tarrainpala.

Katso Idhin valtuutettu RIDGID-huolto yhteystiedoista.

Katso Idhin valtuutettu RIDGID-huolto yhteystiedoista.

'.I.'y-ol.(.alusta vuotaa Tiiviste tai mekaaninen ongelma.
oljya.
Moottori kdy, mutta .
tyokalu ei suorita Oljytaso alhaalla.
tydjaksoa loppuun.
Terat pysahtyvat -
kiyton aikana. Oljytaso alhaalla.
Olytasoalhaalla.
Lelk!(uutyq!(aly Leikkuuterat ovat tylsat tai rikkoutuneet.
pysahtyy kayton
alkana, [

Materiaali ei ole teran erittelyjen mukainen.

Katso Iéhin valtuutettu RIDGID-huolto yhteystiedoista.

Vaihda tylsien tai rikkoutuneiden terien tilalle vastaa-
vat vaihtoterat.

Vaihda tilalle terd, joka on eritelty leikattavalle materi-
aalille.

Katso kuva 6 - Tyékalun tilavalot
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Vaadittu huolto valtuutetussa RIDGID-
huoltoliikkeessa

Sahkotyokalu on huollatettava maaratyin valiajoin valtuu-
tetussa RIDGID-huollossa sen oikean toiminnan varmis-
tamiseksi. Tama nadytetdan tyodkalun tilavalolla (ks. kuva 6).
Katso huoltovalit Teknisistd tiedoista.

Huolto ja korjaus

Epatadydellisen huollon tai korjauksen jilkeen lait-
teen kaytto ei valttamatta ole enaa turvallista.

Nama sahkotyokalut on huollatettava ja korjattava valtuu-
tetussa RIDGID-puristustyokalujen huollossa. Kayta ainoas-
taan RIDGID-varaosia.

Lisatietoja lahimmasta valtuutetusta RIDGID-huollosta ja
mahdollisista huoltoon ja korjauksiin liittyvissa kysymyksis-
sa on annettu taman ohjekirjan kohdassa Yhteystiedot.

Lisavarusteet

Pienenna vakavan loukkaantumisen vaaraa kayt-
tamalla ainoastaan laitteita, jotka on suunniteltu
RIDGID-sdhkotyokaluille. Ndita ovat esimerkiksi alla
luetellut varusteet.

RE 6/RE 60/RE 600 -sarja

Luettelo
nro Kuvaus

44693 18V 2,0 Ah akku (Pohjois- ja Latinalainen Amerikka, Australia)
44698 18V 4,0 Ah akku (Pohjois- ja Latinalainen Amerikka, Australia)
43458 120V Edistyksellinen litiumakkulaturi

43333 230V Edistyksellinen litiumakkulaturi

43323 18V 2,0 Ah akku (Eurooppa ja Kiina)

43328 18V 4,0 Ah akku (Eurooppa ja Kiina)

RE 6/RE 60 -sarja

Luettelo
nro Kuvaus
52283 4P-6 4PIN™ Teraton puristuspaa
52078 Swiv-L-Punch Lavistinpad
47198 SC-60C Leikkuupdd kupari-/alumiinijohdolle
49408 SC-60C Leikkuupda ACSR-kaapelille
52083 RE 6 Kantokotelo (muovi)
47773 RE 60 Kantokotelo (muovi)
47753 LR-60B Lukittuva pydred tydkalupda

RE 6/RE 60/RE 600 Sahkotyokalut RIDGID

Taydellinen luettelo ndille tydkaluille saatavista RIDGID-varus-
teista, katso Ridge-tyokaluluettelo osoitteessa RIDGID.com
tai katso kohta Yhteystiedot.

Havittaminen

Sahkotyokalun osat sisaltavat arvokkaita materiaaleja, jot-
ka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huolehtivat
paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on havitettava
kaikkien soveltuvien saannosten mukaan. Pyyda lisatietoja
paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EY-maissa: Ald havita sahkolaitteita kotitalo-
usjatteen mukana!

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirek-

tiivin 2012/19/EU ja sen kansallisen lainsaa-

dannén taytantddnpanon mukaan kaytosta
[ ] poistetut sahkolaitteet on kerattava erikseen
ja havitettava tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.

Sahkomagneettinen
yhteensopivuus (EMC)

Sahkdmagneettinen yhteensopivuus tarkoittaa tuotteen
kykya toimia tasaisesti ympadrist0ssd, jossa esiintyy sahko-
magneettista sateilya ja sahkOstaattisia purkauksia, seka
kykya olla aiheuttamatta sahkomagneettista hairiéta muil-
le laitteille.

Mallisarjojen RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 sahkotyokalut
noudattavat standardia IEC61000-6-5 (versio 1.0) Sahko-
magneettinen yhteensopivuus (EMC) Osa 6-5: Yleiset stan-
dardit - Hairionsieto voimaloissa ja sahkdasemilla kaytet-
tavien laitteiden ymparistossa.

Nama tyokalut ovat kaikkien sovellet-
tavien EMC-standardien mukaisia. Niiden muille laitteille
aiheuttaman hairion mahdollisuutta ei kuitenkaan voida
sulkea pois. Kaikki testatut EMC-standardit on ilmoitettu
tyokalun teknisessa asiakirjassa.
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektronarzedzia

RE 6/RE 60

Elektronarzedzia serii RE 600

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowa-
nia narzedzia prosimy dokfadnie prze-
aytac ten podrecznik obstugi. Niedo-

pelnienie obowiazku przyswojenia i

stosowania sie do zalecen zawartych Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600

w niniejszym podreczniku obstugi

moze spowodowaé porazenie pra- Zapisz ponizej i zachowaj numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na tabliczce znamionowej.

dem, pozar i/lub powazne obrazenia. Numer
seryjny




RIDGID Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600

Serwis

Opis

Utylizacja

Spis tresci
Zapisywanie numeru seryjnego maszyny 135
Symbole ostrzegawcze 137
Informacje ogdlne dotyczace bezpieczenstwa narzedzi elektrycznych 137
Bezpieczenstwo w miejscu pracy 137
Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia 137
Bezpieczenstwo osobiste 138
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia elektrycznego 138
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia akumulatorowego 139
139
Informacje dotyczace bezpieczenstwa 139
Bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego 139
Informacje kontaktowe RIDGID 140
140
Lampki kontrolne stanu narzedzia 142
Dane techniczne 142
Wyposazenie standardowe 143
Przeglad przed rozpoczeciem pracy 143
Instrukcje ustawien i obstugi 144
Wymienianie gtowic z wykorzystaniem ztacza QCS (tylko modele RE 6/RE 60) 144
Obstuga 145
Przechowywanie 145
Instrukcje konserwacji 145
Czyszczenie narzedzia 145
Czyszczenie ztacza QCS 145
Rozwigzywanie problemoéw 146
Wymagana konserwacja w niezaleznym centrum serwisowym RIDGID 147
Serwis i naprawa 147
Wyposazenie opcjonalne 147
147
Zgodnosc elektromagnetyczna (EMC) 147
Deklaracja zgodnosci WE Wewnetrzna strona tylnej okfadki
Dozywotnia gwarancja Tylna oktadka

*Tlumaczenie instrukcji oryginalnej
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Symbole ostrzegawcze

Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600 RIDGID

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stow ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waznych informacji doty-
czacych bezpieczenistwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakdw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciata. Przestrzeganie wszystkich
zasad bezpieczenstwa, ktdre wystepuja po tym symbolu, pozwoli uniknag¢ obrazen lub $mierci.

A NIEBEZPIECZENSTWO

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra grozi $miercig lub powaznymi obraze-
niami, jesli jej sie nie zapobiegnie.

A OSTRZEZENIE OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac $mier¢ lub powazne obrazenia, jesli

jej sie nie zapobiegnie.

A UWAGA UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac mate lub srednie obrazenia, jesli jej sie nie zapo-

biegnie.

NOTATKA NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

zmniejszy¢ ryzyko obrazer oczu.

<£09

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczytac podrecznik uzytkownika, zanim zacznie sie korzystac z urzadzenia. Podrecznik
uzytkownika zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urzadzenia, aby

Ten symbol wskazuje na ryzyko zmiazdzenia dtoni, palcéw lub innych czesci ciata.

Informacje ogdlne dotyczace
bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych*

A OSTRZEZENIE

Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezeniami, in-
strukcjami, ilustracjami i parametrami dotyczacymi
bezpieczenstwa, dostarczonymi z tym narzedziem
elektrycznym. Niestosowanie sie do wszystkich po-
nizszych instrukcji moze spowodowaé porazenie
pradem elektrycznym, pozar i/lub powazne obraze-
nia ciala.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Termin “narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzeze-
niach, odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z
sieci (przewodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewo-
dowych).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

« Nalezy utrzymywac¢ miejsce pracy w czystosci i do-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane lub ciemne miej-
sce pracy zwieksza ryzyko wypadku.

+ Nie uzywad narzedzi elektrycznych w atmosferze
wybuchowej, takiej jak przy wystepowaniu tatwo-
palnych cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia elektrycz-
ne generujg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu
lub oparéw.

» Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala podczas
obstugi elektronarzedzi. Odwrécenie uwagi moze do-
prowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia

- Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowa¢ do
gniazdka zasilania. Nie modyfikowa¢ w zaden spo-
s6b wtyczki. Nie uzywac zadnych wtyczek rozgatez-
nych, pracujac z uziemionymi (umasowionymi) na-
rzedziami elektrycznymi. Niemodyfikowane wtyczki i
odpowiadajace im gniazdka zasilania zmniejszaja ryzy-
ko porazenia pradem elektrycznym.

« Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemiony-
mi lub potaczonymi z masa, takimi jak rury, grzejniki,
piekarniki i lodéwki. Ryzyko porazenia pradem wzra-
sta, gdy ciato ma stycznos¢ z uziemieniem lub masa.

- Nie naraza¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wne-
trza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

* Tekst w rozdziale Informacje ogélne dotyczace bezpieczenstwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem stosownej nor-
my edycji EN 62841-1. Ten rozdziat zawiera ogélne praktyki bezpieczenstwa dotyczace wielu réznych typéw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia majg zastosowanie

do kazdego narzedzia, a niektére nie maja zastosowania do tego narzedzia.
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+ Nie wolno nadwyrezac przewodu. Nigdy nie uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub wyjmo-
wania z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego.
Chroni¢ przewdod przed goracem, ostrymi krawe-
dziami lub poruszajacymi sie czesciami. Uszkodzone
lub splatane przewody elektryczne zwiekszaja ryzyko
porazenia pradem.

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
whnatrz nalezy stosowac przedtuzacz odpowiedni do
uzytku na wolnym powietrzu. Stosowanie przedtuza-
cza odpowiedniego do uzytku na otwartym powietrzu
zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

+ Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym srodo-
wisku, nalezy zastosowac zasilanie z wylacznikiem
roéznicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie wyfgcznika
GFCl zmniejsza ryzyka porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

- Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy
zachowac czujnos¢, ostroznos¢ i kierowac sie zdro-
wym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarze-
dzi w stanie zmeczenia lub bedac pod wplywem
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi
podczas pracy narzedziem elektrycznym moze dopro-
wadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

- Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowac ochrone oczu. Odpowiednie srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
slizgajace sie obuwie ochronne, kask lub ochrona stuchu
stosowane w odpowiednich okolicznosciach, zmniej-
szajg ryzyko obrazen.

- Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu. Przed
podiaczeniem zrdédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia, upew-
nic sie, ze wlacznik jest w polozeniu WYLACZONY.
Noszenie narzedzi elektrycznych, trzymajac jednoczesnie
palec na wtaczniku lub podtaczanie ich do zasilania, gdy
przetacznik zasilania jest WL ACZONY grozi wypadkiem.

+ Przed WLACZENIEM narzedzia elektrycznego nale-
zy wyjac wszelkie klucze regulacyjne lub mocujace.
Klucz pozostawiony na obracajacych sie czesciach na-
rzedzia elektrycznego moze doprowadzi¢ do odniesie-
nia obrazen ciafa.

« Nie siegac za daleko. Przez caly czas utrzymywac od-
powiednie oparcie dla stép i rownowage. Zapewni to
lepsza kontrole narzedzia elektrycznego w niespodzie-
wanych sytuacjach.

+ Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy

ani bizuterii. Wlosy i odziez trzyma¢ z dala od czesci
ruchomych. Luzna odziez, bizuteria lub diugie wtosy
moga zostac pochwycone przez czesci ruchome.

+ Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przylacze od-

ciggu pylu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze sg
wlasciwie podtaczone i dzialaja prawidlowo. Zbie-
ranie pylu moze zmniejszy¢ ryzyko zwiazane z zapyle-
niem.

- Nie wolno dopusci¢, aby rutyna ptynaca z czestego

uzywania doprowadzita do bezmysinej obstugi i lek-
cewazenia zasad bezpieczenstwa. W utamku sekundy
beztroska moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

- Nie przecigzac narzedzia. Uzy¢ wlasciwego elektro-

narzedzia dla danego zastosowania. Wiasciwe narze-
dzie elektryczne zostato zaprojektowane tak, by wyko-
nac prace lepiej i bezpieczniej.

- Nie uzywa¢ elektronarzedzia, jezeli wylacznik nie

WLACZA go i nie WYLACZA. Kazde elektronarzedzie,
ktérego nie mozna kontrolowac za pomoca wytacznika
jest niebezpieczne i musi by¢ naprawione.

« Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymia-

ng wyposazenia dodatkowego lub przechowywa-
niem narzedzia elektrycznego nalezy odtaczyc je od
zrodta zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie $rodki
ostroznosci zapobiegajg przypadkowemu uruchomie-
niu narzedzia elektrycznego.

- Przechowywa¢ bezczynne narzedzia elektryczne z

dala od dzieci i nie pozwala¢ osobom nieprzeszkolo-
nym do pracy z urzadzeniami elektrycznymi na ich
uzywanie. Elektronarzedzia w rekach niewyszkolonych
uzytkownikow stajg sie niebezpieczne.

- Narzedzie elektryczne i wyposazenie dodatko-

we nalezy poddawac¢ odpowiedniej konserwacji.
Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem niewlasciwej
regulacji lub ocierania, pekniecia czesci i wszystkich
innych warunkéw majacych wplyw na prace narze-
dzia elektrycznego. W razie wykrycia uszkodzenia
narzedzia elektrycznego nalezy je naprawi¢ przed
uzyciem. Wiele wypadkéw spowodowanych jest przez
niewfasciwie serwisowane narzedzia elektryczne.

- Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caly czas

ostre i czyste. Wiasciwie konserwowane narzedzia do
ciecia z ostrymi krawedziami tngcymi sg fatwiejsze do
kontrolowania i nie blokuja sie tak czesto.
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- Uzywac¢ narzedzia elektrycznego, wyposazenia do-
datkowego i koncowek narzedziowych itp. zgodnie z
tymi instrukcjami, uwzgledniajac warunki robocze i
prace do wykonania. Uzywanie narzedzi elektrycznych
w czynnosciach innych niz te, do ktérych s przeznaczo-
ne, moze doprowadzi¢ do sytuacji niebezpiecznej.

- Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzymywac w sta-
nie suchym, czystym i wolne od oleju oraz smaréw.
Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytu uniemozliwiaja
bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w niespodzie-
wanych sytuacjach.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
akumulatorowego

- tadowac tylko przy uzyciutadowarki okreslonej przez
producenta. tadowarka przeznaczona do jednego typu
akumulatoréw moze po podfaczeniu jej do innego typu
akumulatora spowodowac zagrozenie pozarowe.

- Do elektronarzedzi stosowac tylko zespoly akumu-
latorow specjalnie do nich przeznaczone. Zastosowa-
nie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do wysta-
pienia ryzyka obrazen ciata lub pozaru.

» Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go prze-
chowywac¢ z dala od przedmiotéw metalowych, ta-
kich jak spinacze, monety, gwozdzie, Sruby lub inne
mate przedmioty z metalu, ktére mogq doprowadzi¢
do potlaczenia ze sobg zaciskow akumulatora. Zwar-
cie zaciskéw akumulatora moze doprowadzi¢ do popa-
rzenia skoéry lub pozaru.

« W skrajnych przypadkach, moze dojs¢ do wyrzu-
cenia cieczy z akumulatora; unika¢ zetkniecia sie z
nia. Jesli nastapi przypadkowe zetkniecie z ciecza
akumulatorowa, nalezy miejsce zetkniecia przemy¢
woda. Jesli ciecz dostanie sie do oczu, nalezy réw-
niez skontaktowac sie z lekarzem. Wyrzucana z aku-
mulatora ciecz moze doprowadzi¢ do podraznienia lub
oparzenia skory.

+ Nie uzywac zespotu akumulatorow ani elektrona-
rzedzia, ktére s uszkodzone lub zmodyfikowane.
Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga
dziata¢ w nieprzewidywalny sposéb, powodujac pozar,
wybuch lub ryzyko urazu.

+ Nie naraza¢ zespolu akumulatoréw ani elektrona-
rzedzia na dziatanie ognia ani nadmiernej tempe-
ratury. NaraZzenie na dziatanie ognia lub temperatury
powyzej 265 °F (130 °C) moze spowodowac wybuch.

Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600 RIDGID

« Przestrzegac¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie
ladowac zespolu akumulatorow ani elektronarze-
dzia w temperaturze wykraczajacej poza przedziat
temperatury okreslonych w instrukcjach. Nieprawi-
dtowe tadowanie lub przy temperaturach wykraczaja-
cych poza podany zakres moze spowodowac uszkodze-
nie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Serwis

« Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy powie-
rza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej wylacznie
identycznych czesci zapasowych. Dzieki temu zacho-
wane zostanie bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego.

- Nigdy samodzielnie nie naprawia¢ uszkodzonych
zespolow akumulatoréw. Naprawianie zespotéw aku-
mulatoréw moze by¢ wykonywane wytacznie przez pro-
ducenta lub autoryzowany serwis.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed pracy z elektronarzedziem nalezy dokfadnie
zapoznac sie z niniejszymi zaleceniami, aby zmniej-
szy¢ ryzyko porazenia pradem elektrycznym lub po-
waznych obrazen ciata.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

W walizce do przenoszenia przewidziano miejsce na prze-
chowywanie niniejszego podrecznika razem z narzedziem
do uzytku operatora.

Bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego

« W trakcie cyklu roboczego trzymac palce i rece z dala
od glowicy narzedzia. Palce lub rece moga zostac¢ zmiaz-
dzone, zZlamane lub uciete, jezeli zostang pochwycone w
gtowicy lub pomiedzy gtowicg, a innymi przedmiotami.

+ Nie stosowac na przewodach elektrycznych pod napie-
ciem, aby ograniczy¢ ryzyko porazenia elektrycznego,
powaznych obrazen ciala lub $mierci. Narzedzie nie
jest izolowane do pracy z zasilonymi liniami elektrycz-
nymi. W trakcie pracy wykonywanej w poblizu przewo-
dow elektrycznych pod napieciem stosowac odpowiednie
procedury robocze i sprzet ochrony osobistej.

- Podczas uzytkowania powstaja duze sily, ktore moga
tama¢ lub miotac¢ fragmenty obrabianego materia-
tu, powodujac obrazenia. Osoby nie uczestniczace
w czynnosciach roboczych nalezy usung¢ z obszaru
prowadzenia prac. Podczas pracy zachowac odpowied-
ni odstep i nosi¢ sprzet ochronny, w tym ochrone oczu.
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- Nie modyfikowa¢ narzedzia. Modyfikowanie narze-
dzia w jakikolwiek sposéb moze spowodowac odniesie-
nie obrazen ciata.

+ Nie wolno naprawiac uszkodzonej glowicy. Spawana,
szlifowana, nawiercona lub zmodyfikowana w jakikol-
wiek sposob gtowica moze uszkodzi¢ sie podczas pra-
cy. Nigdy nie wymienia¢ czesci sktadowych. Wyrzucic¢
uszkodzone gtowice, aby zmniejszy¢ ryzyko kontuzji.

- Nalezy uzywac odpowiednich zestawow narzedzia,
glowicy, noza, zlacza i przewodu. Nieprawidtowy do-
bor zestawu moze spowodowac niedoktadne lub nie-
wihasciwe zaci$niecie, co zwieksza ryzyko pozaru, powaz-
nej kontuzji lub $mierci.

- Proces roboczy i dziatanie maszyny musi kontrolo-
wac jedna osoba. W trakcie dziatania narzedzia, w ob-
szarze jego dziatania moze przebywac¢ tylko operator.
Pozwala to ograniczy¢ ryzyko odniesienia obrazen ciata.

+ Przed przystapieniem do obstugi narzedzia elek-
trycznego firmy RIDGID nalezy przeczytac i zrozu-
miec:

- Instrukcje obstugi,
- Instrukcje obstugi okreslonych gtowic,
- Instrukcje obstugi fadowarki/akumulatora,

- Instrukcje montazowa zlgcza i noza/wkiadéw, dostar-
czong przez producenta,

- Instrukcje obstugi wszelkiego innego sprzetu uzywa-
nego z tym narzedziem.

Niestosowanie do wszystkich instrukcji i ostrzezen
moze by¢ przyczyna szkdéd materialnych lub powaz-
nych obrazen ciata.

Informacje kontaktowe RIDGID

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

— Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.

- Prosze odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia
lokalnego punktu kontaktowego RIDGID.

Skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej Ridge
Tool pod adresem rtctechservices@emerson.com lub na
terenie Standéw Zjednoczonych oraz Kanady zadzwoni¢
pod numer (800) 519-3456.

Opis

Modele elektronarzedzi RIDGID® z rodziny RE 6/RE 60/RE 600
sg wykorzystywane do wykonywania r6znorodnych funkgji,
takich jak zagniatanie elektrycznych potaczen zaciskanych,
ciecie przewodow elektryczny i czynnosci wycinania otwo-
réw, w zaleznosci od gtowicy zastosowanej z narzedziem.

Elektronarzedzia RE 6 i RE 60 sg wyposazone w system
sprzegajacy RIDGID® QuickChange System™ (QCS™), ktory
umozliwia montowanie i uzytkowanie réznorodnych gto-
wic wymiennych.

Seria RE 600 elektronarzedzi ma dedykowane (niewymien-
ne) gtowice.

Wszystkie gtowice (zaréwno wymienne, jak i dedykowane)
moga by¢ obracane o 360 stopni dla lepszego dostepu w
ciasnych miejscach.

Wewnetrzny silnik elektryczny napedza pompe hydrau-
liczna, podajaca ptyn do cylindra narzedzia, co powoduje
przesuniecie sie do przodu bijaka i podanie sity na gtowice
narzedzia o specjalnej konstrukgji.

Narzedzie wyposazone jest w dwie (2) petle z tkaniny, kté-
re mozna wykorzysta¢ do zaczepienia paskéw na ramie
lub odpinane smycze.

Posiada ono réwniez jasng lampke robocza, zaswiecajaca
sie przy nacisnieciu przetacznika pracy. Dzieki temu uzyt-
kownik moze fatwo oswietla¢ sobie obszar roboczy.

Na lampki stanu narzedzia wskazuja jego stan (narzedzie

wih/wyt, temperatura poza zakresem, wymagana konser-
wadja, itp.).

Zobacz instrukcje dla okreslonej gtowicy, odnosnie do
specyfikacji i innych informacji.
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Etykieta typu Petla z tkaniny
(&

TulejaQCS /

Lampka Przycisk

robocza Przelacz- ZW0|qlinla .

LED nikpracy ~ Macisku .
Etykiety ostrzegawcze

Akumulator

Rysunek 1 - RE 6/RE 60 - Zastosowanie ztacza QCS do
mocowania glowicy

Petla
Etykieta typu

Przycisk
Przelacz- zwolnienia
nikpracy nacisku

Elektronarzedzia RE6/RE60/RE600 RIDGID

Dioda LED

Rysunek 4 - Numer seryjny maszyny - Pierwsze 4 cyfry
(otoczone kotkiem) wskazuja rok i miesiac
produkgji. (12 = rok, 06 = miesigc).

Etykiety ostrzegawcze Akumulator
Rysunek 2 - Glowice narzedziowe dedykowane do
serii RE 600
Kontrola Znakowanie | Opis
Przycisk Wt./WYL. 1/0 Gtéwny wytacznik zasilania narzedzia (I = Wt., 0 = Wyt.).
Przefacznik pracy _ Nacisnac, aby yvyl.(one.a.c ruch postepowy bijaka. W wigkszosci przypadkéw przytrzymac do chwili automatycz-
nego wycofania sie bijaka.
Przycisk zwolnienia Pozwala. na wycofq nie bijaka na(zedzia przed wycofaniem automatycznym. Wyquzygtywane p(zede.
. — wszystkim w gtowicach stemplujacych. W przypadku stosowania w gtowicy zagniatajacej, zagniecenie
nacisku
NIE jest zupetne i musi by¢ powtdrzone.
Tuleja QCS — Stosowane do wycofania kulek QCS i wymiany gtowic.

Rysunek 5 - Tabela elementéw sterowania
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§v_via:Io Swiatto
i cqgie migajqce .
Zielona lkona a9 \g Ij'q Znaczenie
Czerwona % \ﬁ/
Zielona Urzadzenie W. - gotowe do uzycia.
. Niski stan natadowania akumulatora. Narzedzie nie bedzie dziatac.
T 3d fielona Natadowac akumulator/wstawic catkowicie natadowany akumulator.
Temperatura narzedzia wykracza poza zakres temperatury podany
ﬂ (zerwona w danych technicznych. Doprowadzi¢ narzedzie i akumulator do
prawidtowego zakresu temperatur roboczych.
Wskazuje na zblizanie sie terminu wykonania przegladu serwisowe-
% J6hta go. Rozpoczyna sie 2000 cykli przed terminem przegladu okresowego
Zotta (zob. rys. 7). Narzedzie mozna uzytkowac, ale zablokuje sie ono po
rzekroczeniu okresu wykonania przegladu serwisowego.
Rysunek 6 - Lampki P 4 prees g
kontrolne Narzedzie jest zablokowane. Narzedzie przepracowato okres do
stanu ] wykonania przegladu serwisowego (zob. rys. 7) i wymaga jego
narzedzia Z6tta przeprowadzenia.
Narzedzie zadziatato wadliwie. Poddac naprawie serwisowej.
Dane techniczne
Ciezar* Wymiary Skok tloka | Cykle oklze-
Model Opis . XWYS. X Szer. SoW wyKo-
p g | funt dt. x wys. x szer. (mm) mm | cale | nywania
dt. x wys. x szer. (cale) przegladow
- 6T Narzedzie do uzyt-
FJ‘- . ; . 318x154x73
RE6 kowania z wymiennymi 3000 | 6.6 125%6.1%2.9 32 13 32,000
gtowicami
: 60 kN Narzedzie do uzyt-
FJ‘- . : . 318x154x73
RE 60 kowania z wymiennymi 3000 | 6.6 12561 2.9 32 13 32,000
gtowicami
Okragta gtowica nozowa
REG600RDH | z mechanizmem zapad- | 4300 | 9.5 395x165% 73 7 | 07 | 32000
k 15.6%x6.5x2.9
owym
Nozycowa ghowica 473 x174x73
i ‘ t RE 600 SC tngca® 4800 [ 105 18.6%6.9% 2.9 24 0.9 32,000
4PIN Glowica 474x192x73
M RE 600 4Pl 2 wglebnikiem 5300 | 11.7 18.7%7.6%2.9 32 13 32,000

*Z akumulatorem 2 Ah

*! Zawiera noze

*2 Dostepne s wersje do drutu Cu/Al i ACSR - zobacz oznaczenia ostrza.

Rysunek 7 - Tabela danych technicznych
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Sita oK. 60 kN (6-ton) (13,500 lbs.)

Typ zlacza QCS .. RE6  6TQCS
RE60 60kN QCS
Seria RE 600 — N/A

Cykl obcigzenia.......owwn.! @D=3 cykle na minute
Silnik
[N\F:T o] 1ol [N 18V DC
Natezenie pradu......... 18 A
Moc 324 watoéw
Akumulator .......cveeerrereee 18V Li-lon, akumulator do wie-

lokrotnego tadowania (zobacz
wyposazenie opcjonalne)

Zabezpieczenie

przed wnikaniem......ccooee... IP32

Dopuszczalna

WilgotnosC...eeenrerennne 0-80%

Temperatura robocza

Zakres 15°Fdo 122°F (-10° Cdo 50° Q)
Temperatura przechowywania

Zakres 32°Fdo 113°F (0°Cdo 45°C)

Cisnienie dzwieku (Lea)*....65 dB(A), K=3
Moc dzwieku (Lwa)*.............. 76 dB(A), K=3
Wibragje¥ .....ewmmmsssssssenns <2,5m/s2,K=1.5

* Pomiary dzwieku i wibracji sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi

badaniami zgodnymi z Normg EN 62481-1.

- Poziomy wibracji moga zosta¢ uzyte do poréwnania z innymi narzedziami oraz
wstepnej oceny narazenia.

-Emisja dzwieku i wibracji moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia
i konkretnego zastosowania narzedzi.

-Poziomy dziennego narazenia na dzwiek i wibracje muszg zostac
oszacowane dla kazdego zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie $rodki
zapobiegawcze, jesli zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie pozioméw narazenia
powinno uwzglednia¢ czas, gdy narzedzie jest wylaczone i nie jest w uzytku.
Moze to drastycznie zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym czasie pracy.

Przejdz do RIDGID.com/CrimpDies odnosnie do tabel
kompatybilnosci nozy do zagniatania RIDGID/facznikow
elektrycznych do tych narzedzi z réznymi gtowicami.

Wyposazenie standardowe

Szczego6towe informacje dotyczace dostarczonego wypo-
sazenia wraz z wtasciwymi numerami katalogowymi na-
rzedzia podano w katalogu.

Za wybor odpowiednich materiatéw oraz
metod taczenia odpowiedzialni sg projektant i/lub mon-
ter instalacji. Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac
montazowych nalezy przeprowadzi¢ doktadna ocene ich
specyficznych wymogdéw dotyczacych srodowiska pracy.
Informacji o doborze zlacz udzielajg ich producenci.

Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600 RIDGID

Przeglad przed rozpoczeciem
pracy
A OSTRZEZENIE

v

Codziennie przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy
dokonac przegladu elektronarzedzia i skorygowac
wszelkie problemy, aby zmniejszy¢ ryzyko powaz-
nych obrazen ciala na skutek porazenia elektryczne-
go, zmiazdzenia, awarii urzadzenia i innych przyczyn
oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia.

1. Wymontowa¢ akumulator z narzedzia.

2. Oczysci¢ narzedzie i gtowice z oleju, smaru lub innego
brudu, szczegdlnie uchwyty i elementy sterujace. Uta-
twi to przeglad i pomoze zapobiec wysliznieciu sie na-
rzedzia lub elementu sterowania z reki operatora.

3. Dokonac¢ przegladu elektronarzedzia pod wzgledem:

« Whasciwego zmontowania, konserwacji i kompletno-
ci (Zobaczrys. 1-3).

« Jakichkolwiek uszkodzonych, zuzytych, brakujacych,
niedopasowanych lub ocierajacych sie czesci.

+ Obecnos¢ i czytelnosc etykiet ostrzegawczych na na-
rzedziu i akumulatorze.

+ Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wptynac
na bezpieczne, normalne dziatanie.

Jezeli narzedzie jest wyposazone w ztacze QCS, spraw-
dzi¢ je pod wzgledem:

+ Obecnosci obcego materiatu w zlgczu QCS (zobacz
rozdziat Konserwacja).

+ Upewnic sie, ze we wszystkich otworach znajduja sie
wszystkie kulki ustalajace i nie s3 one uszkodzone.
Rysunek 8 przedstawia wnetrze kompletnej i czystej
ztaczki QCS.

» Zauwazane w trakcie przegladu ztacza QCS wgtebie-
nia w rowkach zlgcza QCS w czesci stykajacej sie z
gtowicami wymiennymi sa normalnym objawem i nie
nalezy ich traktowac jako uszkodzenia (Rysunek 9).
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Kulki
ustalajace

Rysunek 8 - Wnetrze ztacza QCS

——

Dopuszczalne
wglebienia

Rysunek 9 - Wgtebienia w rowkach zlacza QCS

W razie stwierdzenia jakichkolwiek probleméw, nie
uzywac narzedzia do chwili usuniecia usterek.

4. Dokona¢ przegladu i konserwacji catego innego
sprzetu uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby
upewni¢ sie co do jego prawidtowego dziafania.
Sprawdzi¢ gtowice pod katem zuzycia, deformagji i
innych problemow.

Instrukcje ustawien i obstugi
A OSTRZEZENIE

dlj

B
(*

Podczas cyklu roboczego palce i dlonie nalezy trzy-
mac z dala od glowicy narzedziowej. Palce lub rece
moga ulec zmiazdzeniu, potamaniu lub ucieciu w glo-
wicy lub narzedziu, albo pomiedzy glowica narze-
dziowa, detalem i innymi przedmiotami.

Nie stosowac na przewodach elektrycznych pod na-
pieciem, aby ograniczy¢ ryzyko porazenia elektrycz-
nego, powaznych obrazen ciala lub smierci. Narze-
dzie nie jestizolowane. W trakcie pracy wykonywanej
w poblizu przewodow elektrycznych pod napieciem
stosowac odpowiednie procedury robocze i sprzet
ochrony osobistej.

Podczas uzytkowania powstaja duze sity, ktére moga
tama¢ lub miota¢ fragmenty obrabianego materia-
tu, powodujac obrazenia. Osoby nie uczestniczace w
czynnosciach roboczych nalezy usuna¢ z obszaru pro-
wadzenia prac. Podczas pracy zachowa¢ odpowiedni
odstep i nosic sprzet ochronny, w tym ochrone oczu.

Nie uzytkowac elektronarzedzia bez wkiadek w glo-
wicy narzedziowej. W przeciwnym razie moze dojsc
do uszkodzenia elektronarzedzia i/lub spowodowac
powazne obrazenia ciata.

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek zmiazdze-
nia, porazenia pradem elektrycznym i innych przy-
czyn oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia, nalezy
postepowac wedlug instrukeji dotyczacych ustawien
i obstugi.

1. Potwierdzi¢, ze obszar prowadzenia prac jest odpowied-
ni do ich wykonywania (Zobacz Ogéine zasady bezpie-
czenistwa). Pracowac w czystym, réwnym stabilnym i su-
chym miejscu. Nie uzytkowac narzedzia stojac w wodzie.

2. Sprawdzi¢ zadanie do wykonania i okresli¢ odpowied-
nie narzedzie firmy RIDGID dla danego zastosowania.
Uzycie narzedzia niewtasciwego do zadania moze pro-
wadzi¢ do obrazen, uszkodzenia narzedzia i wykona-
nia ztaczy o stabszej jakosci.

3. Potwierdzi¢, ze elektronarzedzie i jego gtowica zosta-
ty sprawdzone i ustawione zgodnie ze wskazéwkami
podanymi w ich instrukcjach obstugi. W razie potrzeby
potwierdzi¢, ze w gtowicy zostaly zamontowane wia-
$ciwe noze.

Wymienianie glowic z wykorzystaniem ztacza
QCS (tylko modele RE 6/RE 60)

Wyjac akumulator z narzedzia. Wycofac tuleje QCS i wyjaé/
wstawi¢ odpowiednig gtowice wymienna. Zwolni¢ tuleje
QCS, aby zablokowa¢ gtowice (Rysunek 10). Upewnic sie, ze
gtowica jest pewnie wstawiona i zablokowana na narzedziu.
Nie uzywac narzedzia bez zatozonej gtowicy wymiennej lub
wktadéw na gtowicy — w przeciwnym razie moze dojs¢ do
uszkodzenia elektronarzedzia. Jesli gtowica wymienna nie
zablokuje sie w ztaczu QCS, nalezy upewnic sie, ze bijak jest
w petni wycofany, naciskajac przycisk zwolnienia cisnienia.

Wyrdznia sie rézne typy ztaczy QCS. Nalezy upewnic sig, ze
typy ztacza QCS w narzedziu i gtowicy wymiennej sa kom-
patybilne (zgodnie z oznaczeniami).
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Oznakowa-

Docisna¢ nie typu QCS

tuleje QCS

Wiozy¢ glowice

Rysunek 10 - Montowanie wymiennej glowicy
w zkaczu QCS

Obstuga

1. Suchymi rekami wtozy¢ do narzedzia elektrycznego
w petni natadowany akumulator. Nacisna¢ przycisk
WL./WYL. (Rysunek 3), aby wtaczy¢ zasilanie narzedzia
elektrycznego. Wszystkie trzy lampki stanu narzedzia
jednokrotnie migna. Nastepnie powinna zaswieci¢ sie
ciggtym swiattem zielona lampka, wskazujac, ze narze-
dzie jest gotowe do pracy (zobacz rysunek 6, Lampki
kontrolne stanu narzedzia). Elektronarzedzie wylaczy sie
automatycznie po 600 sekundach braku aktywnosci.

Rysunek 11 - Narzedzie w dziataniu

2. Winstrukgcji gtowicy podano dokfadne instrukcje robo-
cze dotyczace jej uzycia. Trzymajac dionie w odpowied-
niej odlegtosci od gtowicy i innych czesci ruchomych,
nacisna¢ przetacznik pracy, aby wysuna¢ bijak i aktywo-
wac gtowice. Postep bijaka mozna zatrzymac w kazdym
momencie, zwalniajgc przetacznik pracy. Dzieki temu
mozna ustawi¢ gtowice w odpowiedniej pozycji do cie-
cia, dziurkowania lub zaci$niecia i ustawienia ztaczy.

Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600 RIDGID

Jezeli nie podano inaczej w instrukcjach dla danej gto-
wicy, kontynuowac naciskanie przetacznika dziatania
do chwili, gdy bijak automatycznie wycofa sie. Auto-
matyczne wycofanie bijaka oznacza, ze elektronarze-
dzie osiggneto odpowiedni poziom sity i cykl roboczy
jest zakoriczony. Jest to konieczne do zapewnienia pet-
nego zacisniecia zlaczy elektrycznych.

Jesli bijak nie zostanie w petni wycofany, nacisnac¢
przycisk zwolnienia cisnienia. Jezeli przycisk zwalnia-
nia cisnienia zostanie nacisniety w trakcie zagniatanie
potaczenia elektrycznego, to zagniecenie NIE bedzie
zupetne i bedzie trzeba go powtérzy¢.

3. Po zakonczeniu operacji nacisnac¢ przycisk Wt/ WYL, w
celu wyfaczenia narzedzia i wyjecia akumulatora.

Przechowywanie

Wymontowac¢ akumulator z narzedzia elektrycznego. Prze-
chowywac elektronarzedzie i akumulator w futerale. Unikac
przechowywania ich w ekstremalnym cieple lub zimnie.
Elektronarzedzie nie WLACZY sie, jezeli jego temperatura,
albo temperatura akumulatora bedzie wykracza¢ poza za-
kres podany w danych technicznych. Bedzie to wskazywa-
ne lampka kontrolng stanu narzedzia. (Patrz rys. 6)

Przechowywac w suchym, bezpiecz-
nym miejscu, znajdujacym sie poza zasiegiem dzieci i oséb
niezaznajomionych z elektronarzedziem. Elektronarzedzie
w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw jest niebez-
pieczne.

Instrukcje konserwac;ji

Przed przystapieniem do konserwacji lub wykonywa-
nia jakichkolwiek regulacji narzedzia, nalezy wyjac z
niego akumulator.

Czyszczenie narzedzia

Obudowe narzedzia wyciera¢ codziennie suchga, czysta
szmatka.

Czyszczenie ztacza QCS

Skierowa¢ QCS otworem w dét i delikatnie wytrzasnaé z
niego wszelkie pozostatosci. Dokonac ogledzin otworu
QCS pod wzgledem obecnosci jakichkolwiek resztek. Do
usuwania pozostatosci mozna uzywac wacikow bawetnia-
nych. Nie dopuszcza¢ do nagromadzenia sie materiatu w
gniazdach utrzymujacych kulki (Rys. 8). Ztacze QCS jest na-
smarowane fabrycznie na caty okres trwatosci uzytkowe;j.
Nie naktadac¢ zadnych srodkéw smarujacych do ztgcza QCS.

999-999-463.09_REV.H

145



RIDGID Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600

Rozwigzywanie problemoéw

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
L Akumulator jest catkowicie roztadowany Wiozy¢ w petni natadowany akumulator/natadowac
Narzedzie niewlacza | |yb posiada usterke. akumulator.
si¢ po nacisnieciu k| ........ RSP d+ ......... * ....................................................................................
przycisku WL./WYL. QOUUT#V?;?J :';Jzzsgz?fvw owo wiozony Upewni¢ sie, czy akumulator jest wsuniety do konca.
Uzyto niewfasciwego narzedzia/wktadu
dla wielkosci przewodu lub rodzaju obra- | Zatozy¢ wiasciwe narzedzie/wkiadke.
bianego materiatu.
Wykonywane [0t
potaczenia nie sa Narzedzie nie byto ustawione pod katem Dopilnowac, aby narzedzie byto ustawione pod katem
w pehni zacisniete. prostym wzgledem ztacza. prostym wzgledem ztacza.
Narzedzie wymada napraw Zobacz informacje kontaktowe gdzie podano adres naj-
€ ymaga naprawy. blizszego niezaleznego osrodka serwisowego RIDGID.
Z narzedzia wycieka | Wadliwe uszczelnienie lub problemy
olej. mechaniczne.
Silnik dz.|aia., ale e . Zobacz informacje kontaktowe gdzie podano adres naj-
narzedzie nie Niski poziom oleju. o . ; p .
. blizszego niezaleznego osrodka serwisowego RIDGID.
konczy cyklu.
Ostrza zatrzymuja e .
sie podczas pracy. Niski poziom oleju.
Niski boziom oleiu Zobacz informacje kontaktowe gdzie podano adres naj-
P Ju. blizszego niezaleznego osrodka serwisowego RIDGID.
Narzedzie tnace Wym|en|ctepeIubuszkodzoneostrzanaodeW|edn|e
zatrzymuje sie Krawedzie tnace sa tepe lub uszkodzone. Zapasowe
podczas ciecia. PR TERRTRES e RISTESTTRPSRRPRE SERPRLSY PPt pasowe e
(’\)/lsi:::ajf nieodpowiedni dla parametréw Zmienic na ostrze przeznaczone dla cietego materiatu.

Zobacz Rysunek 6 - Lampki kontrolne stanu narzedzia
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Wymagana konserwacja w niezaleznym
centrum serwisowym RIDGID

Elektronarzedzie musi by¢ poddawane przegladom serwi-
sowym w ustalonych okresach czasu przez Niezalezne cen-
trum serwisowe RIDGID, aby zapewni¢ jego prawidtowe
dziatanie. Bedzie to wskazywane lampka kontrolng stanu
narzedzia (Zobacz rys. 6). Zobacz specyfikacje odnosnie do
okresu wykonywania przegladu serwisowego.

Serwis i naprawa

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga spowo-
dowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w obstudze.

Przeglady serwisowe i naprawy tych elektronarzedzi mu-
sza by¢ wykonywane przez Niezalezne centrum serwisowe
narzedzi zagniatajacych RIDGID. Stosowac wylgcznie czesci
serwisowe RIDGID.

Odnosnie do informacji o najblizszym Niezaleznym cen-
trum serwisowym RIDGID lub w dowolnych sprawach
zwigzanych z serwisem lub naprawami, zobacz rozdziat In-
formacje kontaktowe w tej instrukcji obstugi.

Wyposazenie opcjonalne

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac wyposazenia przeznaczonego i zalecanego
dla Elektronarzedzi RIDGID, podanego ponizej.

Seria RE 6/RE 60/RE 600
Nr katalo-
gowy Opis

44693 Akumulator 18V 2,0 Ah — (Ameryka Pin. i Pid., Australia)
44698 Akumulator 18 V 4,0 Ah — (Ameryka Phn. i Ptd., Australia)
43458 120V Zaawansowana tadowarka akumulatoréw litowych
43333 230V Zaawansowana fadowarka akumulatoréw litowych
43323 Akumulator 18V 2,0 Ah — (Europa i Chiny)
43328 Akumulator 18 V 4,0 Ah — (Europa i Chiny)

Seria RE 6/RE 60
Nr katalo-
gowy Opis

52283 Beznozowa gtowica zagniatajaca 4P-6 4PIN™
52078 Gowica stemplujaca z wyrzutnikiem Swiv-L-Punch
47198 Gtowica do ciecia drutu z miedzi/aluminium SC-60C
49408 Gtowica tnaca SC-60C do ACSR

52083 Walizka RE 6 (tworzywo sztuczne)

47773 Walizka RE 60 (tworzywo sztuczne)

47753 Zapadkowa okragta gtowica LR-60B

Elektronarzedzia RE 6 / RE 60 / RE 600 RIDGID

Petny wykaz wyposazenia RIDGID dostepnego do tych na-
rzedzi, zamieszczono w katalogu online Ridge Tool pod ad-
resem RIDGID.com lub zobacz Informacje kontaktowe.

Utylizacja

Czesci elektronarzedzia zawierajg cenne materiaty, ktére
mozna poddac recyklingowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy
specjalizujace sie w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie cze-
$ci sktladowe zgodnie z wszystkimi stosownymi przepisami.
W celu uzyskania dalszych informacji nalezy skontaktowac
sie z lokalnymi wtadzami odpowiedzialnymi za gospodar-
ke odpadami.

Kraje WE: Nie utylizowac urzadzen wraz z
odpadami z gospodarstwa domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2012/19/UE

dotyczacg odpaddéw elektrycznych i elektro-

nicznych i jej wdrozeniem do prawodawstwa
[ krajowego, urzadzenia elektryczne, ktére nie
nadaja sie juz do uzycia, musza byc¢ zbierane oddzielnie i
utylizowane w sposéb przyjazny dla srodowiska.

Zgodnosc elektromagnetyczna
(EMC)

Termin ,zgodnos$¢ elektromagnetyczna” oznacza zdolnos¢
produktu do bezproblemowego dziatania w otoczeniu,
w ktérym wystepujg wytadowania elektromagnetyczne i
elektrostatyczne bez wywotywania zaktécen elektroma-
gnetycznych w innych urzadzeniach.

Rodzina elektronarzedzi RIDGID RE 6/RE 60/RE 600 jest
zgodna z wymaganiami IEC61000-6-5 (Wyd. 1.0) Kompa-
tybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC) Czes¢ 6-5: Standardy
rodzajowe — Niewrazliwo$¢ dla urzadzen uzytkowanych w
srodowisku stacji i podstacji energetycznych.

Te narzedzia spetniaja wymagania wszyst-
kich obowiazujacych norm EMC. Nie mozna jednak wyklu-
czy¢ mozliwosci wywoltywania przez nie zaktécen w innych
urzadzeniach. Wszystkie normy zwigzane z kompatybilno-
$cig elektromagnetyczng (EMC) zostaty sprawdzone i przy-
toczone w dokumentacji technicznej narzedzia.
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektrické nastroje

RE 6/RE 60

Nastroje fady RE 600

A VYSTRAHA!

Pied pouzivanim tohoto na-
stroje si peclivé prectéte
tento navod k pouziti. Nepo-

chopeni a nedodrzeni obsahu —
tohoto navodu miize vést k Elektrické nastroje RE 6/RE 60/RE 600

u ra.zu ele Ift” Ckym prouqen‘!' Zaznamenejte si niZe uvedené sériové cislo a zapamatuijte si sériové Cislo vyrobku, které je uvedeno na
vzniku pozaru nebo k zavai- tovarim ititku,

né ujmeé na zdravi. Vyrobni
4
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Bezpecnostni symboly

Elektrické nastroje RE 6/RE60/RE600  RIDGID

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji ddlezité informace tykajici se
bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signdlnim sloviim a symbol{im.

Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouZivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpedi poranéni osob. Dodrzujte vsech-
na upozornéni tykajici se bezpecnosti, na kterd tento symbol upozorriuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

FNTTTFIIIdM  NEBEZPECI oznacuje nebezpecnou situaci, které - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny draz.

A VYSTRAHA VYSTRAHA oznacuje nebezpe¢nou situaci, ndsledkem které mize dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud se

ji nevyvarujete.

A OPATRNE OPATRNE oznacuje nebezpecnou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek mensi nebo lehky draz.

POZNAMKA POZNAMKA oznacuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

@ Tento symbol znamena, Ze si pred praci s timto zafizenim musite peclivé procist navod k obsluze. Navod k pouZziti obsahuje dulezité

informace o bezpecné a spravné obsluze zafizeni.

rizika Urazu oci vzdy, kdyzZ s timto nacinim zachazite nebo pracujete.

@ Tento symbol znamen4, Ze musite pouzivat ochranné bryle s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyzaiskych bryli pro snizeni

\u‘ﬁ Tento symbol oznacuje nebezpedi rozdrceni rukou, prsti nebo jinych ¢asti téla.

}% Tento symbol znaci nebezpeci zasazeni elektrickym proudem.

Vseobecné bezpecnostni

”

vystrahy tykajici se elektrického
naradi*

A VYSTRAHA

Proctéte si vSechna bezpecnostni varovani, pokyny
a specifikace poskytnuté s timto elektrickym nastro-
jem. Nedodrzeni viech nize uvedenych pokynii miize
mit za nasledek traz elektrickym proudem, vznik po-
Zaru nebo zavaznou Gjmu na zdravi.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE
PRO PRISTi POUZITI!

Termin “elektrické nafadi”v ¢asti varovani uvadi hlavni ¢ast
elektrického nafadi (pfipojené kabelem) nebo dobijeny
baterii (bezdratovy).

Bezpecnost na pracovisti

- Pracovisté udrzujte cisté a dobie osvétlené. Temna
pracovisté nebo pracovisté plnd neporadku jsou zdro-
jem nehod.

+ S elektrickym naradim nepracujte ve vybusném
prostiedi zplisobeném pfFitomnosti lehce zapalnych
kapalin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi jiskii a
jiskry mohou zapalit prach nebo vypary.

- Déti a kolemstojici osoby by se nemély priblizovat k
elektrickému nastroji, pokud je pouzivan. Rozptylo-
vani mlze mit za nasledek ztratu kontroly.

Elektrobezpecnost

« Zasuvky privodu elektrického proudu musi byt
vhodné pro zastrcky elektrického nastroje. Nikdy
zastrcku Zadnym zpusobem neupravujte. Nepou-
Zivejte zadny adaptér pro zastrcky s uzemnénymi
nastroji. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji
riziko Urazu elektrickym proudem.

Zabraiite télesnému kontaktu s uzemnénymi povr-
chy, napft. trubkami, radiatory, sporaky a chladni¢-
kami. Je zde zvysené riziko Urazu elektrickym proudem,
je-li vase télo uzemnéno.

Elektrické nastroje nevystavujte desti nebo vihkému
prostiedi. Pokud se do elektrického nastroje dostane
voda, zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy kabel nepou-
Zivejte pro noseni, vytazeni ¢i vypojovani nastroje ze
zasuvky. Kabel chrante pired horkem, olejem, ostry-
mi hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi. Poskozené
nebo zamotané kabely zvy3uji nebezpeci Urazu elektric-
kym proudem.

*Znéni ¢asti ,Vseobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického nastroje” tohoto ndvodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v pfislusné normé EN 62841-1. Tato ¢ast
obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho riiznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatteni je vhodné pro vSechno néradi a néktera nejsou vhodna

pro toto naradi.
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- P¥i praci s elektrickym nastrojem venku pouzivejte Pouzivani a udrzba elektrického naradi

prodluzovaci kabely vhodné pro venkovni pouziti.
Pouzivani prodluzovaciho kabelu vhodného pro venkov-
ni pouziti snizuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

- Pfi praci s elektrickym nafadim ve vlhkém misté
musite nevyhnutelné pouzivat pfivod elektrického
proudu s proudovym chrani¢em. Pouziti proudového
chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

- Budte ostraziti, vénujte pozornost provadénym ¢in-
nostem a pfi praci s elektrickym nastrojem pouzivej-
te zdravy rozum. Nepouzivejte elektrické nastroje,
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu
éiléki. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani tohoto
nastroje a mlze dojit k zdvazné Ujmé na zdravi.

Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste
ochranu odci. Ochranné pomlcky, jako protiprachova
maska, neklouzava bezpecnostni obuv, ochrannd pfilba
nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podmin-
kach, snizuji pocet osobnich zranéni.

Zabrante neumysinému spusténi nastroje. Nez
nastroj pripojite ke zdroji napdjeni nebo k bateri-
ovému modulu a nez budete nastroj zvedat nebo
prenaset, zkontrolujte, zda je spina¢ ve VYPNUTE
poloze. Pfenasenim nastroje s prstem na spinaci nebo
pfipojovanim elektrického nastroje ke zdroji proudu pfi
ZAPNUTEM spinaci riskujete Uraz.

Odstraiite jakykoliv sefizovaci ¢i imbusovy Kklic,
predtim nez nastroj ZAPNETE. Kli¢, ktery zlistane pfi-
pevnén k rotujici ¢asti nastroje, mize mit za nasledek
zranéni osob.

Nezachazejte prilis daleko. Spravné se vzdy postav-
te a udrzujte rovnovahu. To vdm umozni lepsi ovladani
elektrického naradi v neocekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo pfi-
vésky. Udrzujte své vlasy a odév mimo dosah casti,
které se otaceji. Volny odév, privésky nebo dlouhé vla-
sy mohou byt otacejicimi se soucastmi zachyceny.

Pokud jsou soucasti zafizeni pro pfipojeni k zachyce-
ni prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Ze jsou pFipoje-
na a pouzivana spravné. PouZiti zafizeni na zachycové-
ni prachu maze sniZit rizika spojend s prachem.

Nedovolte, aby vam obeznamenost s nastrojem zis-
kana jeho ¢astym pouzivanim dovolila ignorovat za-
sady bezpecné prace s nastrojem. Neopatrna ¢innost
mUze zpUsobit vazna zranéni béhem zlomku sekundy.

- Elektricky nastroj nepretézujte. Pro dany ucel po-
uzijte spravny elektricky nastroj. Spravny elektricky
nastroj vam poslouzi Iépe a bezpecnéji, pokud je pouzit
takovym zpUsobem, ke kterému byl navrzen.

Nepouzivejte elektricky nastroj, pokud ho nelze
vypinacem ZAPNOUT a VYPNOUT. Kazdy elektricky
nastroj, ktery nelze ovladat spinacem, je nebezpelny a
musi byt opraven.

Pred sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo ulo-
Zzenim odpojte zastrcku elektrického nastroje od na-
pajeni nebo vyjméte bateriovy modul. Tato preven-
tivni bezpecnostni opatreni snizuji riziko nahodného
spusténi elektrického nastroje.

Elektrické nastroje, s kterym nepracujete, ukladejte
z dosahu déti a nedovolte pracovat s elektrickymi
nastroji osobam, které s nimi nebo s timto navodem
nejsou obeznameny. Elektrické ndstroje jsou v rukou
neproskolenych uzivatel(i nebezpecné.

Provadéjte udrzbu elektrickych nastroju a prislusen-
stvi. Zkontrolujte souosost a spojeni pohyblivych
casti, zda soucasti nejsou popraskané nebo nevyka-
zuji néjaky jiny stav, ktery miize ovlivnit funkci elek-
trického naradi. Pokud je poskozeny, nechte elekt-
ricky nastroj pred pouzitim opravit. Mnoho urazl je

vsve

Rezaci nastroje museji byt ostré a ¢isté. Radné udrzo-
vané fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné nachylné
k zadfeni a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, prislusenstvi a nastroje k naradi
atd. pouzivejte v souladu s timto navodem a berte
v Uvahu pracovni podminky a vykonavanou praci.
Pouzivani elektrického nastroje na prace, pro ktery neni
urcen, by mohlo zpUsobit nebezpecnou situaci.

Drzadla a madla udrzujte suchg, cista a prosta oleje
a mastnoty. Kluzka drzadla a madla neumoznuji bez-
pecné zachdzeni a ovladani nastroje v neocekavanych
situacich.

Pouzivani a udrzba bateriového nastroje

- Nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrob-
cem. Nabijecka, ktera je vhodna pro jeden typ baterio-
vého modulu, muze predstavovat riziko poZaru pii nabi-
jeni jiného bateriového modulu.

« Pouzivejte elektrické nastroje pouze s presné urce-
nymi bateriovymi moduly. PouzZivani jiného bateriové-
ho modulu mdze mit za nasledek Graz nebo poZzar.
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+ Kdyz bateriovy modul nepouzivate, neukladejte jej do
blizkosti kovovych pfedmétt, jako jsou sponky na pa-
pir, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné kovové pied-
méty, které mohou spojit jeden p6l s druhym. Zkratova-
ni péll baterie mlize zp(isobit popaleni nebo poZzar.

Pfi nevhodnych podminkach se z baterie muiZe uvol-
nit tekutina; vyvarujte se kontaktu. Pokud ke kon-
taktu dojde, oplachnéte postizené misto proudem
vody. Pokud se kapalina dostane do o¢i, vyhledejte
navic lékafskou pomoc. Z baterie uvolnéna kapalina
mUze zpUsobit podrazdéni nebo popaleni.

Nepouzivejte bateriovy modul nebo nastroj, ktery je
poskozeny nebo upraveny. Poskozené nebo upravené
baterie mohou vykazovat nepfedvidatelné chovani majici
za nasledek pozar, vybuch nebo moznou Ujmu na zdravi.

Nevystavujte bateriovy modul nebo nastroj ohni
nebo nadmérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo tep-
lotam nad 265 °F (130 °C) mUize zpUsobit vybuch.

.

Ridte se pokyny pro nabijeni a nenabijejte bateriovy
modul nebo nastroj mimo teplotni rozsah uvedeny
v pokynech. Nespravné nabijeni nebo pfi venkovnich
teplotach mimo specifikovany rozsah muze baterii po-
Skodit nebo zvysit riziko poZaru.

Servis

- Servis elektrického nastroje si nechte provést kvali-
fikovanym opravarem, ktery pouzije pouze shodné
nahradni dily. To zaruci, Ze bezpecnost elektrického na-
fadi zlstane zachovana.

+ Nikdy neprovadéjte servis poskozenych bateriovych
modulti. Servis bateriovych modul(i by mél provadét pou-
ze vyrobce nebo poskytovatelé autorizovaného servisu.

Specifické informace
o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje diilezité bezpecnostni in-
formace specifické pro tento nastroj.

Pired pouzitim elektrického nastroje si peclivé pie-
ctéte tyto pokyny, abyste snizili nebezpeci urazu
elektrickym proudem nebo vazného urazu.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Pfenosné pouzdro nastroje je vybaveno drzakem navodu,
do kterého je mozné umistit tento navod, aby ho mohla
pouzit obsluha nastroje.

Elektrické nastroje RE 6/RE60/RE600  RIDGID

Bezpecnost pri pouzivani elektrického nastroje

- Béhem ak¢niho cyklu drzte prsty a ruce mimo hlavu
nastroje. Mohlo by dojit k rozdrceni, zliomeni ¢ amputa-
ci vasich prstl ¢i rukou, pokud by se zachytily mezi hla-
vou a dalSimi predméty.

Nepouzivejte tento nastroj na vodice pod proudem,
abyste snizili riziko Urazu elektrickym proudem, vaz-
ného zranéni ¢i usmrceni. Tento nastroj neni odizolo-
vany pro praci v na vodicich pod proudem. Pouzijte
vhodny pracovni postup a osobni ochranné prostredky
pfi praci v blizkosti vodi¢t pod proudem.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit riizné casti a zpuso-
bit tak zranéni. Drzte veskery nepotiebny personal
mimo pracovni oblast. BEhem provozu stljte mimo do-
sah nastroje a vzdy pouzivejte vhodné osobni ochranné
prostiedky vcetné ochrany oci.

Nastroj neupravujte. Uprava nastroje jakymkoliv zpG-
sobem mUiZe vést k osobnimu zranéni.

Poskozenou hlavu nikdy neopravujte. U hlav, které
byly svafovany, pilovany, vrtany ¢i jakkoliv upravovany,
muze béhem jejich pouziti dojit k roztfisténi. Nikdy ne-
vyménuijte jednotlivé soucasti. Poskozené hlavy zlikvi-
dujte, abyste snizili riziko poranéni osob.

Pouzijte kombinaci spravného nastroje, hlavy, mat-
ric, konektoru a kabelu. Nespradvné kombinace mohou
mit za nasledek nedokoncené i nespravné lisovani, kte-
ré zvysuje riziko pozaru, vazného zranéni ¢i umrti.

Jedna osoba musi kontrolovat jako pracovni postup
tak obsluhu stroje. Na misté by se béhem chodu na-
stroje méla nachazet pouze obsluha. Tim se snizi riziko
zranéni.

Pred pouzitim elektrického nastroje znacky RIDGID
si proctéte a ujistéte se, ze rozumite:

- Tomuto navodu k obsluze,
— Pokynim tykajicich se specifickych hlav,
- Ndvodu k pouziti baterie/nabijecky,

- Montaznim pokynlm vyrobce konektoru a matrice/
vlozky,

- Pokyniim dal3iho vybaveni pouzivaného s timto na-
strojem.

Nedodrzovani vsech téchto pokyna a varovani mlze mit
za nasledek Skody na majetku nebo vazna zranéni osob.

999-999-463.09_REV.H
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RIDGID  tlektrické nastroje RE 6/RE 60/RE 600

Kontaktni udaje RIDGID

Pokud méte néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku firmy
RIDGID®:

— Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobkd RIDGID.

- Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni kontaktni
misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool
na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé
zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis

Modely RIDGID® RE 6/RE 60/RE 600 produktové rodiny
elektrickych nastroji se pouzivaji k vykonavani riznych
funkci, jako napf. krimpovani elektrickych kompresnich
spojU, fezani elektrickych kabel(l a razeni otvor( podle
hlavy pouzité na nstroji.

Elektrické nastroje RE 6 a RE 60 jsou vybaveny systém rych-
lospojek RIDGID® QuickChange System™ (QCS™), které
umoziuji instalaci a pouZziti riznych vyménitelnych hlav.

Rada elektrickych nastrojti RE 600 mé vyhrazené (nevymé-
nitelné) hlavy.

VSechny hlavy (vyménitelné i vyhrazené) Ize otacet o
360 stupnd pro lepsi pfistup do tésnych mist.

Bé&hem provozu vnitini elektricky motor pohani hydraulické
Cerpadlo, které dodava kapalinu do vélce nastroje, ktery hybe
pistem a vyviji silu na specidlné navrzené hlavy nastroje.

Nastroje se dodavaji se dvéma (2) textilnimi oky, které Ize
pouzit spolu s vhodnym vybavenim, jako jsou ramenni po-

v v o

pruhy nebo odvazovaci $nilry na zavéseni.

Nastroje jsou vybavené jasnym pracovnim svétlem, které
se rozsviti pfi stisknuti spousté, ¢imz umoznuje snadné
osvétleni pracovni plochy.

Stavové kontrolky nastroje signalizuji jeho stav (ZAP/VYP,
teplota mimo rozsah, nutna udrzba, atd.).

Ohledné specifikaci a dal3ich informaci viz pokyny ke spe-
cifické hlavé.

. Stitek typu Textilni oko
Obj'mk? rychlospojky
e

e Tiatitko
svétlo Spoustéci “‘:‘I’Iae“'
spina¢ aku
Vystrazné Stitky

Obrazek 1 - RE 6/RE 60 - Pouzijte rychlospojku pro
prisluSenstvi hlavy

Typovy stitek

Tlacitko
Spoustéci uvolnéni
spinac tlaku

Pracovni
LED svétlo

Vystrazné stitky Baterie

Obrazek 2 - Hlavové nastroje vyhrazené pro fadu
RE 600

Obrazek 3 - Stavové kontrolky nastroje

A
N\

Obrazek 4 - Sériové cislo nastroje - Prvni 4 islice
(zakrouzkované) znadi rok a mésic vyroby.
(12 =rok, 06 = mésic).
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_ Elektrické nastroje RE 6/RE60/RE600  RIDGID

Ovladani Znaceni Popis
Vypinac Zap/Vyp 1/0 Hlavni napdjeci vypinac ndstroje (I = Zap, 0 = Vyp).
Spoustéci spinac — Stisknéte k vysunuti pistu nstroje. Ve vétsiné pfipadi drZte, dokud se pist automaticky nezatahne.
Tladitko uvolnéni _ Umoziuje zatazeni pistu pred jeho automatickym zataZenim. Hlavné se pouZiva u razicich hlav.
tlaku Pokud se pouzije u krimpovaci hlavy, nebude spoj kompletni a krimpovani bude nutné zopakovat.
Objimka rychlospojky — PouZivd se k zatazeni kulicek rychlospojky a vyméné hlav.

Obrazek 5 - Tabulka ovladani

Zelena

’ Trvale sviti Blika ]
Cervend lkona ; | ; O '! ’, Vyznam
Zelend Ndstroj je zapnuty, pipraven k pouZiti.
Zelens Baterie jsou slabé. Nastroje nebude pracovat. Dobijte baterii/vlozte
pIné nabitou baterii.
Cervend Néstroj se nachdzi mimo specificky teplotni rozsah. Pfeneste néstroj

a baterii do spravného rozsahu provozni teploty.

} Inadi blizici se servisni interval. Zacne 2 000 cyklGi pfed servisnim in-
Zluta tervalem (viz Obrdzek 7). Nastroj Ize pouzit, ale po dosaZeni servisniho

= |@)—| [

Zluta intervalu se zablokuje.
Obrazek 6 - Stavové Néstroj je zablokovan. Néstroj dosahl plného servisniho intervalu
kontrolky Iluts (viz Obrdzek 7) a vyZaduje servis.
nastroje Nastroj se porouchal. Dejte jej do servisu.
Specifikace
Hmotnost* Rozméry | Délka pohybu pistu Servisn
Model Popis DxVxS(mm Dervisni
P g |Ibs Stmm) | palce |intervaly
DxVxS (palce)

e 6t ndstroj k pouZiti s 318x154x73

F REG | yymenitelnyminlavami | 3% | 66 | 12sx61x20 | 32 13 ] 32000
Fl“- 60kN néstroj k pouZiti s 318x154x73

RE 60 vyménitelnymi hlavami 3000 | 66 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
Aretacni kulova " 395x165x73

F RE 600 RDH zdvitofeznd hlava 4300 %3 15.6x6.5x2.9 7 0.7 32,000
P 473x174x73

ﬁ RE 600 SC Stfihaci hlava 4800 | 10.5 18.6X6.9x2.9 24 0.9 32,000

REG004PI | 4bodovi vtlatovacihlava | 5300 | 117 | H4X192x73 | 3 13| 32,000
18.7x7.6x2.9

*S 2Ah baterii ¥ Veetné matric *2 K dispozici jsou verze pro Cu/Al kabely a kabely s ocelovym plastém - viz znageni cepeli.

Obrazek 7 - Tabulka specifikaci
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RIDGID  tlektrické nastroje RE 6/RE 60/RE 600

Sila pistu 60 kN (6 tun) (13 500 lbs.)

Typ rychlospojky ... RE6  6TQCS
RE60 60kNQCS
Rada RE 600 — N/A

Pracovni CYKIUS ......ooeerveecd @ D=3 cykly za minutu
Motor
[N\F=] o<1 ( FUSTORR 18V DC
(S CoTU e NI 18A
L7577.0] A 324W
Baterie 18V Li-lon, dobijitelnd baterie

(viz Volitelné vybaveni)
Ochrana proti vniknuti......IP32

Pripustna vlihkost............... 0-80%

Provozni teplota

Rozsah 15°Faz 122 °F (-10°Caz 50 °C)
Skladovaci teplota

Rozsah 32°Faz 113 °F (0°Caz45°C)
Hladina akustického

L1 1O N (7Y L 65 dB(A), K=3

Akusticky vykon (Lwa)¥.......76 dB(A), K=3

Vibrace* <2,5m/s% K=1,5

* Méfeni zvuku a vibraci probihd v souladu se standardizovanym testem dle normy

EN 62481-1.

- Urovné vibraci Ize pouzit pro srovnani s ostatnimi nastroji a pro predbézné vy-
hodnoceni vlivu vystaveni.

- Emise zvukd a vibraci se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém
pouziti téchto nastroja.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukim a vibracim
av piipadé potieby provést vhodna bezpecnostni opatieni. Vyhodnoceni irovné
vystaveni by mélo brat v ivahu dobu, po kterou je nastroj vypnuty a nepouziva
se. Tento faktor muze zasadné snizit Uroven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Navstivte RIDGID.com/CrimpDies ohledné tabulek kom-
patibility krimpovacich matric RIDGID a elektrickych ko-
nektord pro tyto nastroje s rdznymi hlavami.

Standardni vybaveni

Ohledné podrobnosti o vybaveni dodavanym se specific-
kym katalogovym cislem nastroje viz katalog RIDGID.

Za volbu vhodnych materiald a spojl je
zodpovédny architekt nebo montér systému. Pfed jakym-
koliv pokusem o instalaci je nutné provést peclivé zhodno-
ceni specifickych pozadavkd servisniho prostredi. Ohled-
né idaju o volbé se obratte na vyrobce konektoru.

Kontrola pred zahajenim prace
A VYSTRAHA

28

Denné zkontrolujte pied pouzitim elektricky nastroj
a vyreste veskeré problémy, abyste snizili nebezpeci
vazného urazu elektrickym proudem, rozdrcenim,
selhanim vybaveni ¢i zpliisobeného jinymi pFi¢inami
a zabranili poskozeni nastroje.

1. Vyndejte baterii z elektrického nastroje.

2.7 nastroje a hlavy, v¢etné drzadel a ovladacich prvkd,
odstrante veskeré stopy oleje, maziv ¢i necistot. Poma-
Ze to provadéni kontroly a napom(ze zabranit tomu,
aby vam nastroj nebo ovladani vyklouzlo z rukou.

3. U elektrického nastroje zkontrolujte nasleduijici:
« Spravnou montaz, udrzbu a uplnost (Viz Obrdzky 1-3).
- Jakékoliv poskozené, opotiebované, chybéjici, ne-
souosé nebo vaznouci ¢asti.

- Pfitomnost a Citelnost vystraznych stitk( nastroje a ba-
terie.

«VSechny ostatni podminky, které mohou zabranit bez-
pec¢nému a normalnimu chodu.

Je-li nastroj vybaven rychlospojkou, zkontrolujte nasle-
dujici:
- Cizi predmeéty ¢i latky v rychlospojce (viz oddil Udrzba).

- Ujistéte se, Ze Ize vSechny zajistovaci kulicky spatfit ve
vsech otvorech a Ze nejsou poskozené. Obrdzek 8 zob-
razuje vnitiek Uplné a ¢isté rychlospojky.

« Pfi kontrole sty¢né plochy rychlospojky s vyménitelny-
mi hlavami mizete zjistit dllky v drazkach rychlospoj-
ky, ty se v3ak pfi pouzivani tvofi normalné a nejsou
povazovany za poskozeni (Obrdzek 9).
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L | Zajistovaci
kulicky

Dulky jsou
prijatelné

Obrazek 9 - Dulky v drazkach rychlospojky

Pokud objevite jakoukoliv zavadu, nastroj nepouzivej-
te do té doby, dokud nebudou zavady odstranény.

4. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsiho
pouzivaného vybaveni dle pfislusnych pokyna, abys-
te zajistili jeho spravnou funkci. Zkontrolujte hlavy z
hlediska jejich opottebeni, deformace ¢i jinych potizi.

Pokyny k nastaveni a provozu

A VYSTRAHA
Y H./.

Béhem pracovniho cyklu drzte prsty a ruce mimo hla-
vu nastroje. Mohlo by dojit k rozdrceni, zlomeni &i
amputaci vasich prstii ¢i rukou hlavou nebo nastro-
jem ¢i mezi hlavou nastroje, zpracovavanym kusem a
dalsimi predméty.

Elektrické nastroje RE 6/RE60/RE600  RIDGID

Nepouzivejte tento nastroj na vodice pod proudem,
abyste snizili riziko urazu elektrickym proudem, vazné-
ho zranéni ¢i usmrceni. Tento nastroj neni odizolovany.
Pouzijte vhodny pracovni postup a osobni ochranné
prostredky pfi praci v blizkosti vodi¢ii pod proudem.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit riizné ¢asti a zpliso-
bit tak zranéni. Drzte veskery nepotiebny personal
mimo pracovni oblast. BEhem provozu stijte mimo
dosah nastroje a vzdy pouzivejte vhodné osobni
ochranné prostredky vcetné ochrany oci.

Elektricky nastroj neprovozujte bez viozek v hlavé
nastroje. Mohlo by to poskodit elektricky nastroj ¢i
zpusobit vazné poranéni osob.

Dodrzujte pokyny k nastaveni a provozu, abyste snizili
nebezpeci urazu elektrickym proudem, rozdrcenim &i
urazu z jinych p¥icin a zabranili poskozeni nastroje.

1. Ujistéte se, Zze mate vhodnou pracovni oblast (viz Vseo-
becné bezpecnostni predpisy). Pracujte na volném, rov-
ném, stabilnim a suchém misté. Nepouzivejte nastroj,
pokud stojite ve vodé.

2. Zkontrolujte vykondvanou praci a zvolte spravny na-
stroj RIDGID podle daného ukolu. PouZiti nespravné-
ho nastroje mize u daného ukolu zpUsobit poranéni
osob, poskozeni nastroje a vytvoreni netplnych spoj(i.

3. Ujistéte se, Ze elektricky nastroj a hlava byly prohlidnuty a
nastaveny dle jejich pokyn(. V pfipadé potfeby se ujisté-
te, Ze byly do hlavy namontovény spravné matrice.

Vymeéna hlav s rychlospojkou (pouze RE 6/RE 60)

Vlyjméte z nastroje baterii. Zatdhnéte objimku rychlospojky
a vyjméte/vlozte vhodnou vyménitelnou hlavu. Uvolnéte
objimku rychlospojky a zajistéte hlavu (Obrdzek 10). Ujistéte
se, ze je hlava plné zasunuta do nastroje a zajisténd. Nastroj
nepouzivejte bez nainstalované vyménitelné hlavy nebo
bez vlozek — mohlo by dojit k poskozeni nastroje. Pokud vy-
ménitelnd hlava nezapadne do rychlospojky, ujistéte se, ze
je pist plné zasunuty stisknutim tlacitka uvolnéni tlaku.

Jsou r@izné druhy rychlospojek. Ujistéte se, ze je nastroj s
rychlospojnymi vyménitelnymi hlavami kompatibilni (dle
znaceni).

999-999-463.09_REV.H
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RIDGID  tlektrické nastroje RE 6/RE 60/RE 600

Znaceni typu

Stlacte objl'mku rychlospojky

Vlozte hlavu rychlospojky

ﬁ

Obrazek 10 - Instalace vyménitelné hlavy do rychlospojky

>

Provoz

1. Suchyma rukama vlozZte plné nabitou baterii do elek-
trického nastroje. Zapnéte elektricky nastroj stisknutim
tlacitka napajeni ZAP/VYP (Obrdzek 3). Vsechny tfi sta-
vové kontrolky nastroje jednou probliknou. Poté se tr-
vale rozsviti zelena kontrolka na znameni, Ze je nastroj
pfipraven k provozu (viz Obrdzek 6 ohledné stavovych
kontrolek ndstroje). Elektricky nastroj se automaticky
vypne, pokud jej nepouzivate déle nez 600 sekund.

Obrazek 11 - Nastroj v provozu

2. Viz navod k pouzivané hlavé ohledné specifickych
provoznich pokynu. S rukama mimo hlavu a dalsi po-
hyblivé casti stisknéte spoust, abyste vysunuli pist a
aktivovali hlavu. Vysunuti pistu Ize kdykoliv zastavit
uvolnénim spousté. Tim umoznite konecné umisténi
hlavy pro Ucely fezani, dérovani nebo obrubovani a
kladeni konektor(.

Pokud neni uvedeno v pokynech ke specifické hlavé ji-
nak, pokracujte tisknutim spoustéciho spinace, dokud
se pist automaticky nezatdhne. Automatické zatazeni
pistu znadi, Ze elektricky nastroj dosahl prislusné sily a
cyklus je dokoncen. To je dullezité, aby se zajistilo Uplné
krimpovani elektrickych spoju.

Pokud se pist zcela nezatdhne, stisknéte tlacitko uvolné-
ni tlaku. Pokud tla¢itko uvolnénitlaku stisknete, zatimco
probihd krimpovani elektrického spoje, NEBUDE tento
spoj Uplny a krimpovani bude zapotiebi zopakovat.

3. KdyzZ operaci dokoncite, vypnéte ndstroj stisknutim tla-
Citka ZAP/VYP a vyjméte baterii.

Uskladnéni

Vyndejte baterii z elektrického nastroje. Elektricky nastroj a
baterii skladujte v pouzdfe. Vyhnéte se skladovani v extrém-
nim horku ¢i chladu. Elektricky nastroj se NEZAPNE, pokud je
teplota nastroje ¢i baterie mimo specificky rozsah. To bude
oznameno stavovou kontrolkou nastroje. (Viz Obrdzek 6)

Uskladnujte na suchém, zajisténém
misté mimo dosah déti a osob, které nejsou seznameny s
pouzitim elektrického nastroje. Tento elektricky nastroj je v
rukach nezaskolenych uzivatelt nebezpecny.

Navod k udrzbé

Pied provadénim adrzby nebo jakéhokoliv sefizeni z
nastroje vyjméte baterii.

Cisténi nastroje

Kazdy den docista otfete vnéjsek elektrického nastroje cis-
tym suchym hadrem.

Cisténi rychlospojky

Namitte otvor rychlospojky smérem dol( a lehce z n&j vy-
trepejte jakékoliv necistoty. Pohledem zkontrolujte otvor
rychlospojky na jakékoliv necistoty. K vycisténi necistot Ize
pouzit vatové tampony. Nedovolte hromadéni materidlu v
dutinkéch zajistovacich kuli¢ek (Obrdzek 8). Rychlospojka
QCS je dozivotné promazana v zavodé. Do rychlospojky
nepridavejte zadné mazivo.
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Av4

Reseni problému

Elektrické nastroje RE 6/RE60/RE600  RIDGID

PROBLEM MOZNE DUVODY RESENI
Nastroj se po Baterie je zcela vybita nebo selhala. Vlozte plné nabitou baterii nebo baterii dobijte.
StiSknutitlaéitka ......... e e ; Vv ..... . V .......................................................................................
ZAP/VYP nezapne. Baterie neni spravné vioZena do drzadla Zkontrolujte, zda je baterie pIné zasunuta
nastroje. ! ’
Poutzili jste nespravny ndstroj/vlozku vici . . AT
velikosti kabelu nebo druhu materialu. Nainstalujte spravny nastroj/viozku.
Vytvorené spoje Nastroj nebyl umistén rovné na konektoru. | Ujistéte se, Ze je nastroj rovné na konektoru.
jsou neuplné.
o _ . Pro nejblizsi nezavislé servisni stfedisko RIDGID viz
Nastroj je zapotiebi opravit. Kontaktn ddaje
Z nastroje unikaolej. | Problém s tésnénim nebo mechanismem.
Motor pracuje, ale
nastroj nedokondi Nizka hladina oleje. Pro nejblizsi nezavislé servisni stfedisko RIDGID viz
cyklus. Kontaktni udaje.
Matrice se béhem .y . .
chodu zastavi. Nizka hladina oleje.
s . . Pro nejblizsi nezavislé servisni stfedisko RIDGID viz
B Nizka hladina oleje. Kontakini ddar
Rezny nastroj se e | ONaKINIUAGIE. e
béhem chodu Rezna ostfi jsou tupa ¢i zZlomena. Vyménte tupa ¢i zlomena ostfi za vhodna nahradni.
zastavi. | LRI | RESNER R R RIS SR
Material neodpovida specifikacim ¢epele. \rgll:nrigigrfgl Sepe|,jEJIZ specifikace odpovida stithané

Viz Obrdzek 6 - Stavové kontrolky ndstroje

Vyzadovana adrzba nezavislym servisnim
stifediskem spolecnosti RIDGID

Elektricky nastroj je nutné dat v dané intervaly do servisu
do nezavislého servisniho stiediska RIDGID, aby se zajistil
jeho spravny chod. To bude oznameno stavovou kontrol-
kou nastroje (viz Obrdzek 6). Ohledné servisniho intervalu
viz Specifikace.

Servis a opravy

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé muize
byt nastroj pF¥i praci nebezpecny.

Servis a opravy elektrickych nastrojl musi provést nezavis-
Ié servisni stfedisko pro krimpovaci nastroje RIDGID. Pouzi-
vejte pouze nahradni dily RIDGID.

Pro informace o vasem nejblizSim nezavislém servisnim
stfedisku RIDGID nebo mate-li jakékoliv otazky tykajici se
servisu i oprav viz ¢ast Kontaktni idaje v tomto navodu.

Volitelné vybaveni

Abyste snizili nebezpeci vazného urazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné urcené a doporucené
pro pouziti s elektrickymi nastroji RIDGID, které je
uvedeno nize.

Rada RE 6/RE 60/RE 600
Katalogo-
véc. Popis

44693 Baterie 18V 2,0 Ah (Severni a Jizni Amerika, Australie)
44698 Baterie 18V 4,0 Ah (Severni a Jizni Amerika, Australie)
43458 Pokrocild 120V nabijecka lithiovych baterii

43333 Pokrocild 230V nabijecka lithiovych baterii

4333 Baterie 18V 2,0 Ah (Evropa a Cina)

43328 Baterie 18 V 4,0 Ah (Evropa a Cina)

999-999-463.09_REV.H
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RIDGID  clektrické nastroje RE 6/RE 60/RE 600

Rada RE 6/RE 60

Katalogo-
vécd. Popis
52283 4P-6 4PIN™ krimpovaci hlava bez matric
52078 Vylamovadi razici hlava Swiv-L-Punch
47198 SC-60C stfihaci hlava na médéné/hlinikové kabely
49408 SC-60C stfihaci hlava na kabely s ocelovym plastém
52083 RE 6 pienosné pouzdro (plastové)
47773 RE 60 prenosné pouzdro (plastové)
47753 LR-60B aretacni kulovd hlava

Uplny seznam pFislusenstvi RIDGID pro tyto nastroje
naleznete v online katalogu spole¢nosti Ridge Tool na
RIDGID.com nebo v ¢asti Kontaktni udaje.

Likvidace

Nékteré &asti elektrického ndstroje obsahuji cenné materi-
aly, které Ize recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti, které se
na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve vasi oblasti.
Likvidujte soucdsti v souladu se viemi pouzitelnymi pred-
pisy. Pro ziskani dalsich informaci se spojte s mistnim Ura-
dem pro nakladani's odpady.

Pro zemé EU: Elektricka zafizeni nelikvidujte
spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpa-

dech elektrickych a elektronickych zafizeni a

jeji implementace do narodni legislativy, musi

I bt clektrické zafizeni, které je jiz nepouzitel-

né, shirano zvlast a likvidovano pro Zivotni prostfedi vhod-
nym zpGsobem.

Elektromagneticka kompatibilita
(EMC)

Termin elektromagneticka kompatibilita je pouzit k vyjad-
feni schopnosti vyrobku dobre fungovat v prostredi, kde se
nachazeji elektromagneticka zareni a elektrostatické vybo-
je, aniz zplsobi elektromagnetické ruseni jinych zafizeni.

Produktova rodina elektrickych nastroju RIDGID RE 6/
RE 60/RE 600 splfiuje normu IEC61000-6-5 (Vyd. 1.0) Elek-
tromagneticka kompatibilita (EMC) - Cast 6-5: Kmenové
normy - Odolnost pro zafizeni pouzivané v elektrarnach a
rozvodnach.

Tyto nastroje splnuji vsechny pouZitelné
standardy elektromagnetické kompatibility. Nelze v3ak
vyloucit jejich moznost vzajemného pUsobeni na jiné pii-
stroje. VSechny normy tykajici se elektromagnetické kom-
patibility, které byly testovany, jsou uvedeny v technické
dokumentaci nastroje.
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RE 6/RE 60/RE 600

Elektrické naradie

RE 6/RE 60

Naradie série RE 600

A\ VYSTRAHA!

Pred pouZivanim tohto naradia
si dokladne precitajte navod na
obsluhu. Nepochopenie a nedo-

drzanie pokynov uvedenych v
tomto navode na pouZitie mbze Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600

viest k urazom elektrickym pru- — — — -
d ve /alebo vainym Do vyznaceného priestoru niziie uvedte vyrobné ¢islo a uchovajte vyrobné ¢islo produktu uvedené na
om, poziaru a/ale vazny typovom Stitku.

Zraneniam osob.

C

yrobné




RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600
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Bezpecnostné symboly

Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE600 RIDGID

V tomto ndvode na poutzitie a na vyrobku st pouZité bezpecnostné symboly a vystrazné hlasenia, ktoré sliZia ako upozornenie na dolezité
bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomoct lepsie porozumiet tymto vystraznym hldseniam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného poranenia oséb. Dodrzanim vietkych bezpeénostnych pokynov,
ktoré st uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym poraneniam alebo Grazom s nasledkom smrti.

A NEBEZPECENSTVO

nenie, ak jej nepredidete.

NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpeénu situaciu, ktora bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné pora-

A VYSTRAHA VYSTRAHA oznacuje nebezpecnd situaciu, ktora mdze mat za nasledok vazne alebo smrtelné poranenie, ak jej ne-

predidete.

UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situdciu, ktord moze mat za nasledok lahké alebo stredne vazne porane-
A UPOZORNENIE nie, ak jej nepredidete.

POZNAMKA POZNAMKA oznacuje informacie, ktoré sa vztahuiju na ochranu majetku.

Tento symbol znamena, Ze pred pouZzivanim zariadenia je nevyhnutné dokladne si precitat navod na pouzitie. Tento navod na po-
uzitie obsahuje informacie doleZité pre bezpecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamend, Ze pouZivatel musi pocas manipuldcie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouzivania vzdy pouzivat
okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné okuliare, aby tak znizil riziko poranenia oci.

& Tento symbol oznacuje riziko pomliazdenia ruk, prstov alebo inych casti tela.
w

Tento symbol oznacuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Vseobecné bezpecnostné
vystrahy pre elektrické naradie*

A VYSTRAHA
Preditajte si vSetky bezpecnostné vystrahy, pokyny,
ilustracie a Specifikacie dodané s tymto elektrickym
naradim. Nedodrzanie vSetkych nizsie uvedenych
pokynov méze mat za nasledok zasah elektrickym
pradom, poziar a/alebo vazne poranenie.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Pojem,elektrické naradie” pouzivany vo vietkych nasledu-
jucich vystrahach sa vztahuje na elektrické naradie napdja-
né zo siete (napdjacou Snurou) alebo na elektrické naradie
napéjané akumulatormi (bez napajacej Snury).

Bezpecnost na pracovisku

« Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Prepine-
né a tmavé miesta pritahuju nehody.

+ S elektrickym naradim nepracujte vo vybusnom
prostredi, ako je prostredie s horlavymi tekutinami,
plynmi alebo prachom. Elektrické naradie vytvara is-
kry, ktoré mézu vznietit prach alebo vypary.

- Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci s elek-
trickym naradim v dostatocnej vzdialenosti. V pripa-
de odputania pozornosti by ste mohli stratit kontrolu
nad naradim.

Elektricka bezpecnost

« Zastrcky elektrického naradia sa musia typovo zho-
dovat so zasuvkami. Nikdy a Ziadnym sposobom
nemodifikujte elektrické zastrcky. Nepouzivajte
Ziadne adaptéry, ak pouzivate uzemnené elektrické
naradie. Nemodifikované zastrcky a zhodné zasuvky
zniZuju riziko zasahu elektrickym pradom.

Vyhybajte sa telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
vrchmi, ako st napriklad potrubia, radiatory, spora-
ky a chladnicky. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvyse-
né riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.
Voda, ktora vnikne do elektrického naradia, zvysuje rizi-
ko zasahu elektrickym pradom.

Neposkodzujte napajaci kabel. Nikdy nepouzivajte na-
pajaci kabel na drzanie, tahanie alebo odpajanie elek-
trického naradia z elektrickej siete. Snuru chrante pred
hordacavou, olejom, ostrymi hranami alebo pohybuju-
cimi sa ¢astami zariadenia. Poskodené alebo zamotané
kable zvysuju riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Ak pracujete s elektrickym naradim vo vonkajsom
prostredi, pouzivajte len také predlZzovacie kable,
ktoré st vhodné na pouzitie vo vonkajSom prostredi.
Pouzivanie predIZzovacieho kédbla uréeného na pouzitie
vo vonkajsom prostredi znizuje riziko zasahu elektrickym
pradom.

* Text pouzity v Casti Vseobecné bezpecnostné vystrahy pre elektrické naradie tohto navodu je doslovny, ako to vyzaduje platna norma EN 62841-1. Tato ¢ast obsahuje vieobecné
bezpecnostné postupy pre mnohé rozne typy elektrického naradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé naradie a niektoré neplatia pre toto naradie.

999-999-463.09_REV.H

163



RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600

« Ak je prevadzka elektrického naradia vo vihkom pro-
stredi nevyhnutna, pouzite prerusovac elektrického
obvodu (GFCI) s uzemnenou pradovou ochranou.
Pouzitie preruSovaca GFCl znizuje riziko zasahu elektric-
kym pradom.

Bezpecnost osob

+ Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni,
konajte uvazlivo a sustredte sa vzdy na to, ¢o pra-
ve robite. Nepouzivajte elektrické naradie, ak ste
unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Chvilkova nepozornost pri praci s elektrickym naradim
mobze mat za nasledok vaZne zranenie oséb.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy pou-
zZivajte ochranu o¢i. Ochranné vybavenie, ako si maska
proti prachu, protiSmykova obuv, ochranna prilba alebo
chranice sluchu, pouzité vo vhodnych podmienkach zni-
Zia nebezpeclenstvo poskodenia zdravia.

Zabrante neocakavanému spusteniu. Pred pripoje-
nim nastroja do elektrickej siete alebo pred zaloze-
nim batérii, zdvihnutim alebo prenasanim nastroja
sa vzdy uistite, ze prepinac je v polohe OFF (VYP.).
Prendsanie elektrickych nastrojov s prstom polozenym
na spinaci alebo s prepinacom v polohe ON (ZAP) méze
viest k Urazu.

Skor ako elektrické naradie ZAPNETE, odstraiite na-
stavovacie a montazne nastroje. Ponechanie tychto
nastrojov na rotujucej Casti elektrického naradia moze
viest k Urazu.

Nenatahuijte sa prili$ daleko. Stale udrziavajte pevny
postoj a rovhovahu. To umoznuje lepsie ovlddanie
elektrického naradia v neoc¢akdvanych situaciach.

Pri praci noste vhodny pracovny odev. Neobliekajte
si volné oblecenie a nenoste Sperky. Dbajte na to,
aby sa vam vlasy a odev nedostali do pohyblivych
casti naradia. Volny odev, Sperky alebo dlhé vlasy sa
mozu zachytit do pohyblivych ¢asti.

Ak su pouzité zariadenia na odsavanie a zhromaz-
dovanie prachu, uistite sa, Ze su pouzivané spravne.
Pourzitie zariadenia na odsavanie prachu moze zmiernit
riziko spojené s prasnostou.

Nedovolte, aby vas dobra znalost ziskana castym
pouzivanim naradia viedla k lahkovaznosti a igno-
rovaniu bezpecnostnych principov. Nedbanlivy ukon
moze spdsobit zavazné poranenie v zlomku sekundy.

Pouzitie a starostlivost o elektrické naradie

- Elektrické naradie nepouzivajte nasilim. Na pris-
lusnu aplikaciu pouzite spravne elektrické naradie.
Pomocou spravneho elektrického naradia budete moct
vykonat pozadovanu ulohu lepsie a bezpecnejsie rych-
lostou, pre ktord je naradie skonstruovany.

Nepouzivajte elektrické naradie, ktoré nie je mozné
ZAPNUT a VYPNUT vypinacom. Elektrické naradie,
ktoré sa neda ovladat vypinacom, je nebezpecné a tre-
ba ho dat opravit.

Pred nastavovanim elektrického naradia, vymenou
prislusenstva alebo uskladnenim elektrického na-
radia odpojte zastrcku z elektrickej siete a/alebo
odpojte batériu (ak ju mozno odpojit). Takéto pre-
ventivne bezpecnostné opatrenia znizuju riziko neoca-
kavaného uvedenia elektrického naradia do prevadzky.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo do-
sahu deti a osob, ktoré nie st dostatocne obozname-
né s takymto naradim ¢i tymto navodom na pouzitie
elektrického naradia. Pouzivanie elektrického naradia
neskolenymi osobami je nebezpecné.

Vykonavajte udrzbu elektrického naradia a pris-
lusenstva. Skontrolujte, ¢i st pohyblivé suciastky
naradia spravne zarovnané, ¢i sa nezasekavajq, ¢i
nie st zZlomené alebo inak poskodené, ¢o by mohlo
ovplyvnit fungovanie elektrického naradia. Pred
pouzitim elektrického naradia dajte poskodené su-
ciastky opravit. Pricinou mnohych Urazov byva nedos-
tato¢na udrzba elektrického néradia.

Rezné nastroje udrziavajte ostré a cisté. Starostlivo
oSetrované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej
Casto zasekdvaju a lahsie sa ovladaju.

Elektrické naradie, prislusenstvo, nastavce naradia
a pod. pouzivajte podla tohto navodu na pouZzitie.
Zohladnite pritom konkrétne pracovné podmienky
a ¢innost, ktorti mate vykonat. Pouzivanie elektrické-
ho naradia na iné ako urcené tGcely méze vyvolat nebez-
pecnu situdciu.

Rukovite a uchopovacie povrchy udrziavajte suché,
cisté a bez oleja a maziv. KIzké rukovate a uchopovacie
povrchy neumoznuju bezpe¢nu manipuldciu a ovlada-
nie naradia v neocakavanych situaciach.

Pouzivanie akumulatorového naradia
a starostlivost on

- Batériu nabijajte len v nabijackach Specifikovanych
vyrobcom. Ak sa nabijacka vhodna pre jeden typ aku-
muldtora pouZije s inym typom akumulatora, méze to
predstavovat nebezpecenstvo poZiaru.
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- Elektrické naradie pouzivajte iba so Specifikovanymi
batériami. Pouzivanie inych akumulatorov méze mat za
nasledok poranenie alebo vznik poZiaru.

- Ked'batériu nepouzivate, zabezpecte, aby sanemoh-
la dostat do styku s inymi kovovymi predmetmi, ako
su kancelarske spony, mince, kltce, klince, skrutky
alebo iné drobné kovové predmety, ktoré by mohli
sposobit skrat medzi svorkami batérie. Skrat medzi
svorkami akumulatora moze sposobit popaleniny alebo
poziar.

Pri neopatrnom zaobchadzani méze z batérie unik-
nut tekutina. Davajte pozor, aby ste s nou v takom
pripade neprisli do kontaktu. V pripade nahodné-
ho kontaktu umyte postihnuté miesto vodou. Ak sa
kvapalina z akumulatora dostane do oci, vyhladajte
aj lekarsku pomoc. Kvapalina vytecend z akumulatora
moZze sposobit podrazdenie alebo popaleniny.

Nepouzivajte poskodené alebo upravované batérie.
Poskodené alebo upravované batérie moézu vykazovat
nepredvidatelné spravanie, ¢o by mohlo viest k vzniku
poziaru, vybuchu alebo nebezpecéenstvu poranenia.

.

Batérie ani naradie nevystavujte posobeniu ohna
ani extrémnym teplotam. Vystavenie ohnu alebo tep-
lote vys$sej ako 130 °C (265 °F) moze viest k vybuchu.

Dodrziavajte vietky pokyny pre nabijanie a batériu
ani naradie nenabijajte mimo teplotného rozsahu
uvedeného v tychto pokynoch. Nespravne nabijanie
alebo nabijanie mimo 3pecifikovaného teplotného roz-
sahu by mohlo batériu poskodit a zvysit nebezpecen-
stvo vzniku poziaru.

Servis

- Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifikova-
nému odbornikovi a pouzivajte iba originalne na-
hradné suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektrického
naradia.

» Nikdy nevykonavajte servis poskodenych batérii.
Servis poskodenych batérii smie vykonavat len vyrobca
alebo autorizovany poskytovatel servisnych sluzieb.

Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE600 RIDGID

Specifické bezpeénostné
informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpeénostné informa-
cie, ktoré sui Specifické pre tento nastroj.

Pred pouzitim elektrického naradia si pozorne preci-
tajte tieto upozornenia, aby sa znizilo riziko zasiah-
nutia elektrickym pridom alebo vazneho zranenia
osob.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

V puzdre na prenasanie naradia je priehradka uréena na
uchovévanie tohto navodu pri zariadeni pre potreby pra-
covnika obsluhy.

Bezpecnost elektrického naradia

- Pocas prevadzky elektrického naradia drzte prsty a
ruky mimo hlavice. Ak by sa vase prsty Ci ruky zachytili
do hlavice alebo medzi hlavicu a iné predmety, mohlo by
dojst k ich pomliazdeniu, zlomeniu ¢ amputdcii.

Nepouzivajte elektrické vedenie pod prudom. Znizi
sa tym nebezpecenstvo zasahu elektrickym pridom,
vzniku vaznych arazov a smrti. Naradie nie je izolo-
vané a teda nie je urcené na pouzitie na elektrickom
vedeni pod prudom. Pri praci v blizkosti elektrického
vedenia pod priddom uplatfujte spravne pracovné
postupy a pouzivajte osobné ochranné prostriedky.

Pocas pouzitia naradia vznikaja velké sily, v dosled-
ku ktorych moze dojst k zlomeniu alebo vymrsteniu
nejakej casti a k naslednému zraneniu. Do pracov-
nej oblasti nesmie vstupovat Ziaden nepovolany
personal. Pocas pouzivania nastroja dodrziavajte od
neho dostato¢nu vzdialenost a vzdy pouzivajte vhodné
ochranné prostriedky vratane ochrany zraku.

Neupravujte naradie. Akakolvek Uprava naradia méze
viest k irazom.

Poskodenu hlavicu nikdy neopravujte. Zvarana,
zbrusovana, navitana alebo akymkolvek sp&sobom
upravovana hlavica sa méze pocas pouzitia zlomit. Ni-
kdy nevymienajte jednotlivé komponenty. PoSkodené
hlavice zlikvidujte, aby sa zniZzilo riziko zranenia.

Pouzite spravnu kombinaciu naradia, hlavice, zavi-
tu, konektora a kabla. Nespravne kombinacie mézu
sposobit nelplné alebo nespravne zatlacenie spoja, ¢o
nasledne zvysuje riziko vzniku poZziaru, vdzneho zrane-
nia alebo usmrtenia.

Je nevyhnutné, aby na pracovny postup a prevadz-
ku naradia dohliadala jedna osoba. Pocas chodu na-
radia sa smie v pracovnej oblasti nachadzat len operétor.
Napomaha to zniZzovat nebezpecenstvo zranenia.

999-999-463.09_REV.H
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RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600

- Pred pouzitim elektrického naradia RIDGID si preci-
tajte a oboznamte sa s nasledovnou dokumentaciou:

- tento navod na pouzitie,
- pokyny na pouZzitie konkrétnych hlavic,
— prirucka pre batérie/nabijackuy,

- pokyny od vyrobcu na instalaciu konektora a zavitu/
nastavca,

— pokyny pre akékolvek iné vybavenie pouZivané s tym-
to naradim.

Nedodrzanie vietkych pokynov a vystrah mdze mat za
nasledok poskodenie majetku a/alebo vazne zranenia.

Kontaktné informacie
spolocnosti RIDGID

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom
znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID.

- Navstivte webovu stranku RIDGID.com, kde ziskate in-
formacie o miestnom kontaktnom bode pre produkty
znacky RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb
spoloc¢nosti Ridge Tool na e-mailovej adrese
rtctechservices@emerson.com alebo
(v USA a Kanade) volajte na cislo (800) 519-3456.

Popis

Elektrické naradie RIDGID® modelového radu RE 6/RE 60/
RE 600 sa v zavislosti od pouzitej hlavice pouziva na mno-
hé funkcie, napr. na krimpovanie elektrickych kompres-
nych konektorov, rezanie elektrickych kablov a vytvaranie
otvorov.

Elektrické naradie RE 6 a RE 60 obsahuje spojku RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™), ktora umoznuje instalaciu
a pouzitie mnozstva zamenitelnych hlavic.

Elektrické naradie série RE 600 mda vyhradené hlavice
(nezamenitelné).

VSetky hlavice (zamenitelné aj vyhradené) mozno kvo-
li lepSiemu pristupu v stiesnenych priestoroch otocit o
360 stupnov.

Pri prevadzke vnutorny elektricky motor napaja hydraulic-
ké ¢erpadlo poskytujlce kvapalinu pre valec naradia, ktory
pohybuje piestom dopredu a aplikuje silu na $pecialne na-
vrhnuté hlavice naradia.

Naradie sa dodava s dvomi (2) textilnymi uskami, ktoré je
mozné pouzit s vhodnym prislusenstvom, ako napr. s ra-
mennymi popruhmi alebo bezpecnostnymi lanami.

Néradie je vybavené jasnym pracovnym svetlom, ktoré sa
rozsvieti po stlaceni spustacieho spinaca. Toto pouzivate-
lovi umoZniuje jednoduché osvetlenie pracovnej oblasti.

Kontrolky stavu naradia indikuju stav néradia (zapnutie/vyp-
nutie naradia, teplota mimo rozsahu, potrebny servis atd').

Specifikacie a dalie informéacie najdete v pokynoch pre
konkrétnu hlavicu.

Textilné usko

Typovy stitok
Qcs

Manzeta
Qcs

Tlacidlo
uvolne-

svetlo Spustaci .
LED spina¢  Mia tlaku
Vystrazné stitky

Obrazok 1 - RE 6/RE 60 - na pripojenie hlavice pouzite
spojku QCS
Slucka

Typovy stitok

Tlacidlo
Spustaci  uvolhe-
spina¢  niatlaku

Pracovné
svetlo LED

Vystrazné stitky Batéria
Obrazok 2 - Hlavicové naradie uréené pre sériu RE 600

Obrazok 3 - Kontrolky stavu naradia
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Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE600 RIDGID

Obrazok 4 - Vyrobné ¢islo naradia - prvé 4 ¢islice
(zakrazkované) oznacuju rok a mesiac
vyroby. (12 = rok, 06 = mesiac).

Ovladaci prvok Oznacenie Popis
Hlavny vypinac 1/0 Hlavny vypinac ndradia (1 = zap., 0 = vyp.).
Spustaci spinac — Stlacenim vysuniete piest naradia. Vo vacine pripadov treba podrzat, kym sa piest automaticky nestiahne.
Tlacidlo uvolnenia _ Umozriuje retrakciu piesta ndradia pred automatickou retrakciou. Primdrne sa pouZziva s dierovacimi hlavicami.
tlaku Pri pouZiti s krimpovacou hlavicou NIE JE zatlacenie spoja tipIné a postup treba opakovat.
Manzeta QCS — PouZiva sa na stiahnutie gulcok QCS a vymenu hlavice.

Obrazok 5 - Tabulka ovladacich prvkov

Zelena

Svietiaca Blikajiica

Cervena kontrolka kontrolka P
el Ikona i, Vyznam
S| ek
Zelend Ndstoj je zapnuty, pripraveny na pouZitie.
T 0 Zelena Slabé batéria. Naradie sa nespusti. Dobite batériu/vlozte tipIne nabiti batériu.
ﬂ Cervend Ndradie sa nachadza mimo rozsahu tepldt uvedeného v Specifikdciach.
Uvedte néradie i batériu do spravneho prevadzkového teplotného rozsahu.
5 Uvddza bliziaci sa servisny interval. Spusti 2 000 cyklov pred servisnym inter-
s Ita valom (pozri obrdzok 7). Naradie méZete nadalej pouZivat, aviak po uplynuti
servisného intervalu sa ndradie zablokuje.
Obrézok 6 - Ktol:,trolky Néradie je zablokované. Naradie dokoncilo servisny interval
stavu @ 7lts (pozri obrdzok 7) a vyZaduije sa jeho servis.
naradia :

Néradie hldsi poruchu. Treba vykonat servis.
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RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600 _

Technické udaje

" .
' Hmotnost Roznvlery Posun piesta Cykly
Model Popis Ibs DxVxS(mm) mm | valce servisnych
9 DxVx$ (palce) P intervalov
- Ndstroj 6T na pouZitie so 318x154x73
' RE zamenitelnymi hlavicami 3000 6.6 12.5x6.1x2.9 32 13 32,000
: Néstroj 60 kN na poutzitie
= oo 318x154x73
F RE 60 ) zamen_ltelnyml hla- 3000 6.6 125%6.1x2.9 32 13 32,000
vicami
- Zavorova okrihla zavitova 1 395%165x73
F RE 600 RDH hlavica 4300 9.5 15.6X6.5x2.9 17 0.7 32,000
NoZnicova strihacia 473 x174x73
W RE 600 SC hlavica® 4800 | 10.5 18.6X6.9x2.9 24 0.9 32,000
4-kolikova vtlaCovacia 474x192x73
M RE 600 4Pl hlavica 5300 | 11.7 187%7.6x29 32 13 32,000
*S 2 Ah batériou *!Vratane zavitov *2K dispozicii verzie pre medené/hlinikové dréty a ACSR - pozri oznacenia cepeli.
Obrazok 7 - Tabulka specifikacii
Sila PIESTA covereerrrrrnnrersrsssssesns 60 kN (6 ton) (13 500 Ibs.) Na stranke RIDGID.com/CrimpDies najdete tabulky kom-
Typ spojky QCS RE6  6TQCS patibility krimpO\,/acic.h zévitov/.elektr_ick)’/c.h konektorov
RE60 60 kN QCS RIDGID pre toto naradie s roznymi hlavicami.
S@e; RE 600 - nevztahuje sa Standardné vybavenie
Pracovny cyklus.........cceunee.d 3 cykle za minutu
M yey Y Podrobnosti o vybaveni dodanom s nastrojmi s konkrétny-
otor mi kataldgovymi ¢islami st uvedené v katalégu produktov
Napati€....wweeeeessmasasne 18V jednosm. prud znacky RIDGID.
Pradova intenzita......... 18A i, . ., » .
L7577.0e] 324 Wattov [74/LVI[/ M 7a vyber vhodnych materidlov a metody
o V litiurm-is { dobiiatelna spojenia je zodpovedny projektant a/alebo montér systé-
Bateria ;)8 ] !tlum—lqr‘}O\l{a I’o' Ué;;fe na mu. Pred vykonanim montaze treba dokladne vyhodnotit
o _ atéria (pozri Volitelné vybavenie) Specifické poziadavky servisného prostredia. Pre informa-
Ochrana proti vniknutiu....IP32 cie o vybere konektora sa obratte na vyrobcu konektora.
Povolena vlhkost ................ 0-80%
Previdzkova teplota, . . Kontrola pred prevadzkou
rozsah 15°Faz 122 °F (-10°Caz 50 °C)
Teplota skladovania, A VYSTRAHA
rozsah 32°Faz113°F(0°Caz45°C)
Akusticky tlak (Lea)* ............ 65 dB(A), K=3
Akusticky vykon (Lwa)* ......76 dB(A), K=3
(V] o] e = <2,5m/s2,K=1,5 ‘
* Zvuk a vibracie sa meraju v sulade so Standardizovanym testovanim podla normy
EN 62481-1.
- Urovne vibracii je mozné pouzit pre porovnanie s inym naradim a na predbezné Kaidv den pred pouiitim skontrolujte elektrické
uréenie expozicie. , o v rve ~
- Emisie zvuku a vibracii sa mozu lisit v zavislosti od vasej polohy a konkrétneho naradie a napravte vietky nedostatky. ZniZite tym
pouZitia tohto naradia. riziko zavazného poranenia v dosledku zasahu elek-

- Pri kazdej aplikécii treba vyhodnocovat denné urovne expozicie zvuku a S ~ " . o
vibracidm a v pripade potreby treba prijat prislusné bezpe¢nostné opatrenia. Pri trICkym prUdoml pomllaZdenla' P°r“Chy Vybavema a
vyhodnocovani trovni expozicie treba zohladnit dobu, ked je naradie vypnuté a inych prﬁin a zabranite pogkodeniu naradia.
nepouziva sa. Takto moéze dojst k vyraznému zniZeniu Urovne expozicie v
priebehu celkovej pracovnej doby.
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1. Vyberte batériu z naradia.

2. Odstrante akykolvek olej, mazivo alebo necistotu z
nastroja a hlavy, vratane rukovati a ovladacich prvkov.
Tym ulah¢ite kontrolu a zabranite tomu, aby sa vam
ovladaci prvok alebo naradie vy3myklo z ruk.

3. Vykonajte nasledovnu kontrolu elektrického néradia:

« spravna montaz, udrzba a celkovy stav
(pozriobrdzok 1-3);

- akékolvek poskodené, opotrebované, chybajlce, ne-
vyhovujuce alebo zasekavajuce sa ¢asti;

« pritomnost a Citatelnost vystraznych stitkov naradia a
batérie;

- akékolvek dalsie okolnosti, ktoré by mohli branit bez-
pec¢nej a normalnej prevadzke.

Ak je sucastou naradia spojka QCS, skontrolujte nasle-
dovné:

- cudzi material v spojke QCS (pozri cast Udrzba);

- skontrolujte, ¢i su vo vietkych otvoroch vsetky
zadrziavacie gulocky a ¢i nie su poskodené. Obrdzok 8
zobrazuje vnutro Uplnej a ¢istej spojky QCS;

- pri kontrole spéjacej Casti spojky QCS na zamenitel-
nych hlaviciach st jamky v drazkach na spojke QCS
normalnym javom pri pouzivani a nepovazuju sa za
poskodenie (Obrdzok 9).

'__q Zadrziavacie
—= gulocky

Obrazok 8 - Vnutro spojky QCS

Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE600 RIDGID

Jamky su
akceptova-
telné

Obrazok 9 - Jamky v drazkach spojky QCS

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, ndradie nepouzi-
vajte, kym problémy nebudu odstranené.

4. Podla prislusnych pokynov vykonajte kontrolu a
udrzbu vsetkych ostatnych pouzitych zariadeni, aby
ste zaistili ich spravnu funkénost. Skontrolujte pripad-
né opotrebovanie, deformaciu alebo iné poskodenie
hlavic.

Pokyny pre nastavenie
a prevadzku

A VYSTRAHA

ll

B
("

Pocas prevadzky drzte prsty a ruky v bezpecnej vzdia-
lenosti od hlavice naradia. Ak sa vase prsty alebo ruky
zachytia do hlavice alebo naradia, pripadne medzi
hlavicu naradia, pracovny kus a iné predmety, moze
doéjst'k ich pomliazdeniu, zlomeniu alebo amputacii.

Nepouzivajte elektrické vedenie pod priudom. Znizi
sa tym nebezpecenstvo zasahu elektrickym pridom,
vzniku vaznych arazov a smrti. Naradie nie je izolo-
vané. Pri praci v blizkosti elektrického vedenia pod
pradom uplatiiujte spravne pracovné postupy a po-
uzivajte osobné ochranné prostriedky.

Pocas pouzitia naradia vznikaju velké sily, v désled-
ku ktorych méze déjst k zlomeniu alebo vymrsteniu
nejakej casti a k naslednému zraneniu. Do pracovnej
oblasti nesmie vstupovat Ziaden nepovolany perso-
nal. Pocas pouzivania nastroja dodrziavajte od neho
dostatocnu vzdialenost a vzdy pouzivajte vhodné
ochranné prostriedky vratane ochrany zraku.

Elektrické naradie neprevadzkujte bez nastavcov hla-
vice naradia. Méze to poskodit elektrické naradie a/
alebo sposobit zavazné poranenia osob.
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RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600

Dodrziavajte pokyny pre nastavenie a prevadzku.
Znizite tym riziko poranenia v dosledku pomliazde-
nia, zasahu elektrickym priadom a iné rizika vratane
poskodenia naradia.

1. Overte vhodnost pracovnej oblasti (pozri Vseobecné
bezpeclnostné zdsady). Nastroj prevadzkujte na ¢istom,
rovnom, stabilnom a suchom mieste. Nepouzivajte na-
radie, ak stojite vo vode.

2. Skontrolujte pracu, ktoru treba vykonat, a urcite sprav-
ne naradie RIDGID pre prislusné pouZzitie. Pouzitie ne-
spravneho naradia pre danu aplikaciu moze sposobit
zranenie, poskodit ndradie a vytvorit nelplné spojenia.

3. Zaistite kontrolu a nastavenie elektrického néradia a
hlavice podla prislusnych pokynov.V pripade potreby
overte, ¢i su v hlavici nainstalované spravne zavity.

Vymena hlavic so spojkou QCS (len RE 6/RE 60)

Viyberte batériu z ndradia. Stiahnite manzetu QCS a odstran-
te/vlozte spravnu zameniteln hlavicu. Hlavicu upevnite
uvolnenim manzety QCS (obrdzok 10). Overte, ¢i je hlavica
Uplne vloZzend a zaistenad v naradi. NepouZivajte naradie
bez zamenitelhej hlavice na svojom mieste a bez nainsta-
lovanych nastavcov v hlavici - méze to poskodit elektrické
naradie. Ak sa zamenitelna hlavica nezaisti v spojke QCS, za-
tlacenim tlacidla uvolnenia tlaku sa uistite, ¢i je piest Uplne
stiahnuty.

Existuju rézne typy spojok QCS. Uistite sa, Ze su zamenitel-
na hlavica so spojkou QCS a naradie kompatibilné (podla
oznacenia).

Zatla¢te man- Oznacenie
Zetu QCS typu QCS

Vlozte hlavicu

Obrazok 10 - InStalacia zamenitelnej hlavice do spojky
QCs

Prevadzka

1. Suchymi rukami umiestnite plne nabitu batériu do
elektrického naradia. Elektrické naradie zapnite stlace-
nim hlavného vypinaca (obrdzok 3). Vsetky tri kontrol-
ky stavu naradia bliknu raz. Potom sa natrvalo rozsvieti
zelend kontrolka signalizujuca, Ze naradie je priprave-
né na prevadzku (pozri obrdzok 6 s kontrolkami stavu
ndradia). Elektrické naradie sa po 600 sekundach ne-
¢innosti automaticky vypne.

Obrazok 11 - Naradie v prevadzke

2. Specifické pokyny pre prevadzku najdete v navode na
pouzitie pouzivanej hlavice. S rukami mimo hlavice a
ostatnych pohyblivych dielov stlacte spustaci spinac
na vysunutie piesta naradia a aktivaciu hlavice. Vysu-
vanie piesta je mozné kedykolvek zastavit uvolnenim
spustacieho spinaca. Toto umoznuje findlne umiestne-
nie hlavice na rezanie, dierovanie alebo uchopenie a
polohovanie konektorov.

Ak nie je v Specifickych pokynoch pre hlavicu uvede-
né inak, nadalej stlacajte spustaci spinac, kym sa piest
automaticky nestiahne. Automatické stiahnutie piesta
indikuje, Ze elektrické naradie dosiahlo potrebnu silu a
cyklus je dokonceny. Toto je potrebné na zaistenie Upl-
ného krimpovania elektrickych konektorov.

Ak sa piest Uplne nestiahne, stlacte tlacidlo uvolnenia
tlaku. Ak stlacite tlacidlo uvolnenia tlaku pocas krim-
povania elektrického konektora, krimpovanie sa NE-
DOKONCI a postup bude potrebné opakovat.

3. Po dokonceni prisludnej ¢innosti stlacte hlavny vypi-
nac na vypnutie naradia a vyberte batériu.
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Skladovanie

Vlyberte batériu z ndradia. Elektrické naradie spolu s baté-
riou skladujte v puzdre. Vyhnite sa skladovaniu v extrémne
teplych ¢i chladnych podmienkach. Elektrické naradie sa
nezapne, ak sa jeho teplota alebo teplota batérie nachadza
mimo Specifikovaného rozsahu. Taky stav bude signalizo-
vat kontrolka stavu naradia. (Pozri obrdzok 6.)

Skladujte na suchom a zabezpecenom
mieste, mimo dosahu deti a 0s6b, ktoré neboli s elektric-
kym ndaradim oboznamené. PouzZivanie elektrického nara-
dia nevyskolenymi osobami je nebezpecné.

RiesSenie problémov

Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE600 RIDGID

Pokyny na adrzbu

Skor nez zacnete vykonavat tudrzbu alebo akékolvek
nastavenia, musite z naradia vybrat batériu.

Cistenie naradia

Vonkajsiu cast elektrického naradia utierajte denne ¢istou a
suchou handrickou.

Cistenie spojky QCS

Nasmerujte otvor spojky QCS nadol a opatrne vytraste viet-
ky necistoty. Vizualne skontrolujte, ¢i sa v otvore spojky QCS
nenachdadzaju nijaké necistoty. Na odstranenie necistét mo-
Zete pourzit aj vatové tycinky. Nedovolte, aby sa v priehrad-
kach zadrziavacich gul6¢ok hromadili necistoty (obrdzok 8).
Spojka QCS je z vyroby namazand na celti dobu svojej Zivot-
nosti. Do spojky QCS nepridavajte Ziadne mazivo.

PROBLEM MOZNE PRICINY RIESENIE
Naradie sa pri stlace- | Batériaje Uplne vybita alebo poskodena. | Vlozte pine nabitu batériu/dobite batériu.
nihlavnéhovypl'na- dk ...... d ....... S
canezapne. Batéria nie je do rukovte naradia spravne Skontrolujte UpIné zasunutie batérie.
vlozZena.
Doslo k pouzitiu nespravneho naradia/
nastavca pre prislusnu velkost kabla alebo | Nainstalujte spravne naradie/nastavec.
material.
VYRVOFENE SPOJE e |+ 77777 oo o

su upiné.

Naradie treba opravit.

vy

Z naradia unika olej.

Problémy tesnenia alebo mechanicka

porucha.
Motor bezi, ale na-
radie nedokoncuje Nizka hladina oleja.
cyklus.

vy

servisné stredisko RIDGID.

Zavity sa pocas

prevadzky zastavili. Nizka hladina oleja.

Nizka hladina oleja.

Rezacie naradie sa
pocas prevadzky

zastavi. 0 |
Material nezodpoveda Specifikdciam

Cepele.

Pozri kontaktné informdcie pre najbliZsie nezavislé
servisné stredisko RIDGID.

Tupé alebo zlomené cepele vymerite za prislusné
nahrady.

ridlu, ktory sa ma rezat.

Pozri obrdzok 6 - Kontrolky stavu ndradia
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RIDGID Elektrické naradie RE 6/RE 60/RE 600

Pozadovana udrzba v nezavislom servisnom
stredisku RIDGID

Vzhladom na spravnu prevadzku musi servis elektrického
naradia vykonavat v pravidelnych intervaloch nezavislé
servisné stredisko RIDGID. Taky stav bude signalizovat kon-
trolka stavu naradia (pozri obrdzok 6). Pre servisné intervaly
pozri East Specifikdcie.

Servis a opravy

Nespravny servis alebo opravy mézu sposobit, Ze pre-
vadzka stroja bude nebezpecna.

Servis a opravu tohto elektrického naradia musi vykona-
vat nezavislé servisné stredisko pre krimpovacie naradie
RIDGID. Pouzivajte len ndhradné diely RIDGID.

V pripade akychkolvek otdzok ohladom servisu alebo
oprav si pozrite ¢ast Kontaktné informdcie v tomto navode,
kde najdete aj informéacie o najblizSom nezavislom servis-
nom stredisku RIDGID.

Volitelhé vybavenie

Ak chcete predist riziku zavaznych poraneni, pouzi-
vajte len vybavenie Specificky navrhnuté a odpora-
cané pre pouzivanie s elektrickym naradim RIDGID
podla nizsie uvedeného zoznamu.

Séria RE 6/RE 60/RE 600

Kataldg. ¢. | Popis
44693 18V 2,0 Ah batéria (Severnd a Latinskd Amerika, Australia)
44698 18 V 4,0 Ah batéria (Severnd a Latinska Amerika, Austrdlia)
43458 120 V nabijacka rozsirenych litiovych batérii
43333 230V nabijacka rozsirenych litiovych batérii
43323 18V 2,0 Ah batéria (Furépa a Cina)
43328 18V 4,0 Ah batéria (Furépa a Cina)

Séria RE 6/RE 60

Katalog. ¢. | Popis
52283 Bezcelustovd krimpovacia hlavica 4P-6 4PIN™
52078 VyrdZacia dierovacia hlavica Swiv-L-Punch
47198 Rezacia hlavica SC-60C na medeny/hlinikovy drét
49408 Rezacia hlavica SC-60C na ACSR
52083 Prenosné puzdro pre RE 6 (plastové)
47773 Prenosné puzdro pre RE 60 (plastové)
47753 Zavorovd okruhla hlavica LR-60B

Kompletny zoznam vybavenia RIDGID, ktoré je k dispozicii
pre toto naradie, ndjdete v online katalégu naradia spo-
lo¢nosti Ridge na strdnke RIDGID.com, pripadne si pozrite
CastKontaktné informdcie.

Likvidacia

Suciastky elektrického naradia obsahuju hodnotné materi-
aly a daju sa recyklovat. Vo svojom okoli urcite najdete fir-
my, ktoré sa Specializuju na recyklaciu. Vsetky komponenty
zlikvidujte v sulade s prislusnymi nariadeniami. Ak potre-
bujete viac informacii, obratte sa na va$ miestny urad, ktory
riadi odpadové hospodarstvo.

Pre krajiny ES: Elektrické zariadenia nevyha-
dzujte spolu s domovym odpadom!

V stlade s Eurépskou smernicou 2012/19/EU o
zbere a recyklacii odpadu z elektrickych a elek-
tronickych zariadeni a jej implementaciou do
[ ] statnej legislativy sa musia elektrické zariade-
nia, ktoré nie je mozné dalej pouzivat, zbierat a likvidovat
oddelene a spésobom, ktory neohrozuje zivotné prostredie.

Elektromagneticka kompatibilita
(EMCQ)

Pojem elektromagnetickd kompatibilita znamena schop-
nost produktu pracovat bez problémov v prostredi s elek-
tromagnetickym Ziarenim a elektrostatickymi vybojmi a
nespdsobovat elektromagneticku interferenciu v inych
zariadeniach.

Elektrické naradie radu RE 6/RE 60/RE 600 spifia podmien-
ky smernice IEC61000-6-5 (vyd. 1.0) o elektromagnetickej
kompatibilite (EMC), ¢ast 6 — 5: VSeobecné normy — Odol-
nost zariadenia pouzivaného v prostredi elektrdrne a
transformovne.

IIZI7IT7 M Toto naradie spifa podmienky vietkych
platnych noriem tykajucich sa elektromagnetickej kompa-
tibility. Nemozno v3ak vylucit moznost, Ze naradie bude
spdsobovat rudenie inych zariadeni. Vietky normy vzta-
hujlce sa na elektromagneticki kompatibilitu, ktoré boli
testované, su uvedené v technickej dokumentdcii naradia.
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RE 6/RE 60/RE 600

asini-unelte electrice

RE 6/RE 60

A\ AVERTIZARE!

Cititi cu atentie acest manual
de exploatare inainte de a uti-

liza aceasta masina-unealta.
Neintelegerea si nerespectarea
continutului acestui manual poate
cauza electrocutari, incendii si/sau
vatamari personale grave,

Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600

Tnregistrati numarul de serie de mai jos si retineti numarul de serie al produsului care este localizat pe placuta
de identificare.

Nr.
serie




RIDGID Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600

Cuprins

Service

Descriere

Specificatii

Exploatare
Depozitare

Depanare

Service si reparatii

Dezafectare

Formular de inregistrare pentru numarul de serie al masinii 173
Simboluri de siguranta 175
Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice 175
Siguranta in zona de lucru 175
Siguranta din punct de vedere electric 175
Siguranta individuala 176
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice 176
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice cu baterie 177
177

Informatii specifice privind siguranta 177
Siguranta masinilor-unelte electrice 177
Informatii contact RIDGID 178
178

Lumini de stare masina-unealta 179
180

Echipament standard 180
Inspectia inainte de utilizare 181
Initializare si instructiuni de operare 181
Schimbarea capetelor cu cuplajul QCS (numai RE 6/RE 60) 182
182

183

Instructiuni de intretinere 183
Curatarea masinii-unelte 183
Curatarea cuplajului QCS 183
183

Intretinerea necesara de catre Centrul de service independent RIDGID 184
184

Echipamente optionale 184
184

Compatibilitate electromagnetica (EMC) 184

Declaratie de conformitate CE

Interior coperta spate

Garantie pe viata

*Traducerea instructiunilor originale

Coperta din spate
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_ Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Simboluri de siguranta

In acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de sigurant si cuvintele de semnalizare sunt utilizate pentru a comunica informatii
importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalizare.

Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta. Este folosit pentru a avertizare asupra pericolelor potentiale de vatamare
personald. Respectati toate mesajele de sigurantd care urmeaza dupa acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

PERICOL indici o situatie periculoasa care daca nu este evitats, cauzeaza deces sau vitdmari grave.

AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care dacd nu este evitata, poate cauza deces sau vatamari grave.
PRECAUTIE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, ar putea cauza accidentdri minore sau moderate.
NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manualul de exploatare inainte de a utiliza echipamentul. Manualul de exploa-
tare contine informatii importante referitoare la exploatarea sigura si corectd a echipamentului.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeauna ochelari de protectie cu aparatori laterale sau ochelari-masca atunci cand
manevrati sau utilizati acest echipament pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.

Acest simbol indica riscul de strivire pentru maini, degete sau alte parti ale corpului.

Acest simbol indica riscul de electrocutare.

E£03

Avertizari generale privind - Tineti copiii si spectatorii la distanta in timpul

B o e actionarii unei unelte electrice. Distragerea atentiei
SIgura,n!g ma§"“|°r-une|te poate cauza pierderea controlului.
electrice

Siguranta din punct de vedere electric
A\ AVERTIZARE
Cititi toate avertizarile de siguranta, instructiunile si
specificatiile livrate cu aceasta masina-unealta. Ne-
respectarea tuturor instructiunilor prezentate mai
jos poate cauza electrocutari, incendii si/sau acciden-
tari grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE S| INSTRUCTIUNILE
PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

- Stecherele masinilor-unelte electrice trebuie sa
se potriveasca prizelor. Nu modificati niciodata
stecherul in nici un fel. Nu utilizati niciun stecher
adaptor la masinile unelte cu impamantare.
Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor reduce
riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate
sau legate la masa, cum ar fi tevile, radiatoarele, pli-

Termenul ,masind-unealta electrica” din avertizari se refera tele electrice si aparatele de refrigerat. Riscul de elec-
la masina-unealta electrica alimentata de la reteaua elec- trocutare este marit in cazul in care aveti corpul conectat
trica (cablatd) sau masina-unealta electrica alimentata de la pamant sau masa.

la acumulator (necablata).

Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie sau

Siguranta in zona de lucru la conditii de umezeala. Apa patrunsd intr-o masina-
’ unealta electrica va spori riscul de electrocutare.

« Mentineti zona de lucru curata si bine luminata. Zone-

le aglomerate sau intunecoase favorizeaza accidentele.

Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, trage

« Nu actionati echipamentele electrice in medii explo- sau deconecta masinile-unelte electrice. Feriti cablul
zive, cum ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau pra- de alimentare de caldura, ulei, muchii ascutite sau
furilor inflamabile. Masinile-unelte electrice produc piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate
scantei care pot aprinde praful sau vaporii. sporesc pericolul de electrocutare.

* Textul utilizat in capitolul Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a standardului aplica-
bil EN 62841-1. Acest capitol contine practici de siguranta generala pentru o multitudine de tipuri diferite de masini unelte electrice. Nu fiecare prevedere se aplica fiecarei unelte,
si unele nu se aplicd acestei unelte.
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RIDGID Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600

» Cand exploatati o masina-unealta electrica in exteri-
or, utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru uti-
lizare in exterior. Utilizarea unui cablu potrivit pentru
utilizarea in exterior reduce pericolul de electrocutare.

- Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-unloc
umed nu poate fi evitata, utilizati o sursa de alimenta-
re protejata printr-un intrerupator de siguranta sen-
sibil la defect de impamantare (GFCI). Utilizarea unui
GFCl (intrerupator de siguranta sensibil la defect de im-
pamantare) reduce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala

- Fiti atent, concentrati-va la ceea ce faceti si folositi
bunul simt cand operati o masina-unealta electri-
ca. Nu utilizati masini-unelte electrice cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau
a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp
ce operati masinile-unelte electrice poate avea drept re-
zultat accidentari personale grave.

Utilizati echipamentul individual de protectie. in-
totdeauna purtati echipament de protectie pentru
ochi. Echipamentul de protectie, precum masca anti-
praf, pantofii de protectie antiderapanti, casca sau an-
tifoanele, folosite in conditii adecvate, reduc riscul de
vatamare.

impiedicati pornirea neintentionata. Asigurati-va
ca intrerupatorul-comutator al masinii-unelte este
in pozitia OFF (oprit) inainte de conectarea aceste-
ia la o sursa de alimentare si/sau pachetul de bate-
rii, precum si inainte de ridicarea sau transportarea
sa. Transportarea masinilor-unelte electrice cu degetul
pe intrerupatorul-comutator sau racordarea la retea a
masinilor-unelte electrice cu intrerupdtorul in pozitia
ON (pornit) provoaca accidente.

indepartati orice cheie de reglare sau cheie fixa ina-
inte de a porni masina-unealta electrica -ON. O cheie
fixa sau o cheie ldsata atasata la o piesa rotativa a masinii-
unelte electrice poate avea ca rezultat vatamari personale.

Nu va dezechilibrati. Mentineti-va permanent sprijinul
adecvat pe sol si echilibrul. Acest lucru asigura un control
mai bun al masinii-unelte electrice in situatii neprevazute.

imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Feriti-va parul siimbracamintea de piesele
in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in piesele in miscare.

Daca sunt prevazute dispozitive pentru racorda-
rea instalatiilor extractoare si colectoare de praf,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate co-
respunzator. Colectarea prafului poate reduce pericole-
le provocate de acesta.

+ Nu lasati ca familiarizarea prin utilizarea frecventa a
masinilor-unelte sa va faca increzator si sa ignorati
principiile de siguranta. O actiune neglijentd poate ca-
uza vatamari grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice

+ Nu fortati masina-unealta electrica. Utilizati unealta
corecta pentru aplicatia dvs. Masina-unealta corecta
va executa mai bine si mai sigur lucrarea in conditiile
pentru care a fost proiectata.

Nu utilizati masina-unealta electrica daca intre-
rupatorul-comutator nu o porneste — ON sau nu o
opreste — OFF. Orice masina-unealta electrica care nu
poate fi controlatd de la intrerupatorul-comutator este
periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare elec-
trica si/sau demontati pachetul de baterii, daca este
detasabil, din masina-unealta electrica inainte de a
efectua orice reglaje, de a schimba accesorii sau de
a depozita masinile-unelte electrice. Aceste masuri
preventive de siguranta reduc riscul pornirii accidentale
a masinilor-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive la inde-
mana copiilor si nu permiteti persoanelor nefami-
liarizate cu masina-unealta electrica sau cu aceste
instructiuni sa o actioneze. Masinile-unelte electrice
sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte electrice si accesorii-
le. Depistati nealinierea sau blocarea pieselor in
miscare, deteriorarea componentelor si orice alte
stari care ar putea afecta exploatarea masinilor-
unelte electrice. Daca este avariata, duceti masina-
unealta electrica la reparat inainte de a o utiliza.
Numeroase accidente sunt cauzate de masini-unelte
electrice incorect intretinute.

Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Sculele
tdietoare intretinute corespunzator, cu muchii tdietoa-
re ascutite sunt mai putin expuse la blocare si sunt mai
usor de operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si
piesele, etc. in conformitate cu aceste instructiuni,
tinand cont de conditiile de lucru si de munca ce tre-
buie efectuata. Utilizarea masinii-unelte electrice pen-
tru operatiuni diferite de cele pentru care este destinata
poate duce la situatii periculoase.

Mentineti manerele si suprafetele de apucare uscate,
curate si fara ulei sau vaselina. Manerele si suprafetele
de apucare lunecoase nu permit manipularea si contro-
lul sigur al masinii-unelte in situatii neasteptate.
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Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice cu baterie

+ Reincéarcati numai cu incarcatorul specificat de pro-
ducator. Un incarcator potrivit pentru un tip de pachet
de acumulatori poate genera pericol de incendiu cand
este utilizat cu alt pachet de acumulatori.

Utilizati masinile-unelte electrice numai cu pache-
tele de baterii indicate in mod special. Utilizarea altor
acumulatori poate genera pericol de raniri si incendii.

Cand nu utilizati un pachet de baterii, tineti- depar-
te de alte obiecte metalice, cum ar fi cleme, monede,
chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici
care pot crea o conexiune intre borne. Scurtcircuita-
rea bornelor bateriei poate cauza arsuri sau incendiu.

in conditii gresite, lichidul poate iesi din acumulator;
evitati contactul cu acesta. in caz de contact acciden-
tal, spalati cu apa. Daca lichidul vine in contact cu
ochii, solicitati asistenta medicala. Lichidul scos din
acumulator poate produce iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un pachet de baterii sau o masina-unealta
deteriorata sau modificata. Bateriile deteriorate sau
modificate pot avea comportamente neasteptate care
sa genereze incendii, explozii sau risc de vatamare.

Nu expuneti un pachet de baterii sau o masina-
unealta la foc sau temperatura excesiva. Expunerea la
foc sau temperatura peste 265 °F (130 °C) poate cauza
explozie.

.

Urmati toate instructiunile de incarcare si nu
incarcati pachetul de baterii sau masina-unealta
in afara domeniului de temperatura specificat in
instructiuni. Incircarea necorespunzitoare sau la tem-
peraturi in afara domeniului specificat poate deteriora
bateria si mareste riscul de incendiu.

Service

- incredintati pentru service masina-unealta electrica
a dvs. unei persoane calificate pentru reparatii, uti-
lizand numai piese de schimb identice. Aceasta va
asigura mentinerea sigurantei in exploatare a masinii-
unelte electrice.

+ Nu reparati niciodata pachetele de baterii deterio-
rate. Repararea pachetelor de baterii este permis sa fie
realizata numai de catre producator sau un furnizor de
service autorizat.

Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Informatii specifice privind
siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre
siguranta, specifice acestei masini-unelte.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de utiliza-
rea masinii unelte electrice pentru a reduce riscul de
electrocutare sau de vatamare grava personala.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Un compartiment din cutia de transport a masinii-unelte
este prevazut pentru pastrarea acestui manual impreuna
cu masina, in vederea utilizarii de cdtre operator.

Siguranta masinilor-unelte electrice

- Feriti degetele si mainile de capul masinii-unelte in
timpul ciclului de operare. Degetele sau mainile dum-
neavoastra pot fi strivite, fracturate sau amputate daca
sunt prinse in cap sau intre cap si alte obiecte.

Nu folositi pe liniile electrice sub tensiune, pentru a
diminua riscul de electrocutare, vatamare grava sau
deces. Unealta nu este izolata pentru utilizare pe linii
sub tensiune. Folositi proceduri de lucru corespunza-
toare si echipament de protectie individual cand lucrati
langa liniile electrice sub tensiune.

in timpul utilizarii sunt generate forte mari care
pot rupe sau proiecta piese si sa cauzeze vatamari.
Mentineti in afara zonei de lucru tot personalul neim-
plicat. Stati la distanta in timpul utilizarii si purtati echi-
pament de protectie corespunzator, inclusiv protectie
pentru ochi.

Nu modificati masina-unealta. Modificarea masinii-
unelte in orice mod poate cauza vatamare grava.

Niciodata nu reparati un cap deteriorat. Un cap care
a fost sudat, slefuit, gaurit sau modificat in orice mod
poate ceda in timpul utilizarii. Nici o data nu inlocuiti
componente separate. Eliminati la deseuri capetele de-
teriorate pentru a reduce riscul de vatamare.

Utilizati combinatiile corespunzatoare de masina-
unealta, cap, matrita, conector si cablu. Combinatiile
necorespunzatoare pot conduce la o sertizare incom-
pleta sau necorespunzdtoare, care mareste pericolul de
incendiu, vatamari grave sau deces.

O singura persoana are voie sa tina sub control pro-
cesul de lucru si operarea masinii. Numai operatorul
are voie sa se gaseasca in zona in care functioneaza
masina-unealtd. Aceasta ajuta la reducerea riscului de
vatamare.
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RIDGID  Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600

- inainte de a opera o masina-unealta electrica RIDGID
cititi si intelegeti:

— Acest manual de operare,
— Instructiunile specifice ale capului,
- Manualul bateriei/incarcatorului,

- Instructiunile de montaj ale producatorului conectoru-
lui si ale matritei/insertului,

- Instructiunile pentru orice alt echipament utilizat cu
aceasta masina-unealta electrica.

Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor
poate cauza pagube materiale si/sau accidentari grave.

Informatii contact RIDGID

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:
— Contactati distribuitorul local RIDGID.

- Vizitati RIDGID.com pentru a gdsi punctul local de con-
tact RIDGID.

- Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada
apelati (800) 519-3456.

Descriere

Modelele RIDGID® din familia RE 6/RE 60/RE 600 de
masini-unelte electrice sunt utilizate pentru executarea
unei varietati de functii, cum sunt sertizarea conectoare-
lor electrice prin comprimare, taierea cablurilor electrice
si perforare, in functie de capul utilizat cu masina-unealta.

Masinile-unelte electrice RE 6 si RE 60 au prevazut cuplajul
pentru sistemul de schimbare rapida RIDGID® QuickChan-
ge System™ (QCS™), care permite montarea si utilizarea
unei varietati de capete interschimbabile.

Seria RE 600 de masini-unelte electrice are capete dedicate
(non-interschimbabile).

Toate capetele (atat cele interschimbabile cat si dedicate)
pot fi rotite la 360 pentru acces mai bun in spatii inguste.

Cand este in functiune, un motor electric intern antrenea-
za o pompa hidraulica, care alimenteaza cu fluid cilindrul
masinii-unelte, miscand pistonul inainte si aplicand forta la
capetele uneltei special concepute.

Masinile-unelte sunt livrate cu doua (2) bucle textile care
pot fi utilizate cu atasari adecvate, cum sunt chingile de
umar sau curelele de prindere.

Masinile-unelte sunt echipate cu lampa pentru lumina de
lucru care se aprinde atunci cand comutatorul de utilizare
este actionat. Aceasta permite utilizatorului sa ilumineze
cu usurinta zona de lucru.

Luminile de stare ale masinii-unelte electrice indica starea
acesteia (masina-unealtda ON/OFF (pornitd/opritd), tempe-
ratura in afara domeniului, necesar service, etc.)

Vezi instructiunile specifice ale capului pentru specificatii
sau alte informatii.

Eticheta tip Bucla textila

Manson QCS

Buton

intrerupator eliberare
Run presiune |

(operare)

Etichete de avertizare

Figura 1 - RE 6/RE 60 - Utilizarea cuplajului QCS pentru
atasarea capului

Eticheta tip

LED
Lumina de
lucru

Intrerupitor eliberare*
Run presiune -
(operare)

Etichete de avertizare Baterie

Figura 2 - Masini-unelte pentru capete dedicate Seria
RE 600

Figura 3 - Lumini de stare masina-unealta
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Figura 4 - Numarul de serie al masinii - Primele 4 cifre
(incercuite) indica anul si luna fabricatiei.
(12 =anul, 06 = luna).

Control Marcaj Descriere
Buton On/0ff 5 o . o N .
(pornit/oprit) 1/0 Intrerupdtor principal alimentare masina-unealta (I = On (pornit), 0 = Off (oprit)).
Intrt(e;:gsat:er)kun — Apasati pentru avansarea pistonului uneltei. in majoritatea cazurilor il tineti pand cand pistonul se retrage automat.
Buton eliberare _ Permite ca pistonul uneltei sa fie retras inaintea retragerii automate. Utilizat in primul rdnd cu capete de
presiune perforare. Dacd este utilizat cu un cap de sertizare, sertizarea NU este finalizata si trebuie repetata.
Manson QCS — Folosit pentru retragerea bilelor QCS si schimbarea capetelor.

Figura 5 - Diagrama de control

Verde Lumind | Lumind inter-
Picto- | continua mitenta PP
grami o, Semnificatie
Verde Masina-unealta pornitd - pregatitd de utilizare
Verde Baterie descarcatd. Masina-unealta nu functioneaza. Reincarcati

bateria/Introduceti baterie complet incdrcatd.

Masina-unealtd in afara domeniului de temperatura specificat.
Rosu T < . ' <
; Aduceti masina-unealta si bateria la domeniul de temperaturd corect.

Indicd apropierea intervalului de service. Porneste 2.000 cicluri inainte
Galben de intervalul de service (vezi figura 7). Unealta este utilizabila, dar
masina-unealtd se blocheaza dupa expirarea intervalului de service.

Galben

Figura 6 - Lumini de
stare masina-
unealta

Masina-unealtd este blocata. Masina-unealtd a incheiat intervalul de
Galben service (vezi Figura 7) si necesitd service.

= |@)]—| [

Masina-unealta functioneaza defectuos. O prezentati la service.
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Specificatii
Greutate* Dimensiuni | Cursa pistonului |
: LgXHxLt (mm)  iduri
Model Descriere 9 ) intervale
g | Ibs LgxHxLt mm | inch | seryice
(inch)
= Masind unealta 6T pentru
F o REG | utilzare cucapeteinter- | 3000 | 66 [ DOXPXR 3 a3 | 32000
schimbabile AT
: Masind-unealtd 60 kN
F . REGD | pentruutizare cucapete | 3000 | 66 | 29X PR3 a3 | 32000
interschimbabile R
(Cap matritare rotund cu X1 395x165x73
F RE 600 RDH clichet 4300 9.5 156X65x2.9 17 0.7 32.000
‘. <42 473x174x73
W RE 600 SC (ap de tdiere foarfeca 4800 | 10.5 18.6X6.9x 2.9 24 0.9 32.000
. 474%192x73
M RE 600 4P| Capindentercu4PINI | 5300 [ 11.7 187x7.6x2.9 32 13 32.000

*Cu baterie 2 Ah *!Include matrite

Figura 7 - Diagrama specificatii

*?Versiune pentru conductor Cu/Al si ACSR disponibile - Vezi marcajele pe lama.

Forta piStOﬂUlUi 60 kN (6 tone) (1 3.500 |bS) - Nivelurile de vibratii pot fi utilizate pentru comparare cu alte unelte si pentru
3T S T reneaneanennaneaneene : - evaluarea preliminara a expunerii.
Tip cuplaj QCS ________________________ RE6 6T QCS - Emisiile sonore si de vibratii pot sa varieze cu localizarea si utilizarea specifica a

RE60 60kN QCS
Seria RE 600 — N/A

acestor unelte.

- Nivelurile de expunere zilnica pentru sunet si vibratii trebuie evaluate pentru
fiecare aplicatie si trebuie adoptate masuri corespunzatoare de siguranta cand
este necesar. Evaluarea nivelurilor de expunere trebuie sa considere timpul in care

Ciclul de sarcin@.....ann..nd @ D:l 3 cicluri per minut unealta este deconectati si nu este utilizats. Acesta poate reduce semnificativ
Motor nivelul de expunere pe toatd perioada de lucru.
o . . . .

. Vizitati RIDGID.com/CrimpDies pentru diagramele de com-
TeNSIUNE o 18vVDC patibilitate Matrita de sertizare RIDGID/Conector electric
Q10| O 18 Amp pentru aceste masini-unelte cu diferite capete.

PULEre e 324 Watt
Baterie 18V Li-lon, baterie reincrcabil3 Echipament standard

(vezi Echipament optional)
Protectie la strapungere....IP32

Consultati catalogul RIDGID pentru detalii privind echipa-
mentul furnizat cu numerele de catalog specifice masinii-

Umiditate admisa........... 0-80% unelte.
Temperatura de exploatare e . [Te37. M Selectia materialelor adecvate si a metodelor de
DOMENIU ..ovvreeereerececserrssssmnnnnns 15°F pana la 122°F imbinare este responsabilitatea proiectantului sistemului

(-10°Cpanala50°C)
Temperatura de depozitare
DOMENIU ..ourerrvrrrnseerrrrssnnnns 32°Fpandla113°F
(0°Cpanala45° Q)
Presiune sonora (Lea)* ........ 65 dB(A), K=3
Putere sonora (Lwa)*............. 76 dB(A), K=3
Vibratii* <25m/s2,K=1.5

* Mésuratorile de sunet si vibratii sunt efectuate in conformitate cu un test standar-
dizat prin Standardul EN 62481-1.

si/sau a instalatorului. inainte de a incerca orice montaj,
trebuie finalizata o evaluare atenta a cerintelor mediului
de service. Contactati producdtorul conectorilor pentru
informatii de selectare.
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Inspectia inainte de utilizare
A AVERTIZARE

v

Zilnic, inaintea fiecarei utilizari verificati masina-
unealta electrica si remediati orice problema pentru
areduce riscul de vatamare grava prin electrocutare,
strivire, defectarea echipamentului sau alte cauze si
pentru a preveni deteriorarea masinii-unelte.

1. Scoateti bateria din masina-unealta electrica.

2. Curdtati orice ulei, vaselind sau murddrie de pe unealta
si cap, inclusiv manerele si comenzile. Aceasta facilitea-
za inspectia si ajuta la impiedicarea alunecarii din prin-
dere a masinii-unelte sau a comenzilor.

3. Examinati masina-unealta electrica daca prezinta:

+ Asamblare corects, intretinere si completitudine (vezi
figurile 1-3).

« Orice piesa rupta, uzata, lipsd, nealiniatd sau legata.

« Prezenta si lizibilitatea etichetelor de avertizare de pe
masina-unealta si baterie.

« Orice alta stare care ar putea impiedica exploatarea
normala si in conditii de siguranta.

Daca este echipatd cu un cuplaj QCS, examinati daca
prezinta:

- Material strain in cuplajul QCS (vezi sectiunea Intretinere).

« Asigurati-va ca toate bilele de retinere sunt prezente
in toate deschiderile si ca nu exista nici o deteriorare.
Figura 8 prezinta interiorul unui cuplaj QCS complet si
curat.

« Cand examinati suprafata de contact a cuplajului QCS
pe capetele interschimbabile, incretiturile din cana-
lele cuplajului QCS sunt normale datorita uzurii si nu
sunt considerate deteriorare (Figura 9).

Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Bile de fixare

incretituri
acceptabile

Figura 9 - incretituri in canalele cuplajului QCS
Daca se constata probleme, nu utilizati masina-
unealta pana ce acestea nu sunt remediate.

4. Examinati si intretineti orice alt echipament utilizat
conform instructiunilor sale, pentru a asigura corecta
lui functionare. Controlati capetele la uzura, deforma-
re sau alte probleme.

Initializare si instructiuni de
operare

A AVERTIZARE

£

N

v

Mentineti degetele si miinile departe de capul sculei
in timpul ciclului de operare. Degetele sau mainile
dumneavoastra pot fi strivite, fracturate sau amputa-
te in cap sau unealta sau intre capul uneltei, piesa de
prelucrat si alte obiecte.

Nu folositi pe liniile electrice sub tensiune, pentru a
diminua riscul de electrocutare, vatamare grava sau
deces. Masina-unealta nu este izolata. Folositi pro-
ceduri de lucru corespunzatoare si echipament de

999-999-463.09_REV.H
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protectie individual cind lucrati langa liniile electrice
sub tensiune.

in timpul utilizarii sunt generate forte mari care
pot rupe sau proiecta piese si sa cauzeze vatamari.
Mentineti in afara zonei de lucru tot personalul ne-
implicat. Stati la distanta in timpul utilizarii si purtati
echipament de protectie corespunzator, inclusiv
protectie pentru ochi.

Nu operati masina-unealta electrica fara inserturi in
capul uneltei. Aceasta poate deteriora masina-unealta
electrica si/sau cauza vatamari personale grave.

Respectati instructiunile de initializare si operare
pentru a diminua riscul de vatamare prin strivire,
electrocutare si alte cauze si pentru a preveni deterio-
rarea masinii-unelte.

1. Asigurati-va o suprafatd de lucru corespunzdtoare (Vezi
regulile generale de sigurantd). Operati intr-o locatie
degajatd, plang, stabild, uscata. Nu utilizati masina-
unealta stand in apa.

2. Examinati lucrarea care trebuie executata si stabiliti
masina-unealta RIDGID corecta pentru aplicatie. Utili-
zarea unei masini-unelte incorecte pentru o aplicatie
poate cauza vatamari, deteriorarea masinii-unelte si
realizarea unor conexiuni incomplete.

3. Asigurati-va ca masina-unealtd electrica si capul au fost
examinate si initializate conform instructiunilor. Daca
este necesar, asigurati-va ca in cap au fost montate
matritele corespunzatoare.

Schimbarea capetelor cu cuplajul QCS
(numai RE 6/RE 60)

Detasati bateria de la masina-unealta. Retrageti mansonul
QCS si scoateti/inserati capul interschimbabil adecvat.
Eliberati mansonul QCS pentru a fixa capul (Figura 10).
Asigurati-va ca este complet inserat capul si blocat in
masina-unealtd. Nu operati masina fara cap interschimbabil
sau inserturi de cap montate — in acest fel se poate deteriora
masina-unealta electrica. Daca capul interschimbabil nu se
blocheaza in cuplajul QCS, asigurati-va ca pistonul este com-
plet retras prin apasarea butonului de eliberare a presiunii.

Exista diverse tipuri de cuplaje QCS. Asigurati-va ca masina-
unealta si capul interschimbabil de tip cuplaj QCS sunt
compatibile (conform marcajului).

R Marcaj tip
Apasati nggn;onul Qcs

Capinsert

/

Figura 10 - Montarea capului interschimbabil in cupla-
jul QCs

Exploatare

1. Cumainile uscate, montati o baterie completincarcata in
masina-unealta electrica. Apasati butonul ON/OFF (por-
nit/oprit) (Figura 3) pentru a alimenta masina-unealta
electrica. Toate cele trei lampi de stare ale masinii-unelte
clipesc o data. Dupa aceea lampa verde trebuie sa lumi-
neze continuy, indicand faptul ca masina-unealtd este
gata de operare (vezi figura 6 Lumini de stare masina-
unealtd). Masina-unealta electricd se va opri — OFF auto-
mat daca nu este utilizata timp de 600 de secunde.

Figura 11 - Masina-unealta in operare

2. Consultati instructiunile pentru capul utilizat privind
instructiunile de exploatare specifice. Cu mainile ferite
de cap si alte piese in miscare, apdsati intrerupatorul Run
(operare) pentru a avansa pistonul masiniisi a activa capul.
Avansarea pistonului poate fi oprita in orice punct prin eli-
berarea intrerupatorului Run (operare). Aceasta permite
pozitionarea finala a capului pentru tdierea, stantarea sau
incastrarea si pozitionarea conectoarelor.

Daca nu este prevazut altfel in instructiunile specifice ale
capului, apasati in continuare intrerupdtorul Run (ope-
rare) pana cand pistonul se retrage automat. Retragerea
automata a pistonului indica faptul ca masina-unealta a
realizat forta corespunzatoare si ciclul este finalizat. Aceas-
ta este necesar pentru a asigura sertizarea completa a co-
nexiunilor electrice.
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Daca pistonul nu se retrage complet, apasati butonul de
eliberare a presiunii. Dacd butonul de eliberare a presiunii
este apasat in timpul sertizdrii unei conexiuni electrice,
sertizarea NU este finalizatad si trebuie repetata.

3. Cand operatia este finalizata, apasati butonul ON/OFF
(pornit/oprit) pentru oprire — OFF si indepartati bateria.

Depozitare

Scoateti bateria din masina-unealta electrica. Depozitati
masina-unealta electrica si bateria in cutie. Evitati depozita-
rea la caldura sau frig extreme. Masina-unealta electricd nu
porneste — ON daca temperatura masinii-unelte sau bateriei
este in afara domeniului specificat. Aceasta este indicata prin-
tr-o lumind de stare a masinii-unelte. (vezi figura 6)

Depozitati intr-o zona uscatd, asigurata
si ferita de accesul copiilor si a persoanelor nefamiliarizate cu
masina-unealta electrica. Masina-unealta electrica este peri-
culoasa in mainile utilizatorilor neinstruiti.

Masini-unelte electrice RE 6/RE 60/RE 600 RIDGID

Instructiuni deintretinere

A\ AVERTIZARE

Scoateti bateria din masina-unealta inainte de executa-
rea intretinerii sau efectuarii oricarui reglaj.

Curatarea masinii-unelte

Curatati zilnic prin stergere exteriorul masinii-unelte electrice
cu o lavetd curatd, uscatd.

Curatarea cuplajului QCS

Indreptati in jos deschiderea QCS si scuturati usor toate rezi-
duurile. Examinati vizual deschiderea QCS daca prezinta rezi-
duuri. Se pot folosi betisoare cu bumbac pentru stergerea re-
ziduurilor. Nu lasati materialul sa se depund in buzunarele de
retinere a bilelor (Figura 8). Cuplajul QCS este lubrifiat pe viata
din fabricd. Nu addugati nici un fel de lubrifiant la cuplajul QCS.

Depanare
PROBLEMA CAUZE POSIBILE REZOLVARE
Masina-unealta nu B_aterlalje?te tdeéscarcata complet sau bate- Introduceti bateria complet incarcata/reincarcatd.
pornestecandeste | 11858 OOoCta. e
apasat b“!°““| ,ON/ Bateria nu este introdusa corect in mane- | Ver